

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA  
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : K1 MLGK 2007	Place of Publication : ১৪ তামের লেন, কলকাতা - ৭০০০০৯
Collection : K1 MLGK	Publisher : শ্রীমতী গবেশনা কেন্দ্র
Title : ৬০০২	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : ৫০/১ ৫০/২	Year of Publication : জানু-সেপ্ট ২০০৭    Aug 2000 অক্ট-ডিসেম্বর ২০০৭    Dec 2000
	Condition : Brittle Good ✓
Editor : শ্রীমতী গবেশনা কেন্দ্র	Remarks :

C. D. Pol. No. : K1 MLGK



# চতুর্দশ

বর্ষ ৬০ সংখ্যা ২ শ্রাবণ-আশ্বিন ১৪০৭



ইতিহাসকে সাধারণ পাঠক ও ছাত্রদের কাছে চিত্তাকর্ষক একটি বিষয় হিসাবে উপস্থাপনার শৈলী নিয়ে আলোচনা করেছেন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের আন্ততঃ্য অধ্যাপক বাসুদেব চট্টোপাধ্যায়।

সাম্প্রতিক কালের কয়েকজন ভারতীয় ঐতিহাসিকের রচনায় নিম্নবর্ণীয় মানুষের প্রতিরোধের রাজনীতি এবং ধর্মীয় চেতনার পারস্পরিক সম্পর্ক যেভাবে প্রাধান্য পেয়েছে তার বর্ণনা দিয়েছেন অধ্যাপক দিব্যেন্দু হোতা।

তাপস সেনের ধারাবাহিক আত্মকথন 'আলোজয়ার পথিক'-এ এবার মিনার্ভা-পর্ব। মিনার্ভা থিয়েটারের উজ্জ্বল দিনগুলিতে উৎপল দত্ত-রবিশঙ্কর-তাপস সেনের সম্মিলিত সৃজনপ্রয়াস—সে এক রোমাঞ্চকর কাহিনী।

সুখরঞ্জন সেনগুপ্ত-র 'বঙ্গসংহার এবং' ধারাবাহিকে এবারের আলোচ্য ঢাকার ভাষা আন্দোলনের সূচনাপর্ব এবং পশ্চিমবঙ্গে কমিউনিস্ট পার্টি নিষিদ্ধ হওয়ার কাহিনী।

'শ্রীচৈতন্যদেব : ইতিহাস ও অবদান' গ্রন্থটি নিয়ে অনিল আচার্য লিখিত বিশেষ নিবন্ধের প্রতিপাদ্য—ইউরোপীয় ছাঁচে না হলেও নিম্নবর্ণের মানুষদের একত্রিত করে সেই চতুর্দশ শতকেই দেশবাসীর চৈতন্যে প্রকৃতপক্ষে নবজাগরণ এনেছিলেন শ্রীচৈতন্য।

চতুরঙ্গের অন্যতম প্রতিষ্ঠাতা আতাউর রহমানের সময়ের স্মৃতিচারণ।

'ভিক্ষাপারের বৃত্তান্ত' নিয়ে বিতর্ক এবং অন্যান্য নিয়মিত বিভাগ।

# FERROUS SCRAP COMMITTEE

Constituted by Ministry of Steel, Govt. of India

## ACTIVITIES OF THE COMMITTEE

Development of Steel Scrap Handling & Processing Facilities

Promotion of Steel Consumption & Use of Ferrous Scrap

Development of Ship-breaking Industry in India

Promotion of Secondary Steel Industry in India

Commissioning of Studies for Projecting Availability of Steel Scrap

Secretariat

Development Commissioner for Iron & Steel,  
Nizam Palace, 7th Floor,  
234/4, Acharya Jagadish Chandra Bose Road,  
Calcutta - 700 020

Phone : 247 9771-74 & 287 0928



স্বাধীন-আশ্রিত ১৪০৭  
বর্ষ ৬০ সংখ্যা ২

কলিকাতা স্টিল ইন্ডাস্ট্রি  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম, টায়ার স্ট্রেন, কলকাতা-৭০০০০১

◇ ইতিহাস : অতের চেয়ে জর্জরি আখান	বাসুদেব চট্টোপাধ্যায়	১০৫
◇ প্রতিরোধ, ধর্ম ও নিয়মের ঐতিহাসিক ধারাবাহিক আন্দোলনী	বিবেকু হোতা	১১০
◇ আলোচনার পত্রিক	তাপস সেন	১১৪
◇ এখানে আশ্রিত	সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়	১২৭
◇ কন্যা	সময়ের সেনগুপ্ত	১২৮
◇ আমাদের হাওয়া বদল	বাসুদেব দেব	১২৯
◇ কুকক্ষেত্র	একরাম আলি	১৩০
◇ অবক্ষয়	আরতি মুখোপাধ্যায়	১৩১
◇ মহাশীলন	তুষা বসাক	১৩২
◇ বিদায়	জয়নাল আবেদীন	১৩৩
◇ দীর্ঘদিন আকাশ	সুদীপ চক্রবর্তী	১৩৪
◇ ধারাবাহিক সঞ্চর্চ		
◇ বঙ্গসংহার এবং	সুখরঞ্জন সেনগুপ্ত	১৩৫
◇ বড় গল্প		
◇ যেখানে সীমান্ত নেই	প্রমুদ রায়	১৪৭
◇ সাহিত্য সমালোচনা সংস্কৃতি		
◇ আতঙ্কিত রহমান : প্রাসঙ্গিক চ্যাপটির	বারীন্দ্রনাথ দাস	১৫৭
◇ রাত বাংলার আখান : কথক রামকুমার	মেঘা মুখোপাধ্যায়	১৫৯
◇ গৃহসমালোচনামূলক নিবন্ধ		
◇ চৈতন্যদেব : ইতিহাস ও অর্থদান	অনিল আচার্য	১৬৩
◇ গৃহসমালোচনা		
◇ সুরজিৎ দাশগুপ্ত	◇ পুলক নারায়ণ ধর	◇ বেণু ওহঠাকুরতা
◇ অসীম রোগ	◇ উৎপল ঝা	
◇ স্বরণ		
◇ মতদর্শ ও কবি গুরুদ মিত্র	অর্শেণু চক্রবর্তী	১৭৯
◇ সময়ের কবি মণীন্দ্র রায়	সময়ের সেনগুপ্ত	১৮২
◇ বোধি-পুষ্টি কবি মণীন্দ্র রায়	পবিত্র মুখোপাধ্যায়	১৮৪
◇ চিঠিপত্র		
◇ প্রঙ্গ : 'কিষ্কিন্দায়ের বৃষ্টি' এর নাট্যসমালোচনা		১৮৬

মূল্য: ১৫ টাকা শ্রীমতী নীলা রহমান কর্তৃক ইন্ডিয়ান হাউস, ৬৪ সীতারাম ঘোষ স্ট্রিট, কলকাতা - ৯

ডাকে: ১৮ টাকা থেকে মুদ্রিত এবং ৫৪ পঞ্চপত্রের আভিনিউ, কলকাতা - ১৩ থেকে প্রকাশিত

শিল্প পরিচরনা: রঞ্জন আয়ান দত্ত অক্ষয় বিনাস্যে - নয়া উদ্যোগ, ২০৬ বিধান সরণি, কলকাতা - ৬

দূরভাষ: ২৩৭-৩৭১০

সম্পাদক: আবদুর রউফ

# সাক্ষরতাই দেশের মূল সম্পদ

বিভিন্ন কর্মসূচীর মাধ্যমে  
রাজ্যে ছড়িয়ে পড়ছে শিক্ষার আলো।  
কমছে নিরক্ষরতা  
বাড়ছে নবসাক্ষরের সংখ্যা।  
কেবল উৎসাহদান নয়  
আসুন, আমরাও নেমে পড়ি কাজে।

শিক্ষা আমাদের প্রত্যেকের জন্মগত অধিকার।

পশ্চিমবঙ্গ সরকার

আই.সি.এ. ৪৯৯৮/২০০০/৩বা ও সংস্কৃতি

প্রবন্ধ

## ইতিহাস : তত্ত্বের চেয়ে জরুরি আখ্যান বাসুদেব চট্টোপাধ্যায়

বছর পাঁচেক আগের কথা। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগ আয়োজিত এক শিক্ষক-শিক্ষণ কর্মশালায় যোগ দিতে এসেছিলেন দেশের নানা প্রান্ত থেকে জনা তিরিশ হাজারের অধ্যাপক। কেউই বিশেষ তরুণ নয়, অনেক তো রীতিমত প্রৌঢ়। কথাটা কলার উদ্দেশ্য, এঁদের বেশির ভাগই অনেকদিনের পোড় খাওয়া শিক্ষক, এবং সেই সুবাদে ধরে নেওয়া যায় ছাত্রছাত্রীদের সমস্যা সম্পর্কে মোটামুটি ওয়াকিবহাল। প্রায় একুশ দিনের কর্মশালা। তাই নানা সময়ের, কখনও বা অবসরেরও, এঁদের নানা প্রশ্ন নিয়ে আমরা আলোচনা করতাম। সাধামত উপদেশ বা পরামর্শও দিতাম। এঁদেরই একজন যতদূর মনে পড়ে নাগাল্যান্ড অথবা মেঘালয়ের কোনও কলেজে কর্মরত এক অধ্যাপক, এমন একটা কথা বললেন যা আমাদের প্রায় হতবাক করে দিল। বললেন, ঠাঁর অঞ্চলে বিষয়কে ভালবেসে কেউ ইতিহাস নিয়ে পড়াশুনা করতে আগ্রহী নয়। অন্য পছন্দসই বিষয়ে সুযোগ না পেলে নেহাত দায়ে পড়ে ইতিহাস নিতে বাধ্য হয়। বিষয়ে ডিটেফেঁটাও আগ্রহ নেই। খোঁচাবুঁচি করলে বরং পাশটা প্রশ্ন করলে, ইতিহাস পড়ে কী হবে? অকপট এই কথাগুলো শুনে 'দৃষ্টির উজান বেয়ে বছর পঁচিশ আগের একটা অজিভক্তা মনে পড়ল। সত্তরের দশকের মাঝামাঝি, আশুতোষ কলেজে তখন সদ্য পড়তে চুকিয়েছি। গা থেকে কলেজ- বিশ্ববিদ্যালয়ের গন্ধ পুরোপুরি কাটেনি, গেটের বুড়ো দারোয়ানও অনেক সময় ছাত্র ভেবে চুল করে। তবে ব্যস কম থাকার একটা বড় সুবিধা হচ্ছে, ছাত্রদের সঙ্গে অনেক সহজে বন্ধুর মতো মেশা যায়। হাজার হোক বাবধানীটা তো আর প্রজন্মের নয়। কিছুদিন ধরে লক্ষ করছিলাম এবটি ছাত্র লেখাপড়ার ব্যাপারে ধারাবাহিকভাবে অমনোযোগী। ক্লাসে উপস্থিতি অনিয়মিত, অথচ কলেজে প্রায় রোজই আসত, ইতি-উতি ঘুরে বেড়ায়, ক্যাটিনে সময় কাটায়ে, অথবা কলেজের সামনে রেলিং-এর উপর পসে বন্ধুদের সঙ্গে

ওলতানি করে। একদিন তাকে একা পেয়ে জিজ্ঞেস করলাম, তোমার মা-শাবা কি তোমার পড়াশুনার দিকে একেবারেই লক্ষ রাখেন না? একটু আমতা আমতা করে যা বলেছিল তার সারমর্ম হল, বাবা মহাকরণে সেই সময়ের এক ডাকসাইটে আমলার ব্যক্তিগত সহকারী। তাঁর এ সব তুচ্ছ লিকে নজর দেবার সময় নেই। মা অবশ্য গৃহবধু, তবে উঠতি ব্যাসের হেলেতে একটু সমবে চলে। তবু যে ছেলের পড়ার ঘরে অন্তর্কিত হান্না দেননি তা নয়। গল্পের বই পড়তে দেখলেই বাবার কাছে নালিশ করেন। ছেলেটিকে তাই মার চোখে ধুলো দেবার জন্য নিতানতুন নানা ফন্দিফিকির খুঁজে বার করতে হয়। ইতিহাসের মোটা বই-এর মধ্যে অগ্রীশ বর্ধনের গোয়েন্দা গল্পের বইটাকে রেখে সে একাঘটিতে পড়ে শেষ করছিল তখন। গল্পের বইয়ে যার এত অর্থও মনোযোগ, ইতিহাসের বই তাকে টানে না কেন? উত্তরে বলল, ইতিহাস মানেই তো কেবল সত্য তারির অথচ ঘটনার শুকনো নামতা। কেনও গল্প নেই, কেবলই মুখস্থ করার বিষয়। কত আর মনে রাখা যায়! চেষ্টা যে করি না তা নয়, তবে একদিক যদি মনে থাকে, অন্য দিক ভুলি। এ আর ভাল লাগে না। নেহাৎ বাবা রাগারাগি করবেন, না হলে ইতিহাসের বইগুলোকে কবে বিসর্জন দিয়ে নিতাম।

সেদিনই প্রথম বুঝতে পেরেছিলাম, ইতিহাসে সাধারণ ছেলেমেয়েদের আগ্রহ কত ভ্রুত করতে শুক করেছে, তবে শুধু ইতিহাসই নয়। অন্যতম সহকর্মীদের সঙ্গে কথা বলে মনে হলো, জ্ঞানচর্চার সাধারণ সব পাঠক্রমেই তারা আগ্রহ হারিয়ে ফেলেছে। এটা আঙ্গুও সমান সত্য। আমাদের ছাত্রছাত্রীরাও খেলেছি, বিজ্ঞানের উত্থল ছাত্র আই.আই.টি তে ভর্তি হবার সুযোগ অবহেলাভরে প্রত্যাখ্যান করে কলকাতার ভাল কলেজে পদার্থবিদ্যা অনার্স নিয়ে পড়তে এসেছে। পরে হয় বিশিষ্ট শিক্ষক অথবা প্রখ্যাতনামা বৈজ্ঞানিক হিসাবে জীবনে প্রতিষ্ঠিতও হয়েছে। অথবা মফসসলের



তার প্রলোভন থেকে দূরে থেকেছেন, যেমন পরবর্তীকালে নরেন্দ্রকৃষ্ণ সিংহ এ অমলেশ ত্রিপাঠীর মতো প্রথিত যশা ঐতিহাসিকরা। সিংহ হো তাঁর ভাষায়, 'পপু সোনিগলঞ্জি'-র খেপে শতহাত দূরে নিজের অবস্থান বেছে নিয়েছিলেন, অমলেশ ত্রিপাঠীর ওপর জীবনের শেষের দিকের এক সাক্ষ্যকারে এ-বিষয়ে তাঁর অভিমত নির্দিষ্টভাবে জানিয়েছিলেন, লেডি-ব্রাউন-হুগো-নেসিটার ককটেল তাঁর কাছে লোভনীয় মন হইনি, ইতিহাসকে তিনি কেবল অর্থ ও ব্যাচার সমন্বয় হিসাবে দেখতে চাননি। বিনিময়গণের চাহতে নিরুনিমগ্ন তাঁর কাছে অনেক জরুরি বলে মনে হয়েছিল। এরা কেউ হযত তথ্য-সমাগ্ধে বেশি জোর দিয়েছিলেন, কেউ আবার তথ্যের সঙ্গে আখ্যানকেও সমান গুরুত্ব দিয়েছিলেন, কিন্তু ইতিহাসের জগতে যারা চাইটান, তাঁরা কেউই শুধু ধার কা পাশাক খাষ কথার মুকুলূর দিয়ে ক্রিককে সাজাতে চননি। কারণ, তা হলে আয যাই হোক, ক্রিককে ইতিহাসের নিজেই বলে চেনা যাবে না, ক্রিকের প্রধান বৈশিষ্ট্য হল সে রসসাহিত্য। লিটা-স্ট্রাটিক বস্ফ একই অনারকম ভাবতেন, তাঁর মতে নিউজনের মধ্যে ক্রিক-ই সসচেয়ে উজ্জ্বল। কিন্তু তার বোনের মতো ক্রিকও এতেকটা বিশেষ চারিত্রিক ক্রটি ছিল, সে হল অসমর্থ দার্শিক, তার জমকালো পোশাক আশাক বা অন্যদের তুচ্ছতাঙ্কিত্য করার স্বভাবের জন্য তাকে এক এক সমস্র অসহ্য মনে হয়। ভাবক-রসিবৃত্ত হয়ে এমন দর্শিত পদক্ষেপে তিনি এগিয়ে চলেনে যখন হার মাটিতে তাঁর পা পড়ুনে না। এটা অস্বপ্ন লিটা-স্ট্রাটিক মনে হয়। এ-থেকে ক্রিক-ও চাইতে লিটা-স্ট্রাটিকই বেশি চেনা যায়। ভাবকরা অস্বপ্ন চিরকালই ছিল এবং আছে। তারা মন-রাখা অর্ডার ইতিহাস লিখতেই অভ্যস্ত, কিন্তু লেখীর প্রকৃত ভক্তরা তাঁকে হামসামী বলেই চেনে। শুধু সন্ধ্যাতেই তিনি এক রসভোগে মেরোটোপকে ভাঙতে চাইলে বচ্-জোর তাকে বের-আক করা যাবে, তার বেশি নয়। এ কথাটাই খুব প্রাঞ্জল করে বলেচেনে প্রখ্যাত ইংরেজ ঐতিহাসিক রিচার্ড ক্রী। জন্মসূত্রে ইংরেজ হলেও ক্ব-এর পছন্দের দেশ ছিল ফ্রান্স, ফ্রান্সের ইতিহাসেই তাঁর স্বচ্ছন্দ বিচরণ। তিনি সেই বিরল প্রজাতির ঐতিহাসিক যিনি তত্ত্বের রুচকটির চেয়ে আখ্যানে বিশ্বাস করতেন। রাশিবিরাজ্য দিয়ে ইতিহাসকে বোকারও তিনি ছিলেন তাঁর বিবোধী, তিনি খুব দৃঢ়ভাবে সঙ্গে বলেচেনে, ধার করা তত্ত্ব ছাড়া যদি ইতিহাসকে বোধশক্তি করা যায় তা হলে বরং না বোধাই ভাল। তিনি ব্যারে ব্যারে তাঁর শিক্ষকপ্রতিম ফরাসি ঐতিহাসিক রজর্জ লেফেভের-এর দৃষ্টিতে অস্বপ্ন করিয়ে দেন। লেফেভের নিজেকে মার্কসবীরী বরং দাবি করতেন। এতসময়েও অভিজ্ঞ এবং সংবেদনশীল ঐতিহাসিক হিসাবে তিনি জানতেন, মেনেও

১০৮

বৌহ-আইন ইতিহাসের গতিপ্রকৃতিকে সবসময় নিয়ন্ত্রণ করে না। অভাবিত এবং অপ্রত্যাশিত ঘটনার অতিঘাত তার হিসাবই বাচাল করে দিতে পারে।

ফ্রান্স একশ্রেণীর ঐতিহাসিকরা আখ্যান-বর্জিত, সন্ধ্যাতত্ত্ব নির্ভর, নিরস ইতিহাসচর্চার ধারার বিরুদ্ধে নীচবে নিরপত্তর সংগ্রাম করে প্রখ্যাত আগ্রহ জাগাতে সক্ষম হয়েচেন। লেফেভের এর কথা আগেই উল্লেখ করেছি। তাঁর সমতুল্য ঐতিহাসিক বিয়ল। ইতিহাসকে ধার করা পোশাকে না সাজিয়েও তিনি দিকে আকর্ষণীয় করে তুলেছিলেন তাঁর নিজস্ব মুদ্রিমা দিয়ে। তাঁর চেহা দিয়ে ফরাসি বিশ্বেকে চেনা এক অনন্য অভিজ্ঞতা। ঠিক মতনে মার্ক ব্রুথের দৃষ্টিতে ইউরোপের সামন্ত সমাজ। মহাদর্শের প্রতি অন্ধ আনুগত্য এঁদের দৃষ্টিকে খণ্ডিত করেনি, চেতনাকে রুদ্ধ করেনি। ব্রুথের কথা বিশেষ করে উল্লেখ করতে হয়। ইহুদি পরিবারের লোক, ইহুদিদের ধর্মীয় আচারের প্রতি শ্রদ্ধার মনোভাব রাখেনে, তবে নিজে ধর্মচারণে উৎসাহী না। মধ্যযুগের অর্থ-সামাজিক ইতিহাসে প্রখ্যাত পাণ্ডিত্য, কিন্তু তা কেন্দ্রও অঞ্চলের প্রতি আনুগত্য দিয়ে নিরাস্রিত নয়। মার্কসের-এর ধারা প্রভাবিত, অথচ তাঁর রচনায় ব্যক্তিমামুষ সমষ্টির মধ্যে হারিয়ে যায় না। তাঁর শেষ জীবনের ইতিহাস হো সকলেই জানেন। হিটলার যখন ফ্রান্সের দখল নিয়ে সেখানে একটা তাঁকবার সরকার প্রতিষ্ঠা করেছিলেন, তখন ফ্রান্সের তাবড় তাবড় বুদ্ধিজীবী-শিল্পী, জাভানিকেরা দলে দলে দেশত্যাগ করে ইলাভাভ-আমেরিকায় পালি ভ্রমিয়েছিলেন। সহজে নিরাপত্তার এই হাতছানি ব্রুথের সামনেও ছিল। বোধকরি অন্যদের থেকে বেশিই ছিল, কারণ তখন তিনি বরংগা ঐতিহাসিক হিসাবে বিশেষ সুপরিচিত। অথচ ব্রুথ তাঁর প্রিয় দেশ ছেড়ে চলে যেতে রাজি হলে না। সেদের মধ্যে থেকে, নাৎসি নিয়ন্ত্রণের বিরুদ্ধে যারা গোপন প্রতিরোধ সংগঠিত করার সাহস দেখিয়েছিলেন, তাঁদের সঙ্গে হাত মেলায়। এই বেনেজি দেশপ্রেমের পুরস্কারও তিনি পেয়েছিলেন, প্রথমে নাৎসি কারাগারের নির্জন সেল, যেখানে বসে লিখেছিলেন তাঁর শেষ বই, 'হিস্টোরিয়াম স্ ক্রাফ্ট'। শেষ করতে পারেননি, তার আগেই তাঁকে বন্ধ্যামিত দিয়ে গিয়ে শেষ করেছিল নাৎসি বুলেট। ব্রুথ নিজেই ইতিহাস।

লা রোয়া লাদুরি-র অনন্য বর্ণনালৈলীর কথাও এই প্রসঙ্গে মনে পড়ে। পিরেনিজ পাহাড়ের কোলে একটা ছোট্ট গ্রাম মাতইউই। চতুর্দশ শতকের একটা সময়ে এই গ্রামটার সম্পর্কে অভিযোগ উঠল, এটা নাকি অপধর্মের কেন্দ্রস্থল। এ বিষয়ে তদন্ত করে অসধর্মের প্রমাণ থেকে গ্রামবাসীকে মুক্ত করতে এসেছিলেন রোমান ক্যাথলিক বিশপ ফুরিয়েন। তাঁর তদন্ত, যাকে ধর্মীয়

পরিভাষায় বলা হয় 'ইনকুইলিডন', খণ্ডে খণ্ডে লিপিবদ্ধ হয়েছিল। এগুলিকে দখলতার সঙ্গে ব্যবহার করে লাদুরি তাঁর অনন্য ভঙ্গিতে তুলে ধরতেনে প্রায় হারিয়ে যাওয়া গ্রামটার দুর্ভব ইতিহাস। তাঁর হাত ধরে লীয়েহাওয়া কৃষক পরিবারগুলোর অন্তরমহলে। কৃষক জীবনের হাসি-কান্না, সুখ দুঃখ, আশা-নিরাশা, ধর্ম-অর্থ, সবকিছাই কত সহজভাবে তিনি সৃষ্টিয়ে তুলেচেনে উপন্যাসের চেয়েও স্বাধু 'মতিহুই' নামের গ্রন্থটিতে, এইকরমে আরও কত উদাহরণই তৈর দেওয়া যায়। ইংরেজ ঐতিহাসিক আইলিন পাওয়ারের 'মিডিয়েভাল পিপল্' তো ব্রাসিকেরই পর্যায়ে পড়ে। স্মৃতির উজ্জান বেয়ে শুঁছে ধার করেছিলেন কত অখ্যাত আর অনন্য মানুষের জীবনচর্যা। এই কোলাজ তৈরি করার সময় তাঁকে কোনও চটকবার তত্ত্বের ধারহ হতে হইনি, অথচ ইতিহাস কত অন্তরঙ্গ, কত রসম, কত জীবন্ত! তখন মেজাজে দেখা হলেও ওলদজ্য ঐতিহাসিক যেহান ছইজিগের 'ওয়েনিং অফ দি মিডল এজেস'-এর কথাও এই প্রসঙ্গে উল্লেখ করতে হবে। একটা যুগের গোপুলি-বেলা শুরু হয়ে গিয়েছে। রাজনীতির জগতে কি উৎপাল পাখাল হচ্ছে তা ভিন্ন কথা। এই হইজিগা তাকিয়েচেনে সমাজের দিকে, কয়েকটা মোহময় তুলির টানে গোপুলির ধূসর ক্যানডাসে পালকবরেন এমন একটা ছবি একেচেনে। যা দর্শককে মন্থমুগ্ধের মতো আকিষ্ট করে রাখে। কয়েকটা মার উদাহরণে লিখি। আরও কত নামই তো করা যায়। এইসব ঐতিহাসিকরা প্রণতিবাদী না দুর্গতিবাদী। সে চুলচেরা বিচার আদ্যে হাতে থাক, আমাদের কাছে এ প্রণ অবাস্তব। আসল কথা হল তথ্যের ব্যঙ্গদারম্ভ থেকেও এরা ইতিহাসকে লিপ্যন্তর করে তুলতে জানতেনে, এই ইতিহাস থেকে আখ্যানেক বিদায় যেননি। ইতিহাস তাই তাঁদের হাতে বাঁধায়।

এই কথাটা আমরা অনেকেই মনে রাখি না। তত্ত্বের গুরুভারে

১০৯

ক্রিষ্ট, আখ্যানবর্জিত পঠিত বিবেচনা সহজ্যী পঠিতকে তুচ্ছ করলেও সাধারণ পাঠককে করে না। পঠিত বিবেচনার অস্বাধি প্রয়োজন আছে। কিন্তু সেই সঙ্গে সাধারণ পাঠককে ইতিহাসের কাছে ফিরিয়ে আনার প্রয়োজন আছে। এর জন্য আরও অর্থক কিছুটা সঙ্গে আমাদের স্কুল কলেজে ইতিহাস শিক্ষকের পদ্ধতির পরিবর্তন প্রয়োজন। আমার-আপনার চেপের সামনেই দেখি, স্কুলের গোড়ার দিক থেকেই ইতিহাসের নাম করে ধারণাত মুগ্ধ করার প্রয়াশক্রম প্রসার শুরু হয়ে যায়। পাঠি পড়ার মতো করে পড়ুসেচেনে শোনাও হয়, যত পারে মুগ্ধ করে। রাজা বাশার নাম, যুদ্ধ-বিজয়ের নাম, আর তার সঙ্গে পাঠা দিয়ে সন-তারিখের গন্ধমান। যত মুগ্ধ করবে খাতায় তত উপাধীর করতে পারবে। কারণ, ইতিহাসের তো পাতা গুনে নাই। ক্রিসের মতো এই কথাগুলো আওড়তে দেখেছি অস্বতপক্ষে গত তিরিশ বছর। কিছু উজ্জ্বল ব্যতিক্রম অবশ্যই দেখেছি, উদাহরণ হারেক আছে। আমার শিক্ষক প্রয়াত আব্দুল ওয়াহাব মামুদকে দেখেছি। তাঁর কাছে ইতিহাসের পাঠ নেওয়াটা ছিল এক বিরল অভিজ্ঞতা। আমাদের মধ্যে থেকেও তিনি বিশ্লেষণ করতে অভ্যস্ত ছিলেন। তিনি 'বা তাঁর মতো অন্যান্য যারা ছিলেন বা এখনও আছেন তাঁরা একদিকে যেমন ছাত্র-ছাত্রীর মধ্যে ইতিহাসে আগ্রহ জাগান, অন্যদিকে চিন্তাবনার দরজাওলোকেও উন্মুক্ত করে দেন। আগাখা ক্রিষ্টির 'মুহিব ফিগারের স সেই ছোট্ট স্কুলের ছাত্রীটির সরল প্রশ্নটা আজকাল প্রায়ই মনে পড়ে। 'ফুল-সেরতা বিজ্ঞান মেটোটা বলেছে, 'অনেক বিষয়ই আমার কাছে অর্থহীন মনে হয়, যেমন ধর ইতিহাস, এক একটা বই-এ এক এক রকম। এ বেন'। তার প্রশ্নের উত্তরে ব্যায়েজ্ঞেট উত্তর দিয়েছিলেন, 'ইতিহাসের আসল মজা তো ওইখানেই।' আখ্যানের সঙ্গে সঙ্গে হারিয়ে যেতে বসে এই মজাটাকে ফিরিয়ে আনা খুবই জরুরি।

বাসুদেব চট্টোপাধ্যায় কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগের আন্ততঃ্য অধ্যাপক। বিভিন্ন পত্রপত্রিকার নিয়মিত লেখক। প্রকাশিত গ্রন্থের মধ্যে আছে Crime and Control in Early Colonial Bengal, 1770-1860 (Calcutta, 2000), The Town Hall of Calcutta : A Brief History (Calcutta 1998), Fort William in Historical Perspective (Calcutta 1995) ইত্যাদি।

## প্রতিরোধ, ধর্ম ও নিম্নবর্গের ঐতিহাসিক দিব্যান্দু হোতা

ঐতনবিশেক ভারতে নিম্নবর্গের প্রতিরোধ আন্দোলনের ইতিহাস খোঁচিয়ে ভরা। এ বিষয়ে স্বাভাবিক কারণেই ঐতিহাসিক মহলে বিতর্কের শেষ নেই। সাধারণ মানুষের প্রতিবাদী চেতনা কতটা ওপনিবেশিক রাষ্ট্রের বিরুদ্ধে ছিল, কতটাই বা স্থানীয় শোষকদের সঙ্গে মূলত শ্রেণীসংগ্রাম, কীভাবে এই শ্রেণীসংগ্রামের সঙ্গে জাতীয় আন্দোলনের একটা সন্ধি গঠিত হয়েছিল এই ধরনের নানা প্রশ্ন ইতিহাস গবেষণার কেন্দ্রে অবস্থান করছে। জাতীয় আন্দোলন ও নিম্নবর্গের প্রতিরোধ — এই দুই-এর সম্পর্ক নিয়েও বিতর্ক রয়েছে। কেউ বলেন জাতীয় আন্দোলন নিম্নবর্গীয় প্রতিরোধে শক্তিশালী করেছিল, কারণ এর মতে সাধারণ মানুষের প্রতিবাদী চেতনা, জাতীয়তাবাদ অনেকটাই আছন্ন করে রেখেছিল। সাধারণ মানুষের সংগ্রামী চেতনার উৎস সঞ্জন করছে চোকা করেছিল। সাধারণ মানুষের শ্রেণীসংগ্রাম ও খ্রিষ্টীয় বিদ্রোহী আন্দোলনের সম্পর্ক তুলতে চাইছিলেন। History from below এই ধারণা ছিল স্বাভাবিক ভূমিকার। রক্ষণীশাম দলের কথা সংকল্পেই জানেন। তিনি কয়েকসকল সমাজের উচ্চশ্রেণীর প্রতিবাদী হিসাবে বর্ণনা করেছিলেন। তাঁর বিশ্লেষণে স্পষ্ট হয়েছে কীভাবে অপেক্ষাকৃত সম্পন্ন শ্রেণীর যার নিরঙ্কিত জাতীয় কংগ্রেস সাধারণ কৃষক-শ্রমিকের জীবনের দরিদ্রওলিকে ততটা ওগ্রস্ত দেখান। তারা ভয় পেয়েছিলেন যে এর ফলে শ্রেণীসংগ্রাম এমন একটা মাত্রা পাবে যারতে খ্রিষ্টবিশ্ববাহী একটা সংকট দেখা দিতে পারে। পরবর্তী কালে আরও বিপদ আলোচনার অনেক ঐতিহাসিক এই ভাবনার পুনরাবৃত্তি করেছেন।

মার্কসীয় ইতিহাস চর্চার প্রাসঙ্গিক পর্যায়ে প্রতিরোধ আন্দোলনের বিশ্লেষণের কেন্দ্রে রয়েছে শ্রেণী সম্পর্ক ও শ্রেণী

সংগ্রাম। মার্কসীয় অর্থে শ্রেণী কাকে বলে তা নিয়ে বিশদ আলোচনার প্রয়োজন নেই। একটি পরিপূর্ণ সমগ্রামী চেতনাসম্পন্ন শ্রেণী হিসাবে শ্রেণীর অস্তিত্ব নির্ভর করে অনেকটা তার চেতনের উপর, তার আভ্যন্তর উপর। এই চেতনা নির্ধারণিত হয়ে যায় উৎপাদনের সঙ্গে যুক্ত শ্রেণীসম্পর্ক ও শ্রেণীস্বত্বের দ্বারা। মানুষের আয়পরিচিতি, চিন্তা এবং চেতনায় ধর্ম জাতপাতের রাজনীতি ও অনা নানা ধরনের সাধারণ প্রভাব প্রাথমিক পর্যায়ে মার্কসীয় আলোচনায় স্থান পায়নি। ধর্মীয় চেতনা ও শ্রেণীচেতনার মধ্যে মৌলিক বিরোধিতার কথা বলা হয়েছে। ধনতান্ত্রিক শিষ্যগণের প্রথম যুগ থেকে শিল্পাঞ্চলওলিতে শ্রমিকশ্রেণীর সামাজিক ও রাজনৈতিক অবস্থান সম্পর্কে ঐতিহাসিক বিশ্লেষণের একটি সীমিত বক্তব্য ছিল যে এই নতুন সামাজিক বাতাবরণে শ্রমিকশ্রেণী প্রাচীন সামাজিক আদর্শের বদন থেকে মুক্ত হয়ে পুরনো ভাবনা ও চেতনা কাটিয়ে একটি নতুন চেতনায় অশীলম্বর হবে, যার মূলকথা হল শ্রমিক ও পৃথিবীতন্ত্র শ্রেণীসংগ্রাম বা দ্বন্দ্ব। এই নতুন চেতনা হল ধনতান্ত্রিক শিল্প ব্যবসায় শ্রমিকশ্রেণীর একই ধরনের স্বার্থজনক অভিজ্ঞতা, যেকোনো জাত-ধর্মের ভেদভেদে অগ্রসরী সর্বজনীন শ্রমিকশ্রেণীর ‘আলম চেতনা’ এবং ধর্ম একটি মিথ্যা চেতনা। তাই ধর্মকে ব্যাখ্যা করতে গিয়ে সনাতন মার্কসবাদী তত্ত্বে ‘opium of the people’, ‘sign of the oppressed’ বলা হল। কৃষকদের প্রতিরোধ আন্দোলনে প্রতিবাদের ভাষা ধর্ম জোগালেও আসল শক্তি নিহিত রয়েছে শ্রেণীস্বত্বের মধ্যে। মার্কসীয় ইতিহাসভাবনায় তখন ধর্ম ছিল অসীম চেতনা, মানুষের শ্রেণী সত্তাকে বিকৃত করাই প্রধান ভূমিকা। নিম্নবর্গের প্রতিরোধ আন্দোলনের উৎস ঝুঁজতে গিয়ে তাই দৃষ্টি পড়ে উৎপাদন সম্পর্কের উপর। আজকের বিভিন্ন শ্রেণীর মধ্যে যে সম্পর্ক তার দিকে। আন্দোলনে নিম্নবর্গীয়

মানুষের মধ্যে শ্রেণী বিহীনত্ব সত্তার প্রভাব স্বাভাবিক কারণেই ততটা নজর কাড়েনি। বিশ শতাব্দীর শেষভাগে যখন শ্রেণী সংগ্রামের নানা দুর্বলতা ঐতিহাসিকদের ভাবাতে গুরু করল এবং শ্রেণীর অস্তিত্ব সম্পর্কে অনেকই সন্দেহ হয়ে পড়লেন, তখন মানুষের চেতনার অন্য স্তরওলির দিকে দৃষ্টি পড়ল, যার সঙ্গে জড়িত রয়েছে ধর্মবোধ, ধর্মীয় সত্তা, জাতভিত্তিক ও জাতিসত্তা। যত সহজে প্রথম প্রজন্মের মার্কসবাদী ঐতিহাসিক এই চেতনাকে অস্বীকার, অসম্পূর্ণ ও মিথ্যা বলে অস্বীকার করেছিল — নতুন বিশ্লেষণের একাধারে দিয়েছে সংগঠন বা অনেকখানি মসজিদ কেন্দ্রীক ছিল এবং ধর্মীয় চেতনা থেকে সামাজিক সম্পদের বণ্টন সম্পর্কে ভিন্ন নীতিবোধ জন্মত হয়েছিল। এই বিশেষত্বকে মালবারের উৎপুলে উচ্চবর্গের ভূস্বামীদের যে শোষণ তাকে প্রতিরোধ করা মৌপলা কৃষকদের অনেকটা আঞ্চলিক মূলতান ধর্মযাজকদের প্রভাবে ধর্মীয় কর্তব্য বলে মনে করেছিল। ধর্ম কিংবা ধর্মীয় সত্তা প্রতিরোধের সহযোগী। আপাতদৃষ্টিতে দুইয়ের মধ্যে কোনও প্রত্যক্ষ বিরোধ বা সংঘাত নেই। ধর্মবোধ ও ধর্মমাত্র শোষণের দীর্ঘশ্বাস নয় তাদের প্রতিরোধেই উপজীব্যও বটে। কৃষার মতামত বিংশ এবং এর মতো নৃতাত্ত্বিক মারা আদিবাসী বিদ্রোহওলিকে বিশ্লেষণ করেছেন — তাদের লেখায় এটা স্পষ্ট যে আদিবাসীদের চেতনায় ধর্মবোধ ও শ্রেণীচেতনা — দুই মিলেমিশে গিয়েছিল। অধ্যাপক বিনয়ভূষণ চৌধুরীর অনেক লেখাতেও দেখা যায় ধর্মবোধ কীভাবে প্রতিবাদী ও প্রতিরোধমুখী চেতনার সৃষ্টি করেছিল।

নিম্নবর্গীয় মানুষের প্রতিরোধের রাজনীতি ও ধর্মীয় চেতনার পারস্পরিক সম্পর্কের ইতিহাস নতুন মাত্রা পেয়েছে ইদমীৎ কলমের নিম্নবর্গের ইতিহাসচর্চায় (subaltern studies)। মার্কসীয় আলোচনায় ‘Subaltern’ শব্দটির ব্যবহার পাওয়া যায় ইতালির কমুনিস্ট নেতা ও পার্লিনিক আন্তর্নির্দেশী গ্রামস্কি (১৮৯১-১৯৩৭) বিখ্যাত কলারাগণের নোংরাইতে। রণজিৎ ওহ এর বাংলা প্রতিক্রম করেছেন ‘নিম্নবর্গ’। সাবলটার্ন স্টাডিজ নামক প্রবন্ধ সংকলনওলিতে এবং জানেন্দু পাণ্ডে, ডেভিড হার্ডিমান, রণজিৎ ওহ, শাহিদ আহমিদ, পাঠ চ্যাটার্জি, গৌতম ভদ্র, দীপেশ চক্রবর্তী সত্ত্বয় ঐতিহাসিকদের লেখা এই ধারণাটি ব্যবহৃত হয়েছে। এই কথা বলা হয়েছে যে ‘গ্রামস্কির ইঙ্গিতওলিকে অনুপ্রাণিত করেই ‘নিম্নবর্গের’ ধারণার উদ্ভব। কিন্তু তার প্রয়োগ ও বিস্তার করা হয়েছে ভারতবর্ষের সমাজ ইতিহাসের ক্ষেত্রে। এর ফলে মার্কসীয়

তত্ত্ব ও বিশ্লেষণ পদ্ধতিতেও কয়েকটি নতুন সম্ভাবনার সৃষ্টি হয়েছে। সাবলটার্ন পেশীরা নিজেদের মার্কসবাদী বলে পরিচয় দিলেও তাঁদের রচনা ধ্রুপদী মার্কসবাদী তত্ত্ব থেকে অনেকটাই সরে এল। নিম্নবর্গের প্রতিরোধের ইতিহাস রচনার নতুন আঙ্গিক ও ধুমাম্ব একটি ঐতিহাসিক মত বা রচনাপদ্ধতি নয়। এর সঙ্গে জড়িয়ে রয়েছে সমাজ, ধর্ম, রাজনীতি বিষয়ে কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন। সাবলটার্ন রচনায় কৃষকদের ভূমিকা ও কৃষক চেতনায় স্বাভাবিক প্রতি ও গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। প্রতিরোধের রাজনীতিতে কৃষক-চেতনায় স্বাভাবিক ভূমিকা নেয়া ইতিপূর্বে ইতিহাসচর্চার ক্ষেত্রে সংগঠিত রাজনীতিতে প্রাধান্য দেওয়া হয়েছে। মার্কসবাদী ঐতিহাসিকেরাও দিয়েছেন। বলা হয়েছে কৃষকদের যে সনাতন, অসংগঠিত রাজনীতি তাকে সংগঠিত করার জন্য প্রথম পর্যায়ে জাতীয়তাবাদী সংগঠিত রাজনীতি (যেখানে কংগ্রেসের ভূমিকা মুখ্য) এবং পরবর্তীকালে বামপন্থী কৃষক আন্দোলন (১৯৪০ এর দশক থেকে কমুনিস্ট দল মুখ্য) কাজ করেছে। সাবলটার্নপন্থীদের বিশ্লেষণে কৃষকদের নিজস্ব যে প্রতিবাদ তার গুরুত্ব অনেক বেশি। এরা বলেন যারা সংগঠিত রাজনীতি পরিত্যাগনা করছেন তাঁদের কংগ্রেস বাহিরাগত হিসাবে চিহ্নিত করেছে। এই প্রসঙ্গে জানেন্দু পাণ্ডে ও মজিদ সিদ্দিকির বিতর্ক স্মরণ করা যেতে পারে। সিদ্দিকির মতে উঃ প্রলেমে কংগ্রেস রাজনীতি ও কংগ্রেস সংগঠন কৃষকদের শক্তিশালী করেছিল। কংগ্রেসই কৃষকদের নিজস্ব পায়ে দাঁড়বার শক্তি জুটিয়েছে। জানেন্দু পাণ্ডে বলেন কংগ্রেস সংগঠকরা উত্তরপ্রদেশের গ্রামাঞ্চলে কাজ শুরু করার আগেই আঞ্চলিক কৃষক নেতৃত্ব নিজেদের প্রয়াসে সংগঠিত হয়েছিল। অর্থাৎ কৃষক চেতনায় নিজস্ব রাজনীতির অস্তিত্ব ছিল, বাহিরাগতদের আশ্রনেই বিতর্ক পুরানাবৃত্তি। রণজিৎ দশগু ও মনে কলম যে অগ্রিম আন্দোলনের প্রধান থেকেই বামপন্থী রাজনৈতিক নেতৃত্ব (যার বড় অংশ এসেছে শিক্ষিত মধ্যবিত্ত বুদ্ধিজীবী শ্রেণী থেকে) প্রতিশীল ভূমিকা পালন করেছে। অন্য দিকে দীপেশ চক্রবর্তীর (Rethinking working class history) লেখাও বলা হয়েছে সাধারণ শ্রমিকের চেতনায় একজন বামপন্থী ভদ্রলোক আদর্শবাদ সোধেও বাহিরাগত। নিম্নবর্গের নিজস্ব জগৎ রয়েছে, যেকোনো সাংগঠনিক রাজনীতির মাধ্যমে মধ্যবিত্ত নেতৃত্বের অনুপ্রবেশ ঘটলেও নিম্নবর্গের নিজস্বতা অটুট ছিল। এই স্বকীয়তা, স্বাভাৱ্য অসীম শ্রমিক-কৃষকদের প্রতিরোধের রাজনীতির ভিত্তি গড়ে দিয়েছে।

বিশ শতকের সমাবাদী রাজনীতিতে সাংগঠনিক দুলভতা,

অনেকক্ষেত্রে স্ট্রাটোজির নামে সমঝোতা, সংদেশীয় রাজনীতির প্রধান ইত্যাদির ফলে এই ধারণার জন্ম হল যে সামান্যদী দলগুলি বৈষ্মিক আদর্শ রূপায়ণে অক্ষম। ফলে দৃষ্টি গিয়ে পড়েছে সংগঠিত রাজনীতির বাইরে নিয়মবর্গের প্রতিবাদী চেতনার উপর। এই চেতনার ঐতিহাসিক উদাহরণ প্রাত্যহিক প্রতিরোধের মধ্যে দেখতে চাইছেন সাবলটার্ন ইতিহাসবিদেরা। হয়ত মানুষের প্রাত্যহিক প্রতিরোধের ধাড়া থেকেই বিপ্লবের সম্ভাবনা দেখা দেবে বলে আশা করা হচ্ছে।

নিয়মবর্গের মানুষের রাজনৈতিক ও সামাজিক চেতনা বিশ্লেষণ করতে গিয়ে সাবলটার্নপন্থীরা গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন তুলেছেন। কীভাবে তারা এই চেতনাকে দেখছেন তার তাত্ত্বিক অভিভাবক অনেক বেশি স্পষ্ট হয়। দীপেশ চক্রবর্তী পূর্বভারতের শিক্ষাসমিকসের আলোচনায়। এতদিন বামপন্থী চিন্তাবিদেদের ভাবতেন আধুনিক ধনতান্ত্রিক শিল্পব্যবস্থায় যে ভাবে অমিকশ্রেণী গড়ে ওঠে তাতে পুরনো যে সামাজিক সঙ্ঘন সেগুলি ভেঙে একটি নতুন শ্রেণী চেতনার সৃষ্টি হয়। এখানে বিশপ ব্যাখ্যা নিম্নোক্তরূপে। দীপেশ দেখানো যে এই ব্যবস্থায় অমিকশ্রেণীর সংঘাতিক ঘটলেও একটি পরিপূর্ণ শ্রেণীচেতনা ও মার্কসীয় ধারণা অনুযায়ী সম্পূর্ণ প্রলেতারীয় চরিত্র অমিকশ্রেণীর গড়ে উঠেছে না। তাদের মধ্যে ধর্মের, জাতির (caste) ও নানা ধরনের সনাতন ভাবনার প্রভাব যথেষ্ট প্রবল। দীপেশ ভারতের ধনতান্ত্রিক অর্থনীতির সীমাবদ্ধতার নিকে দৃষ্টি দিয়েছেন। ইউরোপের ধনতান্ত্রিক অর্থব্যবস্থা যেভাবে গড়ে উঠেছিল, ভারতে তা হয়নি। ঔপনিবেশিক কাঠামোয় ধনতান্ত্রিক শিল্পের অপ্রগতি বাহ্যত হয়েছে। এই কাঠামোয় যে অমিকশ্রেণীর উদ্ভব হচ্ছে তাদের গ্রামের সঙ্গে সম্পর্ক রক্ষণওই ছিল হচ্ছে না। ছুটি মিলে নিম্নতর শ্রমিকেরা গ্রামের চাষীও বটে। তারা অর্থাৎ কৃষক, অর্থাৎ অমিক। উত্তরবঙ্গের চা শিল্পে নিম্নতর শ্রমিকদের অবস্থাও একই। কাজেই তাদের যে সনাতন বাসভূমি দেখানো যে ধরনের সামাজিক ভাবনায় তারা আবদ্ধ ছিল, সেই অবস্থা থেকে তারা মুক্ত হতে পারেননি। এই প্রসঙ্গে ধর্মীয়চেতনা এবং অমিকশ্রেণীর শ্রেণী-চেতনার পরস্পরিক সম্পর্ক নতুন করে গুরুত্ব পাচ্ছে। শ্রেণী-চেতনা যেহেতু সরাসরি গড়ে উঠেছে না এবং অমিক চেতনার প্রাচীন সামাজিক আদর্শগুলি যথেষ্ট প্রভাব ফেলছে তাই তাদের জীবনের ইতিহাসের ক্ষেত্রে ধর্মকে একটি গুরুত্বহীন উপাদান হিসাবে দীপেশরা ভাবতে পারছেন না। কৃষক চেতনায় ধর্মের প্রভাবকেও বিশেষ গুরুত্ব দেওয়া হচ্ছে। নিয়মবর্গের প্রতিবাদী রাজনীতিতে ধর্মীয় চেতনা ও ধর্মের গুরুত্ব যখন স্বীকৃত হচ্ছে তখন ধর্মকে শোষণিত মানুষের চেতনায় একটি গুরুত্বহীন অংশ হিসাবে ভাবা তাদের কাছে গ্রহণযোগ্য হয়নি। ধর্মবোধের

সঙ্গে একটি সম্প্রদায়গত আনুগত্যের (Community allegiance) প্রশ্ন জড়িয়ে রয়েছে। ধর্মীয় চেতনায় গুরুত্বহীন এবং শ্রেণীচেতনায় আসল কথা — এই প্রশ্ন যখন উঠেছে তখন ধর্মীয় আনুগত্যকে কেন্দ্র করে যে রাজনীতি, সমাধাণ মানুষের জীবনে তার অস্থান কোথায় তা নিয়ে মৌলিক, অনেকাংশে তাত্ত্বিক প্রশ্ন নিয়মবর্গের ইতিহাস চর্চার বিভিন্ন আলোচনায় উঠে আসছে। সাবলটার্নপন্থীরা ধর্ম ও শ্রেণী সহাবস্থানের মধ্যে নিয়মবর্গের প্রতিবাদীচেতনার আধার দেখেছেন।

ইমান ও নিশান গাধের গৌরচন্দ্রিকায় গৌতম ভদ্র কৃষক চেতনায় রাজনীতি ও ধর্ম সম্পর্কে নিজেদের অবস্থান স্পষ্ট করে বলেছেন। 'রাজনৈতিক ইতিহাসের সর্বোত্তম প্রকাশ কেন্দ্রীয় রাষ্ট্রে ইতিবৃত্ত' এই ধারণা থেকে ঐতিহাসিকেরা সিদ্ধান্তে পৌঁছেছিলেন যে 'ধর্মীয় চেতনা বা ধর্মশ্রী চেতনায় রাজনৈতিক প্রভাব সীমিত, কৃষক আন্দোলন ও বিদ্রোহী চেতনা কখনই বৃহত্তর কাঠামোকে প্রভাবান্বিত করতে পারে না' (নেত্রজকৃষ্ণ সিংহ ও পরবর্তীকালে হুব্বনুপ এই অভিমত পোষণ করেন)। এই অভিমত গৌতম মাদেননি। রাষ্ট্রের ইতিহাসের মধ্যেই সমাজের যাবতীয় অভিজ্ঞতাকে ধরার চেষ্টা, বিশ্লেষণের ব্যর্থতা পদ্ধতি নয়। অধ্যাপক বিনয় চৌধুরী পূর্বভারতের কৃষক আন্দোলনে ধর্মের ভূমিকার বিশদ বিশ্লেষণ করে দেখিয়েছেন কিন্তু যেভাবে অধ্যাপক চৌধুরী ধর্মকে গুরুত্ব দিয়েছেন তা গৌতম মনতে পারেননি। বিনয় চৌধুরী কেনও কেনও পর্যায়ে ধর্ম ও রাজনীতির মধ্যে ফারাক টানেন এবং বিশ্বাস করেন যে শুধু কতকগুলি বিশেষ ক্ষেত্রেই ধর্ম ও রাজনীতি অসঙ্গতিভাবে মিশে যায়। ধর্ম ও আর রাজনীতির সম্পর্কে কেনও অনিবার্যতা নেই, তার মধ্যে ভেদ আছে, ছেদ আছে। কিন্তু গৌতমের কথায় : নিয়মবর্গের চেতনায় এমন কোন ধর্ম বোধ নেই যা ক্ষমতা রহিত অতএব রাজনীতি বিবর্তিত। নিয়মবর্গের নিয়মত আন্দোলনেও যে আদর্শ থাকে তা দীর্ঘ অথবা আদ্য ধারা পরিবর্তিত, তা শুধু সংহতি বা জনায়োজের সূত্র নয়। আদর্শ ছাড়া, রাজনীতি ছাড়া নিয়মবর্গের আন্দোলন হয় না এবং সেই রাজনীতির মূলে থাকে কোন না কোন ইমান বা বিশ্বাস' (ইমান ও নিশান, পৃ: ১৭)। কৃষকদের যে স্বতন্ত্র চেতনার কথা এরা বলছেন তার অন্যতম প্রধান উপাদান হল সংগঠিত শহুরে রাজনীতি থেকে কৃষকসমাজের দূরত্ব। কৃষকদের প্রতিরোধের রাজনীতিতে এরা শ্রেণী চেতনাকে প্রধান চালিকাশক্তি হিসাবে দেখছেন না। গ্রামীণ অসম্পূর্ণ আধার হল Community বা সম্প্রদায়গত চেতনা — শ্রেণীসত্তা, সনাতন সমাজে ধর্মীয় বা জাতিসত্তার একটি মিশ্রণ। এই চেতনা নিজে

রাজনীতির পথ ত্রিক করে নেয়। পার্থ চট্টোপাধ্যায় (Bengal 1920--47: The Land Question-সে) দেখিয়েছেন পূর্ববঙ্গের বিত্তীয় গ্রামাঞ্চলে জমিদারদের বিরুদ্ধে কৃষক সংগ্রাম। হিন্দু জমিদার-মহাজন শ্রেণীর প্রধান প্রতিদ্বন্দ্বী হিসাবে অধ্যাপকশন করতে একটি কৃষক শ্রেণী যাাদের কৃষকসত্তা সংহতি পেয়েছিল ইসলাম ধর্মের কাছে থেকে। গৌতম ভদ্রের কৃষকবিদ্রোহের কাহিনীও গুলিতে ও এই ধরনের বক্তাব্যবহার উপস্থাপনা। মালাবায়ের কৃষকবিদ্রোহ সম্পর্কেও এই কথা বলা যায়। আদিবাসী বিদ্রোহে শ্রেণীচেতনা এবং জাতিসত্তার মধ্যে দ্বন্দ্বপন্থী মার্কসীয় চিন্তা-ধারা কেনও ভেদেখোনা এরা টানেননি। নিয়মবর্গের চেতনার আলোকে নিয়মবর্গকে বুঝতে হবে। ধর্মের সার্বিক এবং একরূপী চরিত্র হতে পারে না। শোষণ ও শোষণিতের কাছে ধর্মের অর্থ ভিন্ন। উচ্চবর্গের কাছে পরাজয়ের প্রাত্যহিক অভিজ্ঞতা এবং ক্ষমতা থেকে বঞ্চিত হওয়া থেকে মুক্তি এবং ক্ষমতা বরাদ্দ করার পথ নিয়মবর্গ বুঝে যায় ধর্ম-বিশ্বাসে।

নিয়মবর্গের ইতিহাসচর্চার তাত্ত্বিক বিষয়গুলির মধ্যে ধর্মের স্থান উল্লেখযোগ্য। অন্যান্য প্রসঙ্গগুলি এই আলোচনার অন্তর্ভুক্ত করতে পারলে ভাল হত। পূর্ণাঙ্গ তাত্ত্বিক আলোচনার সূচনায়

এখানে নেই। সাম্প্রতিক এই ইতিহাসচর্চার মূল তাত্ত্বিক প্রস্তাবগুলি সমালোচিত হচ্ছে এবং সাম্প্রদায়গত বোধে ধর্মের ভূমিকার বিশ্লেষণ দিকগুলি সম্পর্কে দৃষ্টিপাত করতে বলা হচ্ছে। পশ্চিমি এলাইটমেন্টেট বিদ্রোহী মতাদর্শের আলোকে সম্প্রদায়গত বোধ (notion of community) স্বীকৃত হওয়ায় নিয়মবর্গের ঐতিহাসিকের ব্যাখ্যায় সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা, ধর্মনিরপেক্ষতা, ধর্মীয় স্বজনশীলতা বিষয়ে দক্ষিণপন্থী প্রতিক্রিয়াশীল অভিমতকেই যেন মনে নেওয়া হচ্ছে। ঐতিহাসিক বলতেই পারেন যে উঁরা তথ্যানুভব সঠিক ঘটনার কণী দিতে চান, তা ভাল হচ্ছে, কি মন্দ হচ্ছে, তা দেখার দরিত্র উপায় নয়। উত্তর আধুনিকতার বাঁচে যে ঐতিহাসিক বিবরণ লেখা হচ্ছে তাতে সাম্প্রদায়িকতাকে পরোক্ষে সমর্থন জানানো হচ্ছে কি না — এ বিষয়ে প্রশ্ন উঠতেই পারে। রণজিৎ ওই বছর বলেছেন 'নিয়মবর্গের ইতিহাস যেমন অসম্পূর্ণ, পরিবর্তনশীল, নিয়মবর্গের ইতিহাসচর্চাও তিক তেমনই অব্যক্ত। আরও সচল রাখার চেষ্টা করা প্রয়োজন।' সচল থাকলেই ইতিহাসচর্চায় নতুন নতুন মাত্রা যুক্ত হবে এবং ইতিহাসচর্চা আরও সর্বাঙ্গিক ও অর্থবহ হয়ে উঠবে — এ প্রত্যাশা আমরা করতে পারি।



# আলোছায়ার পথিক

তাপস সেন

[পূর্ব প্রকাশিতের পর]

উৎপলরা যখন মিনার্ভা থিয়েটার নেয় তখন দলের সঙ্গে খুব সক্রিয়ভাবে যুক্ত ছিলাম না। আলোর কাজকর্ম করি। সতীকান্ত ওহর পুষ্ঠপাঠকতায় মার্কেজিলা গার্ডেনে সাউথ পয়েন্ট স্কুলে রিহার্শাল হত। রবি সেনও গুর স্টুডেণ্টসিঙ্কসের মধ্য দিয়ে দল চলত। কালিন্দী সেন, রাখা, প্রেমশিশ, শোভা সেন, রবি ঘোষ, সুদীল রায়, ভোলা দত্ত, শ্যামল সেন — এরা সব ছিলেন সেকেন্দো। মিনার্ভা নেবার প্রস্তাব নিয়ে সম্ভবত নাটকর অজিত গঙ্গোপাধ্যায় এসেছিলেন। অজিতবাসুর সঙ্গে লিট্‌ল থিয়েটার গ্রুপের সম্পর্ক ভাল ছিল। এল.টি.জি.র আগে বঙ্গরূপীকে অজিতবাসু এই প্রস্তাব দিয়েছিলেন। বছরদুই অজিত গঙ্গোপাধ্যায়ের ‘সেদিন বঙ্গরূপী ব্যাঙ্ক’ নাটকটা পরিচালিত। কিন্তু বঙ্গরূপী অজিতবাসুর এই প্রস্তাবে রাজি হয়নি। মিনার্ভা থিয়েটারে এর আগে বঙ্গরূপী দু-একটি অভিনয় করতে গিয়ে তিক্ত অভিজ্ঞতা হয়েছে। বোর্ডের পরিশেষেটাও সম্ভবত তাঁদের ভাল লাগেনি। তাই তারা নেহািন, কিন্তু এল.টি.জি.-কে প্রস্তাবটি দিতে তারা সন্দেহে রাজি হলে। সকলেই খুব উৎসাহিত হয়ে উঠল। দলে আকর্ষিতভািন না থাকলেও আমার সঙ্গে অনেক আলোছায়ারি হত। আমি সেই জোরেই এই কাজটার বিবেচনা করেছিলাম। বঙ্গরূপী সঙ্গে গিয়ে মিনার্ভায় যে অভিজ্ঞতা হয়েছিল, সে কথা মনুভাবে বলেছিলাম। যাই হোক, এল.টি.জি হলটা শেষে টিক করল এবং সেই সুবাদে দশ-পনেরো হাজার টাকার প্রয়োজন হল। দলে টাকা নেই। একদিন বনলাম, ওরা উভয়মুঝামের কাছে যাবে। শোভাসির সঙ্গে উভয়মুঝামের যথেষ্ট ভাল পরিচয় ছিল। তাই সেখানে যাওয়া ঠিক হল। কিন্তু শেষ পর্যন্ত যাওয়া হয়েছিল কি না আমার জানা নেই। আমাদের এক বন্ধু যিনি এল.টি.জি.

সঙ্গে মনো প্রয়োজনে থাকতেন, সেই সতীিন সেন, দু’জন ভদ্রলোকের সঙ্গে আমাদের সবার পরিচয় করিয়ে দিলেন। জোযিত পাল, কানু পাল এই দু’জনের সঙ্গে। এঁরা ছিলেন যেটি ইন্ডিয়া টোকাব্যে কোম্পানির সঙ্গে যুক্ত। তাঁদের থেকে কুড়ি হাজার টাকা নিয়ে মিনার্ভা নেওয়া হল। তখন মনে হয়েছিল ওই টাকাতোই থিয়েটার চালানো যাবে। সেই সময় দলের সভাপতি ছিলেন চিত্ত চৌধুরি। সতীকান্ত ওহর তখনও দলের সঙ্গে ছিলেন কি না মনে নেই। মিনার্ভায় এল.টি.জি.-র যাত্রা শুরু হল ১৯৫৯ সালের জুন মাসে। শুরু হল উন্নামাণে ভট্টাচার্যের গের্বিন ‘লোয়ার ডেপথ’ নাটকের আভ্যুপাঠেমা ‘নীলের মাল’, উৎপলসেন দেখা ‘ছায়ানট’ আর শেকসপিয়ারের ‘ওথেল্লো’র অনুবাদ নিয়ে।

‘ছায়ানট’ আমার অত্যন্ত প্রিয় নাটক। তখনকর দিনে সিনেমাের নয়ক উভয়মুঝামের মতো একটা চরিত্র, যার নাম দেওয়া হয়েছিল মনো প্রয়োজন, তাকে নিয়ে বঙ্গ অফিস, প্রয়োজক ইত্যাদি নিয়ে অত্যা ভাল হিলারিয়াস নাটক। কিন্তু দু’মাসের মধ্যেই দল ধারণেনাে পড়ে গেল। কারওরই কেন্দ্রও প্রত্যক অভিজ্ঞতা না থাকায় দেখা গেলেন আরও অনেক টাকার দরকার। জোযিত পালের আরও টাকা বিলেন। কিন্তু প্রথম দিকের নাটকগুলি অর্থিক দিক থেকে উণাথ ক্ষতি করল। লোকবলদের মাইনে দেওয়া যাচ্ছে না, ধারণেনাে চূড়ান্ত অবস্থা। মনে পড়ল অসীক্স চৌধুরি মশারের কথা। তিনি মিনার্ভার সঙ্গে বখনি যুক্ত ছিলেন। এল.টি.জি মিনার্ভা। অর্থাৎহাংের পর একটা অনুষ্ঠানে তিনি বলেছিলেন, মিনার্ভা থিয়েটারের ঐতিহ্য তো আমার জানি। মিনার্ভার ইতিহাস, মামলাসাক্ষন্দনা, ডিকির ইতিহাস। এখানে অনেক দল এসেছে গেছে। এরা সবই নবীন-তরুণ এরা পারবে

তো? বিশরূপার দক্ষিণেশ্বর সরকার মশাই বলেছিলেন, ইউ আর ব্যাকিং এর সং হ্রেড, ডেভ হর্স। দিনতরলা আশানবাটে রাম নাম সত্য হ্যায়, বলহরি হরিবোল করতে করতে সবাই যায়, ওই শ্রাশান ঘাটের রক্তারূপ আর্পনি যাবেন না। আমাকে বোঝাতে না পেরে উনি টেলিফোন করে আমার স্ত্রীকে পর্যন্ত বোঝাবার চেষ্টা করেছেন। দু’তিন মাসের মধ্যে দলের এই অবস্থা দেখে এইসব কথাই মনে পড়তে লাগল। সবাই মিলে ভাবছে-কী করা যায়? এভাবে সব ছেড়ে দেব সবাই? তখন উৎপলই একদিন প্রস্তাব দিল একজন কমারিশিয়াল ম্যানেজার রাখবার। দলেরই কমল কল্লের কাছে এই দায়িত্ব দেওয়া হল। পরে এই দায়িত্ব বর্তেছিল মনরেশ বন্দোপাধ্যায়ের ওপর। কল্লোলের সময় অনেক দায়িত্ব মনরেশই পালন করেছেন।

সেই কমল একদিন আমার পূর্ণশ্রী সোডের বাড়িতে এসে বলল, দাদা কী করা যায়? নানা আলোচনা করতে করতে আমি ‘সেন্ট’ নামের কথা বললাম। দাগে সেন্ট নামিক এইভাবে হয়েছে — একটা পিকিউলিয়ার সিক্রেশন নিয়ে নাটক হতে পারে এবং সবকিছ মিলিয়ে একটা স্পেকটাকেল করতে পারলেই লোককে বোধ হয় টান যায়। তখন কমলই বলল, তা হলে কয়লাখনি নিয়ে একটা নাটক করুন না দাদা। কমলেরই মায়ায় প্রথম ভাবনাটা আসে। আমিও বললাম, হ্যাঁ, মদয় হয় না। এমিল জোলার ‘জারমিনা’ উপন্যাসটা পড়েছিলাম বহু বার আগে। সৌা আমার আকাঙ্ক্ষা অব্যর্থ হলে। একদল কয়লা-খনিক জলের তলায় ডুবে গেছে; মিনারাভে বেমন হিঙ্গাব নেই, জলেত তলাভাসছে — এই সিক্রেশনটা আমার মনে দাগ কেটেছিল। যাই হোক, এই ভাবনাটা সবাইরই ভাল লেগেছিল। দলের সবকটি থেকে উদ্ধার করার জন্য সতীিন সেনের বাড়িতে লিট্‌ল থিয়েটার গ্রুপের সবকলের আলোচনা সভা বসানো হল। আমিও ছিলাম। দুপুরে যাওয়া দায়ার পরামর্শ ছিল। সেই যাওয়ারাকে আমরা নাম দিয়েছিলাম কিসিস যাওয়া। সেদিন ওই নাটক নিয়ে আলোপ-আলোচনা হল। সকলেই চাইল ওই বিষয়ে নাটকটা হোক। কে একজন বলল, রিহশধরকে দিয়ে মিডিজিক করানোর কথা। সেই কিসিস যাওয়া যথেষ্ট নীলিমা দাস এসেছিল। তাকেই দায়িত্ব দেওয়া হল। একথা বলা হয়ে ঠিক হল। তার সঙ্গে এল.টি.জি.র আগে থেকেই যোগাযোগ ছিল। অার ঠিক হল উৎপল ও উন্নামাণ নাটকটা লিখবে। রবি ঘোষের এক ভদ্রীপতি ওহসাহাবে বাসেবেন আসনাসেলের কাছে কেলিয়ারিতে, বোধ হয় সিকিউরিটি অফিসার ছিলেন। এই ওহসাহােের কথা আমাদের নাট্যেও ছিল।

ওহসাহােের বাসেলা থেকে পেরাো আনার কথা। সুলতা চৌধুরি চরিত্রটার অভিনয় করত। রবি ঘোষের সহায়তায় দলবল নিয়ে আমরা মানে উৎপল, আমি, নির্মল ওৎপলর, কমল, রবি চ্যাটার্জি সবাই গেলাম। দিন দুই মুরলাম, কয়লাখনির নাচে নামলাম, ছবি তুললাম এবং টেপ রেকর্ডারে কেলিয়ারি শ্রমিকেরের গান তুললাম, নির্মল অনেক স্বেচ্ছ তৈরি করল, উৎপলও নোট দিল, একটা খড়্ধা তৈরি করল। পরে অস্থায় একাই ‘অদর’ নাটকটা লিখল। নীলিমা দাসের সূত্রে রিহশধরের সম্মতি পাওয়া গেল। নির্মলেসু চৌধুরিও রাজি। নির্মল সেটের ডিজাইন করতে লাগল। একদিন মিনার্ভা থিয়েটারের তিন তলায় উৎপল নাটকটা পড়ল, সকলেরই ভাল লাগল। একটা সময় আমরা সবাই দেখলাম, আমরা যে সব স্বেচ্ছ, ফোটোগ্রাফি ইত্যাদি যা এনেছিলাম তার কেন্দ্রটার সংগেই মিনার্ভা মফের অবস্থানটা খাপ খায় না। কয়লাখনির যে আসপেকটগুলো আমাদের ইম্প্রেশন করেছিল তার সব কিছু ভুলে, সব ভাবনাতে একত্রিত করে একটা কম্পোজিটিভপ্রেশন ও সেটের ভালানা তৈরিতে হত। কমলেরের জাহাজ যেমন আসল জাহাজেরে দশভােরে এক ভাগও নয়, অথচ জাহাজ দেখানো হয়েছিল, তেমনই মফের কয়লাখনি আসল কয়লাখনির মাপজোের সংগে মেলে না। ময়লার গোলমাল হলেই কিন্তু কয়লাখনির ইম্প্রেশনটা নেবার জন্য নির্মল পুরো স্টেজ জুড়ে কয়লাখনি তৈরি করেছিল। সবকিছু ভুলে এমন কতগুলি উপকরণ সাজান নির্মল, উৎপল আর আমরা সঙ্গে পরামর্শ করে, যাতে পুরো মঞ্চটা কয়লাখনি অঞ্চল হয়ে উঠেছিল। এমন কাজটা সম্ভব হবার পিছনে আমাদের অরগানিক অভ্যাসটা(ডিউটা)ও খ্যােষ্ট ভূমিকা করেছিল। এদিকে রিহশধরের সঙ্গেও উৎপল বসে, নাটকের গল্প শুনিতে রিহার্শাল দেখিয়ে, মিডিজিক করতে আরম্ভ করেন।

ভারতীয়া ও পাশ্চাত্য সঙ্গীত সম্পর্কে দু’জন লোকের অসাধারণ দখল ছিল। সেই দু’জন হল সত্যজিৎ রায় ও উৎপল দত্ত। পঞ্চদশের দশকে দেখেছি রাডের রথ রাত তেও ব্রাহ্মসিদ্ধিক মিডিজিক চমতে যেত। কমলেরই মনে হত এদের কী মাথা খাড়াপ নাকি। অথচ বার বার বুকেছি ওদের মিডিজিকের পাণ্ডিত্য কতখানি। সেই কারণে রিহশধর মার পাঁচ-সাতটা হ্যাভ নিয়ে পথের পাঁচালির মিডিজিক করেছিলেন, কামারামাণাম সুখত মিরে সেতার বাজিয়েছিল। দইওয়লা কাঁধে কাঁধ নিয়ে যাত্ — সেই সময়ের মিডিজিক পিসটা সূত্রত মিরে, রিহশধরের নয়। সত্যজিৎ রাডের মতো উৎপলরে ক্বিশেনশাটা সডিই মিনি যুগ হয়ে উঠেছিল অধােরের কাজ। নাটকের একজায়গায়, দেখানে সেই হচ্ছে, অধাের দিন রাতে সবেই অনেক বিধবধবের মধ্যেও











পি.এল.এফ মানে পিপলস লেফট ফ্রন্ট। একনিকে অজয় মুখার্জি এবং সি.পি.আই ও অন্যান্য দল অন্যান্যকে জ্যোতি বসু সহ একনকার সি.পি.আই-এমের সকলে। রোজই কাগজে বের হয়, দু'পক্ষ ইউনাইটেড হয়ে গেল আবার পরদিন বের হয় ইউনাইটেড হল না, একদিন খবর পেলাম বৌবাগারে ট্রেড ইউনিয়ন অফিসে সব লিডারদের মিটিং হবে। সেই মিটিংয়ে সিদ্ধান্ত হবে বামদলগুলি ইউনাইটেডলি লড়বে না কি আলাদা আলাদা লড়বে। এটা তখন আমি প্রথমেই সত্যজিৎ রায়কে ফোন করলাম যে দেখুন আমরা এতসব করলাম অর্থাৎ বামদলগুলি আবার ভাগ হয়ে লড়বে। এটার বিরুদ্ধে আমাদেরও কিছু করা উচিত। আপনার মত ও সম্মতি আছে কি? আমি তো প্রত্যক্ষভাবেই আবেদন রাখতে চাই, প্রয়োজনে আপনার কথা বলতে পারি কি? উনি বললেন, হ্যাঁ, নিশ্চয়ই বলতে পারেন। এ তো যা তা হচ্ছে, একটা প্রচেষ্টা হওয়া উচিত। আমি তার মত নেবার পর মুশাল সেনকে ফোন করলাম। সব জানালাম ওকে। তারপর বললাম, তুই যাবি আমার সঙ্গে? তুই কোথায় থাকবি? বলল, টেকনিসিয়ান স্টুডিওতে। ওর এডিটিং ছিল, আমি টায়্প নিয়ে গেলাম। কিন্তু মুশাল বলল, আমি তো যেতে পারছি না। বললাম, সে কি রে! তুই যেতে পারছিস না? আমি আর তুই একসঙ্গে যাব ঠিক করলাম। বলল, না, আমরা এখানে থাকতে হবে। তুই একা যা, পরে সব ওনল, তখন আমি বললাম আমাকে পদেপো-ফুডিটা টপকা দে, আমার তো আর টায়্প ভাড়া নেই। মহা মুশকিলে পড়ব, আইডি শেষ পর্যন্ত বৌবাগারে গেলাম। সেখানে টপ লিডারস আর অল পার্টিস রয়েলেন। অজয় মুখার্জি, জ্যোতি বসু, হেমের বসু আরও অনেকে। ভিতরে মিটিং হচ্ছে। ঘরের বাইরে একজনকে বললাম, আমরা একটু বক্তব্য আছে, মিটিংয়ে বলব। ভলভারক ঘুরে এসে বললেন, আচ্ছ বসু, পরে ডাকা হবে। বাইরে বসলাম। সেখানে বড় বড় কাগজের রিপোর্টাররা সব বসে, কিছুকণ পরে ডাক এল, ভিতরে গেলাম। সব লিডারদের উদ্দেশ্য করে বললাম, আমি এশেছি আপনাদের সঙ্গে কথা বলতে, একজন শিষ্টাী হিসেবে, একজন সাধারণ মানুষ হিসেবে এশেছি। আমরা যারা আপনাদের সমর্থন করি, যাদের জন্য মৌন মিছিল করি তাদের কাছে আমাদের কথা বলার জন্য এশেছি। সাধারণ মানুষ, ট্রান্সে বাসে কেবল আপনাদের আলোচনা

আপনাদের বিচার দিয়ে তারা, রোজ কাগজে বের হচ্ছে, আলোচনা হচ্ছে ভেঙে যাচ্ছে। আমি দাবি জানাতে এশেছি। জ্যোতি বাসু বলে উঠলেন, আপনার বক্তব্য কি? আমাদের অনেক কাজ আছে। আপনি তড়াতাড়ি বলুন। আমি বললাম, এটাই সবচেয়ে বড় কাজ। আপনারা অনেক আলোচনা করেছেন, আরও করবেন, কিন্তু আপনারা যদি মিলিত না হন, তা হলে কয়েশে আবার আসবে। আবার সেই দুর্শনা হবে, আমরা আপনাদের জন্য সব করব। আপনারা মিলিত হন এটাই এখন বড় কাজ। এর থেকে বড় কাজ আর কিছু হতে পারে না। এই রকম আরও কিছু কথা বলে আমি বেরিয়ে চলে আসি। পরে আমি শমীকের (বন্দোপাধ্যায়) কাছ থেকে শুনেছিলাম, জ্যোতিবাসু শমীকের মাঝে বসেছিলেন, তাপস সেন যা বলেছে, হি ওয়াজ ওয়েল উইথ হিন হিজ রাইটস আবসলিউটলি। কেনও অন্যান্য কথা বলেনি, তুল বলেনি, আমাদের ওনতে হবে। জনসাধারণের হয়ে উনি খুব রাইট কথা বলেছেন। শমীক তখন জ্যোতিবাসু যে বাড়িতে থাকতেন তার নীচতলায় থাকত। একদিন শমীকের বাড়িতে গেছি, শমীকের মা, মাসিমা বলতাম ওনাকে, আমাকে তিনি খুব আশীর্বাদ করলেন; বললেন, তোমার খুব সাহস আছে, খুব ভাল কাজ করেছে বাবা, সেদিন চলে আসবার সময় খবরের কাগজের সাংবাদিকরা আমাকে নানা কথা জিজ্ঞাসা করেছিলেন, আপনি কি কেনও স্টেটমেন্ট করবেন? আমি বললাম, না। আপনার কিছু কাজ ছিল? তখন না বললাম। একমাত্র বসুমতীতে লিখেছিল, আমি কাউকে কিছু বলিনি। এই কিছু না বলটাই আমার তুল হয়েছিল। ওইরকম সব টপ লিডারদের সামনে কথা বলে একটু একসাইটেড ছিলাম। তার খেপারত নিতে হয়েছিল আমাকে।

দল আমাকে সেনসার করল। তাদের মতে আমি দারি সি.পি.আইয়ের দলাল হয়ে গেছি। তাই একা.টি.সি.র প্রেসিডেন্ট থাকতে পারব না। আমি বললাম, কারও হয়ে দালালি করতে যাইনি। আমি মনে করি, এটা আমার সামগ্রিক দায়, সেই বোধ থেকে গেছি, নিজের বিবেকের জন্য গেছি। আমি মনে করি, বামপন্থীদের একত্রিত হওয়া উচিত তাই গেছি। এর সঙ্গে দলের কেনও সম্পর্ক নেই। শেষ পর্যন্ত আমার মুক্তিটা সকলে মেনে নিয়েছিল।

(ক্রমশ)

অনুলিখন : আশিস গোস্বামী

## এখানে আশ্বিন সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়

পাঁচটা খাল কচুরিপানার বিল  
বাসের খুলোয় রাজা আকন্দ বেড়া  
যাযাবর এসে মাঠে বৈশ্য গেছে ভেড়া  
পাঁচু ঠাকুরের ধানে বাঁধা আছে চিল

বাতাসে অল্প দুলছে রূপালি কাশ —  
এখানেই রয়ে দাঁড়িয়েছে আশ্বিন  
নীলাকাশে গয়ে গেছে শাশ্বত ঋণ  
ভিনভিনে এক শরতের অভিলাষ।

অঞ্চ এখানে শেতে রক্তের গন্ধ  
তামার শরীর করেটা টাঙিতে ঝাঁক  
মাটি চেয়েছিল জীবন অবসানে পাক  
শব্দে পানিরা আজ কি সবাই অন্ধ?

তবু তো বাতাসে দুলছে রূপালি কাশ  
মৃত্যুর ষীঘ্রি ছুড়ে দাঁড়িয়েছে আশ্বিন  
নীলাকাশে আছে অমাপিপাসু ঋণ  
শাশ্বত এক শরতের অভিলাষ।

## বন্যা সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

লিখিত প্রমাণ ছাড়া যারা আর কিছুকেই সম্মান করেন না  
তারা প্লেটো বা ঠাকুর রামকৃষ্ণ বিশ্বাস করবেন না।

প্লেটো নিজে কিছু লিখে রেখে যাননি, তাঁর শিষ্যরা

ওনে নিয়ে লিখেছিল পরে

মুখে মুখে রামকৃষ্ণ যা বলেছিলেন শ্রীম তাকে বসালেন অক্ষরে

হোক না সামান্য হেরফের, তাতে অসমান্যর কণ্টকু ক্ষতি ?

আমি গাছকে, পাখিকে, আকাশ, নারীকে যে রকম দেখেছি

তার কোনও নিয়মিত রীতি

ছিল না, এখন তা যদি বোঝাতে চাই লিখে, যদি বলি গর্বে

আমি একবার মোহরদির মাথায় রবীন্দ্রনাথকে হাত রাখতে দেখেছিলাম

— কে বিশ্বাস করবে!

বিশ্বাসটাই আসল, ভুল হোক, হোক আরোপিত, তবু প্রমাণে লিখিত

কেনও হাহাকার, কেনও আনন্দ অক্ষরে হয় না স্থপিত।

আমি মানুষকে বিশ্বাস করি, তার কোনও কথা অবিশ্বাস করি না,

ধরন অক্ষরহীন জয়হরি মন্ডল কিংবা আকবর মোম্বা আর তার বিবি আমিনা

এসে বলল তাদের ঘরবাড়ি ভেসে গেছে, আমি কি তাদের সোটা

লিখে বিতে বলব। চোখের সামনেই যে বনাটা

মৃত্যু অভ্যাস করছে, সে নিজেই তো তার জলজ্যাও প্রমাণ।

প্লেটো, রামকৃষ্ণ আজও এসে বৃকে বসে জাগাল এই কবিতার শিরোনাম।

## আমাদের হাওয়া বদল বাসুদেব দেব

নিষ্পন্দ একটা মেসিন ঘিরে একটি দুটি কাঠবেড়ালি

নিঃশব্দে বেড়ে উঠেছে ফর্ন আইভি ছায়ালতা

কিছু দূরে শান্ত হয়ে দাঁড়িয়ে আছে একটা সাদা ঘোড়া

বড় একটা পাথরের বুক ভেঙে বয়ে চলেছে হিমেল এক জলধারা

হাওয়ায় উড়ো পাতা পানির ডাক শীতের আরাম আর স্মৃতি

চুল এপিয়ে পা ছড়িয়ে বসে আছে আমাদের ছুটি

এ রকমই ছিল গাঢ়মন্ডের মতো সেই শহরতলি

এ রকমই ছিল অমণসূটির বাইরে আমাদের ছুটির বিকেল

বহু আর ভান্ডা, সময় ও উদাসীনতা, নামিয়ে রাখা টুপি

আলোর কাঁপন আর নিবিড় গাছগাছলির মধ্যে মিশে থাকা

সেই নারী সেই জলধারা সেই অস্মৃত গানের রেশ...

তারপর কী যে হল, খুব দ্রুত বাতাসে ভর করল বারদের শয়তান

শকুনের মতো উড়ে এল খবরের কাগজ, হতা আর ধ্বংস, এল ক্যান্ডো

এল উদ্ভট একটা স্যেলোসফন, ছুরির মতো সিলিক মেরে উঠল

প্লাস্টিকের জেডিট কার্ড, ট্যুরিস্টের অস্থিরতা

কেন দূর নিরায়ণে হঠাৎই কেঁপে উঠল নিষ্পন্দ মেসিন, গর্জন করে উঠল

গুভার মতো, ভয় পেয়ে আচমকা

দূর্বোধ একটা শব্দ করে আকাশের দিকে মুখ তুলে তীরের মতো

ছুটে গেল ঘোড়াটা

ঝড়ের বেগে সেই অলস নারী মুহূর্তে হল তার সওয়া

তাকে আর কোনওদিন পাব না আমরা...

গল্প নয়, এমনি করে বদলে গেল আমাদের জীবন

আমাদের ভালবাসা

আমাদের ছুটির দিন



## কুরুক্ষেত্র একরাম আলি

ধানখেত টানা, স্পষ্ট, পড়ে আছে কুয়াশা জড়িয়ে  
অতিরিক্ত লম্বা এক কাধির মাথায়  
টেকো চাঁদ, নারীবাদী, স্পষ্ট ততোহিক

কাল যারা সারা দিন খেতে-খেতে ধান খুঁটে খাবে  
সেইসব মুরগিরা এখন ঝিনোয়  
অবিশ্বাসে গাঢ় ঘুমে নেতিয়ে পড়ে না

যারা কাজ করে, যারা পাহাড় পেরিয়ে  
মেয়েমদ্র ধান কটতে এখানে এসেছে  
সমুদ্র ধান কেটে ঝাড়িয়ের শেষে  
পিরামিড গাঁথা হলে ফিরে যাবে যারা  
এখন আপসহীন তারা সব মৃত

মরা খিদে, মরা স্বপ্ন, মরা পাহাড়ের ঠিক নীচে  
উজ্জত ভঙ্গিতে তারা লম্বা হয়ে আছে

তবু কেউ কাশল যেন — বোঁচে আছে নাকি !  
গত শতাব্দীর ক্লেশ্বা তাকে আজও বাঁচিয়ে রেখেছে

এক উঠোন সারি-সারি শব  
উঠোন যেখানে শেষ, আজকের কুরুক্ষেত্র সেইখানে শুরু  
টানা — স্পষ্ট — পড়ে আছে কুয়াশা জড়িয়ে

## অবক্ষয় আরতি মুখোপাধ্যায়

অবক্ষয়ের ঢাল  
আপন নিয়মে চলে  
অস্তমিত সময়ের দিকে

সময় বাধে না তাকে  
জানে তার নিশ্চিত বন্ধন  
সংকটের সাথে ।

রাত্রি গভীরতর  
অভিমাত্রী পৃথিবী  
জানে না তার অনাগত দিন —

ডিম্বোথেকে উদ্ভাদ যুবক-যুবতী  
পেয়ালায় ডিজিয়ে নিচ্ছে ঠোট  
ডুবিয়ে গিয়ে সোনালি দিন ।

অন্ধকার নিবিড়তর :  
একা বঁধ — জেগে আছে  
সর্বশাশী বন্যার প্রতীক্ষায় ।

## মহাজীবন

তৃষ্ণা বসাক

এই সাদা পাতটা

একটা রাস্তার মতো  
আমি যেকোনও দিকে যেতে পারি  
মাঝে মাঝে গুলিয়ে যায়  
পা চলছে না রাস্তা  
টায়ার, গরুর গাড়ির চাকা  
হল্প হল্প বনে নাকছবি  
হাতের মুঠোয় ঘুমিয়ে থাকে রুমাল  
চোককীটা—

সব ফেলতে ফেলতে  
একদিন

রংডিং নদীর বুকে  
বা পায়ের কড়ে আঙুল  
ছুঁয়ে ফেললাম;  
অমনি খুলে গেল

পাতালের দরজা!

মাঝে মাঝে গুলিয়ে যায়

পা চলছে না রাস্তা

এমনকী মেঘের ডাকবাজে  
একটা সোনালি চিঠি ফেলে আসার সময়ও  
বুঝতে পারি না —  
এই ডানা  
শিরতাপ  
পাহাড় চড়ার দড়ি  
হাতারসাক  
এগুলো ঠিক কার!

## বিদায়

জয়নাল আবেদীন

যে-রাত্রির গায়ে শিশুর ঘুমের নিঃশ্বাস লাগে  
সে রাত্রি নিশ্চয় সুন্দরতম  
যে-ভোরে সবুজচূড়া থেকে আকাশে কাঁপ দেয় পাখি  
সে ভোর নিশ্চয় পবিত্রতর  
যে-মেয়ে বুকের রক্তের রাস্তা নিঃসৃত চুরি করে  
সে কি স্বয়ংস্বা?  
যদি না হয়  
তবে আমাদের বিদায় যতই বেনদার হোক  
তা নিশ্চয়  
হেঁকে যাওয়া বেলফুল, জুইফুল, সুগন্ধ বাতাস।

# গীতাঞ্জলি আকাশ

সুদীপ চক্রবর্তী

জানিলা খুলে দেখি গোমূলি প্রতিমার ভাঙচোরা মুখ  
হাওয়ার দাপটে খোলা দরজায় দেখি রোগা নদীটির টুক।

কী আশ্চর্য আজকের আকাশ মেনে অন্য রকম লালে লাল  
অন্ধ পাথরের কপাল তেওঁে করা খোঁজে অন্যতর সফাল

যে যাচ্ছে যাক আমি বেশ দিবি আছি রোদে ছায়ায় স্থির  
দুপুরে একথানা রোদ খাই, রাত্তে কই কয়েক মুঠো তিলির

কী আরামে বেঁচে আছি! রক্তে কথা বলে আরবা সম্মাসী  
আঙন দেখেও ঠাণ্ডা মেজাজে বাজায় শ্যামসুখা বঁশি

রক্তজাত পৃষ্ঠা উশেট আমাকে দেখুন, আমি মধ্যপন্থী  
বিকলে ফুলফুলে দক্ষিণী হাওয়ার খুঁজে বেড়াই শান্তি

ইদনীং পাশ্বে গেছে জীকন্যারা, পাশ্বে গেছে দৈনিক পদাবলি  
নিজের রক্তে দান সেরে সময়ের রক্তে খেলা করছি হেলি।

আঙন চুককে ছুঁপিসারে ঘরে, কী সাংঘাতিক আঙনের মহড়া  
চোখের সামনে পুড়ছে বই, আসবাব, পুড়ে যাচ্ছে হৃদয় আজ সাহারা।

আঙনের সঙ্গে গলা জড়িয়ে আমার প্রেম? আঙনের সঙ্গে সহবাস?  
রাঞ্জি আছি, বিনিময়ে দিতে হবে স্বপ্নের গীতাঞ্জলি আকাশ।

## ধারাবাহিক সম্পর্ক

# বঙ্গসংহার এবং

সুখরঞ্জন সেনগুপ্ত

[পূর্ব প্রকাশিতের পর]

এখানেই অর্থাৎ পশ্চিমবঙ্গের মন্ত্রিত্ব গ্রহণের প্রসঙ্গে ইতিহাসের কাছে কিরণশঙ্কর রায়ের জন্মাবদিহির দায়ভাগ থেকে গিয়েছে। বঙ্গ রাষ্ট্রতন্ত্রির আসরে তিনি নেতৃত্বের যে স্থানে ছিলেন, তাতে তিনি মন্ত্রিত্ব চাইলে আগেই পেতে পারতেন। কিন্তু যেহেতু দেশকিভাবে ব্যাপারে তাঁর এক প্রচণ্ড মানসিক বিরোধিতা ছিল, সেহেতু তিনি গান্ধীজির নির্দেশ মেনে পাকিস্তানে চলে যাওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন। কেবল তাই নয়, পাকিস্তানের কয়েক সনেত হিসাবে কিরণবাবু বিভিন্ন প্রসঙ্গে দিল্লির কংগ্রেস হাইকমান্ডের সঙ্গে রীতিমতো সংঘর্ষে লিপ্ত হয়েছিলেন কয়েকবার। এমনকী পশ্চিমবঙ্গের মন্ত্রী নিযুক্ত হওয়ার মাত্র পনেরো দিনে আশে কিরণবাবু ঢাকায় বসেই দিল্লির কংগ্রেস হাইকমান্ডের সঙ্গে সংঘর্ষে লিপ্ত হলেন পাকিস্তানে কংগ্রেস সংগঠনের অস্তিত্ব বিলোপের প্রসঙ্গে। এর বিরোধিতা করতে তিনি দিল্লি গেলে এ-আই-সি সির বৈঠকে। এই প্রসঙ্গে পাকিস্তানে থেকে যাওয়া কংগ্রেসের সকল নেতা ও কর্মীরা কিরণশঙ্কর রায়ের পাশে এসে দাঁড়িয়েছিলেন। কিন্তু ত্রিক দুঃস্থানে মাথায় তিনি সকলকে হতবাক করে পশ্চিমবঙ্গে চলে আসার সিদ্ধান্ত নিলেন। তাঁর এই চলে আসার সিদ্ধান্ত হতাশায় নিমজ্জিত করল পূর্ববঙ্গের কংগ্রেস নেতাদের; অসহায় বোধ করল অগণিত কংগ্রেস কর্মীরা। আর কিরণশঙ্কর রায় ফেলে গেলেন ঢাকা জেলার তেওতা গ্রামের প্রাসাদোপম 'রাজবাড়ি' এবং মানিকগঞ্জ মহকুমার বিত্তীর্ণ জমিদারি। পশ্চিমবঙ্গের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী হিসাবে শপথ নেওয়ার পর কলকাতার বাড়িতে বসে তিনি তাঁর ডায়েরিতে লিখলেন, 'I don't think I have done the right thing. পর মুহূর্তে এই বাক্যটির উপর গা টেনে দিয়ে নীচে লিখলেন 'I was sworn in today. ভবিতব্য বোধ হয় কিরণশঙ্কর রায়ের আগের বাক্যটিকে গ্রহণ করেছিলেন।

### ঢাকা ভাষা আন্দোলনের সূচনা

পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশের কংগ্রেস মন্ত্রীসভার রাজনৈতিক অস্তিত্ব ঘন অস্তিত্বহীন অবর্তে টালমাটাল, সেই সময় অর্থাৎ ১৯৪৮

সালের ২৩ ফেব্রুয়ারি পাকিস্তান গণপরিষদে কংগ্রেস সদস্য ধীরেন্দ্রনাথ দত্ত পরিষদে একটি বেসরকারি প্রস্তাব পেশ করে বাংলাভাষাকে পাকিস্তানের অন্যতম রাষ্ট্রভাষার মর্যাদা দানের দাবি তোলেন। (সুন্দিয়ার ধীরেন্দ্রনাথ দত্ত অবিভক্ত বাংলার প্রাদেশিক আইনসভায় কংগ্রেস পরিষদীয়া দলের চিফ হুইপ ছিলেন)। ওই ফেব্রুয়ারি মাস থেকে মার্চ মাস পর্যন্ত ঢাকা শহরে এবং বিক্ষিপ্তভাবে প্রদেশের বিভিন্ন অঞ্চলে বাংলাভাষার মর্যাদার দাবিতে সভা সমাবেশ ও আন্দোলন সংগঠিত হল। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ওই আন্দোলনের ব্যতিক্রমক্ষেত্রে পরিণত হয়। ২৫ ফেব্রুয়ারি থেকে ১৩/১৪ মার্চ (১৯৪৮) পর্যন্ত ঢাকা শহরে, বিশেষ করে বিশ্ববিদ্যালয় এলাকায় ছাত্রমিছিলের উপর পুলিশের লাঠি চার্জ ও টিয়ার গ্যাস প্রয়োগের ঘটনা ঘটে। বাংলার জনপ্রিয় বর্ষায়ান নেতা ফজলুল হক এবং তরফ নেতা শেখ মুজিবুর রহমান ছাত্রদের এই আন্দোলনের সান্নিধ্য হন। ইতিমধ্যে পাকিস্তানের স্তম্ভ এবং প্রথম রাষ্ট্রপ্রধান মহম্মদ আলি জিন্না'র সন্তুহবানী পূর্ব পাকিস্তান সফরের সূচি স্থির হল। ছাত্র আন্দোলনের তরফ থেকে ঘোষণা করা হল, বাংলাভাষার মর্যাদার দাবিতে ছাত্ররা জিন্নাসাহেবের সফরের সময় বিকোভ কান্ট্রি বাকিল করতে রাজি হল। এ ছাড়া বাংলাকে রাষ্ট্রভাষা করার দাবিতে ঢাকার নাগরিকদের এবং বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রদের পক্ষ থেকে বিভিন্ন স্মারকলিপি জিন্নাসাহেবের হাতে দেওয়ার সরকারি বন্দোবস্ত করার আশ্বাস দিলেন নাজিমুদ্দিনসাহেব। অবশেষে ১৯৪৮ সালের ১৯ মার্চ মহম্মদ আলি জিন্না ঢাকা শহরে পৌঁছলেন।

জিন্না সাহেবের ঢাকা সফর রিপোর্ট করার কলকাতার 'অমৃতবাজার পত্রিকা'র রিপোর্টার গোবিন্দ সেন এবং 'যুগান্তর' পত্রিকার রিপোর্টার অনিল ভট্টাচার্য ঢাকা গেলে। অনিলবাবু তাঁর স্মৃতিরোমন্থন করতে গিয়ে বলেন, ২১ মার্চ রমনার রেসকোর্স ময়দানে জিন্নাসাহেবের জনসভায় লোক লোকারণ্য।



কলকাতায় অদীত কমিউনিস্ট পার্টির কংগ্রেস একরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে যে, সকল ব্লক দিয়ে কংগ্রেস সরকারের বিরুদ্ধে অবিলম্বে আত্মরক্ষণ পরিকল্পনা করতে হবে। এ জন্য জনসাধারণকে অস্ত্রাদি সরবরাহ করে একটি সশস্ত্র 'গণবাহিনী' গড়ে তোলা হবে। সরকারের সন্দেহ যে, বে-আইনি আগ্নেয়াস্ত্রাদি সংগ্রহ করে 'রক্ত গাঙ্গন' ওই অস্ত্র ব্যবহারে তালিম দেওয়া হয়েছে। এই অবস্থায় সরকারের মনে বিদ্‌মাত্র সন্দেহ সেই যে কমিউনিস্ট পার্টি কংগ্রেসের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী রক্ত কাজ আরম্ভ হবে এবং পরিণতিতে জনসাধারণের জীবন ও সম্পত্তি রক্ষার নিরাপত্তা এবং শান্তি-শৃঙ্খলা বিঘ্নিত হবে। এই সঙ্গে মহাশা গাধীর হত্যাকাণ্ডের পর কমিউনিস্ট পার্টি দেশের কয়েকজন নেতার বিরুদ্ধে উদ্দেশ্যমূলকভাবে বিদেহ প্রচারণা করা চালিয়ে যাচ্ছে।"

এই বিবৃতিতে কিরনাবাবু শ্রীরামপুরে বাসন্তী কটন মিলের হাসামার উল্লেখ করেন। "অসন্তোষ চলছিল। শ্রমিকেরা বিদ্রুদ্ধ হয়ে মিলের সম্পত্তি রক্ষিত ও সে সব ধ্বংস করতে আরম্ভ করলে পুলিশের সঙ্গে শ্রমিকদের সংঘর্ষ এবং পরিণতিতে পুলিশকে গুলিবর্ষণ করতে হয়। ফলে কয়েকজন শ্রমিকের প্রাণহানি ঘটে। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী হিসাবে কিরনাবাবু ওই ঘটনার বিদ্রদ বিবরণ দিয়ে বলেন, "কমিউনিস্ট পার্টি শ্রমিক অসন্তোষকে নিজেদের পার্টির কাজে ব্যবহার করছে। পার্টি চায়ীদের উদ্ভাবন দিচ্ছে যে, তাঁরা মনে করতেন যে শ্রমিকদের খাদ্যসেবা সরবরাহকে বিঘ্ন সৃষ্টি করে যায়। সম্প্রতি পার্টি কলকাতায় সেক্রেটারিয়েটে ও কয়েকটি বড় সরকারি অফিসের সামনে লোকজন জড়ো করে সমাবেশ করছে এবং লাউডস্পিকার ব্যবহার করে স্লোগান ও বক্তৃতা দিচ্ছে। ফলে সরকারি অফিসে কাজ করা অসম্ভব হয়ে পড়ছে। ... এভাবে সংখ্যায় নগণ্য একটি মল ক্ষমতা দখল করার চেষ্টা করছে, এ অবস্থা রক্ষণই সচ্য করা যায় না এবং সচ্য করা হবে না।"

২৭ মে শান্তি পশ্চিমবঙ্গের বে অর্ডিন্যান্স বলে কমিউনিস্ট পার্টিতে বে-আইনি ঘোষণা করা হয়েছে সেই অর্ডিন্যান্সটি আইন মোর্চালেক (১৯৫৬ সালে ভারত শাসন আইনে এবং 'বাঁদী ভারতের সাংবিধানিক নিয়ম হল এই, অর্ডিন্যান্সকে ঘোষণার তারিখ থেকে ৬ মাসের মধ্যে বিধানসভায় বিল এনে আইনে পরিণত করতে হবে) ১৯৪৮ সালের ১৫ সেপ্টেম্বর তারিখে প্রাদেশিক অধিনায়ক বিল আকারে পেশ করলে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী কিরণাধর রায়। এই আইনটি উপমহাসেপের রাজনৈতিক ইতিহাসে অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ। কারণ, এই ঘটনার ঠিক তিন বছর পর পাকিস্তানের কমিউনিস্ট পার্টি সে দেশে এক সামরিক অভ্যুত্থানের মাধ্যমে ক্ষমতা দখলের চেষ্টা করে এবং প্রধানমন্ত্রী

লিয়াকৎ আলি খাঁ পশ্চিমবঙ্গের ওই আইনের কাঠামোতেই পাকিস্তানে কমিউনিস্ট পার্টিতে বে-আইনি ঘোষণা করেছিলেন। পশ্চিমবঙ্গের ওই আইনের নাম হল 'পশ্চিমবঙ্গ নিরাপত্তা (সংশোধনী) বিল, ১৯৪৮।' (The West Bengal Security [Amendment I Bill] 1948)

এই আইনের কতগুলি পুরুষপূর্ণ অংশ এখানে সন্নিবেশ করা হল :

*Access to certain places and areas.*

5A. (1) If as respects any place or class of places the Provincial Government considers it necessary or expedient that special precautions should be taken to prevent the entry of unauthorised persons, the Provincial Government may by order declare that place, or, as the case may be, every place of that class to be a protected place; and thereupon, for so long as the order is in force, such place or every place of such class, as the case may be, shall be a protected place for the purposes of this Act.

(2) No person shall, without the permission of the Provincial Government enter, or be on or in, or pass over, or loiter in the vicinity of, any protected place.

(3) Where in pursuance of sub-section (2) any person is granted permission to enter, or to be on or in, or to pass over, a protected place, that person shall, while acting under such permission, comply with such orders for regulating his conduct as may be given by the Provincial Government.

(4) Any police officer, or any other person authorised in this behalf by the Provincial Government may search any person entering, or seeking to enter, or being on or in, or leaving, a protected place, and any vehicle, vessel, animal or article brought in by such person and may, for the purpose of the search, detain such person, vehicle, vessel and article.

Provided that no woman shall be searched in pursuance of this sub-section except by a woman.

(5) If any person is in a protected place in contravention of this section, then without prejudice to any other proceedings which may be taken against him, he may be removed therefrom by any police officer or by any other person authorised in this behalf by the Provincial Government.

(5) If any person contravenes any order made

under this section, he shall be punishable with imprisonment for a term which may extend to three years or with fine or with both."

4. In sub-section (1) of section 15 of the said Act, after the words "communal peace" the words "or to endanger the safety or stability of the Province" shall be added.

7. For section 17 of the said Act, the following section shall be constituted, namely :

"17. Save as hereinafter in this section otherwise provided, an order made under sub-section (1) of section 16 shall be in force for such period not exceeding nine months, as may be specified in the order or for the period subsequent to the date of issue of such order during which this Act continues in operation, whichever is less, unless earlier cancelled by the authority making the order :

Provided that —

(a) the Provincial Government may, if and so often as it thinks fit,

(i) in the case of an order under clause (a) of the said sub-section, place before a Judge of the High Court in Calcutta the grounds on which the order is made, the representations, if any, made under section 18 by the person affected thereby, and such further materials as the Provincial Government may think fit, subject to the following condition, that is to say, the person affected by the order shall not be entitled to be defended or represented by any lawyer or other person before the Judge, and, in accordance with the decision of the Judge thereon, the Provincial Government shall issue an order for the release of the person or for an extension of the periods of his detention by such period or period as may be determined by the Judge, and

(ii) in any other case, issue, after considering all the circumstances of the case, a fresh order to the same effect and subject to the same limitations as to duration as in the first instance;

*(Clauses 8-12)*

(b) notwithstanding anything hereinbefore contained, it shall be lawful for the Provincial Government to release at any time, if it so thinks fit, any person in respect of whom an order under subclause (i) of clause (a) has been made."

8. In section 18 of the said Act, for the words "fifteen days" the words "thirty days" shall be substituted.

9. After section 18 of the said Act, the following section shall be inserted, namely :—

"18A. Whoever knowing or having reason to believe that an order directing any person to be detained has been made under clause (a) of sub-section (1) of section 16, harbours or conceals such person shall be punishable with imprisonment for a term which may extend to two years and shall also be liable to a fine which may extend to one thousand rupees. Explanation—In this section, the word 'harbour' includes the supplying a person with shelter, food, drink, money, clothes, ammunition or means of conveyance, or the assisting a person by any means, whether of the same kind as herein before enumerated or not, to evade apprehension."

২৯ মে শান্তি "আদনবাজার পরিষদ" পশ্চিমবঙ্গ সরকারের এই ব্যবস্থাকে আন্দোলনে সমর্থন করে সম্পাদকীয় লেখে। ৩১ মার্চ 'স্টেটম্যান' পত্রিকা দু'বন্দনমত্যাগী এক দীর্ঘ সম্পাদকীয়তে কমিউনিস্ট পার্টিতে নিষিদ্ধ করার সিদ্ধান্তকে পুরোপুরি সমর্থন করল না। এই পত্রিকাটি স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী কিরণাধর রায়ের বিবৃতি এবং কমিউনিস্ট পার্টির কার্যকলাপ সম্পর্কে সরু কারি অভিযোগগুলির সত্যতা স্বীকার করেও বলল, এমন কথা ব্যবস্থা না নিলেই কি চলবে না?

আদনবাজারের "সংস্কেতিত ব্যবস্থা" এই শিরোনামে সম্পাদকীয় কলামে যে বক্তব্য প্রকাশিত হয় তাতো কমিউনিস্ট পার্টিতে নিষিদ্ধ করার সরকারি সিদ্ধান্তকে সমর্থন করে বলা হল জনসাধারণের প্রশংসা করবে "ইহা আরও পূর্বে করা হয় নাই কেন?"

বলা হল, ১৯৪৯ সাল থেকে দেশের জাতীয় শক্তি, সংহতি ও শান্তিকে ছিন্ন-বিছিন্ন করার সমস্ত রকমের কমিউনিস্ট উদ্যোগ জনসাধারণের মধ্যে সংশয় সৃষ্টি করেছে। কিন্তু সেসিহে হলেও সরকার কমিউনিস্ট পার্টির বিরুদ্ধে এই ব্যবস্থা নেওয়ায় জনসাধারণের ইচ্ছাকেই মর্মানী দিয়েছেন। গর্বনমেন্টে অদীত অভিযোগগুলির পুনরাবৃত্তি করে সম্পাদক বলেন যে, দেশের এই স্বাধীনতার সংকটকালে কমিউনিস্টরা কংগ্রেস ও কংগ্রেস গর্বনমেন্ট-এর বিরুদ্ধে জনসাধারণকে খেপিয়ে তুলছে সেখাে বোঝা যায় যে রাষ্ট্রকমতা শ্বলের সেকীর্ণি লোভেই তারা আছন্ন। দেশের জন্য মনো ও গঠনমূলক কাজই কমিউনিস্টরা করেনি। "যোগ্যতা ও কৃতিত্বের এই শূন্য ইতিহাস লইয়াই কমিউনিস্ট পার্টি রাষ্ট্রায় ক্ষমতার আধিকারী হইবার জন্য লুকু হইয়া উঠিয়াছে।"

“মহাশ্মা গান্ধীর তিরোধানের পর, দেশবাসী হিসেবের প্রয়োজন নিয়ে অশান্তি ও অরাজকতা সৃষ্টির প্রয়াস এই পার্টি করিয়ারে।” সূত্রান: “..... গর্নমেন্টের পক্ষে প্রতিবেদনলক ব্যবস্থা বহু পূর্বেই গ্রহণ করা উচিত ছিল।”

স্টেটসম্যান পত্রিকার সম্পাদকীয়টির সারাংশ ছিল এই —

“The two new Dominions of India and Pakistan born amid the agonies of communal slaughter, are still embittered over many questions. One of them is numbed by the shocking political assassination of recent times; acute differences about Kashmir persists; the international situation worsens; secret societies, some armed and hope to exploit these conditions to their own advantage. A tragedy of freedom is that newly freed states so often seem to require almost at their inception denial of freedom to some, so that the general freedom may be preserved. A duty, however, still rests of freedom loving folk to scrutinize each instance of the use of such powers with care, lest necessary executive action belate or degenerate into totalitarianism or repression becomes a habit.

The position of the Communist Party of India deserves such scrutiny. Tense relations between Russia and the Western Powers together with the frightening record of many national Communist parties as mere instruments of Russian diplomacy have understandably caused governments and people to suspect that their Communist national constitute a dangerous political fifth column. Experienced students of international affairs moreover suggest that any check to Russian expansion in Europe must be followed by increased pressure in Asia. At the last party Congress in Calcutta, India's Communists adopted bolder policies, a change signalized by Mr. B. T. Randivie's assumption of the general secretaryship, in place of Mr. P. C. Joshi. Resolutions were passed roughly criticizing the Nehru government and calling for a "Democratic Front". Discussions made clear that a government of the type obtaining in Eastern Europe was intended while an agreeing amendment added the word "for the realization of the dictatorship of the proletariat." ..... A further charge — one which if proven must rightly be viewed by lovers of freedom with extreme concern — rests perhaps on some misconceptions. At the last party Congress says Mr. Roy, " one of the most

significant decisions reached was to supply the masses with arms and to start a people's army." The Communist central committees statement of policy based on the resolutions at that Congress included — which was rash — such a resolution under item 15 of "the program of the Democratic Front." But study of the statement suggests that this was to be part of the policy of an established future " democratic Government" rather than a matter of gathering casual armament by the Communists now. The Government has merely to suspect that party members have been acquiring illicit arms for training the Red Guards in their use; had proof been available Mr Roy would presumably have said so, and the central government perhaps have acted. ....

.... We do not contend that the Government's recent action was without warrant, even if criticizing some of the evidence presented. Nevertheless the dilemma remains. If the Communist threat was grave, was this not properly an affair for the centre? If not, might not anything so illiberal as an outright ban— as yet proclaimed by none of the Western Powers, though their danger is nearer and sharper - have been avoided, for example by the use of powers already available? We will realize that Communists, if in power, might with utter ruthlessness extirpate liberals, present liberties, in a newly liberated land, should do other than deplore the enforced loss of Communist's (or other parties) democratic liberties now. If the India which was freed last August is truly to fulfil her achievement of freedom, throd of domestic repression must sparingly be used."

পশ্চিমবঙ্গে কমিউনিস্ট পার্টিতে নিষিদ্ধ করার ব্যাপারে প্রধানমন্ত্রী জওহরলাল নেহরু অস্থি হয়েছিলেন। মুখ্যমন্ত্রী ডা. বিধানচন্দ্র রায়ের পরামর্শেদাল অ্যান্ডিটরদের মধ্যে অন্যতম সন্নৈয়াসী জগৎসিংহী উর মুখ্যমন্ত্রীদের সঙ্গে" গ্রহে এ প্রসঙ্গে কিছু তথ্যের উল্লেখ করেছেন। একটি কথোপকথন তিনি উর বহুচিত্রে উল্লেখ করেননি, কিন্তু স্মৃতিচারণা করতে গিয়ে সরোজনবাবু এই লেখককে বলেনহে, মুখ্যমন্ত্রীর ঘর ও উর পি-এ'সের ঘরের মাঝখানে ছিল একটা হালকা কাঠের দরজা। বিধানবাবু আমাদের ডাকবার জন্য সাধারণত বাবে বাজানো না। তিনি হাঁক নিয়ে ডাকতেন "ওহে!" কিন্তু দরজাটা বন্ধ থাকলে ডা. রায়ের প্রথম ডাকটা আমরা সব সময়ে ভাল করে শুনতে পেতাম না। ফলে উনি কবাবকি করতেন। একটা একটা কাঠের টুকরো দিয়ে আমরা দরজাটাকে একটি হাঁক করে রাখতাম। কমিউনিস্ট পার্টিতে বে-

আমি যোগ্য করার তিনচারদিন পর একদিন দুপুরে নেহরু ফোন এল ডা. রায়ের কাছে। ডা. রায় ফোন ধরেই আমাদের হাঁক দিয়ে বলেনহে, কিম্বাশকে তাড়াতাড়ি ডাকে। আমি ছুটে গিয়ে কিম্বাশবাবুকে বললাম, সার ডা. রায় ডাকছেন, প্রধানমন্ত্রীর ফোন এসেছে। কিম্বাশবাবুর মধ্যে কোনও চক্কততা নেই। তিনি দীর্ঘস্মিহ্রিতবে মুখমন্ত্রীর ঘরে ঢুকলেন। ডা. রায় সঙ্গে সঙ্গে ফোনটা কিম্বাশবাবুর হাতে তুলে দিলেন। ওদিক থেকে জওহরলাল নেহরু কী করবেনে জানি না। কিন্তু এদিক থেকে কিম্বাশবাবুর রায় গল্পী গলায় ইংরাজিতে যে কথাগুলো বললেন, তার বাংলা তর্জমা এই দাঁড়ায় "কমিউনিস্টদের কাছে তুমার (নেহরু) সুনাম আছে, তাই তুমার সুনাম হারানোর ভয়ও আছে। ওদের (কমিউনিস্টদের) কাছে আমার সুনাম নেই, আমার সুনাম হারানোর ডাও নেই। এই কথাগুলো বলে কিম্বাশবাবু রিসিভারটা ডা. রায়ের হাতে ফিরিয়ে দিয়ে ঘর থেকে বেরিয়ে গেলেন —

সন্নৈয়াসী এই বক্তাবের সঙ্গে অত্যন্ত সঙ্গতিপূর্ণ ডা. রায়ের লেখা জওহরলালের একটি চিঠি। জওহরলাল নেহরুের কমিউনিস্ট মনোভাবাণ একজন আমেরিকান বন্ধু ছিলেন, উর নাম ডা. স্ট্যানলি জোন্স (Dr. Stanley Jones)। ডা. জোন্স নেহরুকে ওই সময় একটি চিঠি লেখেন। ওই চিঠির কপি নেহরু ডা. রায়কে এবং অন্যান্য মুখ্যমন্ত্রীদের পাঠিয়ে দেন। এই প্রসঙ্গে সন্নৈয়াসী উর মুখ্যমন্ত্রীদের সঙ্গে" গ্রহুটিতে যা উল্লেখ করেছেন, তা হল এইঃ

“কমিউনিস্ট পার্টিতে নিষিদ্ধ করার ব্যাপার নিয়ে প্রধানমন্ত্রী ডা. রায়কে কী নিশ্চয়হলেন, সেটাও এই মুহুর্তেই উল্লেখ করা যেতে পারে। উর চিঠিতেই তিনি উল্লেখ করেছিলেন এ পার্টি সাবোটাঞ্জ ও সন্নৈয়াসীয়ে যে কর্মসূচী নিয়েছিল তার কথা। এ-বিষয়টি নিয়ে অশ্বশা আলোচনা হয়েছিল দিল্লীতে, ১৯৪৯ আশ্বনীর এপ্রিলে, মুখ্যমন্ত্রীদের সম্মেলনে। পার্টিচিঠি নিষিদ্ধ করে দেওয়া হবে কিনা, এ বিষয়ে উর মতামত দেশের সব মুখ্যমন্ত্রীদেরই তিনি লিপে জানিয়েছিলেন।

“বিষয়টি কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা বিবেচনা করে দেখেছে এবং উরো সারনে মুখ্যমন্ত্রীদের মতামত পেশ করবেনে আমাদের উপ-প্রধানমন্ত্রী। মন্ত্রিসভা এই মত প্রকাশ করেহে যে, ভারতীয় কমিউনিস্ট পার্টিতে নিষিদ্ধ করে দেওয়ার মতো কোনো পদক্ষেপ টিকবে এই মুহুর্তে পরিহার করাই উচিত। সন্দেহ নেই যে, কমিউনিস্ট পার্টি খুব স্বকিকর কাজকর্ম করে বেড়াছে। আমি আইনসভায় না বলেছি, তা এখানেও আবহার বলি। এইসব কাজকর্ম খোলাসুখায় বিচিয়েছেন বিল্ডিং যাচ্ছে, সাবোটাঞ্জ আর সন্নৈয়াসীয়ে ক্রমাশই বাড়ছে। এইজনাই কী কেন্দ্রীয় সরকার, কী প্রাদেশিক সরকার — উভয়

সরকারই এ পার্টির সদস্যদের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা নিতে বাধ্য হয়েহে। পরিষ্টিত মোতাবেক এই ব্যবস্থা চপটেও থাকবে।

“সাধারণভাবে বলা যায়, নিষিদ্ধকরণ দিয়ে সেই সন্নৈয়াসীয়ে কাণ্ড করা যায় না, যে সন্নৈয়াসী অসুতার শেখের কাজ করে। নিষিদ্ধকরণের ফলে সাবোটাঞ্জকারী আর সন্নৈয়াসীয়েদের আশ্বশ্বাশ্বী দেশপন্থিবাদের মতো দেখাতে পারে।”

ভারতের প্রথি বন্ধুবান্ধব একজন আমেরিকান মিশনারি চীনদেশ ভাল করে ঘুরে দেখে এসে নেহরুজিঙ্গে একটি উপভোগ্য চিঠি লেখেন ১৫ই মে তারিখে। সৌটি হল এইঃ

“বহু বুদ্ধিজীবী মনে প্রশ্ন জাগছিল, যে-সব কারণে কুওমিন্টানের বর্তমান অবস্থা হয়েহে, তার মতো অনেকগুলি কারণে কংগ্রেসেরও কি সেই অবস্থা হতে পারে? তার সঙ্গে কমিউনিস্টা এসে পড়ে ভারতে বিম্পর পুনঃপূরি শেষ করার চেষ্টা করবে? ক্ষমতার লিপা বন্ধন আছে, তখন বিম্পর-আবেদন কপি মুড়িয়ে প্রুড়িয়ে চলবে? জনগণকে জন্ি ফিরিয়ে নেয়ার ব্যাপারে এই আবেদন কপি গুড়িমসি করবে, সত্য নিয়ে টানা-পোড়নে খুব বেশি সময় কাটবে মুহুর্তেরই এখন দাম আছে। নিচুতলার কমিউনিস্টদের মধ্যে যে ঘৃণা আর দুর্নীতি চলছে, কংগ্রেসে কি তার দিক থেকে মুখ ফিরিয়ে সব-কিছু সহ্য করে যাবে? নাকি চীনাদের কমিউনিস্টদের মতো নির্মমভাবে দুর্নীতির মুশোচ্ছেন করবে? এ জড়া আরও কথা আছে। শিল্পক্ষেত্রে মূল্যহীন ভালা করে দেওয়ার নীতির ওপর কংগ্রেসে কি জোর দেবে? এ সব প্রশ্নের উত্তর কংগ্রেস যদি দুর্ভরতার সঙ্গে দিতে নাহে তিক পথটি, তাহলেই মুহুর্তে কাটতে পারবে কমিউনিস্টদের হাত থেকে।”

প্রধানমন্ত্রী দেশের সব মুখ্যমন্ত্রীদের কাছেই এই চিঠির কপি পাঠিয়ে দিয়েছিলেন।

৭ই জুন আমাদের মুখ্যমন্ত্রী লিখলেনঃ

প্রিয় প্রধানমন্ত্রী,

জুন মাসে লেখা আপনার একখানা চিঠি এইমাত্র পেলাম, সঙ্গে ১৫ই মে তারিখে লেখা ডা. স্ট্যানলি জোন্সের চিঠিনার একখানা কপি। দুখানি চিঠি পড়েই খুব কৌতূহল হযে, বিশেষ করে ড. জোন্সের চিঠিখানা। খুব ধারালোভাবেই তিনি উর কথাগুলি আমাদের সার সামনে তুলে ধরবার চেষ্টা করেছেন।

সন্দেহ নেই, কংগ্রেসের মধ্যে বেশ কিছু দুর্নীতি আর দলাদলি টুকে পড়েহে। কিছু সব থেকে খাপাণ জিনিস হচ্ছে, কংগ্রেসে নেতাবদের বেশির ভাগই দেনে ফুরিয়ে গেছেন। আপনি মনেন বলেহে, তেমনি নতুন চেষ্টা না চালালে, আর নতুন নতুন লোক না আনলে, কংগ্রেসে অন্য হয়ে দাঁড়াবে ব্যা। আমি আপনার



হায়দরাবাদের পুলিশী ব্যবস্থা নেবার পর ২১ সেপ্টেম্বর (১৯৪৪) প্রধানমন্ত্রী মুহাম্মদীকে লিখলেন :

প্রিয় মুহাম্মদী,

খুব জরুরী একটি ব্যাপারে আমি আপনার দৃষ্টি আকর্ষণ করতে চাই। দেখা যাচ্ছে, হায়দরাবাদের যখন আমরা কাজ আরম্ভ করি, তখন কিছু মুসলিমকে গ্রেপ্তার করা হয়েছিল। এরা কারণ ব্যোধ্য, তাদের কাঠের কারখানা হায়দরাবাদের ব্যাপারে দরমার থেকে থাকবে, কিংবা ও-সংক্রান্ত কোনো কাজকর্মের যোগসূত্র তাদের থাকা সম্ভব, অথবা এ-ও হতে পারে, সম্ভবতঃ বর্ষেই কাটকে ধরা হতেছিল। কিন্তু সে যাই হোক, এখন যখন হায়দরাবাদের মিলিটারী বিদায় সংক্রান্ত ব্যাপারটা শেষ হয়ে গেছে, তখন আর তাদের জেলে কিংবা অন্যভাবে আটকে রাখার কোনো দরকার নেই। আমা করি আপনি তাদের মুক্তির নির্দেশ দেবেন, যদি না তাদের আটকের শিখনে অন্য কোনো ওজরত কারণ থেকে থাকে।

হায়দরাবাদের নাটকীয় ঘটনাবলীর পর আমাদের এই নীতি হওয়া খুবই দরকার, যে শুধু হায়দরাবাব নয়, তারা ভারতেই মুসলমান জনগণের সম্পর্কে যথাসম্ভব উদার হতে হবে আমাদের। আরও সহন্য বস্তুত্বের হাত বাড়িয়ে দেওয়া উচিত তাদের দিকে। সংস্কৃতির সময় ভারতের মুসলমানেরা সমগ্রভাবে ভারতীয় ইউনিয়নের দিকে ঝুঁকবে যে আমাদের নীতিকেই জরুরু হতে সাধ্যো কসলেই, এ বিষয়ে কোনো সম্ভেদ নেই। আমাদের আশ্রয়ভুক্ত করেছিল, এ বিষয়ে কোনো সম্ভেদ নেই। আমাদের আশ্রয়ভুক্ত করেছিল, এ বিষয়ে কোনো সম্ভেদ নেই। আমাদের আশ্রয়ভুক্ত করেছিল, এ বিষয়ে কোনো সম্ভেদ নেই। আমাদের আশ্রয়ভুক্ত করেছিল, এ বিষয়ে কোনো সম্ভেদ নেই।

হায়দরাবাদের কথা যদি ধরেন, আমি আপনাকে মনে করিয়ে দিতে চাই যে, সারা পৃথিবীর চোখ এখন আমাদের দিকে। আর সেজন্যই আমাদের সব তর্কেতেই কাজ করতে হবে। খুব চিন্তাভাবনা না করে কোনো বিবৃতি বা মন্তব্য হঠাৎই করা উচিত হবে না। প্রত্যেকটি কথাই এখন মূল্য হান এবং অগতির গাড়ী এবং আমাদের পরিস্থিতি তাই নিয়ে হে চিন্তা শুরু করে দিলেই পারে। দেশের বাইরের সংবাদপত্র ও গুলিও আমাদের পক্ষে তেমন নেই। তারা আমাদের কাজের খ্যাতি সমালোচনা করেছে, যদিও তাদের

সমালোচনা বাস্তব অবস্থার ওপর ভিত্তি করে হয় নি। আর সেজন্য সেগুলো যথার্থও নয়। কিন্তু এসব সম্ভেদও বলবে, দেশের বাইরেরকার এইসব মতামত আমরা উপেক্ষাও করতে পারি না। বিশেষ করে, এতে যখন আমাদের যারা বন্ধু তাদেরও অনেকে খানিকটা যোগ দিয়েছেন। সেজন্য আমরা মনে হয়, অন্যরা যাতে তাঁদের কথাবার্তা কিছুটা সম্মত হন, সে বিষয়ে তাঁদের বিবৃতিতে বলা দরকার হয়ে পড়েছে।

আপনার বিশ্বস্ত  
শ্ৰে. নেহেরু"

১৯৪৪ সালের শেষে দেশীয় রাজা হায়দরাবাদের ভারত সরকারের সেনাঅধিনায়ক এবং নিজামের প্রধানমন্ত্রী মির লায়ক আলিকে (Mir Laik Ali) গ্রেফতারের পর ভারত-পাকিস্তান সম্পর্ক খুবই তিক্ত হয়ে পড়ে। এই তিক্ততার ফলে শব্বতই উত্তর দেশের সাংবাদিকদের মধ্যে অত্যন্ত বেড়ে যায়। এই অবস্থার মধ্যে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির অনুমতি নিয়ে ড. প্রমথদাস যোগ্য ঢাকায় যান। পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী লিয়াকৎ আলী খাঁ তখন ঢাকায় এসেছিলেন। এ সম্পর্কে ড. যোগ্য তাঁর "জীবনস্মৃতি" গ্রন্থে লিখেছেন "..... ঢাকায় যাই পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী লিয়াকৎ আলী খানের সঙ্গে দেখা করতে। লিয়াকৎ সাহেবের কাছে যাই প্রীতি ও হৃদয়তা পূর্ণ বাধ্য হয়ে। খুব খোলাখুলি আলাপ হয়। এই আলাপের সারমর্ম জরুরোলাজীলী ও লিয়াকৎ সাহেবকে পঠিই। এই আলাপের সময় আমি তাকে বলি "আপনার ব্যবস্থার পরামর্শই আমার ভাল লাগবে। তবে একটা বিষয়ে আমার খটকা লাগে।" তিনি জ্ঞানতে চান "সেটি কি?" আমি বলি "অতি সরল। আপনার প্রতিরক্ষার কথা বলি। আপনি যখন প্রতিরক্ষার কথা বলেন তখন হিন্দু ধ্বংসের কথা বলেন। তেমনই আমরা যখন প্রতিরক্ষার কথা বলি তখন মুসলমানেরা ধ্বংসের কথা বলেন। পাকিস্তানের প্রতিরক্ষার অর্থ ভারতের আক্রমণের বিকল্পে প্রতিরক্ষা, টিক হেভনই ভারতের প্রতিরক্ষার অর্থ পাকিস্তানের আক্রমণের বিকল্পে প্রতিরক্ষা। আমরা তো কেউ আমেরিকা, রাশিয়া বা বৃটেনের সঙ্গে লড়াই করতে পারি না। লিয়াকৎ আলি বললেন, "তাঁহইহই।" আমি আর বলি, এমন কি অন্য উদ্যোগি তারা না দিলে আমরা লড়াই করতে পারি না। এবারও তিনি 'হাঁ' বললেন। আমি আর বলি, এ কি প্রীতির অবস্থা? লিয়াকৎ বললেন, "নিচায়ী না।" আমরাই ইংলন্ড আমেরিকার সঙ্গে গাঁড়ছড়া বিধতে চান। আমি আমাদের সঙ্গে প্রতিযোগিতা করছি তবে ভারতও পাকিস্তানের মধ্যে সমপ্রীতি দরকার দুই দেশেরই হারে।"

ভারত ও পাকিস্তানের মধ্যে এরকম একটা রাজনৈতিক ও সাম্প্রদায়িক অবস্থায় মধ্যে হুসেন শহিদ সুরাবীর উন্নীত রাজনৈতিক

ভাগ্য অসম্পর্কিত হওয়া ১৯৪৮ সালের শেষভাগে কলকাতা থেকে পাকিস্তানে চলে যান। তিনি বিম্বি থেকে করাচি কিমানবাটতে অবতরণ করা মাত্র পাকিস্তান সরকার তাঁর উপর ১৯৪৪ ধারা জারি করে পাকিস্তানে তাঁর গতিবিধি নিয়ন্ত্রণের আদেশ দেন। প্রধানমন্ত্রী লিয়াকৎ আলী প্রকাশ্যে সুরাবীর পাকিস্তানে আসামের বিরোধিতা করে বিবৃতি দিয়ে বলেন: Here is the mad dog let loose by India.

আবার ভারতের কমিউনিষ্ট পার্টির প্রসঙ্গ আসা যাক। দেশ বিতাণের সময় এবং ১৯৪৪ সালে কমিউনিষ্ট পার্টির কার্যকলাপ সম্পর্কে ভারতের কমিউনিষ্ট আন্দোলনের অন্যতম নেতা রঞ্জন সেন তাঁর লেখা "ভারতের কমিউনিষ্ট পার্টির ইতিহাস" গ্রন্থে বলেন, ১৯৪৪ সালের অক্টোবর কলকাতার ডেকার্স লেনে পার্টির প্রশাসনিক কমিটির সম্মেলন বসে। রঞ্জন সেন এই সম্মেলনের এক বিবেচনাপত্র বাংলায় শেষ পাঠ্য সম্মেলন" আখ্যা দিয়েছেন। এই সম্মেলনেই রঞ্জন সেন কমিটির প্রশাসনিক পরিচালিত হন। এই সম্মেলনে পার্টি লাহিনের পরিবর্তন এবং কলকাতায় আসল পার্টি কংগ্রেসের (১৯৪৪-এর ফেব্রুয়ারি) কনসিটিয় প্রসঙ্গে আলোচনা হয়। পার্টির সংগঠন বাহিনী "রেড গার্ড" গঠন, মহাম্মদ আলি পার্কে পার্টির দ্বিতীয় কংগ্রেস এবং ১৯৪৮ সালের ২৪ মে কমিউনিষ্ট পার্টিতে যে আইনি যোগা করা সম্পর্কে রঞ্জন সেন তাঁর গ্রন্থে বলেন :

"আমিই লেখা হয়েছে যে ১৯৪৪ সাল থেকে পার্টি আবার সংগঠনের পথে অগ্রসর হান। সংগ্রাম প্রথমে শুরু হয় অরুণা অঞ্চলে, শিলাঞ্চলে অপর পর এক ধর্মিত হয়ে থাকে। কোথাও স্বতন্ত্রসূত্রভাবে কোথাও বা পার্টি পরিচালিত হ্রেড ইউনিয়নের নেতৃত্বে। এইসব ধর্মিত পরিচালনার জন্য এবং ১৯৪৬-৪৭ সালের শেঠোতে অরুণা ও মধ্যাণ্ডি পার্টি সদস্য ও সমর্থকরা এই বাহিনীতে যোগ দেন। এই ভলাপ্টিয়ার বাহিনীতে অধ্যাসামিগিক করে সঙ্ঘটন সজ্জিত করা হয়। পার্টি থেকে এই বাহিনীর নাম দেওয়া হয় রেড গার্ড। এ আধ্যাসামিগিক উর্দী পরে রেড গার্ডটা কলকাতার পথে পথে যখন কুচকাওয়াজ করতে অহন সক্রিয়ম্বলেই তাদের দিকে পাবলা বা প্রসারের দৃষ্টিতে চলে থাকত। শিলাঞ্চলে প্রতিটি ধর্মিতই কারখানা কাঠে এদের কুচকাওয়াজ করাতে হতে। রেড গার্ড প্রতিটি মিছিলের পরোক্ষতায় থাকত। প্রতিটি সভার শৃঙ্খলা বহন করে অগ্রাধী ছুনিকা গ্রহণে করত। অন্ত সিং, গােশন যোগ, ডাঃ নারায়ণ রায়

প্রমথ এদের শিক্ষা ও সংগঠন পরিচালনা করতেন। প্রাদেশিক পার্টি কমিটি রেড গার্ড সম্পর্কে খুবই অগ্রাধী ছিল। এই সংগঠনে জলি বল ও সীতারাম সিং থেকে শুরু করে ডাঃ অরিললা, ডাঃ নূপেন সেন, ডাঃ আর. কে. নুভু প্রভৃতি অংশ গ্রহণ করতেন। সবার মনে নেই, বিদ্যু, ট্রাম প্রভৃতি শিলের লোক তো ছিল।

দ্বিতীয় পার্টি কংগ্রেস — কলকাতায়

ইতিমধ্যে ভারতের অন্তর্ভুক্ত ও ভারত সরকারের নীতি কায়েমী স্বার্থস্বী, জনবিরোধী ও গণস্বার্থবিরোধী হতে থাকে। বহুতম জনগণের উপর অত্যাচার ও চলতে থাকে। হায়দরাবাদের অস্ত্রমহাসভার আন্দোলন নিজামের বিরুদ্ধে চলছিল। তার প্রতিও ভারত সরকার দ্বিমুখী মনোভাব পোষণ করত। পার্টির মধ্যেও সরকারী নীতির বিরোধিতার মনোভাব বর্ধ বেড়ে গঠে। পার্টির কেন্দ্রীয় কমিটির প্রোগ্রাম "ভাট্টায় একা ও অগ্রগতি" বাস্তবতার সঙ্গে খাপ খাচ্ছিল না। এই অবস্থায় ডিসেম্বর (১৯৪৭) কেন্দ্রীয় কমিটির সভা বোম্বাইয়ে বসে। সেখানে বালাব কমরেনেদ্রাই প্রথম পার্টি সভার পরিবর্তন দাবি করেন। আলোচনার মোটামুটি রূপিডিতে ও অন্যান্য কার্যক্রমের বৈশিষ্ট্য ভাগ্যই সরকারী মুদ্রাটী সংগ্রামে পথের স্বর্ণকণি। কেবল যোগী, সুন্দরায় ও কয়েকজন পুণ্ডনে অপর কর্মকর্তা ছিলেন। এই হলো দ্বিতীয় কংগ্রেসের পটভূমি। রূপিডিতে একটা দলিল লিখিত কলকাতায় আমাদের কংগ্রেসজনের সঙ্গে আলোচনা করে ছিলেন নাম।

বিষ্ণু নুব প্রতিনিধির কলকাতায় সম্মেলন ভারত পার্টি কংগ্রেসের কিছু অংশ। কংগ্রেসি ছেলেরসে হুইচ ডায়াল প্রতিনিধিত্বের চারিভাটি ছিল। তাঁরা ওয়েলিংটন স্কয়ারের কমিউনিষ্ট বিদ্যে ও সোভিয়েত বিরোধিতা জ্ঞানের করেন। ভারতের বাইরেই প্রতিনিধিত্বা এসেছিলেন ডাইরেক্টর, সোভিয়েত ইউনিয়ন, অস্ট্রেলিয়া, সুওয়েডেন, ফ্রান্স প্রভৃতি দেশ থেকে, যেখানে সংগঠিতভাবে প্রেস ও ফার্সিবিধারা গেরিলা মুক্ত হয়েছিল। তাঁদের চেতনা কংগ্রেসি ছেলেরা সুবিধা করতে পারেন না। তাই কংগ্রেসিরা গোলান কারার সুযোগ খুঁজছিলেন।

এ বিদ্যেী যুব প্রতিনিধির চার ঘণ্টার ব্যক্তিত্ব একটা অভ্যর্থনার বন্দোবস্ত হয়। সেখানে সারা কিছু কংগ্রেসি ও গু নির্মিত্বের আকর্ষণ করে। আই.পি.টি.এর কমরেনেদ্রা সুনীল মুখার্জি ও চক্রবর্ত্যর বাড়ির একজন ভবনাম্য যোগ্য তাদের প্রতিটি

বাংলার কমিউনিষ্ট পার্টি সত্তর হলো

মহম্মদ আলী পার্কে বিরাট চৌমুরার নিচে সময় মত পার্টি কংগ্রেস বসল। বিরোধীদের তরফ থেকে আক্রমণের ভয় ছিল



তাই কাড়া পাহারা (গার্ড) দেওয়া হয়। এই পাহারার কাজে রেড গার্ড বাহিনীর একটা অংশকে নিযুক্ত করা হয়। অন্যতম সিং, গণেশ ঘোষ, ডাঃ নারায়ণ রায় গার্ডসের অধিনায়ক ছিলেন। পাণ্ডি কম্রোসে যাতে বাইরে থেকে কোন আক্রমণ হলে প্রতিহত করা যায় তার জন্য প্রয়োজন্যে কিছু কমরেড ও সব সময় সতর্ক দৃষ্টি রেখেছিলেন ও অন্য ব্যবস্থাও ছিল। সে এক এলাহি ব্যাপার। তবে সেই সম্বন্ধ ছিল করণ পাণ্ডির মধ্যে বন্ধকসিমা ঐক্য, কমিউনিস্ট মহাবান্দে প্রতি অতিক্রম আস্থা, পাণ্ডি সর্গঠনের শক্তি ও ক্ষমতা, সভ্যদের সাহসিকতা ও তদুপরি পাণ্ডির প্রতি আশ্রুতা ও নীতির প্রতি অটুট বিশ্বাস ও ভালবাসা পাণ্ডি সভ্যদের সর্বদাই উদ্দীপিত রাখত। এবং পাণ্ডি নেতৃত্বের প্রতি সত্য ও সন্দর্ভবাদের বিশ্বাস ও ভালবাসা এক বিরাট ঐক্যবন্ধ পরিবারের আস্থাতথা সৃষ্টি করেছিল। পাণ্ডি কম্রোসে সর্ব শ্রেণী থেকে সর্ব ব্যয়সের নরনারীর এক বিশুল সংখ্যক প্রতিনিধি আসেন। পূর্ব বাংলা থেকেও প্রচুর প্রতিনিধি উপস্থিত ছিলেন।

কম্রোসে আত্মমূলক প্রতিনিধি হিসাবে এসেছিলেন (হয়ানানা দেশ থেকে) অস্ট্রেলিভি ও জিলাস (যুগোস্লাভিয়ার পাণ্ডি থেকে), লরেন্স রায় (নেদারল্যান্ডের পাণ্ডি থেকে) ও বর্নার পাণ্ডির সম্পানক থানটুই (বর্নার পাণ্ডি নতুন করে ইতিপূর্বেই গঠিত হয় আউস সানকে বাদ দিয়ে) — থানটুইয়ের সঙ্গে প্রায় আট বৎসর পরে দেখা হলে। পাণ্ডির নতুনত্বা খুবই গরম — সশস্ত্র সংগ্রামের মাত্রত মুক্তি আন্দোল, আমরা কর্মায় সেই পথে চলেছি ইত্যাদি।

দ্বিতীয় কম্রোসেই শেষ যুগ পাণ্ডি কম্রোসে। সেই কম্রোসেই প্রচুর করে পাণ্ডি থেকে ভাগ্য করে দেওয়া হলো। পাকিস্তানে পাণ্ডির সম্পানক হলেন সজ্জান হুসাইন (হয়ে ভাই) এবং পাণ্ডিতে যুবকারী, আতা মহম্মদ খান, মিজা ইব্রাহিম সিপ্রিয়ান, মণি সিং, শোখার রায়, নেপাল খান, বারীদ দত্ত (আদুস সপ্রিয়ান), জ্ঞান চক্রবর্তী, অমিল মুখার্জি, প্রমথদাস, কেটনা, আলতার আলী প্রভৃতি পশ্চিম পাকিস্তান ও পূর্ব বাংলার সব কমরেডই চলে গেলেন পাকিস্তান পাণ্ডিতে।

কম্রোসে শেষে আমরা ডাঃা বাংলায় পাণ্ডি নিয়ে বসলাম। সন্ধ্যামে বিভাবের শুরু করা যায় এবং কোথায়। রেড গার্ডসের আরও মন্বলুত করা, পাণ্ডি সর্গঠনকে নতুন পর্যায়ে দাঁড় করানো, অধিক সর্গঠনওলিকে আরও শক্ত করা ইত্যাদি সামনের কাজ। ওজন ত্রোটেলি পাণ্ডি কে-আইনী যোষণা হতে, তাই কিছু গোপন ধর্ম প্রতি প্রচুর কার্যে কাণ্ড চর্চাছিল। প্রথমত সর্বোচ্চকরে এর ভাঙ্গ দেওয়া হয়। এমন সময় ২৫ শে মার্চ দুইটা মনে থেকে গোপন স্বর এল পাণ্ডিকে ২।১ দিনের মধ্যে বে-আইনী যোষণা করা হবে। অতএব সাধু সাধবদান। ২৬ শে মার্চ ভোর বেলা সরকারী বেড়াঙ্গাল পড়ল।

কিন্তু আমরা বেড়াঙ্গাল এড়াতে সক্ষম হই। ভবানী সোম, লাহিড়ী, ভূপেশ, গণেশদাস, ইসমাইল, মনোরঞ্জন রায়, ধর্মপালা, গোপেন চক্রবর্তী, সত্যেন মজুমদার, আমি, সরোজ, নিরঞ্জন প্রভৃতি পুলিশের বেড়াঙ্গাল এড়াতে পারি। ধরা পড়েন মুজাহ্বদ, সোমিন, জ্যোতি বসু, বিন্দানা, অধিকারী, অমলানন্দা আনেকে।

সকালে রেডিওতে যোষণা শুনলাম যে দেশব্রাহ্মী কমিউনিস্ট পার্টি, তার কমিউনওনে, তার 'স্বাধীনতা' পত্রিকা, রেড গার্ড, রেড এন্ড কিংও হোম অর্থবাহিনীকে কাজে লিপ্ত ছিল, তাই উক্ত সংগঠনওলেকে বে-আইনী ঘোষণা করা হলো। এবং আমাদের নাম করে বলা হলো। যে এদের নামে ওয়ারেন্ট আছে।

তখন ডাঃ বিধান রায়ের মন্ত্রিসভা, কিরণশঙ্কর রায় স্বরাষ্ট্রনয়ন্ত্রী, তিনদশরাই রেডিও মারফত বক্তৃতায় ঐসব কথাই বলেন এবং তিনদশরাই সহযোগিতা কামনা করেন। অতএব 'স্বাধীনতা' পত্রিকা ও হোস সরকার মন্থল করল, আর দলন করল সব পাণ্ডি অফিস, পাণ্ডির টাকা পরাসা ও সব সম্পত্তি।

গুরু হল আমাদের নতুন বিদ্যায়ী জীবন, আর পাণ্ডির গোপন ক্রিয়াকারণ। পাণ্ডির মধ্যে কোন আতঙ্ক দেখা গেল না, বরং নতুন তেজনা, সাহসিকতা, কর্তব্যবোধ, নীতির প্রতি নিষ্ঠা ও মার্কসবান্দেলিনবাদের উপর অটুট আস্থা দেখা গেল। পাণ্ডির নতুন পর্যায় শুরু হল।

গোফতার এড়াতে সক্ষম হন কলকাতা জেলার কিছু নেতা, মনোম কুমার বিশ্বাস, গোপাল আচার্য, বিদ্যেন রায়, নরেন সেন, রবেন বানার্জি, প্রভাত দশগুপ্ত প্রভৃতি। সেই রকম হাওড়া, কালী, বর্ধমান, ঝাঁড়ুল, মেদিনীপুর, উত্তর দিনাজপুর থেকে অনেক কমরেড গোফতার এড়াতে সক্ষম হন। হাওড়ার প্রায় সাতু জেলা কমিটির সভা — মনম, জীবন মোহিত, হরিশ্চন্দ্র, সত্যেন্দ্র গাঙ্গুলী, গোবিন ঝাঁড়ুল প্রমুখ কমরেড, ঝগলী থেকে তুষার, কমল, কালী ঘোষ ইত্যাদি, ২৪ পরগনা থেকে রাসবিহারী ঘোষ, নিত্যানন্দ চৌধুরী, প্রকাশ রায়, গোপাল বোস, মীর্জেন ঘোষ প্রভৃতি নেতারা, মেদিনীপুর থেকে ভূপাল পাড়া, সরোজ রায়, সুকুমার সেনও গু ও আরও কয়েকজন পুলিশের বেড়াঙ্গাল এড়াতে গোপনে পাণ্ডির কাজে লাগলেন। পশ্চিম বাংলার পাণ্ডি প্রথমে বে-আইনী ঘোষিত হবার সম্মান পেল। পাণ্ডি নতুন পথে নামল।

এই প্রসঙ্গে পাকিস্তানে গেরিট ডারদের কমিউনিস্ট পাণ্ডির দুই নেতা সম্পর্কে কিছু বলা দরকার। এরপর একজন নতুন পশ্চিমবঙ্গের বর্ধমান জেলার মনসুর হবিবুল্লাহ ও অন্যান্য হলেন উত্তরপ্রদেশের সজ্জান জাহির।

(ক্রমশ)

**বড় গল্প**

**যেখানে সীমান্ত নেই  
প্রফুল্ল রায়**

একান বছর পর ট্রেনের বিড়ায় শ্রেণীর একটা কানরা থাকে। আলতাফর যখন ভয়ে ভয়ে আঞ্জিলাবাব স্টেশননে নামেন, শীতের সূর্য আকাশের ঢাল বেয়ে পশ্চিমদিকে অনেকখানি নেমে গেছে। রোসে এখন বাসি হলুদের ম্যাড়মেড়ে রং। উটোপাটা উড়ুরে হাওয়া চারদিকে বেপরোয়া খোড়া ঘূটনে চলেছে। পুরো নাম আলতাফ হোসেন। বাসট। মাঝারি উচ্চতা তার, রোটেটে গড়। চোখের তলার কালির পেঁচা, হালুদী গাভারের মতো ঠেলে বেরিয়ে এসেছে। দুষ্টিপ্তিকি কমে গেছে, তাই চোখে মোটা ফ্রেমের চশমা। চামড়া কুঁচকে বখসলে হয়ে গেছে। সাদা শরীর। জুড়ে ফয়ের ছাপ। চুল এবং মুখ-ভর্তি দাড়ির বেশির ভাগটাই সাদা।

আলতাফের পরনে প্রচুর কুঁচি-দেওয়া চোলা পাজনা আর শেরওয়ানি। তার ওপর রোয়াজা উলের পুরো-হাওয়া পুলওভার। উল ভোরের তরুয়া ঠাণ্ডা ঠাণ্ডা করে জড়িয়ে নেমেছে। পায়ের পুত্রওভারের ওপর মোটা শর্টসি ডানরও পজিয়ে নিয়েছে। পায়ের ডারী চন্দর।

আলতাফের ডান হাতে একটা চামড়ার চাউস সূটকেশে, আরেক হাতে হোল্ড-অল। হোল্ড-অলর ডেডার হাতে তার বাঁশশ, হোয়াক, একজোড়া কব্বল এবং বেড-কভার ছাড়াও টুটিটাকি অজয় জিনিস।

দেশাক্রমে দু'খন্ড বাদে যখন তার বয়স নয়, আলতাফরা আঞ্জিলাবাব থেকে পশ্চিম পাকিস্তানে চলে গিয়েছিল। উঠেছিল করাচি শহরে। পুরনো করাচির খিঞ্জি এলাকায় তারা থাকে। জায়গাটা ভারত থেকে চলে-নাওয়া উর্দুভাষী মুসলিম উদ্বাস্তুদের একটা কলেনি। ওখানে তাদের বলা হয় মোহাজির।

একদম বড়া পদ সে যে ইন্ডিয়ায় এল তার কারণ দুটো। এক, আজমীর শরিফে যাওয়া দুই, আঞ্জিলাবাব এসে সব যেনে ফতিমার সঙ্গে দেখা করা। দেশভাগের পর তারা পাকিস্তানে চলে গেলেন ও ফতিমারা এখানেই থেকে গেছে। অনেকবেই ওপরে সূবিখোয়েছি, ইন্ডিয়ায় তাদের নিরাপত্তা নেই, ভবিষ্যৎও অন্ধকার। এই অবস্থায় প্রচণ্ড কুঁচি নিয়ে এখানে পড়ে থাকার মানে নয়।

কিন্তু ফতিমার স্বভাব শেষ বদরদিনে ভীষণ একবগুণা ধরনের মনুষ্য। তার এক কথা, দিলের দেশে গিয়েছেন জম্মুভূমি ছেড়ে পরিবার নিয়ে কোথাও যাবে না। এতে যা হবার হবে।

দেশভাগের আগে এবং কিছু পরেও আঞ্জিলাবাব হিন্দু আর মুসলমানের মধ্যে বেশ কয়েকবার বড় আকারের দাঙ্গা বেখেছিল। যার পরিণতি আওন, রক্তপাত আর হত্যা। দুই সম্প্রদায়ের মানুষ কেউ কাউকে বিশ্বাস করে না। পরস্পরের প্রতি তখন শুধুই ঘৃণা, বিঘ্নে আর সন্দেহ। মুসলমানদের মধ্যে যখন চরম আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়েছে, তারা দলে দলে চলে যাচ্ছে পশ্চিম পাকিস্তানে, তখনও মনুদের প্রতি বিশ্বাস হারাননি বদরদিন। তার ধারণা, সবাই অনামুদ হয়ে যাবনি।

আলতাফের মতো একজন সামান্য মনুদের পক্ষে মুখের কথা বদলেই পাকিস্তান থেকে ষ্ট করে ইন্ডিয়ায় চলে আসা সস্তর নয়। দিলের পর দিন ছোট্ট দ্বিগুটি করে, প্রচুর হারানি সত্যে যখন সে আশা প্রায় ছেড়ে দিয়েছে সেই সময় পনোরা বিনের ভিসা পেয়ে গিয়েছিল। করাচি থেকে কেনো তাকে দিল্লি হয়ে ট্রেনে আজমীর শরিফ যেতে হবে। সেখান থেকে: আঞ্জিলাবাব এসে ফতিমার সঙ্গে দেখা করে ফের দিল্লি গিয়ে 'নৈ করাচি। অর্থাৎ যে রক্টে এসেছিল সেই রক্টেই তাকে ফিরে যে হবে।

দিন সাতেক আগে ইন্ডিয়ায় এসেছে আলতাফ। আসার সময় তাদের মহানর লোকজনেরা বার বার ষ্টিয়ার করে দিয়েছিল, ইন্ডিয়া মুসলমানদের, বিশেষ করে পাকিস্তানিদের পক্ষে নিরাপদ নয়। ইন্ডিয়ায় আসার পর ট্রেনে বাসে ট্যাক্সিতে এই সার্টদিন প্রচুর যোরাটুরি করতে হয়েছে। কিন্তু এখন পর্যন্ত আলতাফের একবারও মনে হয়নি, তার বিপদের কোনও কারণ আছে। এই বিশাল দেশ, লাখ লাখ মনুষ্য। কেউ তার দিকে ফিরেও তাকায় নি। তবু যে কদিন এখানে আছে তাকে সতর্ক হয়েই চলাফেরা করতে হবে। করাচির পড়শিদের ষ্টিয়ারাটো সে ভুলে মনেই

ট্রেন থেকে নেমে দাঁড়িয়ে পড়েছিল আলতাফ। দুই মাসে অসীয়া অগ্রাহ নিয়ে চারদিকে তাকাল। সে একাই নয়, ট্রেনটা থেকে আরও অনেক প্যাসেঞ্জার নোকেছে। তা ছাড়া বেশ কিছু

লোক নানা পিপেয়া করার জন্য প্রাচীন্সমে ছড়িয়ে ছিটিয়ে, মালপত্র নিয়ে আসে। সন্ধ্যা বয়সে পুরো স্টেশন চহরটা এখন সারারাম।

করাতীতে চলে যাবার পর গেড্ডার দিকে অভিজিমাবাসের জন্য ভীষণ মন খারাপ হয়ে থাকত আলতাফের। কয়েক বছর বাদে এখানকার কথা সেভাবে আর ভাবেনি সে। ইন্ডিয়া থেকে তাদের সঙ্গ হাজার হাজার মুসলিম ফায়ালি সীমান্তের ওপারে চলে গেছে। নতুন দেশ, নতুন নতুন বন্ধু, স্কুল, পড়াশোনা—সব মিলিয়ে উত্তরপ্রদেশের এক প্রান্তে পড়ে থাকা নগণ্য অভিজিমাবাদ টাউন ভবনময়ের আঁচ-চেনা কোনও নিতারার মতো অস্পষ্ট হয়ে গিয়েছিল। কিন্তু শীতের এই বেশোপষে পুরনো স্মৃতি একটু একটু করে মনে ফিরে আসছে।

আলতাফের মনে পড়ছে, স্টেশনের একতলা লাল বিল্ডিং আর সুকীর্ষ-বিজ্ঞানী প্রাচীন্সমীটা একসময় বন্ধ আগের মতোই রয়েছে। নতুন বা যোগ্য হলেও তা অইরকম। চ্যাট্রাফাট্টা ছিল নাড়া, এখন স্টোরীর মাঝায় কয়েকতলা দানা এলো শেড। চাট্রা রোদ এবং সুটির ছাঁট থেকে প্যাসেঞ্জারদের মাথা ঝাঁচানোর জন্য এই ব্যবস্থা। স্টেশনের টিকেট-কাউন্টারের গাথো একটা বড় চারের সিল চোখে পড়ছে। সেখানে চা তো পাওয়া যায়ই, তা ছাড়া কাচের শো-কেসে রয়েছে কত রকমের মিঠাই-লাভু, গুলাবজামু, প্যাড়া, বড় দানার বৃদিয়া। শো-কেসের মাঝায় বড় বড় কাচের বয়ানে নানা ধরনের বিস্কুট, চানাচু, গাতিয়া। ব্যয়োগুলাবজামু পাশে পাউরুটির কড়া। এই টী স্ট্যান্ডটা এখন ছিল না।

দেশভাগের সময় এখানে সিঙ্গল লাইন দিয়ে আপ এবং ডাউন ট্রেনগুলো যাতায়াত করত। এখন দেখা যাচ্ছে, আরও একজোড়া ট্রেনও প্যাসেঞ্জারেরে ওপারের লাইনের পর শেডগুলো নতুন একটা প্রাচীন্সমও করা হয়েছে।

একসময় বন্ধ আগে অভিজিমাবাদ ছিল খুব নগণ্য এক স্টেশন। সারদিনের মাত্র দু'জোড়া আশ্রম আর দু'জোড়া ডাউন ট্রেনে জায়গাটিকে ছুঁয়ে যেত। ট্রেন আসার সময় এখানে বা একটা চাকল্লা দেখা দিত। বাকি দিনটা গোটা স্টেশন চহর নিঃশব্দ পড়তে থাকত। মনে হত, সব কিছু গভীর ঘুমের অরণভুক্ত হয়ে আছে।

স্টেশনে দাঁড়িয়েই ট্রেন পাওয়া গেল, দেশভাগের পর এখানে প্রচুর মনুষ্য বেড়েছে, বেড়েছে তাদের ব্যস্ততা এবং নানা দিকে অবিভূত ছোট্ট ছোট্ট। করাতির কথা মনে পড়ল আলতাফের। দেশভাগের পর তখন যখন সেখানে যা যা, কত আর মানুষ। আর এখন? একসময় বন্ধের এই শব্দটার রক্ত-বিষফলস্বরূপ ঘটে গেছে। চরদিনের সারাক্ষণ খিকখিকে ভিড়। দুনিয়ার সব জায়গাতেই মানুষ ক্রমাগত পোকর মতো বেড়ে চলেছে। অভিজিমাবাদই বা যার থাকবে কেন?

স্মৃতির ভেতর থেকে নিজেই একসময় টেনে আনে আলতাফ। কয়েক পলক প্রাচীন্সমেরি পারোঞ্জোরদের লোক করে। কিন্তু একটা চেনা মুখও নজরে পড়ছে না। হঠাৎ মেয়াল হন, করচিত্তে যাবার সময় অভিজিমাবাদে যাবার লেগে গিয়েছিল তাদের চেহারা কি আর সেরকমই আছে যে দেখামাত্র চিনে ফেলবে? তা ছাড়া, সেই পরিচিত মানুষগুলোর কত জন বেঁচে আছে তা-ই বা কে জানে। থাকলেও তারা দল বেঁধে এই মুহুর্তে স্টেশনে চলে এসেছে, তা ভাবার কারণ নয়। তার নিজের কথাই যদি ধরা যায়, সেই বৎসরের চেহারার সঙ্গে এখানকার চেহারার আদৌ কি কোনও মিল আছে? পরিচয় না হিলে অভিজিমাবাসের কেউ তাকেও চিনতে পারবে না।

আলতাফ আর দাঁড়িয়ে থাকে না। লোকজনের জটিল ভেতর দিয়ে পায়ে পায়ে গেটের দিকে এগিয়ে যায়।

দিন সাতেক আগে যখন সে ইন্ডিয়ায় আসে, নির্দিষ্ট এক ডাকঘর থেকে পোষ্ট কার্ড কিনে অভিজিমাবাদে তার বড় বোন ফতিমাকে চিঠি লিখেছিল, খুব শিগগিরই এখানে তার সঙ্গে দেখা করতে আসবে। কিন্তু আজই সে আসতে পারবে, সে সম্বন্ধে নিজেই নিশ্চয় ছিল না। আজকের কথা জানিয়ে দিলে ফতিমা নিশ্চয়ই তার ছেলেরদের কাউকে স্টেশনে পাঠিয়ে দে। কিন্তু পাঠালেও তাদের কি চিনতে পারত আলতাফ? যখন তারা পাকিস্তানে যায়, ফতিমার বড় ছেলের বয়স সবে এক। এক বছরের সেই বাচ্চটিকে এখন কেমন দেখতে হকতসে, কে বলবে। যাই হোক, কেউ স্টেশনে তাকে নিতে না এলেও, উঁচা মহল্লায় ফতিমাদের বাড়ি খুঁজে বার করতে তার অসুবিধা হবে না। এখানে পা খাবার সঙ্গে সঙ্গে আশ্চর্য এক জায়গায় পুরনো অভিজিমাবাসের রাস্তাঘাট, নানা মহল্লা চোখের সামনে ফুটে উঠবে।

গেটের মুখে কালো কোট পরা টিকেট কালেক্টর দাঁড়িয়ে ছিল। তার হাতে টিকেট জমা দিয়ে থাকবে কি না এভাবেই পারোঞ্জোর-বাঁধানো সিঁড়ি। পারোঞ্জোর ঘমায় ঘমায় বানিকটা করে ফলেও সেওলা দেশভাগের সমস্বাকর মতোই রয়েছে। নামতে নামতে আলতাফের মনে পড়ল, সসম্বন্ধ, পাঁচিশটা মিনিট। গুণে গুণে দেখল, সংখ্যাটা একই আছে। স্মৃতি এক অক্লান্ত ব্যাপার, অদৃশ্য গোপন সিদ্দকে কত কিছু ঘে ঘরে রাখে।

নীচে নামতেই তাছব্বর বনে গেল আলতাফ। চারপাশ একেবারে গম গম করছে। দেশভাগের সময় এখানে ছিল সুকীর সঙ্গ একটা রাস্তা, সেটার একধারে তেরপলক ফি ফুটোখা টিনের ঢালার তল্লায় তিন চারটে চা কি পানবিক্রয়ের দোকান। আরেক ধারে ক'টা টাঙ্গা সগওয়ারি আশায় তারা দাঁড়িয়ে থাকত। কিন্তু কোথায় সওয়ারি? টাঙ্গাওলারা এবং তাদের যোড়াগুলো প্রায়

সারদিন থিমাতে। এই নির্জন এলাকার অহুইন, গভীর ঘুম এবং আলসা তাদের ওপর ভর করে থাকত যেন।

বিষ্ণু এখন জায়গাটার চেহারা আগাগোড়া বদলে গেছে। পুরনো সুকীরব রাস্তাটা দলপুণ চওড়া হয়েছে, তার ওপর কালো মশপা দিটা দু'ধারে যতদূর চোখ যায়, লাইন দিয়ে সোকান প্রতিটি সোকানদার রাস্তার চার পাঁচ ফুট করে জায়গা দলবল করে তাদের মালপত্র সাজিয়ে রেখেছে। দোকানগুলোতে ভনভনে মাছির কাঁচের মতো খন্দেরের গিড়ি। পাকিস্তানে যে কোনও মকস্মল শব্দে স্টেশনের মাঝে সেরিকক এই মূশ চোখে পড়বে। এ ব্যাপারে ইন্ডিয়া-পাকিস্তানে কোনও তফাত নেই।

আলতাফ লোক করল, ডান পাশে ঝাঁকড়া-মাথা চার পাঁচটা পিপল গাছের তল্লায় সারি দিয়ে টাঙ্গা দাঁড়িয়ে আছে। দেশ-ভাগের সময় তিন চারটের বেশি দেখা যেত না। এখন টাঙ্গার সংখ্যা কম করে তার দান গুণ।

টাঙ্গার সারি দেখানে, তার উটেটা দিকে ক'টা রেন-ট্রের তল্লায় অনেকগুলো অটো রিক্সা চোখে পড়ল। এই যামুই কাল সে এনেছে, কে জানে। ইন্ডিয়া ছেড়ে আলতাফরা যখন চলে যায়, অভিজিমাবাদ অটো ছিল না।

ওগু করটিতে ঝাঁক ঝাঁক অটো রিক্সা চলে। কিন্তু অটোয় চড়া খুব একটা পছন্দ করে না আলতাফ। সে পিপুল গাছগুলোর তল্লায় টাঙ্গা স্টায়েড চলে এল। একটা টাঙ্গা দিক করে সুটকেস আর সেই-সেই টিকের মনিয়ে উঠে বসতেই মাঝবয়সী টাঙ্গাওলা তার গাড়ি চালিয়ে দেয়।

মানুের ভিড়, গৈয়া গাড়ি, অটো, টাঙ্গা, ভান, টেলো গাড়ি ইত্যাদি মিলিয়ে রাস্তা জুড়ে জটপাকানা, দমকল-করা অবস্থা। আলতাফের টাঙ্গার চালক হাওয়াম সই সই চাবুক হাঁকতে হাঁকতে গলার শির ছিড়ে সামনে চোঁচাতে থাকে, 'হট হাও, হট হাও'—'ওগু সেই-ই না, অন্য টাঙ্গাওলা, অটোওলা, ভানওলাওলা' এবং একেবারে টিকের করত কতচে চলার মতো পথ বন্ধ নিরাও।

স্টেশনের এলাকাটা পেরতে মিনিট পনেরো ফুডি লেগে যা। তারপর রাস্তা অনেকটাই ফাঁকা।

শহরের কাছেই এখানকার স্টেশনের নাম। অভিজিমাবাদ টাউন স্টেশন থেকে বেশ বানিকটা দূরে। আলতাফের পরিষ্কার মনে পড়েছে, সুকীরব একটা রাস্তা শহরের সঙ্গে স্টেশনটিকে জুড়ে রেখেছিল। সেটা ধরেই এখন সে চলেছে। কিন্তু রাস্তাটা আর আগের মতো নেই, পিঁপে ভেলে পাকা করে ফেলা হয়েছে। একসময় বন্ধ আগে ঠোঁর দু'ধারে ছিল খু খু কীকুরে মাঠ, সেখানে ঘোষপাড়া এবং আগাছার জঙ্গল। এখন জঙ্গল উখাও। দু'পাশেই অন্তর্নিত বড় বড় বাড়ি, ফাঁক ফাঁক মন্দির।

সূর্য পশ্চিমদিকে উঁচু উঁচু বাড়িগুলোর আড়ালে নেমে গেছে। ফিকে, মলিন যে লালচে আলোটটর এখনও আকাশের গায়ে লেগে আছে, কয়েক মিনিটের মধ্যে তাও থাকবে না। স্বপ্ন করে নেনে আসনে শীতের সঙ্গ। তার আয়োজন শুরু হয়ে গেছে। বেলো 'ফুরোতো না ফুরোতেই চারদিন মিহি হিম বলে চলছে। উত্তরে হাওয়ায় এখন ছুঁরির ধার, শরীরের খোলা জায়গাগুলোতে বেন কেটে কেটে বসে যাচ্ছে।

উত্তরপ্রদেশের এই মফস্বল শহরে শীতের নিট্যা কাঁচাবে ফুরিয়ে যাচ্ছে সেরিকক এই মিলে আলতাফের। হঠাৎ সে টাঙ্গা-ওলাকে ডাকে, 'এ ভাইয়া—'

ধূসর কশলনজানো টাঙ্গাওলা ঘাড় ফিরিয়ে বলে, 'জি—' আলতাফ জিজ্ঞেস করে, 'টাউনটা অনেক বদলে গেছে, না?' 'জি, হী—'

হাত বাড়িয়ে রাস্তার দুদিক দেখতে দেখতে আলতাফ জিজ্ঞেস করে, 'এক সময় এখানে ফাঁকা জমিন ছিল।'

টাঙ্গাওলা লোকটা খেপেট কিরীয়া। সওয়ারিকে ইচ্ছা হলে দিতে জানে। সামনের দিকে মুখ ফিরিয়ে জবাব দেয়, 'জি, হী। এখন এই টোনে সে অবশি (দু'আঙুল) ফাঁকা জায়গা এখনও না। গ্রিফ মকন আউর মকন।' একটু থেমে বলে, 'আমার পাঁচের সামনে টোনাটা কত বড় হয়ে গেল।' লোকটা খুব সম্ভব লেখাপড়া করেনি, টাউনকে বলে টোনে।

আলতাফ বলে, 'মানুষ বাড়লে টাউন তো বাড়বেই।' 'জি—'

বে-তেজি যোড়াটা টাঙ্গা টেনে নিয়ে চলেছে সেটার গলায় এক মেলা পেভলের সুষ্ঠি বাঁচা। চলার তালে তালে সেওলা থেকে নিতে, সুবেরো আগোজ আসছে।

কাচের পাটাতেও ওপর পুগ চটেস শব্দ, ঠাটা সিটে বসে আলতাফের মনে হল, আদিবালের এই যানটা তাকে একসময় বন্ধ আগের পূর্বজন্মে ফিরিয়ে নিয়ে যাচ্ছে। তাছব্বের ব্যাপার, যে ফতিমাকে দেখার জন্য সুধুর করাতি থেকে এতদূরে চলে এসেছে, তাকে সরিয়ে দিয়ে রামু, লন্ডন, বৈজ্ঞ আর কনয়ার মুখ চোখের সামনে ফুটে উঠবে। আরও অনেককে কথাও মনে পড়ছে যাদের নাম সে ভুলে গেছে। এরা সবাই ছিল তার বন্ধু, খেলার সাথী, অভিজিমাবাদ প্রাইমারি স্কুলে তারা একই ক্লাসে পড়ত।

ধনুয়ার কথা ভাবতেই হঠাৎ মুখটা শব্দ হয়ে ওঠে আলতাফের। যতদূর না আছে, ওর বাবা লাজপত সিং এবং তার সঙ্গীরা স্টেশনভাগের আগে আগে অভিজিমাবাদ দাসা বাড়িয়ে দিয়েছিল। ছেলের বন্ধু হওয়া সত্ত্বেও আলতাফেরা রেহাই পায়

নি, তাদের মকামেও ওরা আওন লাগিয়েছিল। লাজপত সিং বেঁচে আছে কি না, কে জানে। থাকলে পাকিস্তান থেকে আজিমাবাদে তার আচমকা চলে আসাটা কীভাবে নেবে, কে জানে। ভেতরে ভেতরে উষ্ম অস্বস্তি বোধ করে আলতাফ।

এতকাল পর জন্মভূমিতে পা দেবার সঙ্গে সঙ্গে নানা দিক থেকে উল্টোপাল্টো নানা ভাবনা তার মস্তিষ্কে হানা দিতে থাকে। একটা মিলিয়ে যেতে না যেতেই আবেক্তা এসে হাজির হয়। লাজপত দিয়েছে চিত্তাটা বেশিগুন তাকে হইবেগের মধ্যে রাখা না। হঠাৎই দুই টাঙ্গাওলা ফকিরা আর হইবেগের কথা মনে পড়ে যায়। ফকিরা ছিল বেজায় ভালমানুষ। সওয়ারী না পেলে মাঝে মাঝে আলতাফ এবং তার বন্ধুদের টাঙ্গায় তুলে আজিমাবাদের রাস্তায় রাস্তায় এক চক্রম ঘুরিয়ে আনত। কিন্তু ফকিরা ছিল দারুণ রগচটা আর খিটখিটে। তার মাথায় সারাক্ষণ খুন চড়ে থাকত সনে। নিজেটা টাঙ্গার ধারেকাছে আলতাফদের খেঁচেতে দিত না। সামনে গেলে তোড়ে গলাগাল দিত। কিন্তু আলতাফ এবং তার বন্ধুরা ছিল নাহয়তোহাদ্দান। ফকিরা সামনের দিকে তাকিয়ে হারত গাড়ি চালাচ্ছে, ওরা নিশেপে টাঙ্গার পেছন দিকের পাটানন ধরে ফুলতে ফুলতে যেত। কিন্তু ফকিরার ছিল দশ জোড়া চোখ। মুখ না ফিরিয়েও সব কিছু টের পেতে যেত সে। টাঙ্গা চালাতে চালাতে পেছন দিকে সে সমানে চাবুক হাঁকত।

আলতাফ ডাকে, 'ভাইয়া—'

টাঙ্গাওলা তাকুনি সাড়া দেয়, 'জি—'

'ফকিরা আর হইবেগকে চেন? বেঁচে থাকলে তাদের উমর এখন অনেক?'

'তার কারণ?'

'বহু সাল আগে এই টাউনে টাঙ্গা চালাত!'

টাঙ্গাওলা কিছুক্ষণ ভাবে। তারপর হঠাৎ ফেন মনে পড়ে যায়। বলে, 'হী হী, হইদ্য হায়। পুরনান টোলিতে হইবেগ চাচা আর ফকিরা চাচা থাকে। লেবনে দশ পর সাল আগে দু'জনেই মারা গেছে।'

ছেলেবেলার পরিচিত দুই মানুষের মৃত্যুসংবাদে মনটা খারাপ হয়ে যায় আলতাফের। তারা যখন পাকিস্তানে চলে গেল, হইবেগ আর ফকিরা, দু'জনেই বাসম ছিল চমিশের মীচে। দশ বছরে বড় অগে তাদের মৃত্যু হলে কম করে ওরা চূয়াড়ের পাঁচতর বছর বেঁচে ছিল। আটটা খুব কম নয়। বেশির ভাগ মানুষই এতদিন বাঁচে না। তবু সেসে আমলের দুই টাঙ্গাওলা জন বৃকোর ভেতরটা ভাঙ্গী হয়ে ওঠে।

আজিমাবাদ শহরটার মাঝখান দিয়ে ছোট একটা নদী বয়ে গেছে। নামা সোতিয়া। সেখানে অনেক অবাক হয়ে যায় আলতাফ।

তার ছেলেবেলায় নদীর ওপর একটা মজবুত কাঠের পুল ছিল। সেটা শহরের দুই অংশকে জুড়ে রেখেছিল। মানুষজন, টাঙ্গা, নাইকেলরিকশা, গেমা কি তৈলা গাড়ি, সামান্য দু'চারটে মোটর গুটা দিয়েই এপার ওপার করত। কিন্তু সেই পুরনো পুলটার এক টুকরো কাঠও এখন বুঁজে পাওয়া যাবে না। সেই জায়গায় উঠেছে কক্সব্রিটের ভিনগুণ চওড়া পুল। সেটার দু'ধারে ফুটপাথ এবং সারি সারি ল্যাম্প পেসেট।

পুল পেরেকতে পেরেকতে আলতাফ বলে, 'আজ্ঞা ভাই, পুরনো পুল ভেঙেও এখানে ব্রিজ কবে বানাসে হয়েছে?'

টাঙ্গাওলা বলে, 'করীম তিশি পরানেশ সাল।'

আলতাফ আর কোনও প্রশ্ন করে না। অসীম আগ্রহে পুলটা দেখতে থাকে। আজিমাবাদ শহরে তার ছেলেবেলার অনেক কিছুই আর অবশিষ্ট নেই।

টাঙ্গাওলা যাড় ফিরিয়ে বলল, 'এক বাত পুছুয়া?'

সামান্য চমকে উঠে আলতাফ বলে, 'হী হী, পুছো না—'

'আপনার কথাবার্তা শুনে মনে হচ্ছে, বহু সাল বাস আপনি এই টোনে এলেন?'

'হী।'

'আপনি কি এখানে থাকতেন?'

'হী।'

'এখন কোথায় থাকেন?'

টাঙ্গাওলার কৌতূহলটা খুবই নিরীহ ধরনের। যে-প্রশ্নটা সে করছেছে তার ভেতর সম্পূর্ণহজনক কিছু নেই। তবু চকিত হয়ে ওঠে আলতাফ। করাচি থেকে আসার সময় পুষ্টিশায় বার মাস তাকে ঐশিয়ান করে দিয়েছে। সে যে পকিস্তানি, এটা পরতপক্ষে কাউকে বোনা না জানায়।

আলতাফ মুহুর্ন্ত নিজেকে ওটিয়ে নেয়। 'না' বহু বয়স পর্যন্ত সে ইতিয়ায় ছিল। তার মধ্যে একবার আগ্রা এবং দিল্লি যাওয়া গুড়া আজিমাবাদের বাইরে কখনও পা ফেলেনি। করাচিতে যাবার পর এ দেশের সঙ্গে যে সম্পর্কটুকু ছিল, চিরকালের মতো তা ছিল হয়ে যায়। এখনকার কিছুই সে প্রায় জানে না। কয়েকটা বড় বড় শহরের নাম অবশ্য শুনেছে। দিল্লিতে তো ছেলেবেলায় গিয়েছিলই। এবার পাকিস্তান থেকে আসার সময় সেখানে নেমেছেও। দিল্লি বাদ দিলে কলকাতা, বম্বে, মাদ্রাস, কটক, বাদশাহার ইত্যাদি নামগুলোও তার জানা। প্রায় মরীয়া হয়েই আলতাফ বলে, 'কলকাতায় থাকি।' টাঙ্গাওলা যাতে কোনওরকম সন্দেহ না করে, সে জন প্রাণপনে নিজেকে স্বাভাবিক রাখতে চেষ্টা করছে।

টাঙ্গাওলা বলে, 'কলকাতা তো খুব বেশি দূরে নয়। তবু এত সাল বাসে এলেন? গলা শুনে বোকা যায়, সে বেশ একটু অবাকই হয়েছে।'

হঠাৎ আলতাফের মনে হল, লোকটা খুন গায়ে-পড়া। যেভাবে ভকিলদের মতো জেরা শুরু করেছে তাতে অসাধবানে ওর কোন প্রশ্নের কী জবাব দেবে, এবং তার ফলে কী ধরনের সমস্যার সৃষ্টি হবে, কে জানে না। লোকটাকে একাই থাকিয়ে দেওয়া দরকার। নিশুংহ সুয়ে আলতাফ বলল, 'কানকাজ নিজে এত কামোলা থাকতে হয়, তাই—' শেষ না করলেই সে থেমে যায়।

টাঙ্গাওলা এবার আশ্চর্যক গলায় জিজ্ঞেস করে, 'এখানে আপনার কে কে আছে— পিতাভি, মাতাভি, কেই রিত্বেদান?'

মা, বাবা বা অন্য কোনও আত্মীয়স্বজন আজিমাবাদে থাকে কি না সেটাই আজিমাবাদের জিজ্ঞাসা। সঠিক জবাব দিতে হবে অনেক কথা যেনে পড়বে আর আলতাফের পক্ষে সেসেটা বাধ্যশায় নয়। সে অস্পষ্টভাবে, নিলু গলায় কিছু একটা বলে যা প্রায় বোলাই যায় না।

টাঙ্গাওলা আশাঙ্ক করে নেয়, তার এই প্রশ্নটার উত্তর পাওয়া যাবে না। সে আর কিছু বলে না।

পুল পেরিয়ে ওপারে চলে আসে টাঙ্গাটা। নদীর এপারের রাস্তার দু'ধারে আজিমাবাদের সবচেয়ে বনেদি এলাকা। বিশাল বিশাল কমপাউন্ডের ভেতর পুরনো আমলের প্রকাও প্রকাও হাজেলি, যেখেলার সামনের দিকে ফুলের বাগান, লন, নুড়ির রাস্তা। পঞ্চাশ বছর আগে প্রতিটি বাড়িতেই ছিল তেল চুকুচেপে, স্বাছবান ঘোড়ার টাউন টাউন। কঠিন কোনও হাজেলিতে মোটর চোখে পড়ত।

একমাত্র জানকীনাথজি ছাড়া এই সব বাড়ি তাদের ছিল, এতকাল পর আর মনে পড়ে না। জানকীনাথজি নাম ভুলে না যাবার কারণ, দেশভাগের দু'বছর আগে তাঁর হাজেলিতে ডিউটিউ টাউন থেকে ইংরেজ ডি.এম. এসেছিলেন। আবারাজারের কাছে আলতাফ শুনেছে, গোরা সাহেব নাকি ছিলেন বহু অফিসার। এত বড় অফিসার নাকি আগে আর কখনও আজিমাবাদে আসেননি।

শায়, নগ্যা, ম্যাডমেটে ডিউনিটায় একেবারে সাড়া পড়ে গিয়েছিল। সে যে কী চাক্ষুমা, বলে বোঝানো যাবে না।

জানকীনাথজি স্বয়ং মনে কোটা প্যাট পরে, মাথায় পাঁচ গজি কাপড়ের পাগড়ি বেঁধে, আজিমাবাদের মান্যগণ্য লোকেরের নিয়ে সেজা স্টেশনে গিয়েছিলেন। শুধু তাই না, এই শহরের দুলালা পৌছে ডি.এমের জুড়োয় না লাগে সেজা পুরো প্রাচীর্ন এবং মীচের রাস্তায় নামার সিঁড়িগুলো পর্যন্ত জুটেই হৈঁহি লাল কার্পেট দিয়ে মুড়ে দিয়েছেন। এমন একটা ঐতিহাসিক ঘটনাকে

আজিমাবাদের মানুষজনের স্মৃতিতে চিরস্থায়ী করে রাখার জন্য ইলাহাবাদ থেকে চারটে ব্যাট পাটি আনিচ্ছেলেন জানকীনাথজি। আবারাজান আরও জানিয়েছিল, ব্যাট পাটিই না, ডি.এমের খানাগিনার জন্য ইলাহাবাদের নাম-করা হোটেল থেকে আবুর্চিও আনা হয়েছে।

মনে পড়ে, ছটা ঘোড়ায় টানা একটা ছত-খোলা গাড়িতে করে ডি.এম-কে নিজের হাজেলিতে নিয়ে গিয়েছিলেন জানকীনাথজি। জমকালো উর্মি-পর এক বয়োর গাড়ির পেছন দিকের স্টাম্পে দাঁড়িয়ে সারাক্ষণ ডি.এমের মাথার ওপর রক্তিন শিশের ছত্রি ধরে রেখেছিল।

দুশাট এখনও মনে আছে আলতাফের। কেননা, সে আমলে কোনও ছোট শহরে ইংরেজ ডি.এমের আগমন একটা বিরাট দুশার। আজিমাবাদের লোকজন তাঁকে চোখে দেখার জন্য রাস্তার দু'ধারে কাতর হয়ে দাঁড়িয়ে ছিল। আলতাফের আববুও তাকে নিয়ে ছুটে গিয়েছিল।

প্রথমে ছিল দুটো ব্যাট পাটি। তারপর গাইড হিসাবে জানকীনাথজির ফিটন, মাঞ্চনো ডি.এমের গাড়ি, তার পেছনে আজিমাবাদের বিশিষ্ট নাগরিকেরা। এই জমকালো শোভাযাত্রার একেবারে লোকের দিকে ব্যুটেটা ব্যাট পাটি।

সেই যে ডি.এম এসেছিলেন তার ভিন মাসের মধ্যে রায়বাহাদুর যেতাব পেয়েছেন জানকীনাথজি। এক দিন রাতিরে বাড়ি ফিরে বেশ গর্বের সুরে, উত্তেজিত ভদ্রিতে খবরটা দিয়েছিল আববু। আজিমাবাদে এর আগে আর কেউ নাকি রায়বাহাদুর হেননি। এই যেতাবটার ওজন কতটা, কতখানি ইঞ্জিন এর সঙ্গে জড়িত, ছেলেবেলায় বৃকবে পারেনি আলতাফ। তবে মনে হয়েছিল, এটা বিরাট ব্যাপার।

জানকীনাথজি কি এখনও বেঁচে আছে? টাঙ্গাওলাকে প্রশ্নটা করতে গিয়েও থেমে গেল আলতাফ। কেননা এ নিয়ে কৌতূহল দেখালে পাঁচটা অনেক প্রশ্নের জবাব দিতে হবে, যা তার পক্ষে অস্বস্তিকর।

বনেদি এলাকটা মোটামুটি আগের মতোই আছে। তবে তার জেমা বহুগুণ বেড়ে গেছে।

কখন সবে মনে দিয়েছিল, খোয়াল করগনি আলতাফ। দু'ধারের বাড়িগুলোতে এবং রাস্তার সারি সারি ল্যাম্পপোসেট আলো ছলে উঠেছে। হিম আরও ঘন হতে শুরু করেছে।

এক সময় আজিমাবাদের উত্তর দিকের শেষ মাথায় উঁচা মহল্লায় পৌছে গেল আলতাফ। অনেকটা জাগ্রাণ জুড়ে এই এলাকা। এটার একদিকে মুসলমানদের বসতি, আরেক দিকে থাকত হিন্দুরা।

মহাদ্রাঢ়ী পক্ষশ বহর অণের মতেই ররে গেছে। তাই চিনতে অসুবিধ নয়। সুটকেস আর হোল্ডঅপ নিরে টাঙ্গা থেকে কমে পড়ল আলতাফ। টাঙ্গাওলাকে ভাড়া মিটিয়ে দিয়ে চারদিক ভাল করে লক্ষ করতে লাগল।

পুরে এলাকটা জুড়েই ছিরিছাঁদহীন বাড়ির জটলা। হিন্দুসে টোলটার তুলনায় মুসলমানদের টোলটা অনেক বেশি ম্যাড়ম্যাড়ে।

এই শীতের সঙ্গাভেতেও রাস্তায় বেশ লোকজন রয়েছে। আলতাফের মনে আছে, ফতিমার পথরবাড়িটা খুব কাছাকাছি। বড় রাস্তা থেকে নির্দিষ্ট পাঁচকে ইটলে সেখানে পৌঁছানো যায়। এই মহল্লাতেই, আরও অনেকটা ভেতর দিকে ছিল উদানের বাড়ি।

অনেকগুলো সন্ন সরু গলি মুসলিমদের টোলাচায় চূকে গেছে। কোনটা দিয়ে চূলেবে ফতিমাদের বাড়িতে যাওয়া যাবে, এতকাল ধরেই টু করে খোঁজাখনি করতে পারল না আলতাফ। তার জিজ্ঞাসি অর্থাৎ ফতিমার স্বামীর নাম ছিল জিয়াউল খান। তার নাম বললে নিশ্চয়ই কেউ না কেউ ওদের বাড়িটা দেখিয়ে দেবে। রাস্তার একটা লোককে ডাকতে যাচ্ছিল সে, তার আগেই বা ধারের গলিটা থেকে দু'জন বেরিয়ে এল। একজন তারই বয়সী। ভারী চেহারা, মাঝারি ধরনের লম্বা, মোটা গৌঁফ, পরনে ধুতি আর ফুলসার্টের ওপর গরম চানর, মাথায় কম্বোটারি জড়ানো। বোম্বা যায় লোকটা হিন্দু। তার সঙ্গীর বয়স চৌত্রিশ-পঁত্রিশ। পালনা রোগ্য চহেরা, লম্বাটে মুখ, বড় ডুঁচ চোখ, চোখা নাক, সরুইটা নাড়ি। পরনে পাজামা আর লম্বা ধূতরোর কূর্তার ওপর মোটা উলের সোয়েটার, মাথায় গোল টুপি। আলাহ কদা যায়, সে মুসলমান।

লোক দুটো সোজা আলতাফের সামনে চলে আসে। ব্যরু ভারী লোকটি অর্থাৎ যে হিন্দু একদুটে তার দিকে কিছুক্ষণ স্থির চোখে তাকিয়ে থাকে। তারপর জিজ্ঞেস করে, 'আপ কিয়া আলতাফ হোসেন যায়?'

আলতাফ অঝক হয়ে গিয়েছিল। সে বলে, 'জি, হী। লেকেন আপনাকে তো চিনতে পারলাম না।'

লোকটা আঁচমকো চৌঁটেয়ে ওঠে, 'উম্ম, পাঠঠে, আমি ধরো রে — ধনুয়া।'

ছেলেবেলায় রোগ্য দুবলা চেহারা ছিল ধনুয়ার। সে যে একজন বছরে শরীরে এক বিশুল পরিমাণে মাংস আর চর্বি জন্মিয়ে ফেলেছে, কে ভাবতে পেরেছিল। সেদিনের সেই বালকটির সঙ্গে আজকের মধ্য বয়স পেরিয়ে যাওয়া ধনুয়ার বিন্দুমাত্র মিল নেই। তবে একটা ব্যাপার সেদিনের মতেই আছে। আনন্দ

দ্য বুদুথের প্রকাশটা তার উত্র। চিৎকার করে ছাড়া কথা বলতে পারেন না। সমস্ত কিছু ধনুয়ার চড়া ভারে থাধ।

অন্ন খ্যাসের বন্ধুর সঙ্গে এভায়ে দেখা হয়ে যাবে, ভাবতে পারেনি আলতাফ। ধনুয়ার আত্মরিকতটুকু তার খুব ভাল লাগে। সে মনে এক লহমায় তাকে তার বচপনে ফিরিয়ে নিয়ে গেল। আলতাফ মু'হাতে তাকে জড়িয়ে ধরে বলে, 'কত সাল বায়ে তার সঙ্গে দেখা হল যলা।'

হী। বঞ্চ সাল।' ধনুয়া, অর্থাৎ ধনপত বলে, 'কত উমর হয়ে গেলা। হিছদগণিয়ে ফের যে তোকে দেখতে পাব, কে জানত।' একটু চূপ।

তারপর ধনপত পাশের যুবকটিকে দেখিয়ে জিজ্ঞেস করল, 'একে জল্পর চিনতে পরিসনি। ও হল লতিফ, ফতিমা বহিনের ছোট বোটা, তের ছোট ভাঙ্গা—'

শেষোক্তার পর আলতাফরা যখন পাকিস্তানে চলে যায়, লতিফের জন্ম হয়নি। জীবনের লম্বা বাড়ি যখন শেষ হতে চলেছে, হঠাৎ ইন্ডিয়ায় এলা বেদনের এই ছোটটার সঙ্গে তার পরিচয়ই হত না।

লতিফ স্টুকে মানার পা ঠুঁতে যাচ্ছিল, তাকে তুলে বুকের ভেতর টেনে নেয় আলতাফ। বলে, 'মোট, তোরার উত্তর শও সাল হোক।'

কিছুক্ষণ পর নিজোকে ছড়িয়ে নিয়ে লতিফ আলতাফের কিলুসেটা তুলে দেয়, আর ধনপত মোয় তার হেঞ্জ-অঁটাটা। আলতাফ অপর্ভিত করতে যাচ্ছিল, ধনপত ধমকো ওঠে, 'উম্ম, তুই হলে ইন্ডিয়ায় মেহমান। থোড়া কুছ ব্যতিরদারি তাে করতে দে। আলতাফ।'

সামনের গলিওয়া তারা চূকে পড়ে। আগে আগে চলেছে লতিফ। পশেভন পাল্পাশ্বিট হয়ে আলতাফ আর ধনপত।

ধনপত বলে, 'ফতিমা বহিনকে যে চিঠিটা লিখেছিল সেটা পাওয়ার পর রোজ লতিফ আর আমি সেখানে দু'দিন বার করে যাছি। লেকেন ইলাহাবাদ থেকে দিনে সাত ট্রেনটা আসে। কোন ট্রেনে আসবি বুকতে পারছিলাম না। এখনও দু'জনে যাচ্ছিলাম, চোখে পড়তু টুই টাই থেকে নামছি। কবে আসবি চিঠিটতে লিখে জানাবি তো—'

আলতাফ বলল, 'আজমুদু শরিফে ক'রোজ লাগবে, বুকতে পারছিলাম না। ওখা থেকে কোন তারিখে আফিমাবাদে আসতে পারব, কী করে জানাই?'

আতে মাথা নাড়ে ধনপত, 'ঠিক বাত।'

আলতাফ জিজ্ঞেস করে, 'তের মতো আমার চেহারা

বিনকুল বলে গেছে। এত সাল বায় চিনিলি কী করে?'

'চিনিমি না। ব্রিফ আমাছ করেছিলাম।' ধনপত তোতেভে বলে যায়, আফিমাবাদের সর মামু'হই তার সেনা। যে কোনও দিন যে কোনও সময় আলতাফের এসে পড়ার সন্তানা। টাঙ্গা থেকে ব্যরু একটা লোককে নাতেবে দেখে ধনপতের মনে হয়েছিল তার আলতাফ হোসেন হাসার সন্তানা। শতকরা আশি ভাগ।

আলতাফের সামনা হওয়।

ধনপত এরপর বলে, 'তের খরব হল। পাকিস্তানে কী কামাকাছ করছিল? ছেলেমেয়ে কেটা? তের বিবি—'

বুদ্ধকে ধানিয়ে দিয়ে আলতাফ বলে, 'আমার কথা পেরে শুনিস। আগে তের কথা বল —'

শুধু নিজেের কথাই না, অড়বুদ্ধ করে দু'মিনিটের ভেতর আফিমাবাদ টাউনের নানা কথা জানিয়ে দেয় ধনপত। আলতাফরা চলে যাবার পর খুব বেশি পড়াশোনা এগোয়নি তার। এইটুকুসে দু'বার ফের করে ফুল ছেড়ে দেয় সে। কেটা বর কোনোর আড়া দিবে, এখানে সেখানে ইলেকশ্যনীয় চরে বেড়াবার পর পিতাজির দাবড়ানিতে এটা সেটা করে শেষ পর্যন্ত মোটার মেকানিকের কাজ শিখে একটা গ্যারাজ খুলেছে। রোজগার ভালই। তার এক ছেলে, এক মেয়ে। ছেলে বি.এ. পাশ করে সরকারি নৌকারি করে। ধনপত লম্বইতে। মেয়ের বিয়ে হয়ে গেছে। তার শরবঝাড়ি ইলাহাবাদে। সবশারে বড় রকমের সমস্যা নেই। তবে স্ত্রী এবং পিতাজির স্বাস্থ্য নিয়ে দুশ্চিন্তা আছে। দু'আইদে কোনেও না কোনেও আলোড়ন আছে।

বক্সাল পর ছেলেবেলার বন্ধুকে দেখে, তার সহায়র ব্যবহারে আলতাফ অটুটে অভিভূত হয়ে ধনপতের পিতাজি যে রাস্তায় পলিত্য লাভ করতে গি'বে এবং সেই লোকটা স্বাধীনতর আরও আগে মান্দার সময় তাদের বাড়িতে আঙন লাগিয়ে দিয়েছিল, সেটা খোঁজা থাকে না। তারা যে পাকিস্তানে চলে গেছে তার একেটা বড় কারণ লাভসের মতো আফিমাবাদের সঙ্গে কিছু মামু'হ মুসলমানদের প্রতি তাদের প্রচণ্ড ঘৃণা আর ক্রোধ। দাদার সময় যে হিহয়া, সাম্যাক চেহারা তাদের দেখা গিয়েছিল, সেটা তার স্মৃতিতে তিরহায়ী হয়ে আছে। সেদিন মনে হয়েছিল ওরা তাদের হিছেই থাকে। খোপা মেহেরবান, তাই কোনেও রকমে বেঁচে গিয়েছিল। কিন্তু করাচিততে যাবার পরও স্বখিনি আতঙ্ক কাটেনি।

লাভপত সিং যে এখনও বেঁচে আছে, এই খবরটা আলতাফকে চকিত করে তাতো। অকুত চাপা ভয় তার বৃকে চাপ স্মৃতি করতে থাকে।

ধনপত তার মনে ভাবতে শুরু করেছে না। একেটা মনে যাচ্ছে। সে আমলের মানগণা লোকদের মধ্যে কেউ আর বেঁচে নেই। রায়লাহাদুর জানকিনাথলি, সড়কবারারি মহাবীরপ্রসাদ শ্রীবাস্তব,

সরকারি ডকিল বাবুরাম গুপ্তা, এ রকম সবাইই মৃত্যু হয়েছে। আলতাফের কপনের খনিট দেস্তরা সবাই জীবিত। রামু টিকদারি করে এখন ক্রোড়পতি। লম্বইতে বিরাটা হাতেলি বায়িয়ে সেনামেই থাকে। এক সাল দু'সাল বায়ে আফিমাবাদে এসে হয়ত এক আধ সন্তাহ কাটিয়ে যায়। লাহমদ বি.এসসি পাশ করে একটা মান-করা গুণ্ডথ কোম্পানিতে চাকরি নিয়ে দিল্লি চলে গেছে। বেশি অকথা আফিমাবাদেই আছে। মোতিয়া নদীর ধারে ওদের ধান চাল গােই ছিল তিনি সেরের অনেকওনা আড়। আলাহাবাদ বহুবেদুর পারিবারিক ব্যাপস, সোটােই এখন দেখেখোনা করতে সে।

ধনপত আরও জানায়, জমানা একেবারে বদলে গেছে। সেই দাদার সম্যাটা ছাড়া আফিমাবাদে বহুদিন কোনেও হোস্টা হয়নি। শহরেটা ছিল খুবই শান্ত, উতেজনাইন। জীবনের শ্রোত এখানে চিমে তালে বেয়ে যেত। কিন্তু ক'বছর ধরে খুনখারাপি, রাহাজানি, ব্যাঙ্কডাকাতি অনেক বেড়ে গেছে। এর জন্য অনেকটাই দারী স্বাধীনতার পরকর্ষী কালের রাষ্ট্রনৈতিক নেতারা। তারা গুন্ডা বদুকেবারে খুনিদের আছালাতা। ক্ষমতা দখলের জন্য এদের কাজে লাগা। ভোটারের সময় এই সব হারামজাদাদের দিয়ে জলি। ভোটা দেওয়ায়, পিত্যন দেখিয়ে বোমা ফাটিয়ে আসল ভোটারদের বৃখে বেঁথতে চলে না। যারা তাদের এম.এল.এ বা এম.পি. বানাতে তারা মার্ভার করক, ডাকাতি করক, লিডাররা একটা অলি তুলবে না। পুলিশ যদি তাদের শোয়া খুঁধী বা ওস্তানের হয়ে, ধানায় মেনে করে শুকুনি ছড়িয়ে আনবে। লিডাররা এসের হাফিয়ে খুঁধী সবার লাইসেন্স তুলে দিয়েছে।

ধনপতের একটানা বরকবানির মধ্যে আফিমাবাদে খরওবারিয়ে পৌঁছে যায় আলতাফরা।

পুরনো ঝাঁকতে দেস্তলা বাড়ি। সদর দরজা পেরিয়ে শান-বিকাশে চবুতর। একধারে গোলশান্না, রসুইযর। চবুতরটার তিন দিক দিয়ে একতলা এবং দেস্তলায় অনেকগুলো লো।

আলতাফের স্মৃতিতে বাড়িটা ঝাপসা হয়ে গিয়েছিল। এখন সব মনে পড়ে গেল। ফতিমার শাশির আগে আসে তার খশুর এটা খেরি করিয়েছিল। বাড়িটার স্বংলি গোলশান্ন, দরজা জালানা সবুজ। নতুন বাড়ির চেহাওয়ায় একটা ঝকঝকো ভাব থাকে। বাড়ি বহিনের শাশির পর মাঝে মাঝে যখন সে একদিন আসত, কী ভাবলে যে লাগত। কিন্তু সাবেক সেই বাড়িটা তিব্বাক্ত আগের মতো নেই। দেওয়ালের নানা জায়গায় পলেস্তারা খসে নেনা-লাগা ইট বেরিয়ে পড়েছে, ছাদে কার্নিস ভাঙ্গা, সেখানে বটের চারা মাথা তুলে আছে। সামনের চবুতরটাও কত বই গরত। অনেকদিন বাড়িটা সারানো হয়নি। ওটার আয়ু বেশিদিন নেই। \*বড় করে আর শব্দ বার বার।

ঘরে খেতে আলো জ্বলছিল। চসুতর পেরিয়ে ওয়া মূল বাড়িতে ঢুকে পড়ল।

চারদিক আশ্চর্য রকমের নিমুম। আগে এ বাড়িতে কত যে মানুষ ছিল। সারান্নাঙ্গ হইচই, ব্যাচানের ছটোপাটি। একতলা থেকে ছাত্র পর্যন্ত গমন গমন করত।

এখন তারা তিনজন ছাড়া অন্য কেউ নেই। রসূইফথ থেকে হাঁকহেঁক আরওয়াজ আসছে। রামাটোলা চলছে সেখানে।

ছত্রের বেশ চওড়া একটা প্যাসেঞ্জ। সোটার বী দিকে পর পর তিনটে ঘর। ভান পাশে দোতলার ওঠার সিড়ি। সেগুলো ক্ষয়ে ক্ষয়ে একতলা খেবড়ো হয়ে গেছে। সিড়ি ভেঙে ভেঙে লতিফের পিছু পিছু ওপরে উঠতে উঠতে হঠাৎ বুকের ভেতরটা তোলপাড় হয়ে যেতে থাকে আলতাকের। কতকাল বাসে ফতিমার সঙ্গে তার দেখা হতে চলেনি। সেই ন বছর বাসে পলিক্সানে চলে যাবার আগে শেষ এ বাড়িতে এসেছিল। তারপর এই। মন্থখানো লম্বা একামাটা বন্ধ।

লতিফ থাকে এবং ধনপতকে একটা বিশাল ঘরে নিয়ে এল। আলতাক জানে এটা ছিল ফতিমা এবং তার যামী শেখ জিয়াউল্লের শৌবার ঘর।

দেওয়ানের দেওয়ালে দুটো চাটা পাওয়ারের আলো জ্বলছিল। আলতাকের যতদূর মনে আছে, ঘরের সাজসজ্জা বিশেষ কেনও পরিবর্তন হয়নি। আগের মতোই দেওয়াল থেকে দিন চারটে ভাঙ্গী আলনারির, সোফেরে ডিজাইনের ড্রপিন টেবিল, কয়েকটা কুশন, দুটো চেয়ার ইত্যাদি। ক্রিম মাফানে কারুকাজ-বরা প্রকাণ্ড খাট, সোটার পাশে ছোট ছোট দিন চারটে নিচু সাইড টেবল। একটু দূরে একটা উঁচু স্টায়েন্ড টিভি।

আসবাবগুলো কালতে, ম্যাড্রমেডে। পুরু হয়ে সেগুলোর ওপর মাল্লা জমেছে। বোঝা যায়, বহুকাল পালিশ টাচিশ করােনা হয়নি।

খাটের মাফানে একমুট পুরু গনির ওপর আথময়লা বিড়ানার, ককল গায়ে গুনে আছে একজন বয়স্ক মহিলা। ভাঙা-চোরা শীর্ষ মুখ, ধবধবে সাদা চুল, চওড়া কপাল, চোখের দৃষ্টি ঘোলাটে। তিনজনকে দেখে পাশ ফিরে হাততড়ে হাততড়ে বালিশের পাশ থেকে চশমা খুঁজি নিয়ে চোখে লাগাতে লাগাতে কঁপা গলায় বলে, 'ধরো আর লতি এসেছি।' বোঝা যায় লতিফের ডাকনামা লতি।

লতিফ বলে, 'হী আখি।'

চশমা পরা হয়ে গিয়েছিল। মহিলা, অর্থাৎ ফতিমা জিজ্ঞেস করে, 'তোমার সঙ্গে আলতাক জলকে দেখছি। কে?'

ধনপত সামান্য মজার গলায় বলে, 'বড়ি বহিন, তুমিই বল তো কে? চিনতে পারছ?'

ফতিমা হাতের ভর দিয়ে আঙুলে আঙুলে উঠে বসে। তার নজর আলতাকের মুখের ওপর কিছুক্ষণ স্থির হয়ে থাকে। একাত্তরাইকী মনে খোঁজে সে তারপর শাসটোলা গলায় বলে,

'ও কি মুসা? তার ভো পাকিস্তান থেকে আসার কথা আছে?'

কত বছর বাসে নিজের ডাকনামাটা ওনল আলতাক? মা-বাবার মৃত্যুর পর এই নাম আর কারও মুখে শোনেনি। না তখন শুনে ওটা ভুললেই যিরেঞ্জি। কিন্তু ফতিমা টিক মনে করে রয়েছে।

আলতাক একদুটো ফতিমার দিকে তাকিয়ে ছিল। এ কারকে দেখেছে সে। ইন্ডিয়া থেকে চলে যাবার সময় তাদের মালপত্রের মধ্যে একটা আলবামও ছিল। সেটাতে আটকানো ছিল ফতিমার শরীর সময়কার কিছু ফোটো। তার এই বোনটিদের যত্নের পরামর্শবর্ধ কোনও ধরি বলে মনে হত। আর সামনের এই বৃদ্ধ, শ্যাণ্ডাগামী, রূপণ মহিলাটি যেন ধবংসস্থ।

একই মা-বাবার দু'না তাদের দু'জনের ধর্মীতে বয়ে চলেনি, কিন্তু কত অচেনা এই মহিলা। তাদের একজন পাকিস্তানি, আরেকজন ইন্ডিয়ান। তাদের মাফখানে একজন বছরের ব্যবধানই শুধু নয়, রয়েছে সীমান্তের দুর্ভেদ্য নিওয়ার।

জরাজীর্ণ মহিলাটিকে দেখতে দেখতে মনে হল হঠাৎ ঊঁর অবেশে কলিঙ্গা উপালপাল খুঁজে আছে। হৃৎপিণ্ডের অতল স্তর থেকে কলরুর মধ্যে কিছু উঠে এসে গলার কাছে ডেলা পাকিয়ে যাচ্ছে। শ্বাসপ্রশ্বাস আটকে আটকে আসছে। মুখিবা কোণ্ড অলৌকিক প্রক্রিয়ায় সে দেশকালের মূলের পেরিয়ে আরও একবার তার হেলেলেয়ার, ঘিরে নেলে।

কিছু একটা বলতে চেষ্টা করল আলতাক, প্রথমটা পারল না। গলা বুজে গেছে। প্রায় ছুটে এসে ফতিমার পাশে বসে খরটাকে অনেক কষ্টে মুক্ত করতে পারল সে, 'আপা, আমি তোমার মুমাই।'

কাঁপা কাঁপা রোগা দুই হাতে আলতাকের মাথাটা আঁকড়ে ধরে ফুঁপিয়ে কেঁদে ওঠে ফতিমা। কাঁপসা গলায় বলে, 'আব কল পর আমার কাধে তোর মনে পড়ল। উমর শেষ হয়ে এসেছে। আর কিছুদিন পরে এনে দেখা হত না। মাটির নীচে চলে যেতাম।' উত্তরোল লগায় তার শরীর দুমড়ে মুচড়ে যেতে থাকে।

ফতিমার আবেগ আলতাকের মাধেও চারিয়ে গিয়েছিল। মাফখানের একামাটা বছরে তার ওপু নিয়ে গিয়ে গলঝ বড় বড় যারনি। দাসা, খুন, আওন, দেশভাঙা, ইন্ডিয়া থেকে চলে যাওয়া, পাকিস্তানে যাবার পর বেঁচে থাকার জ্ঞান একটানা লড়াই — সব দিকনির্দেশ তাকে কাঠের, রুক্ষ, কর্কশ করে তুলেয়ে। সাহজে সে কাঁদে না। কিন্তু এই মুহুর্তে আলতাক টের পেল তার দু'চোখ

জলে ভরে গেছে। ধরা ধরা, ভাঙা গলায় সে বলে, 'রো মাত আপা, রো মাত...'

কিন্তু কাল্মা ধামে না ফতিমার, বহৎ আরও উচ্ছ্বসিত হয়ে উঠতে থাকে।

কিছুক্ষণ পর ফতিমা খানিটাটা শান্ত হলে ভাইয়ের গলা থেকে বলতে নামিয়ে নেয়। 'সম্মার ধকলে জোরে জোরে শ্বাস পাড়িয়েছ তোর। আলতাক বলে, 'তোমার খুব তখলিফ হচ্ছে আপা। শুভ্র হয়ে পড়...'

ফতিমা কিছুতেই শোনে না। হাঁফাতে হাঁফাতে বলল, 'এত মাল বাসে তোকে দেখলাম। আমি শুনে থাকব।'

'আমি তো তোমার পাশেই বসে আছি। গুয়ে গুয়ে কথা বলি।' পরম মেয়তায় বড় বোনের কাঁধ ধরে তাকে ঘিরে ধীরে ধীরে বিছানা শুয়ে যেন আলতাক। ফতিমার একটা রূপণ হাত নিজের হাতে তুলে নিয়ে জিজ্ঞেস করে, 'তোমার শরীরের এই হাল হল কী করে?'

এই প্রশ্নটির উত্তরে লতিফ জন্মায়, তিন বছর আগের যখন ফতিমার একটা স্ট্রোক হয়েছিল। তার ওপর লিভারের সোষ, হাঁফানি। মায়ের অশক্ত শরীরে কত রকমের রোগ যে কারেয়ম হয়ে বসে আছে তার হিসাব নেই।

লতিফের পাশ থেকে ধনপত বলে ওঠে, 'ওই দিকে দাখ' — বলে খাটের পাশে একটুটো টেবিল দেখিয়ে দেয়। সোটার ওপর রয়েছে নানা বরনের গুণ্ডতের শিশিবেতল। ক্যাপসিউট তার ট্যাবলেটেসে অন্তর্ভুক্ত মেডিক।

ধনপত বলে যায়, 'বড়ি বহিন ডাক্তার আর দাওয়ার ওপর বেঁটে আছে।'

ঘির্নভাবে আস্তে আস্তে মাথা নাড়ে আলতাক। উত্তর দেয় না।

ধনপত এবার বলে, 'আলতাক, আমি এখন আর থাকতে পারছি না। একবার গ্যারেজে যেতে হবে। কাল সবে সবে চলে আসছি।' ফতিমা বলে, 'চলি বড়ি বহিন।' ভাইকে এত ভাল বাসে সেয়েছ। আর সন্ধ্যাকটি করো না। শরীর খারাপ হবে।'

ধনপত বেরিয়ে যাবার পর আলতাক জিজ্ঞেস করে, 'ধামো কি এ বাড়িতে কেইয়ই আসবে?'

লতিফ বলে, 'রোজন না। সপ্তাহে দু'দিন জরুর আসে। আমাদের বৌমামার নিয়ে যায়। মনে খেতল করলে।'

ফতিমা বলে, 'আমার তবির কলিভার ব্যায়াম হল, ধামো হাসপাতালে নিয়ে গেল। তিন রোজ বেইশী হয়ে ফিান। দিন রাত ও সেখানে পড়ে থাকল।' লতিফের কাঁধেবায়ের ব্যবস্থা করে

দিয়েছে। কত যে উপকার করে, বলে বোঝাতে পারব না। ধামো আমাদের বড় ভরদা। ওর মতো আনিদ হয় না।'

আলতাক অবাক হয়ে যায়। যে লাজপত সিং আজিমবাবের দাসা ব্যথিয়েছে, তাদের ব্যড়িতে আওন ধরিয়েছে, তার ওলে কিনা ফতিমাদের ভরদা। আলতাক কী বলতে থাকিল, তাকে বামিয়ে নিয়ে ফতিমা বলল, 'স্বং দু'র থেকে ট্রেনে করে এসেছিল, জরুর থাকে গোছিল। এখন আর কথা নয়। হাতমুখ ধুয়ে, নোঝো জামাপাড় বদলে এখানে আস। আমার কাছে বসে চা খাবি।' লতিফকে বলল, 'মামার ঘরের বিছানা পাটা আছে তো?'

লতিফ মাথা হেলিয়ে দেয়, 'হী।'

'বামোকে বলে আস, গোসলখানায় গরম পানি নিয়ে চা আর পুরি বানিয়ে ওপরে নিয়ে আসে। মিঠাইও দিতে বলবি।'

বামোকে আলতাক জানে না। এ নিয়ে সে কেনও প্রশ্ন করল না। এ বাড়িতে যখন এসেছে, নিশ্চয়ই বামোর পরিচয় জানতে পারবে।

লতিফ ঘর থেকে বেরিয়ে মিনিটখানেকের মধ্যে ফিরে আসে। ফতিমা হেলেলে বলে, 'মামাকে বলে, 'মামাকে বলে নিয়ে যা। ওকে নরো সাবান, আর স্তোয়ালে দিবি। গোসলখানাটা দেখিয়ে দিস।'

দুই হাতে আলতাকের স্ট্রকেস আর হোপ্তঅল তুলে নিয়ে লতিফ তাকে ডানপাশের খাটায় নিয়ে যায়। তারপর মালপত্র মেঝেতে নামিয়ে আলো জ্বালিয়ে দেয়।

ফতিমার মতো না হলেও এই ঘরটায় বেশ বড়। বেশ পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন। একি-মোড়া কটা কুশন, দেওয়াল-আনান, টেলিভি চেয়ার ইত্যাদি।

লতিফ বলল, 'এটা আপনার ঘর।'

আলতাক আদাজ করল, সে আসবে বলে ঘরটা ফিটফট করে রাখা হয়েছে। একটা চেয়ারে বসে জুতো মোজা খুলে এক পাশে রাখল সে। তারপর স্ট্রকেস খুলে ঘরে পরার শাফামা, শাট বার করতে করতে নতুন করে তার শেয়াল হলে, ব্যড়িটা বড় বেশি নিমুম। এখন পর্যন্ত লতিফ আর ফতিমা ছাড়া অন্য কাউকে সে দেখেনি। তবে বামো নামে কেউ একজন আছে, তার পরিচয়টা আলতাকেরে অজানা।

শেষভাগের পর বেশ কিছুদিন ফতিমাদের সঙ্গে চিঠিপত্র যোগাযোগ ছিল। তারপর সেটা অনিয়মিত হতে হতে বন্ধ হয়ে যায়। তার মধ্যেই জন্মা গিরেছিল, ফতিমার দুই হেলে, দুই মেয়ে। অবশ্য আলতাকেরা ইন্ডিয়ান থাকতে থাকতেই প্রথম ছেলে নিয়াজেব জন্ম হয়েছিল। পরে তার তিনটি সন্তান জন্মায়। ফতিমার

শুভর শেখ বরদদিনের মৃত্যুর খবরও চিঠিতেই পেয়েছিল আলতাফ। তবে তার স্বামী শেখ জিয়াউল্লের মৃত্যু-সংবাদ করাচিতে কীভাবে পৌঁছেছিল এখন আর মনে নেই। ভাগ্যে ভাগিনারা কে কেন্দ্র আছে, কী করছে, সবই তারা অজানা।

লতিফ দাঁড়িয়েছিল। তাকে সবতে বলে আলতাফ জিজ্ঞেস করে, 'আপা আর তুমি ছাড়া আর কেউ এ বাড়িতে থাকে না?'

লতিফ বলে, 'না।' সে জানায়, তার বড় ভাই নিয়াজ শাদির পর মৃত্যের চলে গেছে। সন্দেহই থাকে। আজিমাবাদের বাড়িতে আসে না। অমানুষ, স্বার্থপর। দুই বোনকে বিয়ে হয়ে গেছে। বড় নূরুন্নাহকে রায়বেলিজে, ছোট মনতাজ শাহরানপুরে। সবসার ছেলেমেয়ে নিয়ে দু'জনেই এমন খালাপালা যে কুটিং কখনও এখানে আসতে পারে।

একটু হুচুচাপ।

তারপর আলতাফ জিজ্ঞেস করে, 'তুমি কতদূর পড়াশোনা করছে?'

লতিফ বলে, 'ম্যাট্রিক পাশ করেছি।'

'কামকাজ কী করে — নৌকরি, না বিজনেস?'

'ছোটখাট বিজনেস। ইলহাসানের এক বড় শেরের কাছ থেকে স্টেনলেস স্টিলের বর্ডন কিনে এনে এখানে বেচি। ফাইভ পারসেন্ট কমিশন থাকে।'

একটু চিন্তা করে লতিফ ফের বলে, 'ধরো মামা শেরের কাছে আমাকে নিয়ে গিয়ে অলাপ করিয়ে দিয়েছে। সে আমার জামিনদার। বোনদের শারিফে সব টাকা খরচ হয়ে গিয়েছিল। ধরোমামা কিছু ক্যাপিটাল দিয়েছে। তাই বিজনেসটা বাঁড় করতে পারছি।' অবাধ্য তার চাকা আমি শোধ করে দিয়েছি।'

ফতিমার শওরদাড়ি এবং আলতাফদের বাড়িতেও পর্দার তেমন কড়াপড়ি ছিল না। ছেলেবেলায় আলতাফের সঙ্গে প্রায়ই এখানে চলে আসত ধনপত। শেখ বরদদিন থেকে শুরু করে এ বাড়ির সবাই তাকে খুবই পছন্দ করত। বন্ধু পাঠিকানো চলে যাবার পরও ধনপত শুধু এ বাড়িতে যাতায়াতই বজায় রাখতনি, বিপদে আসলে সব সময় ফতিমাদের পাশে আছে, লতিফকে দাঁড় করিয়ে দিয়েছে। অথচ তার সঙ্গে ফতিমাদের রক্তের কেন্দ্রও সম্পর্ক নেই, নির্ঘো তামের আলাদা। ধনপতের প্রতি কৃতজ্ঞতার আলতাফের মন ভরে যায়।

আলতাফ জিজ্ঞেস করে, 'শাদি করনি?'

'করেছিলাম। লেবনেস—'

'লেবনেস কী?'

মুখ নামিয়ে লতিফ বলে, 'শাদিটা টিকল না—'

আলতাফ চকিত হয়ে ওঠে, 'কেন?'

লতিফ জানায়, পরিসাওলা ঘরের মেয়েকে শাদি করেছিল সে। তার ভীষণ বড়লোকি চাল। এটা চাই, সেটা চাই। বিবির খাঁই মেটানো লতিফের পক্ষে সম্ভব ছিল না। সব চেয়ে যেটা বড় সমস্যা, শাওড়ির সঙ্গে সে থাকতে চায় না। এ ব্যাপারে লতিফের শওরবাড়ির খেপেট উসকানি ছিল। কিন্তু মাকে ছেড়ে যাবার কথা ভাবতেও পারেনা লতিফ। ফলে অশান্তি, খিটিমিটি, প্রচণ্ড তিক্ততা। সম্পর্কটা শেষ পর্যন্ত আর টিকিয়ে রাখা গেল না।

একটু চুপ করে থাকার পর আলতাফ বলে, 'তোমার কত আর বয়েস। সামনে লড়া উমর পড়ে আছে। ভাল ঘর, আছছ লেডুকি দেখে আবার সানি ফের করলে —'

লতিফ জানায়, নতুন আর একটা মেয়ে এলেই যে সবসার সুখশান্তিতে ভরে যাবে, সেবা যত্নে মায়ের মুখে হাসি ফোটাবে, তার কোনও নিশ্চয়তা নেই। আরও বড় আশঙ্কায় বঞ্চপট বাধনে কিনা তাই বা কে বলবে। তার চেয়ে এঁই ভাল আছে সে।

আলতাফ বৃকতে পারছিল, প্রথম বিয়ের অভিজ্ঞতাটা লতিফকে আতঙ্কগ্রস্ত করে তুলেছে। তাই আর সেদিকে পা বাড়াতে চায় না। ভাগ্যে সুখী এবং সৎসারী হলে খুশিই হত আলতাফ। কিন্তু কী আর কথা যাবে? কদিনের জন্য এদেশে এসেছে সে। করাচিতে ফিরে যাবার পর আশঙ্কায় খুঁটি ফিকে হয়ে যাবে। লতিফের জন্য যে চিন্তাটা তার মাথানগর খুঁটি দিয়েছে তার অভিজ্ঞও হয়ত থাকবে না।

এতলা থেকে কেনও মেয়েমানুষের গলা ভেঙ্গে আসে, 'লতিফ ভাই, গোসলখানায় গরম শানি দিয়েছি।'

চোখে না সেরবেও, আলতাফ আদাজ কবল, আওরতটি নিশ্চয়ই বানো। কেননা খানিকক্ষণ আগে ফতিমা তাকে গরম জল বোঝার জন্য লতিফকে পাঠিয়েছিল।

ডান পাশের একটা আলমরিয়া খুলে সাবান, নতুন তওয়ালে বার করে লতিফ বলল, 'মামা চলিয়ে—'

হাতমুখ ধুয়ে, পোশাক পালেট লতিফের সঙ্গে ফের ফতিমার ঘরে চলে আসে আলতাফ। তখনকার মতোই বড় বোনকে খাটের একধারে উঠে বসে।

প্রায় সঙ্গে সঙ্গে স্টেনলেস স্টিলের বড় একটা কাঠের ট্রেয়ে আটার পুরি, হালুয়া আর গুলাবজামুন এনে একটা ধবধবে ছোট তওয়ালে আলতাফের পাশে খাটের ওপর বিছিয়ে তার ওপর ট্রোটা রাখা যাবে। (পরবর্তী সংখ্যায় সমাপ্য)

**সাহিত্য-সমাজ-সংস্কৃতি**

**আতাউর রহমান : প্রাসঙ্গিক চালাচিত্র**  
**বারীন্দ্রনাথ দাশ**

একটা সময় ছিল যখন আমরা সত্যি সত্যিই এখনকার অল্পবয়সীদের মতোই ছিলাম, — গোঁয়ে এবং গুপে এবং মানসিকভাবে। মনটাকে একবার স্পটলাইটের মতো ঘুরিয়ে তখনকার জীবনের প্রথম দৃশ্যে আলোকসম্পাত করা যাক। খণ্ডচিত্রের একটা সময়নির্দেশক সমাহারের মতো দেখা যাক তখনকার উত্তর-স্নাতক দিনগুলোর বাতাবরণকে — যেটি বাব দিগে আতউরর কণা ছাড়া যায় না।

সে সময় দ্বিতীয় মহামুজ্ব ক্রাইমেসে পৌঁছে গেছে। সময়টা ১৯৪৩ এর আরম্ভ থেকে ১৯৪৫-এর শেষ। তখনকার ছাত্রজীবনের টুকরো টুকরো কতকগুলো দৃশ্য মনে পড়ে। স্কটিশ চার্চের সামনের বিকৃত সিঁড়ি। আগস্ট আন্দোলনের সর্গমন্দে উদ্দীপ্ত বন্ধুতা মিছে ভোলা সেন। তার বন্ধুত্বের পর প্রচণ্ড হাততালি। তারপর বলতে উঠল সন্তোষ ভট্টাচার্য। খুব হইচই। অনেকে তাকে বলতে দেনে না। আবার আরও অনেকে তার পক্ষ নিয়ে না। রুমম স্লোগান দিয়ে। সন্তোষ ভট্টাচার্য হাসিমুখে হাতজোড় করে দাঁড়িয়ে রইল। কয়েক মিনিটের মধ্যে শ্রোতার শান্ত ও সন্তোষ ভট্টাচার্য বলতে শুরু করল। সবাই শুক হয়ে তুল।

পরে ইউনিভার্সিটিতেও গুরুমই দৃশ্য। দোহালায় একদিকের সিঁড়িতে ধাপের উপর দাঁড়িয়ে বন্ধুতা মিছে ইতিহাসের ছাত্র রণজিৎ গুহ। অন্যদিকে সিঁড়ির ধাপের উপর দাঁড়িয়ে বন্ধুতা মিছে অর্থনীতির ছাত্র লীলা চক্রবর্তী। স্লোগান, শোরগোল, হইচই। খণ্ডটাকের পরে সেখানে ভিড় নেই। সেখি ডিগের অনেকে তখনকার সিটেই হলের ওপাশের ক্যাটিনে। স্লোগান-দ্বন্দ্ব যারা করছিল, ক্যাটিনে বাসে তারা। ছা বাছে, আছা মিছে। মতবাদের আছে, মনান্তর নেই। দ্বন্দ্ব প্রতিস্পর্শ আছে, বয় নৈরীতা নেই।

চিদানন্দ দাশও ইংরেজির উত্তর স্নাতকতর পর শেষ করে বেকার দাব্যবোধেরই ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউটের একটা ভাবাত্তর সন্দেশ পাবে। সেখানে প্রকল্পে জড়িত। সেখানকার গ্রন্থাগারের একজন সহকারীর সঙ্গে এসে চা খাচ্ছে ক্যাটিনে বসে।

লীলা চক্রবর্তী দোহালায় অলিন্দে ধরল অর্থনীতির সাধনা

দাশও গুপে। সামনে ইউনিভার্সিটী ইলেকশন। ওর সাহায্য চাই। সাধনা বলল, — পরে কথা হবে। এখন প্রফেসর বিনয় সরকারের ক্লাস আছে। খোঁজা নেই কিয় সরকার এসে পড়েছে। সাধনাকে দেখে হাঁক দিলেন — এঁই, তোরা এখানে কী করছিল?

'ইকনমিক্সের ধ্রুব দত্ত শিক্ষকদের বিকৃত প্রকোষ্ঠে গেছে অধ্যাপক জমানু কবিবীর সঙ্গে কথা বলতে। গুর কথা শুনে অধ্যাপক কবির বললেন, আপনারা নিজেদের মধ্যেই কাউকে সভাপতিত্ব করান। আপনরাই ভাষণ দিন। আমমা যাব শোটা হয়ে।' দু'জনে সামাজিক সন্তোষ রীতির দুই মেরুতে কিন্তু ছাত্রছাত্রীদের জন্য ভালবাসার অভিব্যক্তিতে দু'জনেই দুটি ফোয়ারা।

সিঁড়ি দিয়ে তেতলায় উঠে এসেছে ইংরেজির নরেশ গুহ, দুটি এবং শার্টে। একজন বলল, ম্যাগাজিনে কবিবা স্বপ্নদান, ঐধা হিরিশের গান। কুণ্ডিত নব্র উত্তর নরেশ গুহের — এমন আর কি? কলেজ ম্যাগাজিনে যা যা। থেমে থেমে বলা, পরীক্ষিত ভগ্নিতে বলা কয়েকটি কথা।

রাস্তার সামনের জানলায় টেস দিয়ে দাঁড়িয়ে জগদীশ চক্রবর্তী। পাশ দিয়ে যেতে যেতে রমাশপ চৌধুরী তার সঙ্গীক বলল — জানলায় দাঁড়িয়ে কী পড়ছে জগদীশ? উত্তর তুলল — একটু নতুন বই 'যুদ্ধ বন্ধ থাকবে', আমাদের অমলেন্দু দাশও গু, সুবিদ্য মথার্জি আর সত্য চ্যাটার্জি লেখা।

করিয়ে ওয়াল-পেপার সেটে দেওয়া হয়েছে। তরুণ বেসস আর সুবিদ্য মথার্জি দাঁড়িয়ে খুব মনোযোগ নিয়ে পড়ছে অর্থনীতির ছাত্র অজিত সেনগুপ্তের প্রবন্ধ। কাছের অন্য দেওয়ালে একটা পোস্টার। বিকৃতসভা হবে আন্ততঃ্য হলে। বঙ্গদেশের মধ্যে আছে অর্থনীতির ছাত্র অম্মান দত্ত এবং ইংরেজির জর্জ গিলবার্ট সোয়েল। জি-জি-সোয়েল মেথালজীরে ছেলে। মালাকোচা মারা ধুতি, বন্ধরের পাঞ্জাবি, পরিষ্কার বাংলা। সকাল বিকেল নিয়মিত ডব্বনৈটক করা চেয়ার।

বাংলার প্রথমেই খটকের কাঁধ হাত রেখে কী মনে বলল তার সহপাঠী দাঁড়েন সন্যাল। তাদের পেরিয়ে সিঁড়ি দিয়ে নেমে

গেল ইংরেজির অমলেন্দু দাশগুপ্ত আর ছুগোলের সিতাও মুখার্জি। বোম্বায় চেনে দেখানো হচ্ছে পুরনো ছবি দেখানো। সেটা দেখতে যাওয়ার পরিকল্পনা হচ্ছে। একতলার প্রবেশপথের বাইরে দাঁড়িয়ে গাছ করছে ভুগোলার সুনীল মুনশি আর ইতিহাসের গৌতম চট্টোপাধ্যায়।

সময়ের ধারাবাহিকতা অবহেলা করে তিনটি বিভিন্ন শিক্ষাব্যবস্থার ছবি টুকরোগ্রাণে এলোমেলোভাবে সমকালীন হয়ে গেছে। আবার তাদের অনেকেই ব্যাপক পরিচিতির চমক মধ্যাহ্নেরিয়ে শান্ত সন্ধ্যার নেপথ্যে সরে গেছে।

মনতাজের মতো এই ক্ষণিক মুহূর্তগুলোর জোনাকি-আলোর মনে ভেসে ওঠে আরেকজনের স্মৃতি।

এসো, এসো — বলে উঠল দিলীপ চক্রবর্তী। ইউনিয়ন রুমে গল্প করছে দু'তিনজনের সঙ্গে।

— একটা দরকারে এসেছি তোমার কাছে।  
— ও সব কথা পরে হবে। এখন আচ্ছা দিচ্ছি। একে চেনো? দিলীপ আলাপ করিয়ে দিল। আতাউর রহমান। আগেও দেখেছি। ইউনিভার্সিটিতে প্রায়ই আসে। মির্জাপুর স্ট্রিট বি-পি-এস-এফ'এর সেক্রেটারী।

আতাউর হাত বাড়িয়ে আমার হাতটা চেপে ধরল। তখন থেকেই একটা আন্তরিকতা ও সৌহার্দ্যের সম্পর্ক প্রায় পাঁচটা দশক জুড়ে। সক্রিয় রাজনীতি থেকে সে এক সময় সরে এসেছিল। তাকে খেলোয়াড় নতুন ভূমিকায়, 'চতুরঙ্গ' পত্রিকার পরিচালক হিসাবে।

তার অনেক কাছাকাছি এসেছিলেন ১৯৭৭-এর শেষ দিকে কলকাতার অনুষ্ঠিত নিখিল ভারত লেখক সম্মেলনে। অধ্যাপক ধমানু কবিত্ব তখন কেন্দ্রের মন্ত্রী। তিনিই উদ্বোধনা। মূল সভাপতি মহাদেবী বর্মা। অম্বাধীন সমিতির সভাপতি শ্রীতারাসঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়। সাধারণ সম্পাদক শ্রী মনোজ বসু এবং শ্রী ভবানী মুখোপাধ্যায়। চারজন যুগ্ম-সম্পাদকের মধ্যে ছিলেন শ্রী গজেন্দ্র কুমার মিত্র এবং আতাউর রহমান। একদিন ভাষণ বিদ্যেদে প্রধানমন্ত্রী নেহরু এবং আরেকদিন রাষ্ট্রপতি রাধাকৃষ্ণ। শাখা

সম্মেলনওলিতে সভাপতিত্ব করলেন উমাসঙ্কর ঘোষী, কালিদীচরণ পানিগ্রাহী এবং মুলকরাজ আনন্দ। অন্যান্য রাজ্য থেকে অনেক নামকরা সাহিত্যিক এসেছিলেন। কলকাতার প্রায় সমস্ত সাহিত্যিক তো ছিলেনই। সেই উপলক্ষে আন্তরিকতা, হৃদয়তা এবং সহজ মেলামেশার একটা সুন্দর পরিবেশ গড়ে উঠেছিল। সম্মেলনের এই সাফল্যের পিছনে অধ্যাপক ধমানু কবির এবং আতাউরের নিঃসঙ্গ অবদান ছিল অস্বাভাবিক। সে সময় দেখেছিলেন স্বর্ণধর্মের কাজে আতাউর কতখানি তৎপর এবং সূক্ষ্ম।

ওর সঙ্গে দেখা হওয়াটা খুব নিয়মিত না হলেও মধ্যে মধ্যে হতই। আচ্ছা ভ্রমত সন্দেহেলা চতুরঙ্গের ফ্রাটে। যেদিন আমি যেতাম, দু'—একজন খুব পরিচিত বড় ছাত্র আর কাউকে বলত না। সেই কীরকম অতিথি-বৎসল ছিল, তার সব পরিচিতজানেরাই জানে।

সময়ের ব্যবধানই এই দেখা হওয়াটাও কমে গেল। আমার তখন অন্যর সময় দিতে হত। আতাউরের সম্ভাওলিও তখন কিছুটা মধ্যাহ্নের আটপোরে রুটিন, কখনও কিছুটা ব্যতিক্রম একঘেয়েমি কটানোর জন্য। তার বন্ধুবান্ধবের বুটটা ছিল অনেক বড়। কোনওদিন কারও মুখে তার সম্বন্ধে কোনও বন্ধ মন্তব্য শুনিনি। বন্ধুবৎসল ছিল খুব। সব মিলিয়ে ছিল খাঁটি বাঙালি। কোনওদিন কোনওরকম খাদ দেখিনি তার বাঙালিয়ানায়।

একদিন হঠাৎ পার্শ্ববাসীর সঙ্গে দেখা। জিজ্ঞাস করলাম — ইদানীং তো দেখা হয় না। কী খবর তোমার? হেসে বলল, — জানো তো, বিয়ে করেছি।

একটু বেশি ব্যাসে বিয়ে হওয়া লোকের মতোই দু'চারটি কথাবার্তা বলল। কিন্তু বন্ধুসুলভ জ্ঞানগর্ভ পরামর্শও দিল। তারপর বলল — একদিন এসো চতুরঙ্গের অফিসে।

যাব যাব করে আমার যাওয়া হয়নি। একদিন শুলাম, সে আর নেই। সেদিন মনে হল, আমরা যারা প্রায় সমকালীন, ইলেকট্রিক সাল্লাইয়ের কাশ-কাউটারের সামনের লাইনের মতো আমরাও একটা লাইন দিয়ে দাঁড়িয়ে আছি।

সাহিত্য-সমাজ-সংস্কৃতি

রাঢ় বাংলার আখ্যান : কথক রামকুমার মেঘ মুখোপাধ্যায়

বিশ শতাব্দীর শেষে অথবা নতুন একবিংশ শতকের শুরুতে লগ্নে অর্থাৎ এই দু'হাজার সালে বাংলা কথাসাহিত্যের ক্ষেত্রে যে-গল্পকাররা তাঁদের মধ্যযৌবনে রচনা করে — বলা যায় চারের ঘরে ঘরের ব্যঙ্গ — এবং ইতিমধ্যে এমন কয়েকটি গল্প লিখেছেন যেগুলি বাংলাসাহিত্যের চিরকালের উদ্ভাবনে ঠাই করে নিয়েছে বলে ভরসা করা যায়, প্রসিদ্ধ অধ্যাপকরা তাঁদের প্রণয়িত রচনায় এঁদের নাম করছেন কি না সে ভিন্ন কথা কিন্তু সাধারণ বাঙালি গল্পপাঠকের কাছে উত্তীর্ণ, বাংলা ছোটগল্পের উজ্জ্বলিত ধারায় ঘনিষ্ঠ নাম উচ্চারণযোগ্য হয়ে উঠেছে তেমন গল্পকারদের মধ্যে রামকুমার মুখোপাধ্যায়ের নাম অন্যতম।

একটা যুগে নানা পত্রপত্রিকায় অনেক কবি লেখকই আয়প্রকাশ করেন এবং তাঁদের নিজের মতো করে লেখার চেষ্টা করেন যান কিন্তু কিছুদিন বাদে দেখা যায় একই কালবন্ধনে লিখতে শুরু করা লেখকদের মধ্যে মাত্র কয়েকজনই সম্প্রকাশ আর পাঠকের প্রীতিভাজন হয়ে উঠেছেন। উভয় তরফের উৎসাহেই তাঁদের সৃষ্টিপ্রয়াস সমৃদ্ধ করে উঠতে পার। এঁদেরই কেউ কেউ-বা নানী আশা থেকে প্রকাশকদের আনুকূল্য লাভে সক্ষম হয়ে ওঠেন। কিন্তু বন্ধর মধ্যে থেকে যখন সময় আর সাহিত্যের নিজস্ব বিচার-প্রক্রিয়ায় কয়েকজন লেখকের প্রতিভাভাল খটে তখন ভাবতে হয় কী এমন তাঁদের স্বকীয়তা, কিসের সৌন্দর্যে তাঁরা দাপ কাটলেন, কেনই বা আমরা তাঁদের নতুন লেখাটি পড়ার অপেক্ষায় থাকি আর তারপরে আড্ডায়-আলোচনায় মাতি, মুখে মুখে ছড়িয়ে দিই সেই লেখাটি অন্যকে পড়ার প্রবর্তনা।

রামকুমার মুখোপাধ্যায়ের গল্পগ্রন্থের সংখ্যা এ পর্যন্ত মাত্র তিনটি। ১৯২৪-তে প্রথম বই 'মাদল নতুন বোল'-এর পর দ্বিতীয় গল্পের বই 'ছোটগল্প' বনোয় দশ বছরের মাথায় ১৯৩৪-তে আর তৃতীয় বই 'পরিগ্রাম' বেরিয়েছে ১৯৩৯-এর অগস্টে। আর এক-ভাড়া বাংলা আকাদেমির সোনেদর্শ পুরস্কারে ভূষিত সহজের। পনেরো বছরের পরিসরে তিনটি গল্পের বই বেরেনা থেকে মনে হয় তিনি প্রকাশকৃষ্টি। বহুভাঙ্গ প্রচুর গল্প লিখে প্রকাশ করার

লোক তিনি ন। আবার এমনও হতে পারে তরুণ কবির কবিত্যর বই প্রকাশের মতো একজন তরুণ গল্পকারের কাছে গল্পের বইয়ের প্রকাশপদ্ধতি কঠিন— তাই ১৪ থেকে ৩৪-এর মধ্যবর্তী এক সম্পূর্ণ দশকে তাঁর কোনও বই আমরা পাইনি। কিন্তু ৩৪-তে 'প্রতিগ্রাম'-থেকে আধুনিক ছোটগল্প গ্রন্থমালার অন্তর্ভুক্ত তাঁর 'ছোটগল্প'-এর প্রকাশ দীর্ঘ এক দশকের অভাব পূরণে মায়ারায় পুণ্য করে দিয়েছিল। এই বইটির অন্তর্ভুক্ত করেই গল্পের জোরে রামকুমার বাংলা সাহিত্যে স্থায়ী জায়গা করে নিয়েছিলেন বলে কিছু বাড়িয়ে বলা হয় না।

'মাদলে নতুন বোল' বেরিয়েছিল তাঁর আঠাশ বছর বয়সে। এতে ধরা আছে নতুন লেখকের গঠনপত্র। বোঝা যায় একজন তরুণ লোক তাঁর ভূমি আর নিজস্ব মানুষজন্মে চিনে নিচ্ছে। কোন পটভূমিতে কাদের নিয়ে কেমন করে লিখতে চান তার সন্ধান করছেন। এবং একটা লক্ষ্যে যে পৌছতে সাহজ্ঞেন তা বোঝা যায় 'বৌ, মেয়ে, আলসেসিানিও ও পাঁপ', 'পিকনিক', 'হা-ভাতে', 'মাদলে নতুন বোল', 'ছোবল', 'পেয়াড়া বৃদ্ধো পাণ্ডগুড়ি' কিংবা 'রাজলতা কাহিনী' গল্প। আমরা বন্ধুসে পরি কোন মানুষগুলির প্রতি তাঁর টান, কাদের কথা বলতে তাঁর কমন উৎসুক হয়ে ওঠে আর কাদের তিনি বিস্ময় করে তান। এক কথায় বলতে গেলে ঝাচ ঝালার, বিশেষ করে বীড়ুকা জেলের উত্তর-পূর্ব অংশের হাভাতে হৃদয়নির, ভূমিহীন জন্মভূমি বা ভূমি থেকে উৎখাত কৃষিকর্মী বা ছোটগোটা বিভিন্ন গ্রামীণ হৃদয়শিল্পের ধারা কোনওমতে বেঁচে থাকা বা মরে যাওয়ারটাকে টেকসই করে চেষ্টায় রত সমাজের তথাকথিত নিচুজাতের মানুষজন হল রামকুমারের সাহিত্যের আকর। বীড়ুকার গ্রামাঞ্চলে ছড়িয়ে থাকা কিছু বিচিত্র ধরনের মানুষ প্রথমার্ধই এই লেখকের যুগ আকর্ষণ করেছে। এরা চরম দরিদ্র কিন্তু ফুর্ডাভা, উড়ুক, বাউসুলে, বহুভাঙ্গ নির্দিষ্ট রোজগারের কোনও বন্দোবস্ত নেই, চাষবাগে মন বসে না, কঠিন জীবনধারণকে গুরুত্ব না দিয়ে সহজ করে খানিকটা তাচ্ছিল্যের নিতে অভ্যস্ত, গুছিয়ে সৎসারধর্ম পালন করার এদের চরম অনীহা। বীড়ুকার আঞ্চলিক ভাষায় এদের

বলে 'হাউসে'। লেখক এদের সংস্পর্শে এসেছেন, কাজ থেকে বহুদিন ধরে পৃথককরণ করেছেন আর আমাদের উপহার দিয়েছেন। কয়েকটি মনে রাখার মতো গল্প — জেবল, হাউসে, দুখে কেওড়া ইত্যাদি। এদের কেউ বনেজঙ্গলে পাখি ধরে নেওয়ার, কেউ সাপ খেলার, কেউ যাত্রাবন্দে ফুলট বাজার, কেউ বেলশালার মালা গাধে, চাটরে সৈকান্দ সে, অনেকেরই অপার সিকি কেন্দে জাঁকবি সেই! অসামান্য সং জীবিকা তাঁর গল্পের চরিত্রদের প্রতি পাঠকের আকর্ষণ বাড়িয়ে দেয়।

লেখকরা তো একটা বিশেষ সময়পর্বে তাঁদের দেখা বা অনুভব করা মানুষজনের কথা বলেন। তবে কিসের ওশে একই কালের একজন লেখক অন্যদের থেকে আলাদা হয়ে যান, তাঁর জন্য সাহিত্যে একটি স্বতন্ত্র স্থান বরাদ্দ হয় ও পাঠকরা সেই লেখককে কেন ব্যবহারে পড়তে চায় কিংবা বিভিন্ন যুগের পাঠকরা সবার আকর্ষণে তাঁর কাছে ছুটে যায় ও আমরা মনে এক-প্রশ্ন মুকবিরে আসে। লেখককে সেই জাদুটা কোথায় নিহিত থাকে? তাঁর লেখার কেন্দ্রমানে সেই রহস্যের প্রপঞ্চভাঙ্গার ও লেখক কেমন করে লেখার পর লেখায় সেই পরিমণ্ডল গড়ে তোলেন যার পাঠকে আটকা পড়বে ও রামকুমারের গল্প পড়তে ভাল লাগার পর স্বাভাবিকভাবেই মুগ্ধতার সঙ্গে সঙ্গে আমি বুকে উঠতে চেয়েছি তাঁর স্বাতন্ত্র্যের চিহ্নগুলিকে। রামকুমারের মতো আমিও বীকুড়া জেলার ছেলে। জিবি কবিচৌ। বীকুড়া শহরে আমার বাড়ি হলেও আসলে আমরা গ্রামের লোক। শুভনিয়া পাহাড়ের তলায় ক্রেশন ট্র-একর মঞ্চে আমাদের গ্রাম। আর মামাবাড়ির গ্রাম পাহাড়ের দু-কোণে পিঠে। মামোমারকে গ্রামে যাই, গ্রামের মানুষেরা নিমিত্ত আমাদের শহরের বাড়িতে আসেন। রামকুমার বীকুড়ার পুনের আর আমি পলকমের বীকুড়ার মানুষ বলে, এই জেলার ভূত্প্রতি, মানুষজনেরক আলাদা করে ভালবাসি বলে রামকুমারের আখ্যানগুলি আমাকে বিশেষভাবে আকর্ষণ করবে এতে আর বিচিত্র কি? কিন্তু এটা প্রাথমিক ব্যাপার। দেশের টান পেরিয়ে বড় হয়ে যাব সাহিত্যের টান। তাঁর গল্পগুলিতে ছড়িয়ে থাকা অতিজ্ঞতা-বন্দনা-জীকর্ষার চ্যানে যে কেউ আটকা পড়তে পারেন। তারাপশ্চর ফেচভারে রাতের এক অংগের গ্রামীণ আঞ্চলিকভাবে সাহিত্যের সর্বজনীন আবেদনে মগ্নিত করে তুলেছেন, রামকুমার সেখান থেকে প্রেরণা পেয়েছেন বলে আমার বিশ্বাস।

এই প্রসঙ্গে বলে নিই 'গল্প' না বলে 'আখ্যান' বলতে পছন্দ করছেন রামকুমার। তাঁর গল্প রচনার ধর্নটিতে লেখার চেয়ে বলার ভঙ্গি বেশি। যেন একজন গ্রামীণ কথক যন্ত্রেরা আসরে কাহিনী শোনাচ্ছেন। আখ্যান বয়ানের খোলোমালা ছড়াতো ধরন তাঁর

অন্যতম প্রধান বৈশিষ্ট্য। পাচাত্তরে অটোমটার বীকুড়ি, গুছনা ব্যাপারটা — খেটা স্বব বরন ধরে ছোটগল্পের কাছে ছোটগল্পের অংশ হয়ে দাঁড়িয়েছে — তিনি পরিহার করে তে হয়েছেন। ভারতীয় গ্রামাঞ্চলের কথকদের কনিরীতি তাঁর মুগ্ধপ্রেরণা অথচ তা শুধি গ্রামীণ মন; তার সঙ্গে যোগ করেছে আধুনিক শিকিত মনের অর্জনগুলি। কিন্তু আখ্যান কতদূর ছড়াবে, কোথায় তাকে গটিয়ে আনতে হবে, আধুনিক পাঠকমদের গ্রহণযোগ্যতা কতদূর সহিবে পারবে এ-এ বিষয়ে তাঁকে আর একটু সচেতন হতে হবে। কেননও কেননও গড়ে ছড়িয়ে বলার ধরনের কিঞ্চিৎ অতিরেক খেটেছে বলে মনে হয়। শিল্পরচনার পরিমিতিবোধ বা সতর্কম উপর পরিচয় পেয়েছি বলেই বিপরীত দিকটার প্রসঙ্গে সবক' থাকার কথা তুলতে হল। বিভিন্ন ভারতীয় ভাষার কিংবা লাটিন আমেরিকার বা অফিরকান নামা দেশের আধুনিক লেখকরা ইউরোপ-পাশ্চিমের মনন গল্পকার-উপন্যাসিকদের ধারা উৎসর্গে শতাব্দী থেকে কাহিনীকারেরা নির্দিষ্ট ধরনের শৈলীর বাইরে বেরিয়ে এসে তাঁদের দেশের আখ্যানধরনের শৈলীর সন্ধান ও পরীক্ষানিরীক্ষা করছেন এবং সার্থক হয়েছে। ইউরোপ-আমেরিকার বেঁধে দেওয়া ছাঁচ আর দেশে দেশে ভেঙে পড়ছে। রামকুমারকে প্রশংসা করতে হয় যে তিনিও — আধুনিক ইংরেজি শিক্ষায় শিকিত হয়েও — তাঁর নিজের মতো করে ছাঁচ ভাঙার একটা চেষ্টা করেছেন এবং অনেকাংশে সফল হয়েছেন। সপ্রখতি তিনি মঙ্গলকায়ার কয়েকটি কাহিনীকে নতুন করে বলার /লেখার প্রয়াস করছেন।

বীকুড়ার মাটিতে রামকুমারের ব্লা প্রেরণিত। উচ্চশিক্ষণে তিনি গ্রাম (বিষ্ণুপুরের কাছে গেলিয়া) ছেড়েছেন প্রথম বৌবনে, তারপর চাকরিভেদে মহানগরে বাসি। তাঁর শিক্ষার আর চারপাের পরিপূরিত রচন নাগরিক কিত্তি লেখক যন্ত্রে শিশীলি হিসাবে তাঁর মনে গ্রাম আর গ্রামীণ জীবনের পরিপোষণ। তেমনই বলতে হ্যা প্রথম নাগরিক মানুষজনের সঙ্গে তাঁর ওঠাসমা, নোলাশোখা কিত্তি গল্প লেখার সময় তাঁর কলমে উঠে আসে, সুদী, গদী, সূচাঁদ, বিনোদ, ঝড়োদ, রাধেশ্যাম, শ্রীনাথ, সখিলা, গোপা, বীকু, নোদী, সাধু, অজিতের। রামকুমারের বিভিন্ন গল্পে বীকুড়ার ভূমিরূপ আর প্রকৃতির নিবৃত্ত-পৃথানুপৃথ বর্ণনা যে-কোনও পাঠককে মুগ্ধ করবে। বীকুড়ার মানুষের জীকর্ষার বৈশিষ্ট্যে তাঁর আখ্যানগুলি জীবন্ত। মনসা পুজো, রাস-দোলা, তুঘুগর, পৌষসংক্রান্তিতে পুকুরে তুঘুখোলা ভাসানো, কীর্তন, স্বহরনের নামা সমারামগণের সোমার বর্ণনা দিতে নিত নিপুণ। গ-সব লৌকিক চিহ্ন ছড়া বীকুড়ার গ্রামীণ মানুষকে ভালো যান। এক যা বেবেল বীকুড়া জেলাতেই পাওয়া যায়, বাংলার অন্য অঞ্চলে যা দূর্বল

এমন সব জীবনীরাতি আর চরিত্রের আখ্যান তিনি বৃহত্তর পাঠক-শ্রেষ্ঠ-সমাজকে অনুরোধ করে। যেমন তারাপশ্চর-বিষ্ণুতিভূষণ-মানিক-সতীনাথ না লিখলে অনেক চরিত্রের কথা আমাদের অজানা থেকে যেত, অঞ্চলবিশেষের মানুষের বিভিন্ন জীবনীলার অভিজ্ঞতা থেকে আমরা বঞ্চিত হতাম — রামকুমারের গল্প পড়তে পড়তে তেমনই অনুভব হয় যে তিনিও আমাদের বাস্তব অভিজ্ঞতায় পরিপুট করছেন।

উত্তর-পূর্ব বীকুড়ার পথঘাট-নীলী-খালবিল-জঙ্গল-সায়র-ভাটা-মার রামকুমারের আখ্যানো আনার মতো প্রতিবিশিত হয়েছে তিনি বীকুড়ার এই অংশটি এবং খালি-বীকুড়া ও বর্ধমান-বীকুড়ার সীমান্ত অঞ্চলগুলিকে নিজের হাতের পাতার মতো চেয়ে।

তাঁর গল্পে পাই কতরকমের মেলায় নাম আর বর্ণনা। গল্পের নরনারীরা মেলা দেখতে যায়, মেলায় যাওয়া বা এগিয়ে আমাদের জীবনের সঙ্গে সংপ্রোত। মেলায় যাওয়া বা এগিয়ে আমাদের মানুষের জীবন হয় না, মেলায় না গেলে শতনৃককটের মঞ্চেও মাটির কাছাকাছি থাকা মানুষগুলি জীবনবর্জিত হয়ে পড়ে। কয়েকটি বর্ণনা তুলে দিলে স্পষ্ট হবে —

"ওই চড়াই-উৎসাহি জমি আর ষা ষা মার্চের দিকে তাকিয়ে গাঁড়তে বসেছিল সূরতৃ মা। অস্ত্রে অস্ত্রে সূর্য্যি ডুবে যায়। সন্কে মানে। রাত বাড়ি। দুরে মাঠের আল দিয়ে লোকজন হইহই কবতে করতে যান। আজ কেতন-কিমারির বোদ। চারদিনে হাংকার আবার এই হইহইও আছে। পালকের মতো মানুষওলাও এই গরম তো সেই ঠাণ্ডা। এক পর্তো ভাতের জন্য মেমন হাংকার, পেটে একমুঠো ভাত পড়লে তেমনই হইহই। এগিয়ে যা় মানুষওলা আলাপথ ধরে। মাদলের সপ আসছে, বীশিতে সুর ওঠে। শহরেরফেরতো মেলাে ছোকরা মালীখররগ্যানা বাজাতে বাজাতে আসে। মনসা পুজা যায়। হিমিগানের সুর বাজে।"

(ভাট্ট ১৩১০, যুযু কিংবা মনুষ্য /ছোটগল্প)

"জাতিস্ব" নামের একটি বড় গল্পে পাই সোনামুখীর মনোহর দাপের মেলায় বিপার কবিত। পুরো গাছটিই গড়ে উঠেছে মনোহর দাপের মেলায় আনোচ্চক্রমের, পরতে পরতে। লেখকের ভাষায় একটু শোনাই —

"আসছে কাল থেকে সোনামুখীর মনোহর দাপের মেলা। মনোহরব তিন দিনের — অধিবাস, মাঘের মোছব আর ভাতা মোছব। আজ থেকেই আউল-বাউলা ছুটতে শুরু করবে। এ তিনিনি সোনামুখীর বাইচাঁটা বাহিচাঁটা আর লফরভাজাতে আউলবাউলৈর বান ডাকে। সোনামুখী আর

দাপের গাউলির কিউড়িরা দাপের ঘর আসে। মনোহর তলায় ঘর লেগে তত গাইবে। মাঘের মোছবের মতো আখড়ায় আখড়ায় বাউলগানের আঙ্গর বসে। সারারাত ধরে এক আখড়া থেকে আর এক আখড়ায় জলিগানের শ্রেতে ঘরে যায়। ..."

আবার — "বিনোদের কেটোর ঢোকা চোখদুটি হইহই চেয়ে ওঠে। ডানদের মেলায় সেই ছোট থেকে কতবার গেছে। সপে যেত মেলায় মোড়া, ফুটি, কুলা বেতে। পরে গেছে মেলায় যাত্রাণানে ফুলট বাজাতে। ..."

(মৌজা ডোমপাট /ছোটগল্প)

যেমনই আছে নানা স্থানীয় লোকচার আর পুজোর বর্ণনা — যেগুলি দিয়ে এই অঞ্চলের মানুষের — বিশেষ করে অন্তঃস্থ শ্রেণীর মানুষের — জীবন গড়া।

যেমন — "বীকিশোল ইফুলটা পেরতেই বাগদি নিভার মনসার গান কানে আসে। চারদিনের পাড়ায় অন্ধকারে সেই গানের সুর দেল যায়। কিন্তু সবটাই তো সাধি আর জাত। তার দেলটা জাতসাপের ফ্যার জাত। আরেসি বাহাসে যেমন দুঃখগাখারের ফ্যা মৃদুমু দেলে।"

(ঘরে ফেরার পথ /ছোটগল্প)

"কার্তিক হচ্ছে ধূপ, মুনো, বাতির রাস। সঙ্গে হচ্ছে অন্ধকার বাতি, জলে বাতি। বিস্কো থেকে মুক্তো মেয়েরা কালর খোল সাঝায়। খোলের ওপর পাঁচ বরনের ফুল, পাঁচটি তুলপীসাত, পাঁচটি দুর্বে ঘাস আর পাঁচটি কুলপাতা দিয়ে, একটী দীপ আর একটি ধূপ জালিয়ে জলে ভাসিয়ে দেন। মনস্যাম বাগদির মেয়ে রানী ঝড়িয়ে ঝড়িয়ে এসব যোগাড়পাট করে।"

(বীকুড়ারদের গেরাখালি /ছোটগল্প)

এখনকার মাটি-মানুষের জীবনধরকে বাংলা সাহিত্যে জাভ করে তোলার আকাঙ্ক্ষায় রামকুমারকে স্পন্দনমানে হয়ে থাকতে দেখি। তাঁর চরিত্রদের জীবনীলাকো জীবন্ত করে তোলার অভিজ্ঞতায় রামকুমার ব্যবহার করছেন স্থানীয়ভাবে প্রচলিত নানা ছড়া-ছন্দ-পাঁচালি-ব্রতকা-কীর্তনের টুকরো টুকরো অংশ। বিশেষ আঞ্চলিক উচ্চারণের ঝঁপে সেগুলি যেন পাঠককে মনে এসে থাকে। এ ছড়া চরিত্রদের কাব্যার্থায় তাদের মনো বর্ণনায় বনো বীকুড়ার গ্রামাঞ্চলের কথাগুলি। আঞ্চলিক ভাষা তাঁর কলমে স্পন্দিত হয়ে উঠেছে। মুদ্রিত অক্ষরের উচ্চারণ যেন কাল শোনা



যায়। কত না বিশেষ স্থানিক শব্দ তিনি অব্যক্তের ঔর কলনের উপায় নিয়ে এসেছেন— রাঢ় বঁকুড়ার আখ্যান রনায় এর ভূমিকা হয়েছে অনুবদন। (যেন— ফদর ফদর, আপদেছে, ফুদফুদ, মুয়ে, আওদপাছ, আনায়র অর্থাৎ আভিনায়), আগড়, অলাউটা খেল, কোড়, ডেবরা ডেবরা, উপভূড়পড়, লেতুড়, দুবা, মাঠরামা, পাখ (পাখি অর্থে) ইত্যাদি। সলাপ তো বটেই, লেখক হিসাবে যখন তিনি বর্ণনা দিচ্ছেন, বলা ভাল কথকতা করছেন বা আখ্যান ফাঁদছেন, তখনও এই অঞ্চলিক কথাগুলিই আশ্রয় নিয়েছেন মাঝেমাঝে এবং চমৎকারভাবে। যেমন ‘পিকনিক’ গল্পের শুরু করছেন এই ব্যাক্য দিয়ে — “খবরটা এঁড়ে বাছুরের মত চারদিক পাইই পাইই করে ছুটছে।” (মাদরাসে নতুন বোল)। এরকম আরও অনেক দুঃস্থিত তুলে আনা যায় যা তাঁর গল্পে অভিব্যক্ত স্বাদ আর গন্ধ এনেছে।

যথার্থভাবেই তিনি বলেছেন — “আমার জন্ম বঁকুড়া জেলার একটি গ্রামে, রাঢ় বাংলার সংস্কৃতি ও সমাজের মধ্যে। তুয়গান, বাউল, রামায়ণ, কীর্তন এসব নিয়ে আমার শৈশব এবং কৈশোরের জগৎ। অষ্টম কিংবা চবিশ প্রহরের কীর্তনের ধুলোটোর যে গ্রাম পরিক্রমা তাতে গোরা হয়ে কতবার ‘নগরভ্রমণ’ করেছি। কৈশোরেও ওই পর্বে, যাটের দশকে, ডাচাচাখী ও কৃষক আন্দোলন দনা বীরছে। কেষ্টেত বামারে সংঘর্ষ, পুলিশের আনাগোনা। গোয়ার ‘নগর ভ্রমণের পাশাপাশি প্রায় নিত্যদিনের রাজনৈতিক মিছিল। কৈশোর থেকে আর রাষ্ট্রনৈতিক মাদল দুটোরই গ্রাম পরিক্রমা চলে।” (হেটগল্প বইটির ভূমিকা)

যদি দর্শকের শেষ থেকে শুরু করে সত্তরের মধ্যভাগের উত্তার রাজনীতির উন্নয়ন দশা রেখে গেছে। আপাতভাবে ধরা পড়ে না কিন্তু গল্পের পর গল্প পড়ে গেলে টের পেতে অসুবিধা হয় না যে রামকুমার একজন আধুনিক রাজনীতিমন্ত্র লেখক। গ্রামে বাসপন্থী রাজনীতির প্রাবল্যের যুগে যে তিনি বড় হয়েছেন তার চিহ্ন রয়েছে তাঁর কিছু গল্পে — এর উজ্জ্বল উপাধরণ — ‘সৌভা ডেমাপাটা’ (হেটগল্প) ‘মানুষের ইতিহাস’, ‘দুখে কেওড়া’, ‘কাবাড়ি-কাবাড়ি’ (পরিক্রমা) গল্পগুলি। সরল সাধাসিধে গ্রামবাসীর রাজনীতির আবর্তে জড়িয়ে পড়ার, লড়াই করে ওঠার আখ্যান তিনি তুলে দিয়েছেন। তিনি যে কীরকম তীক্ষ্ণ নিচারণশীল রাজনৈতিক মন নিয়ে সমাজ অর তার মাদয়গুলিকে পর্যবেক্ষণ

করতে আর তা উপভোগ্য করে তির্যকভঙ্গিতে জানাতে পটু তা এ গল্পগুলি পড়লে জানা যাবে। একটা মাত্র উপাধরণ নিই। দুখে কেওড়ার সলাপ —

“একা আমি কেমন করে যাই এদের ছেড়ে? গিয়ে তিনটি ছেলের তিন মা বড় আশায় নাম রেখেছিলি দুখহরণে। দুখহরণে ভাড়াচারী ইস্কুরের মাষ্টার। গাঁয়ের মাথা। সে থাকল দুখহরণে নামে। দুখহরণে পাল ছোট চাখী। আপনাদের সঙ্গে বেশ গা ঘষাখনি। ওছিয়ে কথা বলতে পারে। সে হল দুখারী। আর আমি হলুম দুখে। জ্ঞান থেকে আজ অবধি আপনারা ও নামেই ডেকে এসেছেন।” (দুখে কেওড়া/পরিক্রমা)

রাজনীতিসচেতন রামকুমারকে আমরা ‘কাবাড়ি-কাবাড়ি’ গল্পে একজায়গায় এক আধাবিশ্লেষণী প্রোফের জবানবিত্তে বলতে শুনি — “রাষ্ট্রক্ষমতার সঙ্গে লড়াই করে সংগঠন গড়া আর ক্ষমতায় থেকে সংগঠন গড়া এক নয়। সে-সময়ের প্রতিটি দিন ছিল মার্চে-মারদানে সংঘাতের মধ্য দিয়ে, অসমিক কৃষকের প্রাণের বিনিময়ে, ধাপে ধাপে বিপ্লবের পথে এগিয়ে চলা। সারা চোখ জুড়ে সেনিগ স্বপ্ন ছিল, সারা বুক জুড়ে বিশ্বাস।...”

স্বপ্নের-কল্পনার গ্রামবালা যে আগ্র নেই, তার শরীরে-চরিত্রে নানা অভাবনীয় বল ঘটে গিয়েছে— এই নিয়ে তাঁর ‘আকর্ষণ ও বিকর্ষণ’ গল্পটি মনে রাখার মতো। এই বলকটা তিনি আরও কিছু গল্পে ধরেছেন।

রামকুমারের একটি গল্পের নাম ‘চরিতবেতি’। শুধু এই গল্পে নয়, তাঁর আখ্যান রচনার একটি মুহূর্ত বিষয় হল চলা। বাবব ও প্রভীকী উভয় ভাইই চলা হয়েছে তাঁর আখ্যানে। গ্রামের পর গ্রাম পেরিয়ে, নদী ভিড়িয়ে, জঙ্গল ভেঙে চরিত্রগুলির চলা। জীবনের এক স্তর থেকে অন্য স্তরের দিকে চলা। এক ছন্দ থেকে অন্য ছন্দ চলা। এর প্রকৃষ্ট উপদর্শন হল ‘পরিক্রমা’ নামের বড় গল্পটি। নদী পেরিয়ে, জঙ্গল মাড়িয়ে, দুই দেশ থেকে একটি মানুষের এক গ্রামে আসার চমৎকার বর্ণনা দিয়ে যে-গল্পের শুরু, যে-মানুষটি গ্রাম-গ্রামান্তর থেকে লোকজনদের জড়ে করে নিয়ে যেতে এসেছে তীরের পথে। শুধু এই গল্পটি নিয়েই বিপদ আলোচনার অবকাশ ছিল কিন্তু আপাতত বিসি।

চলার মৌলিক এবং রামকুমারের অন্য ধরনের অন্য বিষয়ের গল্পগুলি নিয়ে স্থানান্তরে স্বাক্ষরতার সুযোগ রইল।

**গ্রন্থমালোচনামূলক নিবন্ধ**

**একটি সমসাময়িক সংকলন —  
চৈতন্যদেব, ইতিহাস ও অবদান  
অনিল আচার্য**

আলোচ্য গ্রন্থটি প্রকাশের অব্যবহিত পরেই গৌতম ভদ্র সহ আমি ‘অধিকা কালনা’র ব্যর্তমানে ‘কালনা’ নামেই পরিচিত বিভিন্ন স্থান পরিদর্শনে যাই। এই শহরটি বর্ধমান জেলার অন্তর্গত একটি শহর হলেও সাংস্কৃতিক ও ধর্মীয় সূত্রে পঞ্চদশ শতকের আগে থেকেই নব্বইশ ও নদীয়ার বৈষ্ণব সংস্কৃতির সঙ্গে যুক্ত। গৌতম মজা করে নিত্যানন্দের স্বপ্নায়ার দেখিয়ে বললেন, বড় বোনকে দেখতে এসে একই সঙ্গে দুটি বোনকে খী হিসেবে গ্রহণ করলেন নিত্যানন্দ। পুরো শহর যুরতে যুরতে বৈষ্ণব সংস্কৃতির আনন্দম এই পীঠস্থানের প্রায় সর্বত্র আমরা জন্ম করেছিলাম। এই গ্রন্থটি চৈতন্যদেব সম্পর্কিত বিষয়ের পাঠক হিসাবে আমাকে আলোকিত এবং বিম্মিত করেছে।

এই বইটি হাতে পাওয়ার আগেই আমার একটি ধারণা গড়ে উঠেছিল যে উনিবিংশ শতকের ‘নবজাগরণ’ প্রকৃত অর্থে নবজাগরণ হতে পারে না। ই গোরাপাণী নবজাগরণের আদলে আমাদের গৌরব ম্যাজে পাশ্চাত্যপ্রমোদিত একটি সমসাময়িক ইতিহাস বানানোর চেষ্টা। উপনিবেশিক শাসনে শাসক ইরেঞ্জদের হাত ধরে যে পাশ্চাত্য শিক্ষার আগমন ঘটল, তার সঙ্গে ব্রিটিশের কুটনীতিপল জড়িত। শিক ও লাতিন ভাষায় সাহিত্য ও বিজ্ঞানের নত চেতনার বিস্তার, একই সঙ্গে ক্রমপ্রসারমান বিশ্বসংস্কৃতি ও জ্ঞানের সঙ্গে পাশ্চাত্যের পরিচয়, অসম্বন্ধশ্রেলী সঙ্গে এক প্রতিশালী মধ্যপ্রাচ্যের উত্থব এবং ইতালি, ফ্রান্স ও পরবর্তীকালে ইংলণ্ডে মাতৃভাষায় সেই বিস্তৃত প্রভাবে নবজাগরণ। অর্থনৈতিক সাংস্কৃতিক ও সাহিত্যক্ষেত্রে এই বিপুল স্ফূর্তি বা বিস্ফোরণের অপর নামই হল নবজাগরণ। উনিবিংশ শতকে সেই রেনেসাঁস বা নবজাগরণের হাত কি?

তখনই প্রশ্ন উঠল, তা হলে এই সংস্কৃতির ব্যাপ্ত চরাচরে কি সেই স্ফূরণ হয়নি কখনও? ফিরে যেতে হয় সেই সময় থেকে আরও চারশ বছর পিছনে। অনেকের মতে চতুর্দশ শতকের

দ্বিতীয় দশক থেকে কয়েক দশক জুড়ে বৈষ্ণব ধর্ম প্রচারের মাধ্যমে দরবেশ, সুফি, নিয়মবর্গের মানয় একত্রিত করে যে চৈতন্যের উদয় তাকেও বলা যায় এক ধরনের নবজাগরণ। ‘নবজাগরণ’ বলতে সঠিকই যে ইংরেজি ম্যাচে ফেলতে হবে এমন কিছু বাধাবাহকতা আছে বলে মনে হয় না।

যদি সৌচাই ভাবি, তা হলে উনিবিংশ শতকের শেষ থেকে বিশ শতকের গোড়া পর্যন্ত যে পরিবর্তন সাধিত হয়েছিল, যে পরিবর্তনের কারণ হিসাবে পাশ্চাত্য প্রভাবের এবং উপনিবেশিক শাসনের অবলম্বন আছে বলে মনে করা যায়, সৌচাই বা অগ্রাহ্য করি কীভাবে? ক্ষয়িষ্ণু বাস্তুশাস্ত্রের এবং মুসলিম শাসনের প্রেক্ষাপটে চৈতন্যদেবের আবির্ভাব এবং দেশজ সংস্কৃতির এক নবলক চেতনা বিকাশে তাঁর সাংগঠনিক প্রয়াস এক যুগান্তকারী ঘটনা। বৈষ্ণব সংস্কৃতি ভারতের পূর্ণাঙ্গল জুড়ে যে গণসংস্কৃতির সানুস্তায়ন বিকাশ ঘটিয়েছিল তার অপরিসীম রাষ্ট্রনৈতিক ও সামাজিক গুরুত্ব আমাদের ইতিহাসচেতনার অন্তর্গত করা কতটা জরুরি তা এই বইটি পড়লে সম্যক উপলব্ধি করা যায়। বাংলাদেশে বৈষ্ণব সংস্কৃতিতে উপলব্ধি করিয়াছিল বৈষ্ণব যুগে। সেই সময় অনেক একটি গৌরব সে-প্রায় হইয়াছিলি যাহা অলসেসামান্য, যাহা বিশেষরূপে বাংলাদেশের, যাহা এ-দেশ হইতে উজ্জ্বলিত হইয়া অন্যত্র বিস্তারিত হইয়াছে। রবীন্দ্রনাথ যদি উনিবিংশ ও বিশ শতকের সাহিত্য ও সাংস্কৃতি-চেতনার প্রায়পুঙ্কর হিসাবে বিবেচিত হন, তা হলে, রবীন্দ্র সাহিত্যে বৈষ্ণব সাহিত্যের যে বিপুল প্রভাব তা তাঁর এই বক্তব্য থেকেই বোঝা যায়। এই জন্যই ইংরেজি রেনেসাঁসকে যদি ১৬০০ সালের পরবর্তী সময় থেকে গুরুত্বপূর্ণ শতক অবধি প্রায় ৪০০ বছরের ইতিহাস হিসাবে ধরি, তা হলে বাংলার এই রেনেসাঁস পঞ্চদশ শতক থেকে উনিবিংশ শতক অবধি সুবিস্তৃত করতে আপত্তির কারণ দেখি না। নর্মান শাসনের সময় থেকে ইংরেজি ভাষা-সংস্কৃতি-সাহিত্যের নিজস্ব

পরিচয় তৈরি হতে প্রায় ৪০০ বছর লেগেছিল। বাংলা ভাষা তুলনামূলকভাবে বয়স্কনিষ্ঠ ছিল এবং পাঠান থেকে ইংরেজ এই উপনিবেশিক কালজ্ঞাত হলেও প্রকৃত অর্থে জাতীয়তাবাদ ও আত্মসংকীর্ণত দীর্ঘ হতে উঠতে ১৫০০-১৯০০ এই চারশা বছর সামগ্রিকভাবে ধরতেই হয়। আজ বিশ শতকের শেষে চৈতন্যের সময় থেকে আমাদের চৈতন্যোদয় হওয়ার জন্য এই পাঠকথা হচ্ছে এমন একটি কোয়গ্রাফ পাওয়া গেল যার মূল অংশরিশীম।

এই ঐতিহাসিক গ্রন্থটির প্রবন্ধ সংখ্যা সেই ইয়েই করেও তেইখানি। এই সংকলনের ভূমিকাটিও একটি প্রবন্ধ বলা যায় এবং সত্যের কৃত পরিশিষ্টাংশও কম নয় না। মুখপাত্রচিত্র ও মানচিত্র করে ত্রিশটি ছবি। মুখবন্ধসহ এই বইটি সম্পাদনা করে প্রকাশ করতে যে অভিজ্ঞতা এবং সময় লেগেছে এবং যা ব্যয় হয়েছে তা অনুমানের বাইরে। কিন্তু শেষ অধি বইটি যে প্রকাশিত হতে পারে, গবেষণা ও ছাত্র-ছাত্রীদের এক পরম প্রাপ্তি বলে ধরতে হতে।

সংকলনার সিদ্ধা হতেছে প্রাচীন ভারতীয় ইতিহাস ও সংস্কৃতি বিষয়ের অধ্যাপক অনিত্যত ভট্টাচার্যের প্রবন্ধ দিয়ে এবং এই সংকলনে তাঁর বিষয় 'চৈতন্যদেবের সমসাময়িক বাংলাদেশের ভৌগোলিক পরিচয়'। সেখানে বঙ্গভূমির অঞ্চলসমূহের নাম টি ভাগের কথা বলা হয়েছে যেমন পুন্ড্র, বারেন্দ্র, রায়চ, সুন্দর, গৌড়, বঙ্গ, বঙ্গাল, সমতট, হরিকলে। পরবর্তীকালে গৌড় এবং বঙ্গ এই দুটো নামে এই গাঙ্গেয় ও নীলভিত্তিক অঞ্চলটি সমন্বিত করলেই হতে। চৈতন্যজীবন ও তাঁর লীলা বিঘার গ্রন্থ থেকে এর উপাদান সংগৃহীত হয়েছে। পালযুগের শেষ থেকে সেন সুবি পেরিয়ে পাঠান আমল পর্যন্ত ভৌগোলিক নাম, বিবর্তনের নাম ও ঐতিহাসিক পরিচয় বাখা করা হয়েছে। বলা যাচ্ছে, এই সময়ের ভৌগোলিক ইতিহাস থেকেও মূলত সাহিত্যনির্ভর এবং সাহিত্য ইতিহাসের একটি বড় উপাদান হলেও তার সঙ্গে সমকালীন অন্য ইতিহাস নিষ্পত্তি না নিতে পারলে অধিকথনের সমস্যা থেকে যায়, কিন্তু তৎসঙ্গেও শ্রীভট্টাচার্যের সংক্ষিপ্ত প্রবন্ধে একটি খণ্ডিত ভৌগোলিক ও ঐতিহাসিক মানচিত্র নির্মাণের প্রয়াস বর্তমান। সঙ্গে গ্রন্থিত হয়েছে কুমুদরাম দাসের প্রবন্ধ 'চৈতন্য-সমসাময়িক বাংলার রাজনৈতিক পটভূমি'। মহামূল্য পুরির সময় থেকে কীভাবে বাংলার সামুল্য শাসন সুবিধিত হলে, কীভাবে রুক্মিণীবরক শাহ থেকে যেনো শাহজের আমল পর্যন্ত হিন্দু সম্প্রদায়ের মধ্যেও ভেদ-বিভেদে যেনে ব্রাহ্মণ্যপন্থির দুর্লভতা প্রকট হল এবং চৈতন্যের নেতৃত্বে এক নবজীবন সঞ্চার হল এবং ইসলামী শাসনের মধ্যে থেকেও 'চৈতন্যদেবের মতো যুগান্তকারী ব্যক্তি

প্রতিভার আবির্ভাব ও বিকাশ সম্ভব' হল সে-কথা বলতে চেয়েছে। এই বর্ণনায় মুসলিম সুলতানদের ইতিহাস যতখানি পাওয়া গেছে, চৈতন্যদেবের উদ্ভব ও বিকাশের ক্ষেত্রটি তেমন মধ্যবর্তভাবে পাওয়া গেল না বলে আরেকপ থেকে যায়। এই সময়ের কোনও সামাজিক ইতিহাস নির্মাণ করা যায়নি বলেই এমনটি ঘটে। গ্রন্থের সম্পাদকরা সে কথা অবশ্য আগেই বলে নিয়েছেন।

এই অপূর্ণতা কিছুটা পুষিয়ে গেছে অনিরুদ্ধ রায়ের 'চৈতন্যদেবের আমলে বাংলার অর্থনৈতিক ইতিহাসের ধারা' প্রবন্ধটি থেকে। যে-সামাজিক ইতিহাসের কথা উল্লেখ করেছিলেন, নীহাররঞ্জন রায়ের গ্রন্থটি বাংলাভাষায় এখন একমাত্র আকার গ্রন্থ। অনিরুদ্ধ রায় সামাজিক ও অর্থনৈতিক ইতিহাসের সময়সারণী ও অর্থনৈতিক ব্যবস্থার বিশ্লেষণ করেছেন। ব্যবসা-বাণিজ্য শ্রেণী ও কবিভাগের রূপরেখাটি অনেকটাই সার্থকভাবে ফুটে উঠেছে তাঁর রচনায়।

প্রখ্যাত ঐতিহাসিক জগদীশনাথরায় সরকারের প্রবন্ধ 'সৌভাগ্য বৈষম্যবর্ধন ও সমকালীন ভক্তিবাদে' আনন্না চৈতন্য পূর্ববর্তী ও চৈতন্যদেবের সমকালীন ইতিহাসে যা মূলত ধর্মীয় এবং সেই অর্থে ভারতীয় সমাজের বিবরণ — এই বিশাল ক্ষেত্রের সঞ্জন পাই। তিনি অবশ্য মনে করেন, 'মধ্যযুগে ভারতের সামাজিক ও ধর্মীয় ইতিহাসে অনান্য স্বকণীয়া যথোপযুক্ত হিন্দুধর্ম পুনর্জন্মের ও সংস্কার আন্দোলন। তিনি তারপরেই সে কথা হাটরি, ফসেটি প্রমুখ সাংবেদনের উল্লেখ করে উত্থাপন করেন। কিন্তু প্রথম তিনি এই প্রসঙ্গে তুলে ধরছেন। তার নিজের কথাতো চৈতন্যের আন্দোলন প্রসঙ্গে তার নিরসন হয়নি।

কয়েকটি প্রশ্ন সমাধানের অঙ্গস্বপ্ন রাখে।

(১) *নৈতিক ত্রাণন শ্রীচৈতন্য কি ঐক্সমিক চিত্রপায়া ও রীতির সম্পূর্ণ এসেছিলেন? তিনি কি কোনও সুফির সঙ্গে দীর্ঘকাল কাটাইয়েছিলেন?* (২) *শ্রী চৈতন্যের জন্মস্থান ও সংস্কৃতপ্রধান প্রকাশকেন্দ্র নবধীম কি বাঙালর অন্যান্য কয়েকটি অঞ্চলের মতো সুফি প্রভাবে সম্পূর্ণ অনুভূত ছিল?*

তিনি গিয়েই সমাধান করে বলেন — এই উত্তর — না। তাঁর মতে চৈতন্য বর্ণভেদ মানতে, কেননা তিনি উঁচুনিচুর ও জাতিপ্রথার রাশ আলাপ করে দিলেও তার অকল্পিত যৌননি। কথো ব্যক্তি কি কোনও পূর্ববর্তন থেকে অকল্পিত যৌনে পানো? শ্রীচৈতন্য যে উদারতা হিন্দুধর্মে আনতে চেয়েছিলেন তার কারণ কোনও গৌড়া ব্রাহ্মণ্যত্রয়ের বিরুদ্ধে সাধারণের প্রতিবাদ, ডেমোইক্রাটিক প্রসার নয়। ঐক্সমিক আশাট উদারতার ও শাসকের আনুকূল্য হিন্দু নিয়মণীয় জনসমাজকেই উদারতার প্রতি অকৃষ্ট করছিল, এ

কথা এই গ্রন্থেই বলা হয়েছে। সমস্যা হল, এই ধরনের সংকলনে চিত্রণর সমতা আসা সম্ভব নয়। তবে 'হেতেতোজিহানিহীট' অনেক সময় যে অবস্থতা সৃষ্টি করে এই বড় গ্রন্থে তার নিরসন প্রায় অসম্ভব।

অন্যতম সম্পাদক অবশ্রীকুমার সান্যালের সুশিখিত প্রবন্ধ 'চৈতন্য জীবনকথা'-য় পরিষ্কার বলা আছে চৈতন্য পূর্ববর্তী বাংলায় বৈষ্ণব সংস্কৃতির সূত্রকথা। সূত্রভাষা এই ধর্মীয় সংস্কৃতি কেবল নবধীম কেন্দ্রীক এমন ভাবনার স্থূল ফুল হবার সম্ভাবনা। তিনি লিখেছেন, 'চৈতন্যের প্রভাবের আগে থেকে নবধীম "বৈষ্ণব" আখ্যাত একটি গৌড়ী সক্রিয় ছিল। নবধীম ছাড়াও অন্যত্র বৈষ্ণব গোষ্ঠীর অস্তিত্ব ছিল।' এই সত্য প্রতিভাত হচ্ছে যে সে ক্ষেত্রে জগদীশনাথরায় 'প্রভাব' প্রসঙ্গ প্রক্ষিপ্তভাবেই টেনেছেন।

সংকলনারটি উল্লেখযোগ্য রচনা বিষ্ণুপদ পান্ডার 'শ্রীচৈতন্য ও উড়িষ্যা'। এখানে কিন্তু মূলমাত্র শাসকদের অভ্যুত্থারের কাহিনী বর্ণিত হয়েছে, সুমুদররঞ্জন দাসের সমসাময়িক রাজনৈতিক পটভূমি বর্ণনার সঙ্গে তা মেলেনা না। এখানে উল্লেখ্য শাহ বা বরবর শাহ ও পরবর্তীকালে হোসেন শাহকে হিন্দুবিদ্বেষী বলে বর্ণনা করা হয়নি। বরঞ্চ তাদের উদার শাসননীতির প্রশংসা করা হয়েছে। হোসেন শাহ সম্পর্কে সরলীকৃত মালগালা এমন 'মস্লেছ রাজা' বা 'স্বভাবেরী রাজা মহাকাঙ্ক্ষা যখন' যেমন তাঁর মতে মুসলিম আধিকারিকদের হোসেনের নাম করে হিন্দুবিদ্বেষী বা বৈষ্ণববিদ্বেষী আচরণ। কুমুদরঞ্জন লিখেছেন, '...বাখাম পরিপ্রেক্ষিতে বিচার করলে হোসেন শাহ সত্যধর্ম এই ধরনের সিদ্ধান্তে উপনীত হওয়া মুশকিল।' বৈষ্ণব রচনাকারদের এই ধরনের মতবাদের দৃষ্টান্ত বিরোধিতা করে তিনি লেখেন '...এইসব বক্তব্য থেকে মনে হয় যে হোসেন শাহ নয় বরং কোনো কোনো ভৈষ্ণব লেখকই ছিলেন সাম্প্রদায়িক মতবাদবাপন।' এর এক ভাগ লেখকের এক এক রকম দৃষ্টিভঙ্গি। তথা ও বিশ্লেষণে কোথাও কোথাও উলট পুরান। সম্পাদকদের সমস্যা মুখেও মনে হয়, বহেতর তাঁরা বিদ্বৎজন, এই সমস্যায় পাঠকের যে ধীমা লাগতে পারে এবং কেন লেখকরা বিপরীত কথা বললেও তাঁরা সে-বিষয়ে এক সাধারণ সচেতন পৌষেই অপরগ সে কথা জানানো, প্রয়োজনীয় ছিল।

বিষ্ণুপদ পাড়া প্রথমই লিখেছেন, বিদ্বত্তর সম্মাত্র গ্রন্থবর্ণনায় ১৯২০ সালে। ১৯৫৬ খ্রিস্টাব্দের মধ্যে কয়েকবার করণ-নীলচাঁপ প্রকাশিত করার পর শেষবার (১) এসে তার প্রত্যাবর্তন করেননি। কারণ? অবশ্য জগদীশনাথ দর্শন। ইদানীং

চৈতন্যদেবের অধিকার বা সত্ত্ব নিয়ে নানা প্রশ্ন। শ্রী পাণ্ডার সহজ সমাধান — বিদ্বত্তর নবধীমের, কিন্তু চৈতন্য উড়িষ্যার। উড়িষ্যার সাহিত্যে চৈতন্যের প্রভাব বা তার ওড়িয়া ভাষায় জীবনচরিতের তেমন কিছু দৃষ্টান্ত দেখিনি। কাছই যুগিয়ার একটি বর্ণনাই পাওয়া যায় প্রবন্ধে —

*শ্রীভট্টর নৃত্যক্রীড়া ক্ষেত্রে দেখিলাই  
জনম পূর্ণি জনম ক্রিয়া মু ষড়্ভিলই — ইত্যাদি*

এ ছাড়া জগদীশনাথ দাসের 'নব্যকালী' ছন্দ পদ রচনার দৃষ্টান্ত দিয়েছেন। প্রশ্ন হল, কেন এ-প্রসঙ্গ? বাংলা ভাষায় চৈতন্যকে নিয়ে পদকর্তার সংখ্যা এবং যে বিপুল সাহিত্য রবীন্দ্রনাথ পর্যন্ত সঞ্চারিত, ওড়িয়া ভাষায় সাহিত্য রচনার ক্ষেত্রে দেখা যাই তা অপ্রতুল। তা হলে চৈতন্য কোন প্রশংসের এবং কেন এসব আন্দোলনও অর্থহীন।

শ্রীচৈতন্য ও উড়িষ্যা প্রসঙ্গে ইদানীং বিতর্ক উঠেছে চৈতন্যদেবের মৃত্যু নিয়ে। তিনি অস্বাভ্যত্যা করেছিলেন, না বাতাবিক মৃত্যু হয়েছিল, না তিনি নিহত হয়েছিলেন। শ্রী পাণ্ডা লিখেছেন — 'জগদীশনাথের সময় ভাবাচ্ছেনো শ্রীচৈতন্যের পতন ও আকস্মিক মৃত্যু হয়'।

কিন্তু সেই একই অদৃষ্টিতে তিনি লিখেছেন 'উলি জগদীশনাথ দর্শনে এলে তাকে সর্বাধর্ম মন্দিরে মুকিয়ে দরজা বন্ধ করে দেওয়া হত। আকস্মিক ঘটনার পর রাজার কাছে যা বদ শ্রেয়িত হয় এবং তাঁরই আদেশে অনলকো শব্দধর্ম বনন করে নিয়ে গিয়ে ঐতীর্থে প্রাচীর নদীর জলে ডালিয়ে দেওয়া হল।' — অর্থাৎ লেখক 'ভাবাচ্ছেনো মৃত্যু' কথাটির সঙ্গত্বে তথা নিচে তারফে না 'অলকো', 'আকস্মিক' শব্দও লিখেছেন ও প্রসঙ্গের জন্ম মনে। 'তা ছাড়া' ও গুপ্তধর্মের কথাও বলা হয়েছে। কোথাও যেন একটি যড়যন্ত্রের আভাস, রহস্যের আরণ্যক বিচারে রয়েছে শ্রীচৈতন্যের মৃত্যুকে।

আহমদ শরিফ তাঁর 'ইসলাম ও গৌড়ীয় বৈষ্ণব মতবাদ' প্রবন্ধে শ্রীচৈতন্য যে হিন্দুধর্মের পুনরুত্থানের এবং সেই ভাবে জগদীশনাথরায়ের ক্ষেত্রে এক অনন্য ভূমিকা পালন করেছেন, সে কথা বলেছেন।

*যদিও চৈতন্যদেবের মতবাদ ছিল বেদধর্মবিরোধী ('হেন মহাত্মাকুরানী ভাব যার মনে উপজায়। বেদধর্ম ভেঙি সে কুমুদকে ভয়')। তবু সৌমি মত-পথের পাণ্ডা সত্ত্বেও কার্যত হিন্দুর অর্থও জাতিসত্তার রক্ষক বলেই তাঁর কাছে হিন্দুধর্মই ধর্মী।'*

তিনি চৈতন্যদেবের মণীরোগ ও মতিছত্রতার কথা বলতে ডোনেতিনি। কেননা, শ্রীচৈতন্যকে রক্তমাংসের মানুষ হিসাবে

তিনি দেখতে পেরেন। একই সঙ্গে 'সুফি' মত বৈষ্ণবধর্ম এবং তার জনপ্রিয়করণের ক্ষেত্রে কতখানি প্রভাব বিস্তার করেছিল, সে কথাও বলেছেন। দুটি টেক্সট পাশাপাশি রেখে তিনি বৈষ্ণবধর্মের সুফি ও ইসলামের প্রভাবের কথা বলেছেন —

হাজি মুহাম্মদের ভাষায়: কৃষ্ণদাস কবিরাজের ভাষায়:  
(সুহর্তনামা) খ্রীচৈতন্যচরিতামৃত

বীজ হেতে বৃক ফল যত যোগে ফল যুগল তার গছ যৈছে অবিনেহ  
ফল বৃক শীত এ তিন মান হই অধিকারে হৈছে নাহি কত ভেদ।  
এক হই তিন জন তিন এক হই রাধাকৃষ্ণ হৈছে সঙ্গ একই স্বরূপ।  
ফল আর বৃক ফল দুই এক কয়, মীলারস আছালিতে করে দুই রূপ।  
তখানি ফলের বৃক ফলই না যায়।

তিনি বিশদ ব্যাখ্যা করে বলেছেন:

বৈষ্ণবদের নামজপে ভক্তনে কীর্তনে নর্তনেই ইচ্ছারোপসনা।  
জীবনে মায় (সুপ্রতিপ্রেমই ভদ্রা প্রেমের প্রকাশ), বলি পরিহার,  
বিনয় (নিজেতে রূপাঙ্গনি ভুয় এবং অন্যের চাইতে নিরর্থ মনে  
কথা অর্থ্যৎ অহংকার পরিহার করা) নামে রচি, সখীভাব, দশা,  
ঐশ্বর্যপ্রদর্শন প্রভৃতি সুফিদের জিকর, বিদমত, (হেটাশ্রেম লক্ষ্যে  
সৃষ্টির স্রীতি ও সেবা), সামা (গান), হাল (দশা) সনাসোহাগ  
(সখীভাব), কিরামতি (ঐশ্বর্যপ্রদর্শন) এবং পূর্বরাগ, অনুরাগ,  
বিরহ মিলন প্রভৃতি।

এই বিশ্লেষণে পাণ্ডিত্যের চাইতে সাধারণ সত্যকে আবিষ্কার  
করার গুরুত্ব বেশি যা সাধারণ সত্যকে খোলাটে করে দেয়।

আমার মতে আহমদ শরীফের মতো মানুষই পালেন এমন  
নির্মাণে প্রবন্ধ রচনা করতে। এই সত্যসাধনে তিনি ইসলামি  
মৌলবাদীদের ধারাও আক্রান্ত হন। আক্রান্ত হবার পনের দিন  
সকালে তাঁর বাসভবনে তাঁর মধ্যে কেনও ভয় বা ভূক্ষেপ দেখিনি।  
তিনি বৈষ্ণবধর্মের মধ্যে গোঁড়ামির সঙ্গে সহজ ভক্তির দ্বন্দ্বও  
দেখেছেন। গোঁড়ামী কখন সাধারণ মানুষ। তিনি অক্ষিপ করে  
বলেছেন, 'চৈতন্যের ঐতিহাসিক গুরুত্ব অনেক বেশী পেতে যদি  
চৈতন্যের উদার মানবিকতার প্রভাব গভীর, আরো বিস্তৃত, আরো  
দীর্ঘস্থায়ী হত তা হয়নি।'

সবটাই চাইতে আমি মুগ্ধ হয়েছি বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্যের প্রবন্ধ  
পড়ে। আহমদ শরীফ, বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য, হিতেশ সন্ন্যাল এরা  
সবাই প্রয়াত। আমার মনে হয়েছে অগ্রণী পাতক মন দিয়ে এঁদের  
রচনা পড়লে লাভবান হবো। এঁদের রচনায় কেনও দেখানো  
পাণ্ডিত্য নেই। পাণ্ডিত্য এঁদের স্বভাব অধিগত। বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য  
তাঁর শ্রী চন্দ্রনামে: গৌড়ীয় বৈষ্ণবসম্প্রদায় ও সংস্কৃত  
সাহিত্য প্রভৃতে চৈতন্যের বিপুল সংস্কৃতজ্ঞান, ন্যায়চর্চা ইত্যাদি

মিথ ভেঙে দিয়ে তাঁর রচিত ৮টি স্লোকের কথা বলেছেন যা তাঁর  
মতে তথ্যসম্মত। কিন্তু গৌড়ীয় বৈষ্ণব সম্প্রদায় যে পরিমাণ  
সংস্কৃতসাহিত্য রচনা করেছে তার বিস্তৃত বিবরণ দিয়ে  
বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য দেখিয়েছেন চতুর্দশ ও পঞ্চদশ শতকে ইংলেডে  
ল্যাটিনের মতো ভূমিকা পালন করেছে এই সময়ের বৈষ্ণব  
সাহিত্যের সংস্কৃত রচনা।

সংস্কৃত ভাষাকাব্যের আরো কয়েকটি শাখায় গৌড়ীয়  
বৈষ্ণবভাষ্যার্থের দানও নগণ্য নাই। বিশেষত তাঁদের রচনার দ্বারা  
সংস্কৃত চন্দ্রসম্ভাবের ভাণ্ডার যে নতুন রূপে ও রসে সমৃদ্ধ হয়ে  
উঠেছে, সে বিষয়ে কেনও সন্দেহ নেই।

সংস্কৃতসাহিত্যে এই অবদান নিয়ে তিনি যে সুদীর্ঘ প্রবন্ধ রচনা  
করেছেন তা কেবল বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্যের পক্ষেই সম্ভব। আমি  
ভূমিকায় রোনেশাস সম্পর্কে যা বলেছি তা বহুমি মত। শ্রী বিষ্ণুপদ  
ভট্টাচার্য একই মত পোষণ করেন। তাঁর সময় প্রবন্ধটির সিদ্ধান্ত  
অনুমুখ্য।

এটা বলতেই হত যে বৈষ্ণব প্রভাবের একটি অল্পবিস্তর  
সাংস্কৃতিক বিস্তার ঘটে গিয়েছিল হিন্দুসভাঙ্গতি জীবনে। আর তার  
ফলে এক ধরনের ধর্মীয় সহনশীলতার জন্ম হয়েছিল মুসলিম  
শাসনে। ইংলেডে নর্মিনদের অধিগত হলেও তারা পরে জনজীবনের  
অঙ্গীভূত হয়। এখানেও হিন্দু মুসলিম নিম্ন সংস্কৃতির সঙ্গে সংস্কৃত  
সাহিত্য মিলিত হয়ে যে নব্যধারা প্রবাহিত হল বহিষ্কৃত  
ও বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য তাকেই 'নবজাগরণ' আখ্যা দিতে চাইলে তা  
গ্রহণযোগ্য বলেই মনে হয়।

এই গ্রন্থের আর দুটি প্রবন্ধের কথা আমি বিশেষভাবে উল্লেখ  
করতে চাই। একটি হিতেশরঞ্জন সন্ন্যালের 'বাংলার কীর্তন' এবং  
অন্যটি অশোক ভট্টাচার্যের 'চৈতন্য-আশ্রিত বাংলায় রূপকলা'।  
সৌভাগ্যক্রমে 'বাংলার কীর্তন' প্রবন্ধটি বাংলা সাহিত্যে একটি  
অসামান্য প্রবন্ধ বলে খ্যাত হয়েছে। নিজেকে বৈষ্ণব ছিলেন  
এবং একই অর্থে গান্ধীবাদী ছিলেন এই দুটি বিষয়ে তাঁর পড়াচেনা  
ও চর্চা ছিল বিপুল। হিতেশরঞ্জন কখনও গৌড়ামিতে ভূগাসেন  
না। চৈতন্য ও গান্ধীর দর্শন তাঁকে সাধারণ মানুষের বন্ধ করে  
তুলেছিল। এমন হৃদয়বান পণ্ডিতমানুষ আজ দুর্লভ। কীর্তনের  
সম্প্রদায় প্রবন্ধে শুরু করে তার ইতিহাস তিনি সুগভীরভাবে ব্যাখ্যা  
করেছেন। আমরা জনতাম কীর্তন ও সংকীর্তনের একই অর্থ।  
'বহুলকে একত্রিত হয়ে বহুবিধ বাদ্যসহকারে সমন্বয়ে কীর্তন  
করলে তাকে বলা হয় সংকীর্তন।' অর্থে চর্যাপদ সমন্বয়ে গায়ো  
হত। খ্রীচৈতন্য প্রবর্তিত কীর্তন সেই সময় বহুলকেদের কাছে  
অভিনব ঠেকেছিল। বাংলা সংস্কৃতিতে নৃত্যগীতি তেমন ছিল না।  
প্রকাশ্য ধর্মচারণ করে কীর্তন করা তাদের বিরক্তিক্তি ও ক্রোধের

কারণ হয়েছিল। তারা বলত হরিনাম তো মনে মনে নিতে হয়,  
'হৃদয়ভুক্তি বলিয়াছে কেনন পুরাণে' (চৈ.ভা. ২/২৩০)। তারা রাগ  
করে বলত —

যুগ্মের কীর্তন করে যত ব্যাচ যাই।।  
এই পাণ্ডে নবদ্বীপ হইবে উজাড়।।। (চৈ.চ. ১/১৭)

খ্রীচৈতন্য প্রবর্তিত এই কীর্তনের বিভিন্ন প্রকার এবং  
চৈতন্যদেবের ব্যক্তিগত জীবনে তার প্রভাব ও ব্যবহার তিনি বিভিন্ন  
চৈতন্যজীবনী থেকে বিস্তৃত ভাবে ব্যাখ্যা করেছেন। পদগন্যের  
উল্লেখ করে তার ব্যবহার কীর্তনকে হত বিস্তৃতভাবে তিনি সে-  
সম্পর্কে জানিয়েছেন। কীর্তনের পুরো ব্যাকরণ ও প্রকার নিয়ে  
এমন সহজভাষায় প্রবন্ধ লেখা যায় এই প্রবন্ধটি না পড়লে তা  
বেশা যায় না।

নির্মলেন্দু জৈমিক তাঁর 'খ্রীচৈতন্যদেব ও লোকসমন্য' প্রবন্ধে  
বৈষ্ণব সংস্কৃতি কীর্তনকে উভয় ধর্মের মধ্যে বহনান হারিয়েলি সে-  
কথা বলেছেন। চৈতন্যদেবের 'সন্ন্যাস' গ্রন্থের ঘটান্যটির মধ্যে  
নাটকীয়তা এমনই যে—'হাসান-হোসানের কাহিনী নিয়ে যে জারী  
হয়, তাতেও এটি পৃথীত হয়েছে।'

অশোক ভট্টাচার্য 'চৈতন্য-আশ্রিত বাংলার রূপকলা'  
প্রবন্ধটিতে যে পরিমাণ তথ্য ও বিশ্লেষণ পরিবেশন করেছেন  
তার ফলে এই মূল্যবান প্রসঙ্গটি এই সংকলনের একটি অতি-  
উল্লেখযোগ্য বিষয় হয়ে উঠেছে। বাংলার বিভিন্ন অঞ্চলে  
খ্রীচৈতন্যকে নিয়ে যে বিভিন্ন চিত্রকলা ও ভাস্কর্য সৃষ্টি হয়েছিল,

এক কথায় তার এনসাইক্লোপেডিক উপস্থাপনা হয়েছে এই  
প্রবন্ধে। বিভিন্ন শতকে রাধাকৃষ্ণ ও খ্রীচৈতন্য অবলম্বনে নির্মিত  
কি টেরাকোট্টা কি ভাস্কর্য কি চিত্র — এমন অসংখ্য সাদা কালো  
ছবিই মুগ্ধ বইটির ক্ষেত্রে একটি নতুন মাত্রা যোগ করেছে।

সমস্ত সংকলনটি পড়লে সাধারণভাবে কতগুলি কথা মনে  
হবে। সম্পাদকদ্বয় তাঁদের ভূমিকায় যে আর্থ-সামাজিক  
দৃষ্টিকোণে এবং দর্শনের শ্রেণিকতে বিষয়টি দেখতে চেয়েছেন  
প্রবন্ধকারের ঠিক সেভাবে লেখেননি। আমার মনে হয়েছে  
লেখাগুলি সংগ্রহের পর একটি 'ভণিতা' লেখা হয়েছে, তার সঙ্গে  
লেখার সম্পর্কের বদলে তাঁদের নিজস্ব বিশ্লেষণ উপস্থিত  
করেছেন। এই রেখাচিত্রটি সরলবৈজ্ঞানিক যে নয় লেখাগুলি তার  
প্রমাণ। কিন্তু প্রবন্ধ হিসাবে লেখাটি মূল্যবান। এই সংকলনেও  
মতলবদের ক্ষেত্রে এমনটি ঘটে থাকে। কিন্তু সব মিলিয়ে ছাশো  
পৃষ্ঠার এই সংকলনটি একটি অসাধারণ প্রয়াস। প্রতিটি গ্রন্থধারা  
এক বাংলা সাহিত্যের আগ্রহী পঠনের কাছে এই বিপুল গ্রন্থটি  
অকাঙ্ক্ষী সঙ্গ্রহযোগ্য। সুস্পন্দিত, প্রায় নির্ভুল এবং সহজে মুদ্রিত  
এই বই বাংলাভাষায় ইতিহাস ও চিত্রনের জগতে একটি অমূল্য  
সম্মোজন হয়েছিল।

চৈতন্যদেব: ইতিহাস ও অবদান — সম্পাদনা,  
শব্দভীকুমার সন্ন্যাল ও অশোক ভট্টাচার্য।  
সারস্বত লাইব্রেরি, কলকাতা-৬/ ২৭.১০.০১

চতুরঙ্গে লেখা পাঠানোর সময় স্পষ্ট হস্তাক্ষর, পৃষ্ঠার বি দিকে আর ওপরে-  
নীচে কিছুটা ছেড়ে, ইংরেজি শব্দ বা বাক্য স্পষ্টভাবে লিখে, উদ্ধৃতি দেওয়ার  
ক্ষেত্রে শুরুতে ও শেষে সঠিকভাবে উদ্ধৃতিচিহ্ন বসিয়ে এবং সাম্প্রতিক কালের  
মান্য বানানরীতিতে পাঠ্যগুলি তৈরি করার জন্য আমার লেখকদের অনুরোধ  
জানাই। লেখার ক্ষোভটা কপি বিবেচনা করা হবে না।

## শুধু ব্যক্তির নয়, বিশেষ কালপর্বের বৃত্তান্ত

সুরঞ্জিত দাশগুপ্ত

মানবেন্দ্রনাথ রায় বিশেষ শতাব্দীর মহান মানবিকতাবাদীদের অন্যতম, কিন্তু তিনি জীবন শুরু করেছিলেন সম্রাজতন্ত্রক জাতীয়তাবাদী রূপে। অনুরত ঐ পুনর্বৈশিক সমাজব্যবস্থায় সাম্যাবাদের মৌলিকতাবাদী উচ্চতা ও যথাার্থী নির্ধারণের ব্যাপারে তাঁর স্থান লেনিন ও মাও-এর সঙ্গে, আবার জাতিগতিক পরিপ্রেক্ষিতে ভারতের অবস্থান ও ইতিহাসের বিচারে তাঁর স্থান রবীন্দ্রনাথ ও জওহরলালের পাশে এবং রামমোহন রবীন্দ্রনাথ-জওহরলালের মতোই তিনিও ছিলেন এক বিশ্বনাগরিক। তাঁর রাজ্য, মনীষা ও ব্যক্তিবাদিতা লেনিন-নেহরু প্রভৃতি সুবিধাভোগীদেরকৈ পুরুষদের চমৎকৃত করেছিল। বাংলার বাইরে, এমনকী ভারতেরও বাইরে বুদ্ধিজীবী মহলে মানবেন্দ্রনাথের বিপ্লবচিন্তা ও মননশীলতা নিয়ে গবেষণা হয়। তিনি শুধু আন্তর্জাতিক ওরুতসম্পন্ন সামাজ-সরকারিক ছিলেন না, একই সঙ্গে ছিলেন একজন দুঃসাহসিক অভিযাত্রী, কর্মবীর ও সংগঠক— তাঁর জীবন ছিল রুদ্ধস্বাস নাটকীয় ঘটনাবলিতে বর্ণিত্য ও রোমাঞ্চকর।

এই অসাধারণ ব্যক্তিত্বের জীবন ও দর্শন সম্বন্ধে একটি বই প্রমাণ্য গুরু রচনার কাজে হাত দিয়েছেন আর একজন অসাধারণ পণ্ডিত ও বিদ্বৎ মনীষা—শিবনারায়ণ রায়। এর আগে মানবেন্দ্রনাথের জীবন নিয়ে যে সব গ্রন্থ রচিত হয়েছে সে সবের সঙ্গে শিবনারায়ণের আরও জীবনীর তুলনা চলে না। মানবেন্দ্রনাথের জীবনী রচনার প্রধান সমস্যা এই যে তাঁর জীবনের এক গুরুত্বপূর্ণ অংশ সরকারি তথা সাধারণের দৃষ্টির ওজনের বাইরে এবং বিশ্বের ভিন্ন ভিন্ন দেশে ভিন্ন ভিন্ন নামে ও গুণ্ডভাবে অতিবাহিত, তাঁর রচয়িতারও সুদৃষ্টি অংশ স্প্যাশিন, জার্মান, রুশ, ফরাসি, এমনকী চৈনিক ভাষায় প্রকাশিত এবং আরও এক অংশ গোপনে লিখিত ও বিতরিত হয়েছিল। প্রকৃত পক্ষে নরেন্দ্রনাথ সত্যান্বিত নামে জীবন শুরু করে মানবেন্দ্রনাথ রায় নামে বিনী জীবন শেষ করেন তাঁর জীবনী রচনার জন্য যাত্রা শুরু করা কলম্বাসের মতো পশ্চিমের জলরাশির ওপারে জনশ্রুত কেন্দ্র ও সোনার দ্বীপ আবিষ্কারের উদ্দেশ্যে দুঃসাহসিক অভিযানেই সম্বৃত্য।

শিবনারায়ণ রচিত এই জীবনীর প্রধান বৈশিষ্ট্যই গবেষণার

গভীরতা ও প্রসারতা। প্রথম খণ্ডে বিবৃত হয়েছে মানবেন্দ্রনাথের জীবনের প্রথম পরিগ্রহ বছরের কাহিনী। এটি—একটি তথ্যের সঙ্গে তাঁর উৎস ও তৎসংক্রান্ত তথ্যাদর্শন, আবার সেই তথ্যগুলিরও উৎস উল্লেখ করে গেছেন পদে পদে। প্রধান অনুচ্ছেদেই গ্রন্থকার জানিয়েছেন যে কবিন্টারনের দ্বিতীয় কংগ্রেসে স্বীকার্য মানবেন্দ্রনাথ নিজস্ব মত পেশ করে সবাইকে অবাক করে দিয়েছিলেন। এর টীকাতে তিনি একটি জার্মান গ্রন্থসহ সাতটি গ্রন্থের নাম উল্লেখ করেছেন যেগুলিতে এই কংগ্রেসের বিশদ কাহিনী এবং লেনিনের মূল বক্তব্যের পূর্ণপাঠ পাওয়া যাবে আর মানবেন্দ্রনাথের বক্তব্যের পাঠটি কেননাগর পাওয়া যাবে তারও হৃদয় দিয়েছেন। এছাড়াও আয়োগোড় প্রচুর শারীরিক পরিশ্রম ও শৌখিক শৃঙ্খলার সঙ্গে অধ্যাপক রায় এই জীবনী প্রণয়ন করেছেন। প্রয়োজন অনুসারে তিনি কখনও আক্ষয়গিতানো গঠিত স্বাধীন ভারত সরকার ছিলেন এটি, সারওগার স্প্যাশিন উর্দু ভাষার গ্রন্থ থেকে, কখনও স্বয়ং মানবেন্দ্রনাথের সমগ্র আত্মজীবনী থেকে, কখনও মেকসিকোর ইতিহাসের প্রদেশের গভর্নর সালভাদোর আলবারদোর স্প্যাশিন লেখা স্মৃতিসংখ্যা থেকে তথ্য সংগ্রহ করেছেন, আবার কখনও ১৯১৪-১৯ পরে যুক্তরাষ্ট্রে ও জাপানে ভারতীয় বিদ্বাসীদের কাঙ্কম ও স্বতাকারিত্ব সম্বন্ধে লালো লাজপত রায়ের অভিভূত কাঙ্কমপত্র থেকে সংগৃহীত তথ্যগুলিও হিয়ার থেকে ব্যবহার করেছেন। যেখানে লিখিত উপাদানের থেকে যথেষ্ট সাহায্য পাননি সেখানে যির কাছ থেকে প্রাসঙ্গিক তথ্য পাওয়া যেতে পারে তাঁর সঙ্গে সাক্ষাৎ করে অন্তর গ্রাস্ত তথ্য ও সূত্র চাফাই করে নিয়েছেন। কেনও তথ্য বিপরীচারে ব্যবহার করেননি, সংগৃহীত তথ্যগুলি সঠিক verification করে প্রমাণ ব্যবহার করেছেন।

এই গ্রন্থের অন্য একটি বৈশিষ্ট্য হল মানবেন্দ্রনাথের জীবনের প্রধান প্রধান ঘটনার পঞ্চাশটাকে বিশদভাবে উপস্থাপনা যাতে পাঠক স্পষ্ট রূপে অনুভব করতে পারে। দেশকালব্যাপার সামগ্রিক পরিপ্রেক্ষিতে প্রাসঙ্গিক ঘটনাটির বহুমাত্রিক ওরুত। গ্রন্থটির এই বৈশিষ্ট্যের একটি চমৎকর দৃষ্টান্ত হল স্পেনের শাসন থেকে মেকসিকোর স্বাধীনতালাভের পরে সেন-মেসের রাষ্ট্র ও সমাজে ঐ-মতর ক্রিয়াস্বীকার্য হলে ও পাশাপাশি মেকসিকোর

উপর মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের জুদুম স্বী ধরনের চেহারা নিল সে সবের বিপন্ন বৃত্তান্ত এবং সে সবের প্রায় গ্রন্থকার এখানেই ভেনুসিতায়ো কাসাভারার অভ্যুত্থানের প্রসঙ্গে ও সে সঙ্গে কারাগার রক্ষিতবিত্তে ১৯১৭ সালে যে-সংবিধান রচিত হল তার উল্লেখযোগ্য ধারাগুলির কাহিনী। মেকসিকোর আপন রাষ্ট্রীয় ও সামাজিক সমস্যাগুলির থেকে স্বীকার্য সমাজতান্ত্রিক চিন্তাধারার বিকাশ হল তার সর্বাঙ্গিক বিশ্লেষণের ভেতরেই জন্ম নিল মানবেন্দ্রনাথের নেতৃত্ব। এজন্য সমগ্র বর্তিত বোলশেভিক নেতা মিখেল বোরোভিন কর্পকশুন্য অবস্থায় উপস্থিত হলেন মেকসিকোর। লেনিনের নির্দেশে তিনি বহুই হয়েছিলেন রুশ জারের মুকুটের হিরে-জহরত মার্কিন মূলুকে বিক্রয় করে রুশ বিপ্লবের সাহায্যার্থে অর্থ সংগ্রহের উদ্দেশ্যে, কিন্তু ঘটনাক্রমে তাঁর পরিকল্পনা প ও হয়। মেকসিকোতে সমাজতাবাদীদের স্প্যাশিন পরিকার ইংরেজি বিভাগ থেকে তিনি যুক্ত পেনে মানবেন্দ্রনাথকে, গিয়ে উঠলেন মানবেন্দ্রনাথের বাসায় এবং তিনি মার্কসবাসে দীক্ষা দিলেন মানবেন্দ্রনাথকে, তিনিই মানবেন্দ্রনাথের কথা জানালেন লেনিনকে আর তাঁরই সূত্রে মানবেন্দ্রনাথ অমায় পেলেন কবিন্টারনের দ্বিতীয় কংগ্রেসে।

এইভাবেই মানবেন্দ্রনাথ ভারতের মধ্যবিত্ত-শ্রেণীর জাতীয়তাবাদী জন্ম রামজীবিত থেকে মেকসিকোর সমাজতাবাদী আন্দোলনে জড়িত্য পাড়লেন এবং সেখান থেকে আন্তর্জাতিক বৈজ্ঞানিক বহুতান্ত্রিক তত্ত্বজিজ্ঞাসার ও সংগঠনের কাজে এতই বিখ্যাত হয়ে উঠলেন যে কবিন্টারনের অধিবেশনে অংশ নেওয়ার জন্য আহূত হলেন। মানবেন্দ্রনাথ ও এভেরলিন মসকোর পথে রওনা গিয়ে বার্লিনে পৌঁছেন ১৯১৯র জুলাই মাসেই এখানে তাঁরা যে-মাংস-ভাজক ছিলেন তার বিরোধ এ প্রদেশের বিরোধী সম্পন্ন। এ সময় এখানে প্রেখানভ, কাউটজিক, বের্নস্টাইন, হিলেরসেই প্রভৃতি মনীষা আপন আপন অনন্য মেধার আলোয় বৈজ্ঞানিক বহুতত্ত্বের দর্শনে আর ভাবে চর্চা ও বাখা করছিলেন, যে ওই দর্শন ও তার প্রয়োগ মানব-সভ্যতার ইতিহাসে এক নতুন সঞ্চারমান ইতিহাসের সূচনা করে। এইসব ব্যক্তিত্বের মধ্যে উৎক্রেতম ছিলেন রোজা লুকসেমবুর্গ। প্রচুর বিবেচন সম্বন্ধে স্বয়ং লেনিন রোজার প্রতিভার উর্ধ্বচরিতাকে শ্রদ্ধা করতেন, তাঁকে উল্লেখ করতেন বৈজ্ঞানিক দর্শনের গামাব্যবহারী ঈদল পাখি বলে এবং আরও রোজা সমাজতাবাদ ও পানাবাদীর অন্যতম প্রধান তত্ত্ববিদ রূপে সমাজ-বিজ্ঞানী মহলে স্বীকৃত। আমরা সাধারণত সাধারণদের যে সব ব্যক্তি সে সব বোলশেভিক রাষ্ট্রকার বা গণ-প্রজাতন্ত্রিক চিন্তার মার্কসবাদী রায়ান, যেগুলির মধ্যে চিন্তার যাত্রিকতা প্রকট। যোর শীতকালে বার্লিনে পৌঁছেন তার পরে রায়দম্পত্যি যে উচ্চ মেধাধী পরিবেশে মধ্যে চার মাস অতিবাহিত

করেন তার বিশদ বিবরণ দিয়েছেন শিবনারায়ণ। আর সেই সূত্রে রোজা লুকসেমবুর্গের সর্বাঙ্গিক জীবনীসহ উপস্থাপন করেছেন স্বয়ং অসাধারণ ব্যক্তিত্ব কর্তৃক বিখ্যাত বহুমাত্র্য সংবলিত বহুতত্ত্ববাদের পরিচয়। বার্লিনবাসিন্দে অভিজ্ঞতা মানবেন্দ্রনাথকে নিজের অভিজ্ঞতাবাদের ভিত্তিতে স্বাধীনভাবে চিন্তা করার প্রেরণা ও সাহস জোগায়।

অতঃপর রায়দম্পত্যি পৌঁছেন মসকোর মঞ্জিলে। ১৯২০-র মে-জুন-জুলাই এই তিনমাস মধ্যে অবধমকালে তাঁরা দ্বিতীয় কংগ্রেসে যোগদানের জন্য বৎ বেশ থেকে আগত বৎ প্রতিনিধির সঙ্গে তত্ত্ব-ও-তথ্য বিনিময়ের সুযোগ পেলেন। এখানে শিবনারায়ণ সঙ্ক্ষেপে লেনিনের তিনটি বিশ্বস্তর বিষয়বস্তু উপস্থাপনের সঙ্গে সঙ্গে জাতীয় ও ঔপনিবেশিক বিষয়ে তৃতীয় নিবন্ধটির উপরে মানবেন্দ্রনাথের দশটি প্রশ্নাবের সর্বাঙ্গিক বিবেচনা দিয়েছেন। হুদিত ও কংগ্রেসে মানবেন্দ্রনাথের দশটি প্রশ্নাবের লেনিনের নিবন্ধটির পরিপূরক হিসাবে গ্রন্থের তত্ত্ব দু'জনের চিন্তার মৌল প্রবেশকে চাপা দিতে পারেননি। মানবেন্দ্রনাথ কংগ্রেসে বোলশেভিন মেকসিকো পার্টির প্রতিনিধি রূপে, কিন্তু লেনিন তাঁকে স্বীকৃতি দিলেন এশির পরিস্থিতির প্রধান ব্যাখ্যাকার হিসাবে। শিবনারায়ণ লেনিন-চরিত্রেরে মূল্য-নির্ণয়ে তাঁকে উদার, বাস্তববাদী ও বোলশেভিক নেতৃত্বের প্রধান হয়েও পরমতের ও পরযুক্তির প্রতি হৃৎশীল তথা শ্রদ্ধাশীল বলেছেন।

তাই লেনিন পুনঃপুনঃ মতান্তর সম্বন্ধে টুটিকি, স্থাখারিন, জিনেভিয়েভ প্রমুখের গুণগ্রাহী ছিলেন। একই কারণে তিনি মেকসিকোর কমিউনিষ্ট পার্টির সবচেয়ে প্রতিভাবান ত্রিনিদিকৈ তামসেন্ট বা তামসেন্টের স্টোলা এশিয়াটিক বুর্যোর কাজে পাঠালেন। রায়দম্পত্যির তামসেন্টে যাওয়ার যে কবিন্টারনের দৃষ্টান্তে তার ভিত্তিতে হলিউডের একটা শ্বাসেরেই নির্দেশনা হয়ে যায়। যা হোক, তামসেন্ট-এ এসে মানবেন্দ্রনাথের সঙ্গে ভারতবর্ষ থেকে পালিয়ে আসা মুহাজিরদের যোগাযোগ হয়। এই মুহাজিরদেরও আন্দোলন ছিল ব্রিটিশ সাম্রাজ্যের বিরুদ্ধে, কিন্তু তার প্রেরণা ছিল ধর্মীয় এবং ভারতের বিলাফত আন্দোলনেরই সমগোষ্ঠীয়, আবার বিলাফত আন্দোলন ও ছিল ভারতের জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত। জন্ম জাতীয়তাবাদী রূপে জীবন শুরু করে মানবেন্দ্রনাথের সেই আন্দোলনের সঙ্গে পুরনায় সংযোগ হয়, কিন্তু বিগত পাঁচ বছরে তাঁর উপলব্ধির মধ্যে মৌল পরিবর্তন হয়েছে। তত্ত্ব ও এম.পি.টি. আচার্যের মতো জন্ম জাতীয়তাবাদী যখন তাসকেটে ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে সখ্যোৎসাহে নতুন রূপ দিতে চাইলেন তখন মানবেন্দ্রনাথ নিরুপায় হয়ে মার্কসবাসে অজ্ঞ নেতৃত্বের আকাঙ্ক্ষা পূরণের জন্য

১৯২০ সালের ১৭ অক্টোবর তাসকেস্ট-এ ভারতীয় কমিউনিস্ট পার্টি গঠন করলেন। শিবানারায়ণ রায় খৃষ্ণ অক্ষাণা নাথিপত্রের সূত্র থেকে বিস্তারিত ভাবে জানিয়েছেন যে কোন পরিহিতিতে কোন আদর্শ কোন কর্মসূচিতে কাদের আদর্শে ও কাদের কর্মসূত্র নিয়ে ওই কমিউনিস্ট পার্টি গঠিত হয়েছিল এবং জন্মলগ্ন থেকেই ওই পার্টির ভেতরে কী ধরনের সমস্যা ও স্ববিচারের বিলি।

এই সময় বার্লিন-মস্কো-তাসকেস্ট মিলে এক চমকপ্রদ ত্রিভুজ সৃষ্টি হয় যার মধ্যে একত্রিত অনেক জার্মান-রুশ বুদ্ধিজীবী অনাদিগকে যে আশপাশ-ভারতীয় ব্যক্তিই নিজ নিজ দলীয় বা ব্যক্তিগত আদর্শ অনুসারে যে সব চক্র ও চক্রান্ত গড়ে তোলেন তার বিবরণও অত্যন্ত আকর্ষণীয়। স্বামী বিবেকানন্দের ভাই ভূপেন্দ্রনাথ দত্ত, সের্গেইলী নাইডুর ভাই বিপ্লবনাথ চট্টোপাধ্যায় প্রমুখ ছিলেন ওই ত্রিভুজক্ষেত্রে অন্যতম নাটকের এক-একটি চরিত্র। এই প্রসঙ্গে মানবেশ্বরের সহকর্মী রূপে লুকানি ও নলিনী দাশগুপ্তের নামোল্লেখ করলেই গ্রন্থকার, কিন্তু নলিনী দাশগুপ্তের প্রাসঙ্গিক পরিচয় জানাননি, উপরন্তু পরে নলিনী দাশগুপ্ত হয়ে গেছেন নলিনী গুপ্ত। তবে মানতেই হবে যে ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের যে-অধ্যায় বিহীনভাবে সংঘটিত তার একটা গুরুত্বপূর্ণ অংশ শিবানারায়ণ রায় মহাশয় এখানে গভীর গবেষণাপূর্ণক উদ্ধৃত কর নির্দেশে এবং সেই ঘনিষ্ঠতার সঙ্গে কীভাবে আন্তর্জাতিক কমিউনিস্ট আন্দোলনের প্রথম প্রদর্শের সম্পর্ক গড়ে ওঠে তারও কৌতূহলজনক পরিহিত্য বর্ণনা করেছেন। অবার এ সবার পাশাপাশি এদেশে গান্ধীজী অসহযোগ আন্দোলনের কথা, তার পাশাপাশি চিত্তরঞ্জন দাশের স্বতন্ত্র ব্যক্তিত্বের কথা, চিত্তরঞ্জনের সঙ্গে মানবেশ্বরের সংযোগ প্রচেষ্টার কথা, বিদেশি বসে ভারতের বাত্বকতা ব্যাধা করে মানবেশ্বরের 'ইন্ডিয়া হিন ট্রানসিলি' গ্রন্থ রচনার কথা, কীভাবে সেই গ্রন্থ জার্মান ভাষায় প্রাথমিক রূপ থেকে আঁতে আঁতে এইত্বাহিনিক সমাজবাদ বিরোধের মাধ্যমে দুর্ভাগ্য লাভ করে তার ব্যুত্থ এবং ওই গ্রন্থ রচনার অবকাশে তাঁর আদর্শ ও উদ্দেশ্যগুলিকে সংক্ষেপে সংহত সূত্রাকারে লিখে হাতে হাতে ইউরোপীয় শহরগুলিতে তা বটেই ভাষান্তরেও, বিশেষত ১৯২১-২২ এর আন্দোলনকে প্রদর্শনের সদস্যদের কথা বিলি করা হয়, আর তাঁরই প্রেরিত নলিনী (দেপ) ও গুপ্ত কীভাবে বিদ্রোহী কবি নাজরুল ইসলাম ও মুজাফফর আহমেদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন সব কাহিনীও কলকাতা-আজমের-আহমেদাবাদ-লাহোর প্রভৃতি স্থানে, অন্যদিকে অত্রায় রূপে আপন বক্তব্য ও বিরোধ লিখে যেতে

থাকেন 'কমিউনিস্ট ইন্টারন্যাশনাল', 'ইন্টারন্যাশনাল প্রেস কনফারেন্সডে' প্রভৃতি পত্রিকা। তিনি বিশেষভাবে ভারতের আন্দোলন, সংগঠন ও পরিহিত্য নিয়ে একটি পত্রিকা প্রকাশের প্রয়োজনীয়তা অনুভব করে বার্লিনে গিয়ে বসবাস শুরু করেন। সেখান থেকেই তাঁর সম্পাদনায় প্রকাশিত হতে থাকে দ্বিমাসিক 'দ্য ড্যানসিং অব ইন্ডিয়ান ইন্ডিপেন্ডেন্স' নামক পত্রিকা। তাতে ভারত সম্পর্কিত নানা বিষয়ের পরিচয় ও বিরাগ্ন্য হতে থাকতই, যে সঙ্গে থাকত আন্তর্জাতিক প্রবাহলি নিয়ে — যেমন আফ্রিক ট্রায়েজি, টার্সিফ ন্যাপলন রিভোলিউশন জার্মান শিরোনামে নিবন্ধ আর বিস্তৃতভাবে থাকত নানা ওরুত্বপূর্ণ পুস্তকের বিচার। অতিরিক্তই যে-প্রতিকার রচনাগুলি বাংলার 'অমৃত্যুবাজার পত্রিকা', নাজরুল সম্পাদিত 'ধুমকেতু', অমর চট্টোজের 'আদর্শজী', এলাহাবাদের 'ইন্ডিপেন্ডেন্স', বেনারসের 'আজ', কানপুরের 'বর্তমান' প্রভৃতি পত্রিকায় আলোচিত, উল্লিখিত ও উদ্ধৃত হতে লাগল। এই পত্রিকার নাম পালটে পালটে ১৯২২ সালে 'দ্য মাসেন অব ইন্ডিয়া'। এভাবে মানবেশ্বরের আঁতে আঁতে সারা ভারতে অজুতে বৈজ্ঞানিক সমাজত্ববোধী সংগঠনের বিশাল জাল বিস্তার করেন — উত্তর ভারতে মুহম্মদ আলি-ওলাম হোসেন — শৈকত উসমানি, পূর্বভারতে মুজাফফর আহমেদ-নাজরুল ইসলাম-অমর চট্টোজ, দক্ষিণ ভারতে বিশিষ্ট আইনজীবী সিদারতেভুল চৌটারায় ও পশ্চিম ভারতে শ্রীপাল অন্যতম ভাগে প্রভৃতি সে জাল ধরে রেখেছিলেন।

এটা উল্লেখযোগ্য যে শিবানারায়ণ রায় জীবিত করছেন মানবেশ্বরের জীবনে তিন বড় প্রভাব তিন নারীকে। সাধারণভাবে প্রথম আলোটা গ্রহণে মানবেশ্বরের তিন খেও সমাণা জীবনের প্রথম ১৯১২ সালে 'ইন্ডিয়া হিন ট্রানসিলি' গ্রন্থ রচনার প্রসঙ্গে ও সেই মহায়ত্নের পরিচয় প্রদানেই সমাপ্ত, কিন্তু আরও তলিয়ে দেখলে জানতে হবে যে এই গ্রন্থ বেনারস ও এক ব্যক্তির জীবনের একটা পূর্বকাম না, এই গ্রন্থ বিশেষ শৃঙ্গারী ভারতীয় তথা আন্তর্জাতিক সমাজের এক নারীকায় পর্ব ও প্রসঙ্গের প্রতি বিশেষ নিবিড় পর্দাশেখণ এবং একই সঙ্গে মননে, দেখায় ও পরিমেষ গবেষণা-কর্মের এক আদর্শ দুর্ভাগ্য বটে। তবে অভাবের দিকও রয়েছে— গ্রন্থটির পরিমেষ ইসলামার সঙ্গে পরিমেষ-পর্ব ও প্রসঙ্গের ইতিহাসে সুটিপস থাকলে ভাল হত। পাতার পাতায় মুদ্রণ-ভ্রান্তি গ্রহণের প্রধান দোষ, এমনকী লেখক ভূমিকাতে যে-ব্যবহাও প্রকাশ্যে ত্যাবহারিত কথা ধন্যবার জানিয়েছেন সেই ব্যবেও মুদ্রণ-ভ্রান্তি কিন্তু বইয়ের ছপা পরি রায়, কাগজ ভাল ও বাঁধাই মজবুত।

**In Freedom's Quest, Life, of M.N. Roy,**  
**Vol 1-by Sibnarayan Ray/Mincera Associates**  
(Publishers) Pvt Ltd, Calcutta 29/ 200.00

## একটি বর্ণময় ব্যক্তিত্বের সন্ধান

পুলকনারায়ণ ধর

**আ**বুল ওয়াহাব মাহমুদ কোন বাংলায় মানুষ ছিলেন? দেশভ্রমণের পর যে বাঙালিরা এপার-ওপার করে থিথু হয়েছেন তারা দুই বাংলাই বাঙালি। আফ্রিকার অর্থের তাগিদে ফলয়ক্ষণা নতুন প্রচলন কিকরে ব্যুত্থণ? তাই তাদের ফিরে যেতে হবে সেই সব মানুষের কাছে যারা এ.ডব্লিউ মাহমুদের মতন ধর্মের পর অর্থহুত্বের ক্ষণ-ধারণা দেশের বেনাদিকে সর্বদা অনুভব করেছেন।

আবুলাফ মাহমুদের জীবনের টুকরা টুকরাে কাহিনী নিয়ে রচিত আলোচনা 'স্বাধীনতা গ্রহণে'তে লিখেছেন দুই বাংলার মানুষ। কেননা বাঙালি বুদ্ধিজীবীকে নিয়ে দুই বাংলার বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব এবং ধর্মের স্বাধীনতা অর্থে তেমন প্রশংসা করেননি। মাহমুদের মারসেলি ছিল দুই বাংলার সংস্কৃতি। এই নিচে নিয়ে বিচার করলে গ্রহণের প্রতীধি তাও পর্য্য অসম্ভব। আত্মপিতৃ সেলিমা বাহার জমান এই বিশেষ কাহিনী সম্পন্ন করেছেন। এই জন্ম প্রথমই তাঁকে একে প্রশংসককে আত্মরিক ধন্যবাদ জানাই।

অ্যাপারক মাহমুদ যে প্রচলিত অর্থে খুব একটা বিখ্যাত মানুষ ছিলেন তা না। লৌকিক অর্থে কীর্তিমান পুরুষ বলতে যা যেব্যায় তাও তিনি ছিলেন না। এক কথাই বলে যাওয়া 'প্রগতিশীল' বুদ্ধিজীবী বলতে যা যেব্যায় তিনি এবেবেই তাগের দলভুক্ত ছিলেন না। যে বিলম্ব দুঃকেশম বিলম্বিয়ামে বাঙালি প্রজাতিরকে মাগে মগে এখানেও দেখা যায় অ্যাপারক মাহমুদ ছিলেন তাঁদেরই গোত্রভুক্ত — মেলামেলা উদার হুত্বের জীবন্ত মনের মানুষ — উন্নিবেশ শৃঙ্গারী 'রেনেশীপ না'। শিকা মহলে ও শিকিত মানুষের মেলায় মাহমুদ ছিলেন সুপরিচিত ও অচেন্য ব্যক্তিত্ব। তাঁকে নিচো নিচো হুত্ব জানায়ে।

পূর্ববাংলা অধুনা বাংলাদেশের কুমিল্লা জেলার ব্রাহ্মণবেড়িয়ার সন্তান মাহমুদ দীর্ঘ চারিশ বছর শিক্ষকতা করেছেন। তাঁেরিক কয়েক অর্গনিত ছুত্বস্বত্রী। তাঁর সারিয়ে যা যা এদেশে সেই সব গুণ্ডুম্ব মনুষ্যের সংখ্যাও সীমাইনি। চট্রায়াম সরকারিক কলেজ, গুলি মহসীন কলেজ, কৃষ্ণনগর, প্রেসিডেন্সি কলেজে দাপটের সঙ্গে ইতিহাস পড়িয়েছেন। তাঁকে আমরা পেবেই কলকাতার মৌলানা আজাদ কলেজেও অধ্যাপক, উপশিক্ষা অধিকার্ত ও রাষ্ট্রকৃত্যক এর সমস্যা হিসাবেও। আদর্শ শিকার ও সুসং-প্রশাসক অনেকেই ছিলেন কিন্তু এমন কর্মিয় উজ্জ্বল প্রশাসক ও শিক্ষক বিরল। তিনি ছিলেন

এমন একজন মানুষ, যার মস্তিষ্ক ছিল সত্যত ক্রিয়াশীল। মন ছিল আধুনিকতার জ্বালাকে সিল্প। কুসুমস্বয়মই ও সবারাজত, প্রাপ্তচর্চায়ে পরিপূর্ণ। স্টুডেন্ট, টেনিস সমভে রকম খেলায় কুটিল ছিলেন দক্ষ। অবার ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বেকর্ড নম্বর পাওয়া সূতী ছাত্র। আসলে দীর্ঘ ৮৩ বছরের গোটা জীবনটাই ছিল সত্যিকারের খেলাধুলায়ি ব্যুত্থে তৈরি। মুক্তমনের ও মুক্তশিরায় এমন একজন মানুষ এই পোড়া দেশে বরানরই একই বেনামান। তাঁকে না মেনেও উপায় নেই, অবার পাশতট্রণের আলোয় তাঁকে তুলে ধরার সাহেবও কারও হয়নি। কারণ তাঁর স্বাধীন উদার মনের সঙ্গে আত্মকবে মিনে হিসাবি মানুষের মনো আদর্শ সব সময় খা-শেত না। ভক্তি ছিল ও পর ও পর। পিতার স্বভূ ব্যক্তিত্ব ও মাতার কোলাল কথায় তিনি হয়ে উঠেছিলেন তাঁদেরই একাটি পরিবর্তিত ধারা। মায়ের প্রভাব জীবনের শেষ দিন পর্যন্ত অনুভব করেছেন। তিনি বলতেন: 'I am mother's child.'। অ্যাপারক মাহমুদের জীবনব্যব ছিল উগ্রমায়ের বাঁধা। এইটি অনেকে ধরেতে পারেননি বলে মনে হয়। আলোচনা 'স্বাধীনতার ছত্র' গ্রহণে তাই বিশিষ্ট লেখকরা শুধু প্রগতিশীল পণ্যতাত্ত্বিক ধর্মনিরপেক্ষ' প্রভৃতি ব্যবহৃত কতকগুলি নিরাপদ শব্দেই আয়েয়ে সুনির্দিষ্ট ভাবে তাঁকে ব্যীভত চেয়েছেন। এতে তাঁর মতো মানুষের মনের হ্রস্বি পাওয়া সম্ভব নয়। তাঁর দর্শন ও মেজাজ ছিল সামান্য প্রগতিশীল বুদ্ধিজীবীরপথে থেকে পৃথক। তিনি কি ধর্ম-অবেদনেই মানতেন না? স্বধর্ম সম্পর্কে তিনি কি উপেক্ষাই দেখিয়েছেন? এ নিয়ে কেউ তাঁকে বোকাবার চেষ্টা করবেই বলে মনে হয় না। মাহমুদ 'Collective unconsciousness' কথায় খুব ব্যহার করতেন। তিনি কখনওই এই যুবধক অচেতনতাদের সারিতে দাঁড়তে চাননি। সুতরায়ে প্রচলিত অ্যাপারক (certificate) দিয়ে তাঁর পরিচয়ে ওঠানো কেউ বোকা যায়? সমস্ত ঠিক দিয়ে আনয়ের থেকে তিনি ছিলেন এতেই আলদা যে তাঁর তুলনা তিনি নিজেই। জীবনে নাটকীয়তাই ছিল তাঁর বৈশিষ্ট্য। খুব স্বাভাবিকভাবেই যা তাঁর চলনেকলেয় আঙিজ্ঞাতের সঙ্গে মিশে গেলে তা কখনওই নাটকীয় বলে মনে হত না। এমন অজন্ম খনিনার সাক্ষী আছেন তাঁর গুণ্ডুম্ব ছাত্রছাত্রী ও বন্ধুরা।

আলোচনা গ্রহণেই ছত্রশিষ্টা স্মৃতিমূলক রচনা, দুই ভূমিকা মানবেশ্বরের মাহমুদের খেঁট দুটি লেখা, এবং তিনটি চিঠি নিয়ে প্রকাশিত। লেখকদের মধ্যে আছেন শিপ্রা সরকার, করণ দে, রবীন্দ্র

নারায়ণ বসু, গৌতম চট্টোপাধ্যায়, বাসুদেব চট্টোপাধ্যায়, গৌতম নিয়োগী, ভারতী রায়, ককতব্র নেন্দুগুপ্ত, ওয়ালেদ ফর হক, আবদুল রহমান, প্রশান্ত ঘোষ, কে.এম. মোহাম্মদী এবং তাঁর কিছু আত্মীয় পরিজন। অর্থাৎ দুটি অংশ পাওয়া যাচ্ছে। একটি মাহমুদ সম্পর্কে অন্যদের জাননা এবং অপরটি মাহমুদের নিজস্ব ভাবগোষ্ঠিত।

মুহম্মদ আশাউল্লাহের স্মৃতিরূপক মাহমুদের একান্ত আপনজনদের পরিচয় পাওয়া যায়। আমিনা মাহমুদের কলমে তাঁর 'বাকু মায়া'র এক নির্মম মনুষ্য চরিত্র ফুটে উঠেছে। চিত্রা অধিকাংশীর রচনায় আমরা জননেত্রী পরিচিতি যাদের আশ্রয় বিধেয়ে তাদের ভালবেসেই আশ্রয় বিধেয়ে অনুকম্পা থেকে নয়। 'অভিযান' ছিল শুধু মাদ্রাসারী সম্প্রদায়ের প্রতি' (পৃঃ ২৯) যাদের প্রচেষ্টায় মুক্ত বাংলা হল না। কারণ মাদ্রাসারীরা সশিখিত বাঙালি শক্তির কাছে আপন প্রহৃত হারিয়ে চলেছিল (সালাউদ্দীন আহমেদকে বেওয়া সাফাংকর)। একথাও আমিও জানতাম। নিশ্চয় অনার্যও অনভিজ্ঞ। কিন্তু সন্দেহ করে এ বাংলার কেনও ইতিহাসবিদ এ জিন্দে বিব্রাণন করলে না। বাংঘের তারা ভেবেছেনও একথা বলে মাহমুদ হযাৎ সাম্প্রদায়িক বলে চিহ্নিত হতে পারেন।

অধ্যাপক প্রশান্ত ঘোষের রচনাটিতে মাহমুদের মানসিকতার একটি সুন্দর মূল্যায়নের প্রয়াস লক্ষ করা যায়। মওলানা আহমদ কলেজের মাহমুদের ছাত্র ইতিহাসবিদ বাসুদেব চট্টোপাধ্যায়। বাসুদেবের চর্যাচিত্র তাঁর আত্মশিখস্বয়ং প্রতি নিবেদিত আত্মকীর্তি-উপসংহারে ইতিহাস সম্পর্কে সত্যপাতি হিসাবে মাহমুদের মাতৃভাষায় ইতিহাস রচনার অনুরাগ ও বাংলাভাষায় দক্ষতা সম্পর্কে পরিচয় দিয়েছেন গৌতম নিয়োগী। ভারতী রায় জানিয়েছেন মাহমুদ নবিক গন্যও পোনামোনে। যদিও একথা আর কেউ বলেননি। প্রসন্ন ভট্টাচার্যের লেখায় মাহমুদের প্রসঙ্গ অনেকটাই অবগুণ্ঠিত চলন। রাজনীতির স্থল প্রচারিত ঘটনাবলির পুনরুক্তি। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন সহ-উপাচার্য প্রত্ননাথ এক সময় মাহমুদের অধীনে সরকারি চাকরি করেছেন। এ ঘটনার কোনও উল্লেখ তিনি কেন করলেন না তা বোঝা গেল না। অধ্যাপক-অধ্যাক্ষের সম্পর্কের একটি চিত্র থেকে আমরা বঞ্চিত হলাম। একেবারেই ভিন্নধর্মী উপায় নিয়োজিত আনেক বন্দোবাসাধ্যায়, যেটি একটি ছড়া : 'স্বাক্ষ'।

এই ধরনের স্মৃতিমূলক গ্রন্থে সাধারণত একই উপভোগ পুনরুক্তি ঘটে বিভিন্ন লেখকের রচনায়। প্রায় একই ধরনের আদ্যেও উৎসাহের হার একই উৎস থেকে। গোটা মানুষটির পরিচয় দেওয়া করণও পক্ষেই হযাৎ সম্ভব হয়নি। কিন্তু একটি Impression পাওয়া যায় যার সূর্যও কম নয়। তবে তথা নিগমে কিছু বিস্মিতমূলক দাবি অবশিষ্ট করলে যায়। যেমন কলকাতা সেনেগুপ্ত বন্দোবস্ত-চট্টোপাধ্যায় সরকারি কলেজে অধ্যাপনাকালে মাহমুদ কল্পনা দত্ত বিশেষ

অনুমতিপ্রাপ্ত ছাত্রী, পরবর্তীকালে কল্পনা ঘোষী) কে Edgar snow এর 'Red star over China' বইটি পড়তে দিয়েছিলেন। গৌতম চট্টোপাধ্যায় আর গর্ভভরে দাবি করছেন ১৯৪০ সালে কৃষ্ণনগর কলেজের ছাত্র হিসাবে তিনিই তার সার মাহমুদকে বইটি প্রথম পড়তে দিয়েছিলেন। স্ট্রেটচ্যাট এই ধরনের তথ্য বিব্রাতি চেয়ে পড়ে। সেগুলি অকথা উপেক্ষণীয়। কারণ মানুষের চরিত্র বৃত্তান্ত সেগুলি কেনও বাধা নয়।

সালাউদ্দীন আহমেদ ও লাডলীমোহনে চৌধুরীকে দেওয়া দুটি পৃথক সাফাংকর বইটির মূল্যবান অংশ। ইতিহাসে ও রাজনীতিতে ছদ্মনামের কাছে এই সাফাংকর মাহমুদের ব্যক্তিগত বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ও অনুধ্যানযোগ্য। লাডলীমোহনকে তিনি জানাচ্ছেন যে গ্রিসের সভ্যতা ইসলামের সভ্যতার থেকে কোনও অংশে নিকৃষ্ট ছিল না। 'তাই পৌত্তলিক ধর্মের অনেক কিছুই আমি নিরাপত্তা ভাবে দেখতে শিখেছি।' তাঁর শিষ্টাচারের বিশ্বাস অকপটে ব্যক্ত করেছেন: "পৌত্তলিকতা বড় আড়ের একটি উৎস।" বন্দোবস্তের মায়ের কাণ্ডও এবং সঙ্গীমহাতায়ও মাহমুদকে আক্রমণ করে। অতুতভাবে জওহরলাল নেহেরুর সঙ্গে মাহমুদের দুর্ভিত্তির অভিমাত্রা লক্ষ করা যায়। ইতিহাসের দুর্ভিত্তক থেকে বিচার করে 'অদলমত'কে কিছুতেই খাটো করে দেখা চলে না। 'যদিও "অদলমত" পড়ে মূসলমানদের মনে স্বাভাবিক কারণেই ক্ষোভ জন্মতে পারে' (পৃ : ১২০)। এই সাফাংকর দুটিতে অনেক মূল্যবান কথা পাওলেও বর্তমান রাজনীতির সঙ্কটীয় ও দলগুলির নীতি ও কৌশল তা মজাটা সম্পর্কে কোনও প্রশ্ন তাঁকে করা হয়নি। এ সম্পর্কে তাঁর কোনও অন্তিমত বা সিদ্ধান্তও তাই পাওয়া গেল না। তবে সাম্প্রদায়িক সংঘাতের পরিবেশের পরিপ্রেক্ষিতে বিলাসালয়ে যে কিশিফ দেওয়া অবশ্যক ও কথা বোধ করি তিনি উপলব্ধি করছিলেন। তিনি লিখেছেন, 'বিদ্যালয়ের শিক্ষার মধ্যে অন্য দরকার বিবেচ্য-বিরাোধী উন্নয়ন।' হেনলেভেরদের পর-পরের ধর্মের আসলরূপ শেখাতেই হবে। '..... ধর্ম সম্পর্কে একটা সঠিক ধারণা গড়ে তোলো দরকার যা পরস্পরের প্রতি ভালবাসার জন্ম দেবে।' (গোশক্তি, ১৭ ডিসেম্বর ১৯৯২)।

অধ্যাপক মাহমুদের লেখা চিঠিপত্র সংগ্রহে এতই অল্প যে আশাভরত তা এই স্বত্বাধিকার প্রকাশ করার কোনও সার্বকণ্ঠ নেই। চিঠিপত্র আরও কি সংগ্রহ করা যেত না?

জীবন সায়াহেৎ সালাউদ্দীন আহমেদকে মানুষের প্রতি তাঁর বিশ্বাসের কথা বলতে গিয়ে জানাচ্ছেন, 'আমার অনেক কাস হয়েছে। তবুও আমি মনে করি যে মানুষের যে অবিশ্বাস সৃষ্টো আমাকে উৎসাহ, মনুষ্যের যাত্রা কেনেও দিন শেষ হয়ে না। মানুষ বলতে হলে না.... অন্যত পথে সে যাবে এক সে উন্নত থেকে উন্নততর পরিবেশে সৃষ্টি করবে....'

ঠাঁর জলমন্ত্র কঠোর ও অপর্যবচনভিত্তি আর আনরা পাব না টিকবে। কিন্তু মানুষটা যেন তার খণ্ড খণ্ডের কোলাজ হয়ে আমাদের মানসভরে প্রতিভাত। সূত্রান্ত পর অস্থায়ী মৌলস্বয় মাহমুদ কি আজ নিভাত অঙ্গারও সেনিমা জ্ঞানাম সম্পাদিত

## নকশালবাড়ি ও মার্কসবাদ বেণু গুহঠাকুরতা

মার্কসবাদ মার্কস এক দর্শন যে আজ পর্যন্ত স্থিরই হল না। প্রকৃত মার্কসবাদ। শোনা যায় স্বয়ং কার্ল মার্কস নাকি বলেছিলেন যে "দীর্ঘকরে ধন্যবাদ — আমি মার্কসবাদী নই।" সে কথা বোঝে। মার্কসবাদীদের এক ধারা ভারতবর্ষের নকশালবাড়ি আন্দোলনের প্রবক্তা। এদের নিয়েই অধ্যাপক প্রদীপ বসুর আলোচ্য গ্রন্থ 'নকশালবাড়ীর পূর্বকথা — কিছু পোস্ট মডার্ন ভাবনা'। আলোচনা-কাল খুবই সূক্ষ্মসূক্ষ্ম। ১৯৬৭ সালের ২রা মার্চ থেকে ৮ই মে। কেন এই সময়টাকে বেছে নেওয়া হয়েছে? কারণ ২রা মার্চ পূর্ণ ষষ্ঠে মুক্তফুট সরকার গঠিত হয়েছিল আর ৮ই মে শুরু হয় নকশালবাড়ির কৃষক আন্দোলন। বইটিতে, মূলত আলোচিত হয়েছে সেই সময়ের মার্কসবাদী কমিউনিস্ট পার্টির অভ্যন্তরিত যে মতাদর্শগত বাদমুদ্বারের সৃষ্টি হয়েছিল তার বিশদ ইতিহাস।

যদিও আলোচ্য-কাল খুব দু'মাস কিন্তু আলোচনা দু'মাসের মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকি, কারণ তা রাখা সম্ভব নয়। আলোচনার বিভিন্ন লেখা ও দলিলে চলে এসেছে পৃথিবীর বিিন্নী আন্দোলনের নানা উত্থান-পতনের ইতিহাস। ফরাসি-বিরোধ (১৭৮৯) রুশ বিরোধ (১৯০৫, ১৯১৭) স্যারি কমিউনিস্ট ইন্টারন্যাশনাল ইত্যেই নিজেদের চিন্তাধারার পরিষ্কার ব্যাখ্যা করার জন্য।

লেখকের মতে এই মতাদর্শগত সংগ্রামের দুটি ধারা ছিল একটি বিতর্কমূলক ধারা আর অপরটি ছিল প্রয়োগপন্থী ধারা (Debatist and Actionist stream) প্রথম ধারারটির প্রতিনিধি ছিলেন সুশীতল রায়চৌধুরী, পরিমল দাশও প্রু, সত্যেন্দ্র দত্ত, অমিত সেন, প্রসাদ সেনগুপ্ত প্রমুখেরা আর দ্বিতীয় ধারারটির প্রতিনিধি ছিলেন চারু মজুমদার, সৌভেনে বসু, কনু সান্যাল, জলস সীওতাল, খোন্দান মজুমদার প্রমুখেরা। কিন্তু এই কক্ষাণ্ডের মিলিত ধারা যথেষ্ট সাফল্য অর্জন করতে পারেনি। তার কারণ বলতে গিয়ে লেখক আমাদের জানিয়েছেন যে "প্রায়োগপন্থী ধারা যে নকশালবাড়ী অভ্যুত্থানের জন্ম দিয়েছিল তা অকথাই নেতৃত্বের

সারকণ্ঠ্যই যেন তারই উত্তর খোঁজার প্রয়াস। আবদুল ওয়াহাব মাহমুদ 'শ্রমস্বয়' — সম্পাদনা — সেনিমা বাহার জামান/বুলবুল পাবলিশিং হাউস — ঢাকা, বাংলাদেশ/১০০.০০

সংশোধনবাদ ও পার্টি আমলাতন্ত্রের বিরুদ্ধে বিশেষভাবে একটি ভিত্তি নির্মাণ করেছিল, তবে সেই ভিত্তি তুলনামূলকভাবে মতাদর্শগত ও তাত্ত্বিক চরিত্রের ছিল না বরং বেশি অভিজ্ঞতা (empirical) চরিত্রের ছিল। ঐ ভিত্তির উপর দাঁড়িয়ে বিভিন্ন মতওপন্থী ও নকশালবাড়ীর নকশালবাড়ীর চর্চাপাশে সমন্বিত হন। সি. পি. আই(এম) এর সংশোধনবাদী চরিত্র প্রমাণিত হয়েছিল নকশালবাড়ীকে দমনের জন্য, রাষ্ট্রকর্মতা ব্যবহারের মাধ্যমে। তার ভিত্তিতেই উরা সি. পি. আই(এম) এর বিরোধিতা ও তার সঙ্গে বিরুদ্ধে সম্পূর্ণ করেন। কিন্তু একই সাথে এটাও সত্য যে বিশ্বেই প্রদেয় এক প্রধান প্রধান তাত্ত্বিক প্রসঙ্গে মতভেদের ভিত্তিতে, প্রধানত অর্জিত হয়নি। ঐ ঐক্যের চরিত্র কিছুটা নেতিবাচক, ইতিবাচক নয়। তাই প্রথম থেকেই নকশালবাড়ীর মধ্যে বিভিন্ন তাত্ত্বিক প্রসঙ্গে গুরুতর মতভেদ দেখা গিয়েছে এবং আজও পর্যন্ত তা ভেঙে চলেছে। ভারতের কমিউনিস্ট আন্দোলনের দীর্ঘদিনের অর্থাভিত্তি স্বয়ং তাত্ত্বিক প্রসঙ্গের সমাধান নকশালবাড়ী করতে পারেনি।..... অনেকটা ভিন্ন ভিন্ন তত্ত্বগত ভিত্তির উপর শিথিলে নকশালবাড়ী একাক্ষত ছিলেন। তাঁদের একা প্রতিষ্ঠিত ছিল নকশালবাড়ীর উপরে আর সোটা ছিল সংশোধনবাদের বাস্তব প্রয়োগ-ভিত্তিক স্বরূপ-উদ্ঘাটন ফলে তাত্ত্বিক প্রসঙ্গে বিরাোধ বাড়তেই থাকে..... জন্ম অনস্ব্যা গোষ্ঠীতে বিভক্ত হয়ে পড়েন নকশালবাড়ীরা। এটা ঠিক যে নকশালবাড়ীদের বিভক্ত হয়ে পড়ার পেছনে আরও অনেক কারণ ছিল এবং সেই সন্ত্রা ঘটনাসমূহকে এই একটি মাত্র কারণ ধারা ব্যাখ্যা করা সম্ভব নয়। কিন্তু এই গবেষণা থেকে এটুকু আমরা বলতে পারি যে এই ঘটনাসমূহও বিভক্ত-কারণের পেছনে প্রয়োগ-মুখী ধারার প্রায়োগের ব্যর্থতা অবদান ছিল। কারণ ঐ ধারার প্রায়োগের ফলে বিিন্নী রাজনীতির প্রমাণ-চিহ্ন অনেকটাই হয়ে দাঁড়িয়েছিল তুলনামূলকভাবে তত্ত্ব বর্জিত, বিশেষ-বিইন জঙ্গী কার্যকলাপ (militant action)' (পৃঃ ১৪৬/১৪৭)

আধাপক প্রদীপ বসু সক্রিয়ভাবেই বললেম যে 'আর্শপাটির সংগ্রামের আলোচনা বিষয় থেকে প্রমাণিত হয় যে, ভারতের কমিউনিস্ট আন্দোলনে মাওপন্থী অর্থাৎ নকশালপন্থী রাজনীতি আসী কোন কুইকোড ঘটনা নয়, হঠাৎ করে গড়িয়ে ওঠা কিছু নয়। বরং ভারতের কমিউনিস্ট আন্দোলনের নিজস্ব কারণ থেকেই তা সম্ভব। ভারতের কমিউনিস্ট আন্দোলনের মধ্য থেকে তার জন্ম, সাংগঠনিকবাদের বিরুদ্ধে সংগ্রামের মধ্য দিয়েই তার ক্রমবিকাশ। সাংগঠনিকবাদের সমালোচনামূলক বিচার দ্বারা (Critique) হিসেবে তার উদ্ভব ও অগ্রগতি'। কিন্তু তিনি যে কথাটি বলেননি তা হল কমিউনিস্ট আন্দোলনের জন্মকাল থেকেই এই ধারা চলে আসছে। ফলে ১৯৮৮ এর ইউরোপের বিপ্লব বাহু হওয়ার কারণ বিশ্লেষণ করতে গিয়ে মার্ক্স-এঙ্গেলসরা যখন এই সিদ্ধান্তে পৌঁছেছিলেন যে বিপ্লব সফল হওয়ার বাস্তব পরিস্থিতি সেনিই ইউরোপে ছিল না, তখন তাঁদের বন্ধুরা তাঁদের বিশ্লেষণভিত্তিক বক্তব্যে বিধা করেননি। বিপ্লবী আন্দোলনের উগ্রপন্থী অথবা অতিবাম ধারা আজও বহমান এবং নকশালপন্থী আন্দোলন তারই বহিঃপ্রকাশ মাত্র। এই ধারা সেনিও ছিল আজও রয়েছে। মার্ক্স-এঙ্গেলসদের কথা সেনিও অর্থাৎ অনেকেই শোনেনি ফলে তাঁরা ভেঙে দিয়েছিলেন প্রথম আন্তর্জাতিককে।

একটা কথা সেই সঙ্গে মনে রাখা দরকার ভারতবর্ষের কমিউনিস্ট আন্দোলনে বামপন্থী বৌদ্ধিক বরাবরই ছিল এবং তাত্ত্বিক রূপটিও ছিল তাত্ত্বিক এবং আন্তর্জাতিক। যখন ভারতবর্ষ পরানীয়া এবং জাতীয় মুক্তি আন্দোলন পরিত্যক্ত হচ্ছে বুর্জোয়া গণতান্ত্রিক ধারার নেতৃত্বে এবং প্রকৃতপক্ষে জাতীয়স্তরে কমিউনিস্টদের আবির্ভাবই ঘটেছিল, তখন তারা যোগ্য করেছেন ভারতবর্ষের বুর্জোয়া সব সাম্রাজ্যবাদের দালাল হয়ে গিয়েছে এবং এদের মুহুর্তে বলে দেওয়াই হল কমিউনিস্টদের প্রধান কাজ। একই

ভাবে ১৯৪৩-এ বিখ্যাত পাটি করেছেন এরা প্রবর্তন করলেন একই সঙ্গে বুর্জোয়া গণতান্ত্রিক বিপ্লব ও সামাজিক বিপ্লব সম্পন্ন করার প্রস্তাবনা। এই সব নীতি ভারতবর্ষের কমিউনিস্ট আন্দোলনকে কোথায় ঠেলে নিয়ে গিয়েছিল সেই সব তথ্য অনেকেই জানা।

নকশালপন্থীরা একইভাবে উদ্ভূত হয়েছিলেন সোভিয়েত পাটির বদলে চিনা পাটির দ্বারা, এরাও অতীতের রূপ পাটির মতো ১৯৬৭-৭৪ মার্চ ১৯ পিঙ্কি রিভিউ মারফত ভারতের কমিউনিস্টদের জানাল যে 'The Indian people's position to the Congress Party is growing stronger and stronger and the crisis in which Indian reactionary rule finds itself is more acute than ever. The whole of India-to-day is littered by dry faggots. It is certain that revolutionary flames will rage throughout the vast territories of India...' (পৃ: ৫৩) এনই আরও অনেক কথা। ফলে এ দেশের অনেকেই বিপ্লবী আন্দোলনে আত্মবিশ্বাস দিয়েছেন, কিন্তু বিপ্লব এওতে পারেনি।

ভারতবর্ষে মার্ক্সবাদীদের বার্ষিকতাকে কাটিয়ে ওঠার জন্য শ্রীবসু মার্ক্সবাদের সঙ্গে যোগ করতে চেয়েছেন ফুৎসে-দেরিগালিওতার চিত্রধারণকে, কিন্তু সে প্রয়াস কতটা সফল হবে তার উত্তর লুকিয়ে আছে ভবিষ্যতের গর্ভে। তবে মার্ক্সবাদ এনই দর্শন যা 'মরিয়াও না মরে রাসের' মতো বিপ্লবী আন্দোলনের বিভিন্ন যুগে বারবার মাথাচাড়া দিয়ে এসেছে এবং ভবিষ্যতেও তা একইভাবে বিপ্লবী আন্দোলনকে প্রভাবিত করবে এতে কোনও সন্দেহ নেই।

নকশালপন্থীর পূর্বকথ — কিছু পোস্ট মডার্ন ভাবনা — প্রেক্ষিক বসু/প্রসেসিভ পাবলিশার্স, কলকাতা-৭৩/১২০.০০

## অন্ধকারের কথকতা অথবা আশাভঙ্গের গল্প

### অসীম রেজ

কোনও কোনও লেখকের কাছে আমাদের ভাড়াচারা বিক্ষিপ্ত, অসামঞ্জস্যপূর্ণ, সংকটময় অস্তিত্বের একটি নিটোল কাহিনী বলে তোলা কঠিন হয়ে ওঠে। একটি ঘটনার সূত্র ধরে অসংখ্য ঘটনার ভিতর ঢুকে পড়া, স্বপ্নের অংশ, স্মৃতি, অনুপ্রাণিত রচনা পালকপত্র সম্পর্কহীন ঘটনা ও চিত্রাভিনয়ের দৃশ্য বিস্তার করে একটি গল্পের কাঠামো খাড়া করার প্রচেষ্টা খুবই দুর্লভ বোধ হয়। একে গল্প আখ্যা দেওয়া যায় কি না সেটা

তর্কের বিষয়। তবে চিন্তাহোতারের এমন এলোমেলো বিক্ষিপ্ত রূপটিকে শৃঙ্খলাবদ্ধ করে একটি নির্দিষ্ট চেয়ারায় তুলে ধরার কৌশলটি মূলত নির্মাণ-ধর্মী বা 'স্ট্রাকচারাল' ক্ষমতার মূল লক্ষ্য। কাহিনীহীন নির্মাণধর্মী গল্প লেখার এমন প্রয়াস নতুন কিছু নয়। কমলকুমার মজুমদার বা অনির্মিত্য মজুমদারের মতো লেখকরা এই পথ ধরে অনেক আগেই এগিয়েছেন। পরবর্তী সময় নারী এই পথ অনুসরণ করতে চেয়েছেন তাঁদের কাছে সবচেয়ে চ্যালেঞ্জ

বোধহয় পরিমিতবোধ। যেহেতু যে কোনও নির্মাণকর্মই একটি সচেতন প্রয়াস, সেহেতু ঠিক কতটা বলব, কতটা বলব না এমন দায়িত্ব থেকে যায়। লিখতে গিয়ে চিন্তাসূত্রে জালে আমরা জড়িয়ে পড়ি। অনেক কিছু বলার তাগিদ ভূতের মতো পেয়ে বসে। এমন তাগিদে বর্ণনার পথ বর্ণনা দিয়ে আমরা সংকটের এক এলাকা থেকে অন্য এলাকায় অগ্রসর হতে চুকে পড়ি। হাতড়ে হাতড়ে পথ বুঁজে বেড়াই। কখনওবা এখান থেকে বেরিয়ে আসার পথ আমাদের অজানা থেকে যায়। গল্প গড়তে গড়তে ওঠে। স্মৃতি অসম্পূর্ণ থাকে। ক্ষমার দুর্লভ পথ ধরে পাঠক এগিয়ে শেষে অঙ্গি হত্যাশয়। পাথর ভেঙে পাহাড়ের চূড়ায় ওঠার কষ্ট পাঠক ভুলতে পারে না যদি না সেখানে সে সূর্যোদয় দেখে।

মধুময় পালের 'রাত্রির পরিধি' এবং 'সাহেবগলি' গ্রন্থ দুটি পড়তে এমন সব ভাবনা প্রথমেই উঠে আসে। অর্থ সত্য, অর্থ নিয়োগ, নির্যেট নিমস্কর অন্ধকার জীবনের পথ ডাকার ক্রান্তিকর অভিজ্ঞতাগুলি তিনি স্মৃতিয়ে তুলেছেন 'রাত্রির পরিধি' গ্রন্থটিতে পৃথাম্বা পৃথাম্বা বর্ণনা ও ডিটেলেসে কাজে। 'বিহান' নামে একটি চিরিয়ে আরলে লোক যাত্রা শুরু করেছে তাঁর অতীত জীবনের নানান সুড়ঙ্গপথে। 'বুশোর পর দুশো উঠে এসেছে তাঁর শৈশবস্মৃতি, বৈশ্বের আরবে, অবদানিত্র সঙ্গে, বৌনাকাঙ্ক্ষা, নারী, সামাজিক শাসনে ষড়বিধেও জীবনের চালচিত্র। অনিশ্চয়তা, ভয় ও অধিহত হয়ে স্বপ্নের বদলে এক অসম্পূর্ণ আখ্যান। লেখক আখ্যানে রাত্রির স্বপ্নের বদলে এই দুশামানতায় আনি একটা গল্পের রেখা বুঁজে ছিলাম। কল্পনা ও বৃত্তান্তিক। মিনি পড়ছেন, তিনিও বুঁজবেন। যেন আমরা সবাই একটা সুত্র বুঁজতে এসেছি, যা কোনও বিশ্লেষণযোগ্য ঘটনা হইলি মনে এবং শেষ পর্যন্ত গল্পের অর্থবোধে নিজেরের শ্রম ও অগ্রহে চরিত্র্যই হতে দেখে।' (কথা, পৃ: ৫৭) এনই গ্রন্থের নারীরা — বিদিয়া, রাণীমা, করবী, কলা, দোলা ও অন্যান্যদের প্রেক্ষিক অন্ধকার জগতে বারবার হানা দিয়েছে। ঠিকের স্বপ্ন দেখিয়েছে, পথ ভুলিয়ে তাঁকে নিয়ে গেছে এক রহস্যময় জগতে। যেন এরা কেউ বাস্তবের রূপ নয়, স্বপ্নের অংশ। গাটো গ্রন্থটিতে এক জীবনানন্দী 'মরবিডিটি' তাঁকে ভূতের মতো পেয়ে বসেছে। এক লালশক্তি যাতে লেখক যেন একা। গ্রন্থের নামকরণটি জীবনানন্দ নাম থেকে নেওয়া। এরই মধ্যে এসেছে সমাজ, রাজনীতি, নৈদৈমিক জীবনের লড়াই, মরা-বাঁচা নিয়ে এলোমেলো টুকরো টুকরো খাপছাড়া, সংঘাতহীন, ব্যক্তির অসম্পূর্ণতার চিত্র।

এক অন্ধকার চক্রবৎ পথ থেকে মনে লেখক বেরোতে পারেন না। অস্তিত্বভাবের পুরনো সংকট তিনি আবার আমাদের মনে করিয়ে দেন। লেখকের জীবনকে দেখার পর্যাপ্ত অভিজ্ঞতা সত্ত্বেও নির্মাণকৌশল ফাঁক চোখে পড়ত। কখনও প্রসঙ্গগুলি

সম্পর্কহীন হয়েছে কখনও অতিরিক্ত বর্ণনা ও তথ্যের ভারে কাহিনী স্বতঃস্ফূর্ততা হারিয়েছে। কখনও তিনি অবচেতনের কাছে পুরোপুরি আয়ত্মসমর্পণ করেছেন। কখনও বা অতিসচেতনতা কাহিনী তার স্বাভাবিক গতিমততা হারিয়েছে।

পরবর্তী গল্পগ্রন্থ 'সাহেবগলি'তে লেখকের উত্তরণ আশা করেছিলাম। কিন্তু লেখক তাঁর চক্রবৃত্ত থেকে বার হতে পারেননি। এই গ্রন্থে তাঁর প্রধান অস্ত্র হল ভাষার শাবিত ব্যবহার। এখানে তাঁর যেকা জীবনীত হল সাদাবদিকের দৃষ্টিতে 'মাইক্রোবোপিক' ধরনের। সমাজজীবনের অসংখ্য স্ট্রিটসি, মনো সংস্পর্গ, তাদের বিচিত্র জীবনপ্রণালী বিশেষত গ্রাম্যজীবনের নিখুঁত চিত্রায়ণ আরম্ভের আকর্ষণ করে। সবদিকের ভাষা, মৌখিক ভাষার তাত্ত্ব্যতা ও কাব্যিক ভাষার অর্থনৈতিক শক্তিকে তিনি একত্রে কাজে লাগাতে চেয়েছেন। এমনকি কিছু স্নায়ু ও ব্যবহার করছেন যা বাহা বিলে ডাল হত। তিনি যেন এক যাত্রো ড্রির দিয়ে সমাজদেহটিকে ফলা ফলা করে কেটেছেন। হাতে শুধু হত্যা-পাঁজরই নয়, নাড়িভুঁড়িও বার হয়ে এসেছে। তাঁর আক্রমণ মূলত সামাজিক শর্তা, কুরতা, মিথ্যাচার ও নগ্নতাকে। সমাজজীবনের এই অন্ধকার দিকটিতে তিনি সামাজিক সবার আধাক্য হিসাবে দাবি করলে এটি আসলে জীবনের স্বীকৃতি অংশ মাত্র। বেঁচে থাকার অর্থাৎ তিনি আমাদের বুঁজে দিতে পারেননি। মধুময় নতুনভাবে লিখতে চেয়েছেন যা নিসন্দেহে প্রাপ্যনীরী। তবে তাঁর রচনার কৌশলটি আনবশক জটিলতা বয়ে এনেছে যা স্বপ্ন পাঠককে এ-গ্রন্থটি পাঠ থেকে নিষ্কর্ষিত করে। তাঁর জীবনের ব্যাপক অভিজ্ঞতা ও নৈদৈমিকতাকে তিনি সার্থকভাবে কাজে লাগাতে পারেননি যদি রচনার দুর্লভ পদ্ধতিটি তাগি করে আরও সহজ ও স্বাভাবিক পাঠক-হৃদয়ের স্পর্শক হতে পারেন। এর জন্য হয়তবাহ আরও শৃঙ্খলার প্রয়োজন। আখ্যানের এক জায়গায় তিনি বিহারের ডাবনা প্রসঙ্গে জানিয়েছেন — 'বিহারের উপনিয়ম এবং থাকবে। ইচ্ছে আছে। এসবই তার নিষ্কার কথা। কিন্তু লেখা হবে কিনা সন্দেহ। উপনিয়মে একটা শৃঙ্খলা দেওয়া। সব নির্মাণেরই শৃঙ্খলা আছে। বিহান বোম্বের, আজও দোর সে টের পায় নি।' (বিবাহ, পৃ: ৩৩)।

অমরা আশা করব মধুময় এই লেখকটি পেয়ে উঠবেন। আগামী দিনে আমাদের উপহার হবেন একটি প্রাজ্ঞল আখ্যান, তাঁর অসম্পূর্ণ জীবনের সম্পূর্ণ ইতিবৃত্ত।

রাত্রির পরিধি — মধুময় পাল/রত্না প্রকাশন, কলকাতা-৭৫/৩০.০০  
সাহেবগলি — মধুময় পাল/নয়া উদ্যোগ, কলকাতা-৬/৫০.০০

## অক্ষরে তোমার ব্যক্তিত্ব

### উৎপল বা

তিনজন নারীর কাব্য অভিযুক্তি যদি পাশাপাশি রাখা যায় তবে কিছু পার্থক্য যেমন চোখে পড়ে তেমনই কিছু সাম্যও খুঁজে পাওয়া যায়। পুরুষতান্ত্রিক সমাজব্যবস্থা নারীর যথাযথ বিকাশের প্রতিবন্ধক এবং সে প্রতিবন্ধকতা তীক্ষ্ণ তীব্রের যাপিত জীবনে অত্যন্ত ক্ষতিকর ও অনুভব করেন। সংবেদনশীল শিল্পীর ক্ষেত্রে সে অনুভব সত্য কিন্তু প্রকাশভঙ্গির ক্ষেত্রে সুদূর ব্যবধানও চোখে পড়ে। কারও কারও দেখা বহিরসের বেড়া ডিঙাতে পারে না, কেউ আবার বহিরসের আবরণ ছিন্ন করে সত্যের সন্নিপে পৌঁছাবে শিল্পিত রূপকে সর্বজনীন করে তোলে। সামাজিক আবেশী থেকে কেউ কেউ যেমন নিজস্ব একাকিত্ব কাটিয়ে ওঠেন, কেউ আবার প্রকৃতির সামিথে আত্মা খুলে পান। কিন্তু যিনি নিজের সত্তার গভীরে পৌঁছতে পারেন, তাঁর অনুভবী স্ববেদন যথাযথ শিষ্ট হয়ে ওঠে। এবং শুধু শিল্পীকে নয়, শিষ্ট অঙ্গুণী সকলকে কাছে তা আহার্য প্রতীক হয়ে দাঁড়ায়।

অনুভূতির এই স্বরভঙ্গি প্রত্যয় হয়ে ওঠে শতরূপা সানাদানের "কথা ফিরে যা" মন্দির মুখোপাধ্যায়ের "কোন বালিকা চাইল" এবং বিজয়া মুখোপাধ্যায়ের 'সামনে আপনারা' কাব্য গ্রন্থে। কবি বিজয়া মুখোপাধ্যায় তাঁর 'সামনে আপনারা' কাব্যগ্রন্থে ওরফতে তাঁর কাব্য অভিব্যক্তির কথা জানিয়েছেন—

যে জীবন যাপন করি, আর  
যে জীবন যাপন করা উচিত ছিল—  
এ দুটোর মধ্যে এক মন্ত ফলাফল, যেন সমুদ্র সমান।  
অনুভবের শরিক যদি কেউ থাকে, এই গ্রন্থে  
তাইই জন্ম আপন বসব কথা।

কাব্যগ্রন্থের মূল ভাবটি অজ্ঞাতভাবেই ফুটে উঠেছে এখানে, সামনে যে অনুভবী পাঠকরা রয়েছেন তাদের উদ্দেশ্যই তাঁর কথা ব্যঞ্জনা, শুধু পাঠকরাই উদ্ভিষ্ট নন। এখানে তাঁর নিজের সঙ্গেই সঙ্গোপন অপ্রত্যক্ষ, অক্ষরকণা সুস্বিবা। 'নির্ঘরি সঙ্গে একা সংলাপ' কবিতাতেও সেই ভাবেই, সেই যাপিত জীবনের কথা ধরাশায়ী—সদী নৌ, সঙ্গীর সময় নৌ। আমারই সময় শুধু কথা যায়।' আর সেই সময়ের উপকূলে দাঁড়িয়ে যে বোধের সন্নিপে তিনি উদ্ভীষ্ট হন, তা সঞ্চারিত করে দিতে চান পাঠকের মনে—'চোখ তেও পরস্পর দেখে, চোখের ভেতর থেকে টের পান/ মন মন টের পান সামনে বিশাল জলপ্লাসি, 'স্পন্দনপ্রবীণ', অশ্রুণ আবহমান জন/ বাও হতে যিরে ফেলতে আসে।'

তিন দশকের বেশি সময় ধরে যে কবি কবিতার ভূখনে সূক্ষ্ম-লয় হয়ে আসেন তিনি বহির্ভগত থেকে ক্রমে নিজের সত্তার গভীরে, বোধের গভীরে ডুব দিয়ে যে আলে-আঁধারের স্বল্প অর্জন করেছেন, তা সঞ্চারিত করছেন তাঁর কাব্যগ্রন্থে ৬০টি কবিতায়। 'আ আয়ে তা ব্যক্তিগত, ভাষাচালা পোড়ার ক্ষুঃ/ কখনোই তা বলা যায় না; ধরা যায় না অংফগণিকো/ ব্যক্তিগত অসামঞ্জস্য, ররেছে যা যুগের মায়ায়।' ব্যক্তিগত সেই বোধ তথা উপলব্ধি ধরা পড়ছে তাঁর চর্যাপারের সমাজজনীন থেকে বিবেকত মোহলন্দপূরের টুনটনি, হরিদাসী, অমলা, চিনু, মিলি, প্রতিবন্ধী নীপা, কনি, সৈমিথিয়া প্রকৃতি বাস্তব চরিত্র থিরে, নারীর অসামঞ্জস্য কাব্য বলসার হিছা হিছায়ে রয়েছে তাকে। এবং সেই অসুস্থ সমাজ নিগড়কে ভেঙে ফেলার অনুচ্ছিকিত কিন্তু দৃঢ় সংকল্পের কথাই খোঁষাই করা আছে সংখ্যাখিকা কবিতায়—

১. পাথরের কান ঘোঁষে শ্যাওলাসম আলগা ভেসে যায়  
পৃথিবীরা সূসভা গোলমাল  
পূরনো পলদাস কোণে বেসীসা হয়ে লেগে থাকো, জেল  
শুণ মেথি, কালোজিরে, কেন সরানোবো ? (দিদি)

২. গিটি হয়ে জুড়ে থাকো, বুড়ো বয়সে পাবে ছাত্তরঘোষা  
যে রোনা মেঘার দিকে, নড়ে, কটা, মাথার পাথর। (সে)

সমাজ পরিবর্তনের বাতী যারা একসাধ বহন করে এরাইছিলেন, নারীস্ৰিতর খাশাস যাইল একদিন, এখন সেখানে—ক্লিষ্ট হয়েতে ধবংস /এখন শুধুই ফিরি করে/স্বার্থপর প্রতিযোগী খাপিযু ময়োগান।'

এমনতর আশা আর আশাভঙ্গের বেদনা ঘোষিত হয়েছে ছন্দে ছন্দে—'এভাবে মানবী তুমি অনেকের ডয়ে চের ভড়ে।'। পৃথিবী হুড়ে শপে ও দুখ। 'শিবের প্রজন্মের দিকে তাকিয়ে তাই করির করণ জিজ্ঞাসা—'মাটি কি উঠছে যার, কেনা যায় ভূতপরে শাস/ পৃথিবীর গায়ের বসল।' প্রকৃতির সঙ্গে নারী যে মনতায়, মাতৃসেমে লয় হয়ে থাকেন তাতে অবিন্দ্যকরিতাকে শাসন করার অধিকারী তিনি। আর তাই 'সুফ' তাঁর কাছে 'বুফস অধিক' হয়ে ওঠে। আতঙ্কিত মাতৃসরী নারী ডয়ে দেখে—'বিজয়া বলেতে চোখে এখন শুধুই শ্রাস্টিক পর্দা/জল নৌ, স্বপ্ন নৌ, শুধু মেলটোয়াস।' পুরুষশাসিত সমাজের নারীর মুক্তিজন কাব্য পুরুষেরই ছন্দ প্রায়স

কবির চোখে চিত্রিতর বিরোধাতাস—তীক্ষ্ণ বিদুপে চিহ্নিত—

১. নারী ও পুরুষ তাকে গ্রাহ্যই করে না যখনাতি  
নারী বলে, ধবংস হোক প্রতি-স্পর্ধী উচ্ছত পৃ কন্য  
পুরুষ আলগোছে মন, শিক্ষা পাক অকৃতজ্ঞ নারী  
মরে ভাবে, হতচ্ছ্যযি যাবে কদুদর, কিহ্নে লে।

অবশেষে স্বাধীনতা, সবাধ অফিসে রিপোর্টারি  
নারীমুক্তি দিয়ে তার প্রতিবেদনের হাতেখড়ি।

হাত রপ্ত হলে পর ব্যাশান ও রানাবায়ান—

ধবল পাতায়।

'অসংখ্য সুন্দর মুহূর্ত, চিত্রকল্প বলসে উঠেছে ছন্দে ছন্দে—  
'ধবল ছোঁতেচ নর, মনকশট শরীরে ফুটেছে।'। জ্ঞানদর্শক যোর বাগানি তার হাসি।' এমনতর অসংখ্য নিদর্শন তুলে ধরা যায়। 'এখন দুর্বার 'বুঝ', 'বোঝাপড়ার খেলা', 'ভাসান', 'গুরের গান', 'ইফেলেরা', 'বিড় ওলা', 'মেয়ে আর মা' এমনতর প্রায় সবকটি কবিতা শুধু কবিতায় পাঠককে অভিভূত করে। শুধু 'গড়িয়ায় মের্ড' এবং 'মায়াপিদমিার দু দিন' কবিতা যেন সেই অবাণ্টায় পৌছিয়ে পোলে না, তাঁর কবিতায় 'বেড়াল', 'ঠোঙা' 'যাপিত জীবন'—এর কথা যুরে ফিরে এয়েছে।'। 'বেড়াল' এবং 'লক' বানান যথিও অর্ধিষ্ট জাগায়। তবে এ কথা নিঃসন্দেহে বলা যায়, 'সহিষ্ণু ড্রাইরি হয়ে উঠানে থমকানো পৃথিবীজ' দেখেছেন যিনি, যিনি 'স্বপ্নে মরতে শিকড়ে' অসংখ্য বিস্তার লক করেছেন সেই কবি স্বকীয় আন্তরে দীপ্ত। সমগ্রতার নিরিনে কবিতার জগতে তিনি রক্ষণযোগ্যতা অর্জন করেছেন, পরিনির্ঘার অসংখ্য লক্ষ্যে তিনি পৌঁছতে পেরেছেন। সামনে আপনারা' কাব্যগ্রন্থে 'বিশ্বাস বাতীর গন্থ' অনুভবী পাঠককে আকূল করে তোলে।

'কবির নাম ও পরং আকাশ/ কী লেখেন ও ভালোবাসা/'

কবি মন্দির মুখোপাধ্যায় তাঁর 'কোন বালিকা চাইল' কাব্যগ্রন্থে ওরফতেই এই অভিপ্রায়ের কথা জানিয়ে দেন। নামকরণের মধ্যে ছেলে বা মেয়ে-ভুলানো বাংলা ছড়ার খাশাস জড়িয়ে রয়েছে। তাঁর কবিতায় প্রকৃতি, জগত ও জীবনের প্রতি ভেদে 'অমৃত অক্ষরে' উজ্জ্বলিত হতে দেখা যায়। 'এমনি এমনি ভালোবাসার' মতো অসুন্দর অসীম বিস্তার তার। তাঁর কবিতায় উচ্চারিত জীবন-প্রেম আনন্ডিক আনন্দে মন ভরে তোলে। তাঁর দেখার মধ্যেও নারীর বিশেষ দৃষ্টিভঙ্গি ফুটে ওঠে—'আতার লগ দেখে বোঝা যায়/ভূমধ্যে টিপ পরেছিলাম/মন্দির তাঁর স্বকীয়বোঝা-ভাষা বুঝে গেরোনে।

প্রকৃতির কান অমৃণ্ড তাঁর কবিতাকে স্বাতন্ত্র্য দিয়েছে। নারী এবং প্রকৃতি শরীর কন্যও বা মিলে মিশে একাকার। যেমন 'ভেজা

আমপাতা' কবিতায়—'তোমাকে চিনেছি আমি/অঘ্রাত কুমারী তুমি/ তুমি ককতুমি/তুমি উপতরকা/ উশ্বুখ সুখে একা প্রসব সকেতে।' 'বেছে সজিয়ে দেবে' কবিতাতেও সেই একায়তা চোখে পড়ে—'রতিযুগ নারী/ আসম ভোজের মতো নীরব শব্দে/প্রথর জৌলুরস্মি লক্ষ্যকা, পরেও।' প্রকৃতির মধ্যেই প্রবেশ নারীও 'গৌরা কৃষ্ণজীবীর' মতো উদারত বাননা করে—'আমরা যে গৌরা কৃষ্ণজীবী।'নিমি আনি নিমি খাঁ/আকাশে লাজ টেনে/ন'তলার জালনায়া/ চুপচাপ দেশাণি ফোটেই।'

'একে সময় দেব' কবিতায় সিংহায়ান সভাতার বিরুদ্ধে নারীর বিদ্রোহ ঘোষণা, 'ছ'পন কড়ি' কবিতায় নারীর নারী হয়ে ওঠার আবহমানতা। 'শিরোমণি বাটা' কবিতায় সৃষ্টির অভিলাস এবং 'লজ্জা পেয়েছি বুঝ' কবিতায় নারীর বিকাশের ক্ষেত্রে সৎসারের প্রতিবন্ধকতা সুন্দর চিত্রময়তা লাভ করেছে।

'হেঁড়া পাখা' কবিতায় পুরুষের এক নারীর তিরিক্ব বস্তু ফুটে ওঠে 'ঘতে হতো সমস্ত/ তোমাদের একে স্ত্রী/ অসংখ্য নারী গোপনায়।..... আমরা স্বামীর তো/হাতে গোনা পাঁচ/ 'আমরা', 'ওভিবিজায়া', 'পরনের গান' কবিতায় স্বতন্ত্র বুননেও তিনি স্বচ্ছন্দ। আবার 'রাজা মিরিক্কর', 'শিশু ভোলানাথ' 'যুদ্ধ' কবিতায় সমাজ মনস্তত্ব এক ভিন্নমাত্রা লাভ করে।

জীবনে অসুরুল থেকেও নারীর শূঙ্খল তাঁর টুটি এড়াই না, সমাজের, পুরুষের বঞ্চনা ও ছন্দান 'মহেশলাদারো' দিয়ে স চড়ি পাতা হাত তাঁর কাছে 'সামাজিক বেড়ি চিহ্ন' হয়ে দেখা দেয়। মন্দির মুখোপাধ্যায় তাঁর কবিতায় শুধু প্রকৃতির বৃণ-বর্ণ-গন্ধে মুগ্ধ হয়ে পথ সাহসানি, তাঁর চর্যাপারের জগৎ-জীবনের নানা জন্মবৎ ধরা কপ সন্ধান শিরোনামে;'যুদ্ধ', 'ভিন্ন বিশ্বাসী' বা 'চার, সালা থান' কবিতায়। 'লজ্জা পেয়েছি বুঝ' এবং 'চার সালা থান' কবিতায় যে নারীস্ৰিতর রয়েছে তাও পাঠকের তৃষ্ণি এড়িয়ে যায় না। এইভাবে মন্দির মুখোপাধ্যায় তাঁর কবিতায় বারবার নিজেকে ভাজার, পথ বলসের পরীক্ষা চালিয়ে যান। ছন্দ ও বিষয়ও যার পাটে, দেখার এই বিশেষভঙ্গি, ব্যঞ্জনা এবং নিপুণ স্বর চ্যনে, শরীরী ভাষার প্রয়োগে এক নতুনতর স্বকীয় সৃষ্টি করেন।

'সাত সাতটা সুন্দর মহিষ মধায় চড়িয়ে নিয়ে/ অন্যায়ের আরও অনেক প্রকাশ।' তাঁর উল্লেখ্য সুদৃষ্টি ভিমিত হলে 'পলাশ পিয়ালো দেশ' থেকে 'কিন্দ্র গ্রিম দুদুটি' মতোতা' ছড়িয়ে, বহিরসের আবরণ বেদন করে নিজের সত্তার গভীরে অভূভবী সর্বজনীন জীবন সত্যকে শব্দরচনে স্বীকরণ উদ্ভোগ্য তিনি নিজস্ব নৈবেদ্য, যা তাঁর কবিতাকে গণ্ডিতর তাৎপর্য মণ্ডিত করবে, কবিতাকে রক্ষণযোগ্যতা দেবে।



‘কথা ফিরে যা’— শতরূপা সান্যালের প্রথম কবিতার বই। ‘পূর্বকথা’য় জানা যায় তিনি বালিকা বয়স থেকেই কবিতা লিখেন, চলচ্চিত্র নির্দেশক শতরূপার বহুবিধ পরিচয়— তিনি গীতিকার, অভিনেত্রী, গল্পকার, সুরকার, চিত্রশিল্পী এক কথায় ‘অল রাউন্ডার’। এমনতর কমুখী বর্জিতা ফিরে আছে যে শিল্পীকে তাঁর কবিতার বই ‘স্বাভাবিক ভাবেই পাঠককে আকৃষ্ট করবে। বিশেষত তিনি অনেক বন্ধুর পথ অতিক্রম করে এসেছেন। নিজস্ব রচনাকরণের মাধ্যমে তিনি জীবনকে বর্জিত ভাবে জেনেছেন, তাঁর এই অনুভব কাব্যভাষার যে শরীরী রূপ ধারণ করেছে তা জানবার জন্য ঐশ্বরীক জাগা স্বাভাবিক।

তাঁর মানবিকতাবোধ এবং নিজস্ব দৃষ্টিভঙ্গি নারীর একাকিত্ব এবং প্রেমহীন জীবন-সত্যের আলো-আঁধারকে রূপদান প্রস্তুত করে। আবেশময় কবিতাশৈলী থেকে নারীর মুক্তির আকৃতি এবং বন্ধনমাধ্যমের সঙ্গে তাঁর কবি-সত্তার একাক্যতা ঘটে যায়। ফলে এক ধর্মিতা মৃত বালিকার কামিজের দীর্ঘে তাঁর নিজের ‘বাহার রক্ত’ বুঁজে নেয়। তাঁর পদক্ষেপে বিধাভ্রান্ত নারী স্বরূপ— ‘এক পা ভিতরে এক পা বাইরে। এভাবে রয়েছে অনেক সময়’। বন্ধনার ক্ষেত্রেও বেন্দনার সঙ্গেই জড়িয়ে থাকে জীবনের অমোঘ টান— ‘তুমি যদি বলো কানে কানে/ ধানসিঁড়ির কেন শব্দমালা/ শিউরে উঠি ভালবাসা হয়ে/ ভালবাসা মেলে ভালপাশা/ এবং ভালবাসার ভালপাশা মেলার জন্য একজন অনুভবী সঙ্গীর প্রয়োজন/ তবু সুন্দর পৃথিবীর আলো কাশলে/মিছে হয়ে যাবে কেউ না থাকলে পাশে’ এই ‘কেউ’ নিজস্ব যে-কেউ নয়। বিশেষত যেখানে ‘অন্ধকার জগে থাকবে এক হাদয়ের গর্ভগূহে’ যেখানে ‘ফিরে আসবে না আঁঠারো বুরা/ ফিরে আসবে না জঙ্গলের সার’ সেখানেও প্রতীক্ষা জগে থাকে— ‘জেনে ভালবাসা আজও হয়নি ধবনে/ এখনও সে চায় তোমারই ভাষায় কইরে’।

কাব্যগ্রন্থের ৫৮ টি কবিতার গ্রন্থনায় তিনি তাঁর অনুভবের কথা অরুপটে, সহজ সরল ভাবে এমনকি অনেক ক্ষেত্রে কাব্য অনুশ্লষ বহিঃকণ্ঠে পাঠকের কাছে পৌঁছে দিতে চেয়েছেন। বান্দনার স্পষ্টতয় অনেক ক্ষেত্রে কাব্য সুখময় বাহত হয়েছে, তাঁর বাক্যভঙ্গি উপমা ও প্রতীকি কব্যবহৃত বা অতিপরিচিত বস্তু গলা হতে পারে। বর্তমান জগত ও জীবনের জটিলতা আধুনিক বাংলা কবিতাসত্তেও ছাপ ফেলেছে, ইঙ্গিত বা ইঙ্গার কাব্যশরীরে যে রহস্যময়তার সেরাটোপ সৃষ্টি করে, তা পাঠককে আকৃষ্ট করে। শতরূপার কবিতায় বড় বেশি স্পষ্টতা। তাঁর কবিতা পাঠে মনে

হতে পারে কবিতাওলি লেখার পরপরই ছাপতে দেওয়া হয়েছে— অর্থাৎ কবির আবিষ্কৃত কবিতায় ভেগে রয়েছে। যে নিরপেক্ষ দুরবস্থা মধ্য দিয়ে গেলে, আরও তীক্ষ্ণতায় পেতে সে সময় বা সুযোগ থেকে কবিতাওলি বঞ্চিত।

তাঁর কবিতায় নিম্নলিখিত ‘তুমির মতন’ জ্বলে, একা তালগাছ/এক পায়ের, ভাত ‘নরম গরম হুইফুল’, ‘বুকের মধ্যে দাঁট দাঁট চিতা’, অমৃতকৃত ‘ভরা থাকে বিয়ে’ এই বহু পরিচিত বাছানার অতিরিক্ত কেননও গল্পনা ফুল করে না। তিনি আর একটি নির্দেশই হলে, ‘তুমি এলে সুতো মুঠো গান/ জোনাকির মত ঝিকঝিকায়’ কিংবা ‘প্রজাতি ভীনা মনে বহু ইঞ্জিনে কলা দেখিয়ে’ যা ‘ছোট খালের চারদিকে জললা যে, কোথাও একটি লুকোবার কোণ নেই’— এই ধরনের বাক্যবদ্ধ অন্যান্য গভীরতর বাছানায় পৌঁছতে পারত, এবং সে ক্ষমতাও ছোট ছোট পৃথিবী ছড়ায় প্রতিভাত। ভাল লাগে ও মেয়ে, বধু গভীররাসতে, জগৎযুগ, জল কিশোরী ‘কথো ফিরে যা, একা’ জল প্রভৃতি কবিতা। ‘কথো’ শব্দটি বোধকরি মঙ্গলকাব্য থেকে নেওয়া হয়েছে, স্বতন্ত্রভাবে তা চিহ্নিত না হওয়ায় একটি অর্থহীন জাগায়।

তাঁর কবিতায় কিছু কিছু পৃথিবী গভীরতর বাছানা বহন করে আছে, উদ্ভাবনিকার কবিতায় ‘মেডিকলে সঙ্গে হলো রৌদ্র খণ্ডে গেল/ জানালার সবুজ শারিটে’ ‘আবার ‘ও আকাশ’ কবিতায় জীবনের প্রতি তাঁর অনুরাগ ফুটে ওঠে— ‘ও আকাশ তুমি/ আমায় নেবে কি সুকে / তাঁর সোহাগে/ জীবনের অতিক্রমণ’

যে কবির কলমে ‘একই দেখি পলাশের ডালে/ আঙন ফলনা হয়ে সবে আছে/ কিংবা ‘ও জীবনে আর দেখাই হয়ে না/ চেউয়ের মাথায় দুঃ সালা ফেনা।’ তাঁর কাছে কবিতার ভাষা যে ‘অবলা’ নয় তা বুঝতে অসুবিধা হয় না। আগামী দিনে কবি শতরূপা পাঠককে প্রতাপাশার কায়েনিমিত্ত কাব্যিক সৌন্দর্যেই আখ্যাত তাঁর প্রথম কাব্যগ্রন্থে ছড়িয়ে রয়েছে।

সামনে আপনাদা— বিজয়া জীবনোপাধ্যায়/  
মহাপ্রিয়, বঙ্গমুপু/ ৩০.০০  
কেনে বালিকা চাইল- মন্মথ মুখোপাধ্যায়/  
প্রতিভা, কলকাতা— ২/৩৫.০০  
কথো ফিরে যা— শতরূপা সান্যাল/  
সপ্তাহ পাবলিকেশনস— কলকাতা-১২/২৫.০০

## মরণ

## মতাদর্শ ও কবি অরুণ মিত্র

নাম্নর মানবদেহে ‘স্বরণে’ অনলে কবি অরুণ মিত্র দীর্ঘায়। সাত দশক তিনি সক্রিয় ছিলেন, কবিতা লিখেছেন। পাঁচের দশকের গোড়া থেকে তিনি বিস্তৃত পাঠকের কাছে পৌঁছতে থাকেন। সত্য তখন ফরাসিসেশ থেকে ফিরেছেন, তারপর চলে আসেন এলাহাবাদে। অরুণ মিত্রের দীর্ঘ সৃষ্টিকালে কেননও একটি বিশেষ বিষয় কখনওই প্রধান হয়ে ওঠেনি। জীবনের নানা দিক, অনুশ্লষ, অভিজ্ঞতা তাঁকে আলোড়িত করেছে, যেহেতু সবেদশাশীলতা তাঁর প্রাণ, যেমন প্রকৃত কবিরের থাকে, সুতরাং তাঁর চিন্ত ও মনন নিরন্তর বিষয় থেকে বিয়ান্তরিত ফিরেছে। বালেনে জেগেলা হাওয়া ও সবুজতা, ফরাসিসেশের টুটুত আধুনিক জীবন এবং এলাহাবাদের ঘর রোদ ও ৬-৬ শীত তাঁর রক্তমাংসে এনেছিল নতুন কিছু বিশ্বাস, এ কথা ভাবতেই পারি। ফলে জীবন ও ব্রহ্মাণ্ডকে অনুভব করার ভিন্ন মনন ও মনন হারিয়ে তাঁর আঙনে এসেছিল। কবি তাঁর কবিতা রচনায় সত্যত সৎ না হলে সৃষ্টি হয়ে প্রকৃত আছিল, তৈরি হয় অকবিতা। তা ছাড়া কেননও একটি বিয়ানের গড়িতে আটকে থেকে একই কথা বারবার বলানো যে ব্রাহ্মি-গণ একেয়েই, এ কথা অষ্টাদশ শতকের শেষ থেকে করিরা খন্দ জননেই খুলেছিলেন তখন অরুণ মিত্রের মতো কবির কবিতায় কেননওই খুলে গেছে না একটি কেননও বিয়ানের পৌনঃসপ্তিকতা।

তবু কেউ কেউ অরুণ মিত্রকে বাঁচতে চেয়েছেন একটিমাত্র বিয়ানের হাতকড়া পরিয়ে। তিনি নানিক কমিউনিস্ট মতাদর্শের কবি; এ এক বিশ্বাস ছাড়া আর কি? একই মতাদর্শে নিশ্চিত একটি রাজনৈতিক মতাদর্শ ছিল, থাকতেই পারে, তার সঙ্গে কবিতার সম্পর্ক কতটুকু? কমিউনিস্ট মতাদর্শ এবং কবিতা, এই দুটি বিষয়ে অরুণ মিত্র একেবারে পরিষ্কার একটি সিদ্ধান্তে দাঁড়িয়ে কবিতা লিখেছেন। কবে ‘লাল ইন্তেহাফ’ শিরোনামের একটি কবিতা লিখেছিলেন সুতরাং তিনি কমিউনিস্ট কবি এই কথা বলা মনো অরুণ মিত্রের কবিতা-ভাবনাকে অন্ধকারে ঢেঁলে দেওয়া। তিনি নিজের কবিতা সম্পর্কে বলেছেন, ‘... আমার সবেদশই অমাকে পুরোপুরি চালায় এবং জাতসারো বা অজাতসারো আমার অভিজ্ঞতা তারো পছন্দে কাজ করে। আমার সচেতন কেননও জান

তখন হস্তক্ষেপের সুযোগ পায় না।’ সচেতন কেননও জান’ শব্দটিরই লক্ষ করব আমরা। এই কথাগুলিরও একটা পৃষ্ঠপট রয়েছে। প্রায়শের মাংসখণ্ডে আগে একটি দিল্লি ম্যাগাজিনের সম্পাদকের সঙ্গে সাক্ষাৎকারে তিনি বলেছিলেন, ‘মার্কসবাদের প্রতি আকর্ষণ তোহলি বটেই এবং একটা সময় দেখবে যে আমার ‘প্রায়শেরা’ পরে আমি আর কবিতা লিখছি না। ফলে গ্যাপ পড়তে গেছে একটা বই থেকে আর একটা বই বেগতবে। মার্কসবাদের প্রতি আকর্ষণের জনেই মনে হয়েছিল কবিতা লিখে কী হবে... হ্যাঁ পরে দেখলাম যে ওটা আমার ভুল চিন্তা। আমার ভিতরে যে অনুভব না পর্বলেক্ষণ সোটা শিঘের মাধ্যমে প্রকাশ পাবে না কেন?’

এই কথাগুলি একটা বিতর্কেরও অবসান ঘটাবে। মার্কসবাদ যদি কারণ ও জীবনে ব্যবহারিক ক্রিয়া হয় তা হলে তার আর কবিতার প্রয়োজন কী? কবিতা কেননও মতাদর্শকে মূল্য কববার নানা রকম হাতে পারে না। প্রকৃত মার্কসবাদী কর্মী চলবে ইন্তাহার আর অনুশাসনের অন্ধর আঁকড়ে— তার নিজের কোনও কথা থাকবে না। দিনওজ্ঞানের চাকা সৃষ্টিগঠনের সন্ধিনে লাইনে এগোবে নয় পেছবে, যার তৈরি শ্রেণী আঁকিক সমীকরণে বাঁধা। অরুণ মিত্র তাঁর জীবনে এই কথাটি মুখেছিলেন অভিজ্ঞতার কয়েকটি স্তর পার হয়েই আশ্চর্যক্রমের সূত্রেই দাঁড়িয়ে। তাই তাঁর ‘লাল ইন্তাহাফ’ কবিতাটি যতই মতাদর্শবাদের নান্দ দিক, সেদিন কিন্তু কবিতা-পাঠকদের আশোড়িত করেছিল, ফরাসিসেশ থেকে ফিরে ‘পরিচয়’ পত্রিকায় যে কবিতাটি লিখেছিলেন, যেখানে গ্যাটরর বাছানা ছিল ‘উঠেচোরে লাউমাচা’ শব্দ-মুটিতে।

সাক্ষাৎকারে তিনি উল্লেখ করেছেন তাঁর কাব্যগ্রন্থ ‘প্রায়শেরা’ নাম। এই গ্রন্থের প্রায় তেরো বন্ধ পর তাঁর দ্বিতীয় কবিতার বই ‘উৎসের দিকে’ প্রকাশিত হয়। প্রায়শেরাখা একবার চোখ রাখা যাক। লক্ষ্য আসবে, এখানে মনো কবিতায় যেমন কমিউনিস্ট মতাদর্শের দিকে উচ্চকটন আবার দেখব কিছু কবিতায় ফল্য-সংযোগ কাব্যভাষা। দু’-তরয়ের উদাহরণ :

১. পিছনে ছড়ানো ভঙ্গুর ভীড় জমাট বাঁধে  
মিছিল মিলেছে জনশ্রোত,  
ঘনিষ্ঠ মন রূত মুহুর্তে অনাবৃত  
ফটিলে ফটিলে ছায়ারা ডোবে।  
অবিচ্ছিন্নের চমক পেগেছে সবে —  
নাবিককে চোখে ধোঁপের সীমানা ভাঙ্গে  
পারের তলার রূততম হল যেন  
বন্দিনকর উধাও গতি।

(ভূমিকার)

২. আশ-অশঙ্কায় জাগা খর অনুভব —  
কধুরেখা ওঠে তার উর্ধ্বে অবিরাম;  
অজলি চূড়া আজ, লেগেছে সেখানে  
ঈগল নরনাগর্য, বিচ্ছিন্ন পল্লব  
পাখাটো উড়ে যায় নিরুর সন্ধ্যায়।  
হে হৃদয়, মূল মেলাে বিদীর্ণ পাখায়ে ॥

(হে হৃদয়)

৩. যোর ভূ-স্তম্ব হোমার, বিশ্ব দুঃসহন  
ঘেঁটে একটি বাতায়ন আনে শত বেতাল  
ভূজঙ্গরী বাড়ায়ে, বন্ধ কর কি তাও ?  
তবে নিঃশ্বাস নেবার কি হবে, কেনে উপায় ?

(উত্তর মেঘ)

বা

দু বাঘ ফেরাও করে বার বার অভাব আল্পসে  
সোনার হরিণ আর স্মরণের বিপর্যস্ত সোনা,  
যু হাতে পাথর-কাটা কঠিন কাঠামো বুঝি বাধে।  
হৃদয়ের আন্দোলন ঘড়ির কঁটার যার শোনা ॥

(সোটার)

এই উদাহরণগুলি থেকে উঠে আসছে কিঞ্চি বিধা। তাঁর  
মনে দেন প্রশ্ন, পথ কী? 'হে হৃদয়' কবিতার 'পাখা' শব্দটি পরে  
আর একটি কবিতায় পড়ি এইভাবে —

কিন্তু কোনো সৌরভ আমি ভিড়লাম না  
কোনো কুম্ভাসা আমাকে ভিমিত করল না  
কারণ আমার বিশ্বাস ন্যস্ত ছিল একটি পাথরে  
এক অনমনীয় পাথরে।

'পাখা' এখানে 'পাথর' হয়েছে। সামান্য একটি বসল অণ্ড  
কী আশ্চর্য তর ব্যবধান! কিন্তু এই ব্যবধান বড়ই মৌলিক। দ্বিতীয়

কাব্যগ্রন্থে 'আমরা উপস্থিত হয়ে দেখব তিনি চিত্তাভাবনার অন্য  
রকম, অন্য মানুষ। প্রথম কবিতার বই ও দ্বিতীয় কবিতার বই  
প্রকারের মধ্যে তেতো বহুরের নৈশধা। এই নৈশধা কি কবিতার  
রহস্য-সন্ধানের কাল? সম্ভবত। তাই 'উৎসের দিকে' কবিতার-  
বইটিতে পেয়ে যাছি নতুন যাকপ্রতিমা, নান্দনিক নিবিড়তা ও  
আত্মদর্শন। সমায় বালকের কথা কাব্যসৌন্দর্যের শর্তে নন্দীয়  
ও বিনয়ী। একমাত্র বিষয় তো ন্যায়। কবি অরণ মিত্র এখন ও দুঃমাত্র  
কবিতার কাহােই প্রাণনারত —

অমি হাসি আর কায়র পেছনে আমার প্রথম স্বপ্নকে ছুঁয়েছি  
ছুঁছি প্রসন্ন হও।

সুধীন দত্ত এবং সুভাষ মুখোপাধ্যায়ের কবিতা ছাড়া ছিল  
'প্রাতঃসেবা'-র বেশ কিছু কবিতার ছন্দে এবং শব্দে, সেই সঙ্গে  
ছিল তথাকথিত মায়বহুতর চাপ। দ্বিতীয় কাব্যগ্রন্থে এই সবকিছু  
থেকেই সরে এলেন তিনি। তখন তাঁর সমস্ত সর্মপণ শুধু কবিতার  
কাহাে।

তাঁর জীবনের নানা পর্বে তিনি কেবলই কুড়িয়েছেন মানুষকে,  
মানুষের পারিপার্শ্বকে। তিনি কখনওই উপাসীন থাকেননি, নিজের  
বিচ্ছিন্নতা ও বিবাদ তাঁর কবিতাকে ক্ষণতরুরেও আচ্ছন্ন করেননি।  
জীবনের শেষ দিন অবধি তিনি জীবনরসিক, চোখ ফেরাননি মানুষ  
ও পৃথিবী থেকে —

আমি কয়েক পা চলি  
আবার হাঁড়িকুড়ি ছাই ডাঙা উনুন  
জামাকাড়ের আঁশ শিশুদের মত ওড়ে,  
পাথরের অক্ষরগুলো নোনা ধরয়েছে  
তবু তাদের চিবংকার ধামে নি

এই ভাবে তিনি জীবনের মধ্যে ঘুরে বেড়ান। তাঁর চারপাশে  
কত পথ মানুষের কাছে পৌঁছায়। প্রত্যন্ত কোনেও কুল্যায়  
অন্ধকারে তাঁর আকর্ষণ নেই, তাড়া লাফানো হ্রস্পণ্ডের দিকে  
তাঁর কৌক। এই কৌক রোমাণ্টিক কৌক, কোনেও বঙ্কবাদী কৌক  
না। রোদের দিকে তাকিয়ে থাকলে যদি কেউ ভাবে বিস্ময়ের  
দিকে তাকিয়ে থাকা তা হলে তা নিরর্থক কষ্টকল্পনাই।

'কাপ্তান, আরও তোড়ে কথা ছাড়ে। তোমার জন্মে  
সাক্ষরপঞ্জম তৈরী রয়েছে। তোমার মুখে খই ফুটবে আর  
টপটপিয়ে যোড়া ছুটবে বুকে। একেবারে বিকৃতকর লাগিয়ে দেওয়া  
চাই, কাপ্তান।'

এরকম পঙ্কিতগুলি আসলে জীবনরঞ্জের পংক্তি। জীবন  
ধারতে চায় একান্ত নিজের পথিব্যধে, সেখানে নানা যোগে  
একজন মানুষ একটি সাধ্যজ্ঞার মতো জটিল যেন, কোনেও

মুহুর্তে শিশুর মতো সরল। কখনও যোরতর লড়াই, কখনও দিন  
কাহাে কেন্দনায়। এই যে এরকম জীবন তার পরিক্রমা সরলত্রৈবিক  
নয়। ন্যায় বলেই জন্ম নোয় ন্যায়। এই আকর্ষ বাস্তবে পার  
হবার জন্য এক এক সময় এক এক রাজনৈতিক ও সামাজিক  
অনুজ্ঞা দর্শন ইত্যাদি তৈরি হয়। সময় যত সরে সরে যায় অনুজ্ঞা  
ও দর্শনগুলি মুছে গিয়ে আবার নতুন দর্শন নতুন অনুজ্ঞা। কিন্তু  
প্রায় ইতিহাস-কাল থেকে আজ অবধি মানুষ এমন কিছু অর্জন  
করেনেছে যার আর ধরণে নেই, শুধু বিকাশ এবং মাত্রার তারতম্যই  
ধ্রব। শিল্প-সাহিত্য সেই রকমই অর্জন। এর উত্তর কাল থেকে  
মহাকাহাে। রাজনৈতিক বা সামাজিক দর্শন কিংবা শাসন এই  
ভাগের অধিকারী নয়। অরণ মিত্রের কবিতায় যে জায়গাটা কাল  
থেকে কালাতীর্ণ বলে এই মুহুর্তে আমাদের মনে হবে, সেখানে  
অরণ মিত্র একান্তই মৌলিক, কারণও কাছে তাঁর দাস্য নেই।  
কিন্তু যখনই অরণ মিত্র কোনেও একটি নীতি বা দর্শনের দিকে  
আগ্রহাবৃত্তি হয়েছেন তখনই তাঁর কবিতা হয়েছে নিরাশা, নিরুৎ  
কিন্তু শব্দবন্ধ, যেনম

সামরিক দিনে টলে নি সেনা।

নেহাউড়ে-পেটা কত ইংপতে কলক লেগে

ছলে আকাশ;

অত্রফলে মুখ দেখা যায় — অগামী কাল

ঝুঁকে তাকায়।

শস্যক্ষেতের গান ছিল শুনি, বধির মাটি

শোনে নি সে স্বর স্মরণকালে,

আমাকে গল্প চাষারা শুনেছে সম্প্রতিও

সেনানীর পদপাশে আজ নয় প্রতিশ্রুতি।

এই পঙ্কিতগুলির মধ্যে আর যাই থাক কবিতা নেই। বড়

বেশি বানানো। এখানে স্বপ্নেও ভাবতে পারব না কালোহরণের

কথা। কিন্তু যখন পড়ি,

যে নিটল ম্যাগাজিন থেকে অরণ মিত্রের সাক্ষাৎকারের উদ্ধৃতিটি নিয়েছি তার মনে দিতে পারছি না, কারণ আমার কাছে রয়েছে  
শুধু সাক্ষাৎকারের পৃষ্ঠাগুলি। সেই পৃষ্ঠাগুলিতে নীচে ছাপা রয়েছে এ.স.পা.বি।

কবি অরণ মিত্র সংক্রান্ত পূর্ণাঙ্গ আলোচনাটি অনিবার্য কারণে এই সংখ্যায় প্রকাশ করা সম্ভব হল না। পরবর্তী সংখ্যায় সেটি  
অবশ্যই প্রকাশিত হবে। এবার পাঠকদের প্রত্যাশাপূরণে অমিচ্ছাকৃত অপারগতার জন্য আমরা দুঃখিত এবং মার্জনাপ্রার্থী।

পাথরগুলো খুঁটিয়ে দেখি  
যদি কোনো কণার ছেপ কোথাও লেগে থাকে  
তাদের উপর বারবার কান রাখি  
যদি তারা ওড়বার করে

বা এই রকম সব পঙ্কিত, যার অভাব নেই অরণ মিত্রের  
কবিতায়, তখন মনে হয় এক অনেক জলে অগাধমান হল যা বয়ে  
চলিয়েছে উলসে থেকে মহাসামনে। এই জলস্রোতে মাংঘ জীবন  
ব্রহ্মাও মতদর্শন বিশ্বাস নাস্তিক) যত মানুষী-ব্যাপার, অন্য প্রাণীদের  
কথা, নিসর্গ তরঙ্গ সব এনে একবার, এক। এই অনুভব যে কবিতা  
দিতে পারে, তার যাইই বোধ হয় কাল থেকে কালে, অসংক

অরণ মিত্রের 'কবিতার পথে' নামের লেখাটিতে একটি মজার  
ঘটনা রয়েছে। তিনি তখন ফরাসিদেশে। একদিন তাঁর আবাসিকরা  
তাঁকে জোর করে ধরে গিয়ে বেরিয়েছেন নৈশ-অভিযানে। সবাই  
উঁচা হাঁটছিলে সবসেরে ধার দিয়ে। জোয়াস্রোতির রাস। তারপর  
চলতে চলতে দেখি আমাদের রীধুর দম্পতি কাছের পর চললেনে  
ছুটির কয়েক ঘণ্টা রাতের শহুরে কাটাতে। তাঁদের দেখতে পেয়েই  
ছেলোরা ঘিরে ধরে দাবি জানাতে লাগল 'তোমারা চুচু খাও'।  
নরনারীর চুঘন অবিশি হ্রাঙ্গে খুবই সাধারণ এক দুশা। হাটে  
বাটে রোপে জ্যোৎস্নায় বিজলি আলোয় যে কোনো সময়ে দেখা  
যায় এই চুঘন-লীলা। কিন্তু সে তো খুশাল আবেগের স্বভেৎসসার।  
অন্যের দাবিতে প্রেম এমন প্রশশনী খুলবে কেন?'

এই কটি পঙ্কিতর মধ্যেই যেন অরণ মিত্রের কবিতা-ভাবনার  
শেকড় প্রোথিত। আবেগের স্বভেৎসসারই হল কবিতার মূল  
জায়গা। সেখানে অন্য দাবিকে প্রজয় সেবার অবকাশই নেই।  
তাই, অরণ মিত্র কোনেও মতদর্শনের মুখ চেয়ে কবিতা লেখেননি,  
এ-কথা বলতে বিন্দুমাত্র বিধা হবে না কারণই। তিনি রয়েছেন  
চিরন্তন কবিরের সারিতেই।

অর্ধেশু চক্রবর্তী

## সময়ের কবি মণীন্দ্র রায়

হুপিরা দেবীমুখুরাণীর এক চিত্রের উত্তরে রবীন্দ্রনাথ লিখেছিলেন বাঙালি পাঠক এমনিই বিস্মৃতিপরাণ য়ে অল্প কিছু দিন না লিখলেই লোকে লেখকের নাম ভুলে যায়।

কথটা যে সর্বব্যপ্ত সত্য সে বিষয়ে সন্দেহ নেই, বিশেষত লেখক যদি কবি হন। এলিট সাহেব যতই বলুন না কেন "Time present and time past / Are both perhaps present in the time future"। বাজলি পাঠকের বিস্মৃতিপট মন ও মনের কাছে এলিট সাহেবের এই আশ্রুবাণী কিন্তু ত্রেমন করেনি। তা ছাড়া "Perhaps" শব্দটি মতো একটি অনিশ্চয়তা তো আছেই। অর্থাৎ নিজের উক্তিটি সম্পূর্ণে তাঁর খানিকটা সোলাচল ছিল। আমরা কি রবীন্দ্রনাথও আজকাল পড়ি? মিডিয়া যেভাবে ক্রমশই আমাদের ঘিরে ফেলছে, পৃথিবী যেভাবে একটা সোতাম টিপলেই ঘরে এসে জুড়বে বসছে, তাতে সাহিত্যের যে সমৃদ্ধ ক্ষতি, এ বিষয়ে সন্দেহ নেই। চোখে দেখা আর বই হাতে নিয়ে পড়ায় অনেক তফাত।

১৯১১ থেকে ২০০০ : অঙ্গের হিসাবে কম বেশি ৮১ বছর। ২০ বছর বয়সে পরিচয় প্রতিকায় আধ্যপ্রকাশের হিসাব ধরলে লেখার বয়সও প্রায় ৬১। সে হিসাবে সময় ও লিঙ্গপ্রতিভার তুলনালো, আমরা কি সচিাই মণীন্দ্র রায়কে তেমন করে স্মরণ করা যা করোই? সাম্প্রতিক কালে একমাত্র "পরিচয়" প্রতিকায় কবি ৮০ বছর পুঁতি উপলক্ষে এক ছোট্টপত্র প্রকাশিত হয়েছিল। কবি যে তা দেখে যেতে পেরেছিলেন তার জন্য পরিচয় সম্পাদক অনিত্যত দাশগুপ্তের কাছে আমরা কৃতজ্ঞ। তমু মণীন্দ্র রায় কেন প্রায় অনেক লেখকের লেখাই তেমন করে আমাদের ময়ানে আসে না। যেমনটি উচিত ছিল। "উচিত" শব্দার্থ বাংলা সাহিত্যে অনেকদিনই তাৎপর্য হারিয়েছে। না হলে চমিশ দশকের এই বিশিষ্ট কবিতে আমরা প্রায় ভুলতে বসেছিলোম কী করে? এখানেই আবার অতিপ্রজ্ঞর বীন্দ্রনাথের সেই "কিছুদিন না লিখলেই লোকে লেখকের নাম ভুলে যায়" বাস্তবদর্শী মনে পড়ে। জীবনের শেষ পন্যেরে স্বল্প মণীন্দ্র রায় প্রায় কিছুই লেখেননি অতি বিরল কয়েকটি ব্যতিক্রম ছাড়া। আজ তাঁর প্রায়ের পর চিত্রায় মঠ না

হোক আমরা বেদনার ভাষা গুড়ে তুলছি এবং সেই বেদনাকে শব্দরূপে করে ছাড়াছিও। এতে তাঁর আর কতটুকু লাভ? এই "লাভ" শব্দটিই আজ আমাদের নিয়ন্ত্রণ করছে। এই লাভই সাহিত্যকে স্বল্পমোয়াদি ব্যবসা করে তুলছে। তবু এ "স্মৃতিচারণ লেখনার আগে আমি যখন মণীন্দ্র রায়ের রচনার সিংহভাগই নতুন করে পড়ে নিলাম, তখন আরও একবার আবিষ্কার করলাম, সময়ের কাছে তিনি খুব যোগ্যভাবেই তাঁর ভূমিকা পালন করেছেন। শ্রেষ্ঠ, যোগ্য, এই শব্দগুলি ভাল দিলেও প্রত্যেক কবিই দুটি ভূমিকা থাকে। এক, সময়ের কাছে দায়বদ্ধতা; দুই এবং সেটিই সবচেয়ে জটিল, ভাষাকে নতুন অর্থ, ব্যঙ্গনা ও তাৎপর্য দান। যেমন করেছিলেন মধুসূদন, করেছেন রবীন্দ্রনাথ এবং নিকট সময়ে জীবনানন্দ।

কি ভাব ও ভাষায়, অথবা ছন্দের পরীক্ষানিরীক্ষায় মণীন্দ্র রায় হসত বা কোনও নতুন উন্মেষ ঘটাননি কিন্তু সমাজের প্রতি দায়বদ্ধতা অর্থাৎ প্রথম কবিভূমিকটি তিনি অন্যতম যোগ্যভাবেই পালন করেছিলেন।

ক্রিরের শেষ এবং দুই বিশ্বযুদ্ধের টলমাটাল দিনের বাবহারিক, সামাজিক ও রাজনৈতিক তাৎপর্য তাঁর লেখায় আমরা যথেষ্ট পেয়েছি। আসলে সময়ের কোন অংশটুকু অধিকার করে তিনি বেঁচে ছিলেন তা তাঁর শব্দ নির্ভুলভাবে আমাদের জানিয়ে দেয়। মার্কসবাব তাঁর অন্যতম প্রতিপাদ্য হলেও প্রধান প্রতিপাদ্য ছিল না। বরঞ্চ গ্রেমের কলিতাওলিতে এক বিশেষ স্মৃতি আমরা লক্ষ করি। "স্মৃতির সলিভা" গ্রন্থের ৩২ পাতায় লিখেছিলেন — "রাজনৈতিক কর্মকাণ্ডের ফিরিস্তি দেওয়া আমার কাজ না। রাজনীতির সঙ্গে জড়িত ছিলাম, এখানে আছি। কিন্তু সেটা জীবনদৃষ্টির অর্গণে, চারিত্রিক সংহতির আশায়। যাকে বলে সক্রিয় কর্মী, এ্যাকটিভিস্ট, সেভাবে লিপ্ত হইনি কখনও।"

সুনায় মণীন্দ্র রায়ের কবিতায় সৃষ্টিশব্দের উপস্থিতি খুব ভাল ভাবেই অনুভব করা যেত। যেমন "একচক্ষু" নামক দীর্ঘকবিতার শেষ স্তবক —

"তারসের খর জিহ্বা হিরণ্য সাধুকূলে হানে  
উম্মহার বৃশ্চিক প্রলেপ। দিন  
মুছে আসে। মুক্তপক্ষ শব্বরের সায়কে উভ্ভব।  
ভগ্নজানু একালের উজ্জীবন সঙ্গ্রামনাইন  
নির্ধেই বুদ্ধির শূন্যে একাক্ষু পলায়নে  
মরি মুখ কালের হরিণ।

অথবা ১৯৩৯ সালে "ত্রিশঙ্কু" প্রকাশিত হবার পরে যখন তাঁর কবিপরিচিতি বাড়ছিল, তখনকার "স্বদেশ" শীর্ষক কবিতাটি

"প্রিয়মান হসতপক্তি হে স্বদেশ,  
প্রণাম। শতাব্দী শেষ  
বিহ্বল দিগন্তপারে, যখন জুগুতর  
স্থায়জালে — ধর্মীর লোহিত বিষ্ময়ে।  
আগে শুভিত মাটির  
দলিত নিরুদ্দ স্বাধিকার।"

কিংবা

"স্বর্গশিখি বিশ্বসের উচ্চকিত গতি  
মর্মিরত জনারসে আনে অঙ্গ সজু উন্নাস।  
যুগান্ত — তেরেণপথে জয়যাত্রা। ল্পথ পাশ  
জীবনের জড়তর।  
হে স্বদেশে প্রণাম আমার" (স্বদেশ)

এগুলি নিত্য সৃষ্টিশ্রমণ-লিপ্ত রচনা হলেও এর গভীর আন্তরিকতা পাঠকের হৃদয়কে স্পর্শ না করে পারে না। আর ২০ বছরের তরুণের এই রচনাকে আবু সায়ীদ আইয়ুব ও হীরেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় তাঁদের সম্পাদিত "আধুনিক বাংলা কবিতা" সংকলনে স্থান দিয়েছিলেন।

সরাসরি সক্রিয় কর্মী না হলেও সাম্যবাদী প্রতিটি আন্দোলনে তাঁর শাব্দিক উপস্থিতি সর্বদাই লক্ষ করা গেছে। তেভাণা আন্দোলন থেকে প্রতিটি জনতা আন্দোলনের শিরক হয়েছিল তাঁর কবিতা। স্বাধীনতা আন্দোলনে কবিতার ভূমিকা, বিশেষ করে কবির সক্রিয় ভূমিকারও অপরিসীম। সেই সমস্ত কবিতা সরাসরি সর্বকল্যবোধে ভাষায়ই কথা বলতেন। গায়ক কবি মুকুন্দ দাসের প্রকাশ ভাষায় নৈয়ারিক বিচার হোক বা না হোক সেটা স্হোতার প্রায়ের ভাষা হতে পেয়েছি। প্লেটো একবার বলেছিলেন, কবিকে মালদান করা, নানা উপচারে স্বাধ্বা জনাও, তারপর তাকে নির্ভাসন দাও। এই অবসারবিবোধী উক্তিকে উনি ব্যাখ্যা করে বলেছিলেন

যে, মানুষ কবিসের কথাই শুনেব কবিতা উপস্থিত থাকলে। কিন্তু কবিসের দিগে তো দেশ-পরিচালনা চলে না। তার জন্য চাই রাজনীতিবিদ অথবা রাজার। অর্থাৎ কবিসের অতীব গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার কথাই বুঝিয়েছিলেন প্লেটো। যাকে আমরা ব্যঙ্গনা বলি, বা ইঞ্জিনব্যহারের খেঁচাত্রা বলি, বলি চিত্রকল্প বা অ্যেক্টু এগিয়ে বলি উপমাই কবিত্ব, এগুলি সাহিত্যে অনেক পরে এসেছে। অথচ এগুলিই কবিকে আলাদা করে, করে বিশিষ্ট ও সর্বিশেষ। প্রথম জীবনে মণীন্দ্র রায় কবিতায় এর প্রয়োজনীয়তা উপলব্ধি করতে পারেননি। পারেননি বলেই জীবনানন্দকে তিনি একেবারেই শনাক্ত করতে পারেননি। সম্ভবত এ কারণেই জীবনানন্দ তাঁর অবহেলার বিষয়ে এসেছিলেন। পরে অশ্বখ মণীন্দ্র রায় নিজের ভুল স্বীকার করতে থিষা বোধ করেননি। এই সব উন্মেষ করছি এই কারণে, প্রথম জীবনে মণীন্দ্র রায় কবিতার শব্দকে আভিধানিক অর্থ থেকে মুক্তি দেওয়া অথবা "সেয়েলী হাতের স্পর্শ লয়ে যায় তারে" এই ধরনের জীবনানন্দীয় ব্যঙ্গনাকে তেমন প্রয়োজনীয় বলে মনে করেননি।

অতট পঞ্চাশের পর মণীন্দ্র রায়ের কবিতা আবার একটা বঁক নিল। একমাত্রিক সাম্যবাদ থেকে তিনি স্বমাত্রিক হয়ে উঠলেন —

"রাজহাঁসের পাখার মতো সাদা যার পাশুড়ি,  
আর রাজহাঁসের ঠোঁটের মতো সোমালি হলুদ যার ষোঁটা,  
কোণায় ঘন হাওয়ায় ডাসছে শিউলি।  
আর প্রতিমার চোখের মতো উচ্ছল সেই আঁধিনের  
আকাশ,

স্মৃতির মধ্যে নতুন কাপড়েরে ঘ্রাণ —  
মনে হয় একুনি ঢাক বেজে উঠবে  
হারিয়ে যাওয়া মেলাে প্যাভেলো।"  
মাটিকে তখন তিনি নারীর প্রতীকে বদলে দিয়েছেন

"তোমার দেহকে আমি হুই;  
তোমার স্তনেও ওপর হাত রাখি —  
কৃষকের হাত স্পর্শ করে যেমন তার ধানের শীষ"।  
অথবা

"কোণায়, কোণায় তুমি নারী, আমার উদ্ভার।  
কোণায় তোমার কলশার অবারিত প্রলাস।  
এই বাঁজা মাটির খোয়াই, তার উল্লস ক্ষতচিহ্নের মতো  
ভূমিক্ষয় —

কতকাল আর আমি ধারণ করবো আমার বুকে? "

শেষে

“আমাকে গ্রহণ করে, নারী, যোগ্য করে।

আমার এই বুকের খাপ থেকে কলসে উঠুক তোমার

উল্লস তরবারির মতো স্তোর

আমাকে জাগতে দাও।” (আমাকে জাগতে দাও)

মণীন্দ্র রায়ের কবিতার বিশ্লেষণ এই ক্ষণস্থূহুর্তে আমার কাম্য নয়। আসলে তাঁর কবিতার সত্যিকার কিার এখনও পর্যন্ত হয়েছে বলে আমি মনে করি না। অত্যন্ত কাছ থেকে তাঁকে আমি ১৯৫৪ থেকে ১৯৬০ সালের দিনগুলিতে দেখেছি। এক সময় ট্যান্ডি কিনে তা ছাড়া দিয়ে জীবনযাত্রা নির্বাছ করার চেষ্টা করতেন কবি। ছোট ছোট প্রায় অনুমেখা চরিত্রে দুই একবার সিনেমায় অভিনয়ও করেছিলেন। অত্যন্ত যোগ্যতার সঙ্গে সাপ্তাহিক “অনুভূ” পত্রিকা সম্পাদনাও করেছিলেন কয়েক বছর। অনেক

## বোধি-স্পৃষ্ট কবি মণীন্দ্র রায়

বীন্দ্রনাথের মহাপ্রয়াণের পরসে, অর্থাৎ একাশি বছর বয়সে কবি মণীন্দ্র রায়ের মৃত্যু হয়। অবশ্য, তাঁর শেষ জীবন কেটেছে দীর্ঘকালীন রোগভোগের মধ্যে। আমি তাঁকে দেখেছি যাদবপুরকের গুরুভাই, কিংবা তারও কিছু আগে থেকেই। সুভাষ্যের অধিকারী তো ছিলেনই, ছিলেনই ইউরোপীয়দের মতন গায়ের রং, চোখের কটা মণি, ঈষৎ লাল চুলের সুন্দর সুপুরুষ। সব সময়েই হাসিমুখি, কৌতুকমিশ্রিত কথাবার্তার টান সহজেই তাঁর প্রতি আকৃষ্ট করত সকলকে। প্রাচ্যোল্লস মানুষটির প্রতি প্রথম আলাপেই আকৃষ্ট হয়েছিলাম সদ্যতরুণ কবিমহেশপ্রার্থী এই আমি।

আমি তখন সম্পাদনা করছি ‘কবিপ্রসঙ্গ’। এক অহঙ্কের সঙ্গে গিয়েছিলাম ওঁর বাড়ি, নিউ আলিপুরে। কয়েকটি বই দিয়েছিলেন সেদিন। পড়ছিলাম আর ভাবছিলাম, এমন গভীর, নির্দেশ্য লেখার পাঠক তেমন নেই কেন; মনে হয়েছিল, ওঁর সমকালীন সুভাষ্য মুখোপাধ্যায়ের জনপ্রিয়তা মণীন্দ্র রায়ের খ্যাতিক্রম আড়াল করেছে হয়ত মণীন্দ্র রায়কে প্রশংসা করেছিলাম, ‘আপনার কবিতা সঠিক বুঝেছেন এমন একজনের নাম যদি বলেন। তিনি তরুণ সন্যালে

নতুন কবিকে পাদপ্রার্থীপের আনোয় আনতে তাঁর বিশিষ্ট ভূমিকা অবশ্যই শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরণীয়। জীবনে যাকে বলে অর্থকীরী সাহসী তা কখনওই তিনি পাননি। এর জন্য সহস্রাব্দসময় পরিত্যক্তসুখর মানুষটির কেনও দুঃখবোধ কখনওই তাঁর আত্মরিক বাহ্যেই স্পষ্ট হয়নি। অখণ্ড চল্লিশ আর পঞ্চাশের দুর্ভিক্ষ, দাঙ্গা, সংঘাতময় রাজনৈতিক দিনগুলি তাঁর কবিতায় কখনও দুঃখ কখনওবা মানবিক বিবেক হয়ে ফুটে উঠেছে। আমাদের অন্ধকার করেছে। কিন্তু কথাবার্তায় তার কোনও প্রকাশ ছিল না। এই সময়ের কবি শুধু সমসাময়িক কবি হয়ে থাকেননি।

আজকের আধুনিক কবিতা কেনও একজনের একক চেষ্টায় গড়ে ওঠেনি। একক কাব্যভাষার জনক রবীন্দ্রনাথ ও জীবনানন্দ ছাড়া বাংলা কবিতা অনেকটাই যৌথ মেধার ফসল। এ লেখা আসলে বাণিতচিত্ত আমার নিজের সঙ্গে একান্তে কথা বলা। মণীন্দ্র রায়ের সঙ্গেও।

সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

নাম করেছিলেন। তরুণ সন্যালে এক দীর্ঘ ব্যাঘা সঞ্চলিত প্রবন্ধ লিখেছিলেন মণীন্দ্র রায়ের কবিতা নিয়ে কবিপ্রসঙ্গ। তখন (৬৯) পর্যন্ত ওঁর কবিতা নিয়ে এ রকম দীর্ঘ আলোচনা হয়নি।

তারপর যতই ব্যক্তিকবির কাছাকাছি গিয়েছি, ওঁর রচনা ততই আকৃষ্ট করছিল আমাকে। যদি প্রশ্ন করা হয়, কেন? উত্তর হল, খুবই দয়িত্ববান ও পরিশীলিত ওঁর কবিতা। চল্লিশের দশকের কবি মণীন্দ্র রায়; চল্লিশের কবিতার সাধারণ চরিত্র ছিল, সমাজমনস্কতা। অর্থাৎ সমাজবন্দের স্বপ্ন কবিসের অনুপ্রাণিত করেছিল। ঋমিক, কৃষক, মজুর এবং নানানশ্রেণীর সাধারণ মানুষ নিয়ে ভাবনা তাঁদের ভাষার প্রকাশের প্রয়াস চল্লিশের কবিতাকে সহজবোধ্য ও সোচ্চার করে তোলে। সুকান্ত ভট্টাচার্য বা সুভাষ্য মুখোপাধ্যায়, জীবনানন্দ, বিষ্ণু সেন, সুধীন্দ্রনাথ দত্তের মনীষাশীল কবিতা ধারা থেকে সরে এসে সরাসরি বক্তব্য উপস্থাপনা এবং সমাজচিত্তকে প্রাধান্য দেওয়ার পদ্ধতি নিয়ে একে। দিনেশ দাশ, মদনলাল, রাম বসু প্রভৃতি, পরবর্তীকালে ঝাঁপিয়ে চলে গিয়েছিলেন এই সামাজিক রায়হৃৎসের পথ গ্রহণ করেছিলেন। কিন্তু বিয়

দে-র অনুরাগী মণীন্দ্র রায় অত্যাধিক বোধ ও বিশ্বাসকে পরিভাষা না করে, উপলব্ধির ক্রম উমেঘ ও উন্মোচনেই আস্থা রেখেছিলেন এর সঙ্গে তিনি মেলাতে চেয়েছিলেন সামান্যদীর্ঘ দর্শনের ইতিবাচক দিকটিতেই। এই কারণেই, তিনি উদ্দেশ্যবানী, সোচ্চার কবিসের মতন জনপ্রিয় হ’তে পারেননি। কিন্তু, সেই চারের দশক ছিল রাজনৈতিক কর্মকাণ্ডে উত্তাল। একবিভে গাঞ্জির অসহযোগ, হরেন্দ্র ভারত ছাড়া, অন্য দিকে বামপন্থী ভাবনার প্রবল আশাবাদ সর্বকেন্দ্রবানী মানুষকেই আলেড়িত্ত করেছে।

তবু, তবু আমি যাই

বিশ্বাসে অলস স্বপ্ন, পোচারণ, নিকুঞ্জপ্রণয়,

(কমা করে, তাই!)

অকুর সংবাদ।

মণীন্দ্র রায়ের ‘একচকু’ গ্রন্থের (১৯৪২) এই কবিতাটি, পূর্বজ ধারণার বিপরীতে যাবার প্রেরণাকে নির্দেশিত করে। কবিতাটির শুরুতে আছে—

আমি যাই। / নির্বেশ কৈশোর স্বপ্ন আর নয়, হরভঙ্গী নয়। / এ পৃথিবী

রাগিণীর, এ ধপৎ ডাক্তিছে বৃষাঙ্কি / ককচকু আর হরভ। /

নীলভূ পেশন দিন অষ্টকুন্তে চান্নে / আমি যাই। /

শোণিত শিহরে মেন দুর্গাপ্ত স্বপ্নার প্রলয়।।

এখানে লক্ষ করতে হবে, সুভাষ্য মুখোপাধ্যায়ের পূর্বাঙ্গী, মার্চ, একমাত্রিক রীতি ব্যবহৃত হয়নি; কবিতার শরীরের আড়াল সরিয়ে রহস্যকে নির্বাচন দেননি কবি। অখণ্ড সময়ের ছিলাটান আকর্ষণ ও চিরদিন তিন অনুভব করেছেন আর সকলেরই মতো। এই রীতি কেনওদিনই পরিভাষা করেননি তিনি, অখণ্ড বিশ্বাসের ক্ষেত্র তাঁর সামান্যদীর্ঘ ভাবনাকে কেন্দ্র করে চিরকালই আবর্তিত হয়েছে।

১৯৩৯-এ প্রকাশিত প্রথম গ্রন্থ ‘ত্রিশচু’; ৪২-এ একচকু; ৪৪-এ ছায়াসহচর; ৪৮-এ সেতুবন্ধের গান; ৫১-এ অন্যাপ; ৫৫-এ কৃষ্ণকুচ; ৫৮-এ অমিল থেকে মিলে; ৫৯-এ মূখের মেলা ইত্যাদি প্রকাশনার সময় লক্ষ করলেই বোঝা যাবে, মণীন্দ্র রায় অত্যন্ত লেখক; শেষের দিকে দীর্ঘকবিতা লিখেছেন কখনও ‘প্রেম’ স্তম্ভিক, কখনও ‘ভিয়েতনাম’-এর যুদ্ধ বা সত্তর দশকের নরকাল আন্দোলনক নিয়ে, যেমন ‘জামায় রক্তের দাগ’। সামাজিক ভাবনা থেকে সরে থাকেননি কোনওদিনই। প্রকৃত অর্থে বোধি-স্পৃষ্ট কবি ছিলেন মণীন্দ্র রায়; স্বভাবকবি তিনি ছিলেন না। আবার ব্যক্তিক চেতনার আলো-অন্ধকারও তাঁর কবিতায় বেজেছে কাব্যিক বঞ্জনার সমৃদ্ধ হয়ে—

ভালোবাসি যখী এবং যথ একাদারে

বিনেত্র ওঁতাই আমার পরিচয়।

বয়সেছি সকাল থেকে পড়ন্ত বৌবনে

ঋতির পর্থে তাই তুমি অম্বয়।

আবার ব্যক্তিগত নৈরাশ্য প্রকৃত কবির মতো তাঁরও ছিল,

তার প্রশংসা—

আমি যে পাহাড়ে উঠি

চুড়া তার ভেঙে ভেঙে যায়,

ধাকে শুধু উপরে ওঁতার আয়োলন।

নিজের স্বাভাব্য স্বপ্নের জন্য তিনি খোঁতে গা ভাঙ্গিয়ে দেননি হয়ত অন্তর্মনে কিছু বিষয়তা ছিল, জনপ্রিয় হতে পারেননি বলে, কিন্তু প্রকৃত কবিতা লিখতে চেয়েছেন বলে তার প্রকাশ মনে চলেছেন, হয়েছে ধীরে ধীরে মণীন্দ্র উন্মোচিত। কবিতায় হয়েছে আঘার উন্মোচন, একজন প্রকৃত অর্থে কবির যা হয়ে থাকে।

পরিচ মুখোপাধ্যায়

## প্রসঙ্গ : 'তিন্তা পারের বৃত্তান্ত' নাট্যের সমালোচনা

বৈশাখ-আষাঢ়, ১৯০৭-সংখ্যায় 'চেতনার' 'তিন্তা পারের বৃত্তান্ত' নামক নাট্যকর্মের সমালোচনা করতে গিয়ে প্রেমেন্দ্র মজুমদার মশাই অতীব ক্ষুব্ধ হয়ে পড়েন। তাই তাঁর মুক্তিলাভ বিচিত্রভাবে জট পালিয়ে গেছে। স্বভাবতই তাঁর কথা তাঁকেই কিরিয়ে দিয়ে বলতে ইচ্ছে করছে — 'একই অঙ্গে কত না রূপ!'

'একটিকে নকশাল বাড়ি আর এক দিকে ক্যোলাবাড়ি'—উৎপল দত্তের এই বিতর্কিত উক্তি যখন আলোচনার গুরুত্বই স্বরণ করেন শ্রীমজুমদার, তখন মনে হয় — 'আলোচকের কৌক পুঁকি নকশালবাড়ির পতাকার দিকে, কিন্তু পরক্ষণেই 'ঐর'—যেখানে উৎপল দত্তের ঠাঁতে তাঁর অবস্থানটি রূত ভিন্নমুখী হয়ে দাঁড়ায়, এবং তিনি তিন্ত কঠে ফলা তুলে বলেন — 'আমরা এই নাটকের কাহিনীতে স্পষ্টতই বর্তমান শাসকগোষ্ঠীর প্রতি তাঁর বিমুগ্ধ বর্ষিত হয়ে দেখেছি।' আবার স্ববিরেণিতার মূর্ণিমানে মধ্যে দাঁড়িয়ে কামতাপুরি আন্দোলনের প্রতি মায়া দেখিয়ে বলে বলেন — 'একম বিকৃতভাবে সমন্যটি তুলে ধরাটা কোন সুস্থ রচিত পরিকার?' প্রসঙ্গত উল্লেখ্য: সম্প্রতি উত্তরবঙ্গের সমন্য বিয়য়ক এক আন্দোলনাচরণে 'তিন্তা পারের বৃত্তান্ত' নাটকের মঞ্চায়ন বন্ধ করার প্রাে ধমকি জুড়ায় হয়েছে বামমুখী মন্ত্রীর সাননে, বাম মুক্তিযোদ্ধার পবিত্র সরকার-আদির উপস্থিতিতে। আর শ্রীমজুমদার আদর্শগত-বিয়য়গত-প্রয়োগগত দিক থেকে এটাকে গুণের নিতে বলেছেন।

আসলে এ-নাটকের তাৎপর্যই ঘুলিয়ে দেবার চেষ্টা হচ্ছে কিছু মহড়া ও মহলে। এখন দুর্নীতি, প্রসাক্ষী বিভ্রাট-সংস্কৃতি, আর উদ্বয় লটারি কামনার ছলাং-ছলাং ধায়েড়ে গরিত্তসংখ্যক মানুষকে করে তুলছে মট্টাচাঁদের নাট-বোল্ট, নরো চোখে দিতে চাইছে আলিয়েদেপনের উদ্বয় গর্ভে, টিক দেন এ নাটকের বায়রুলই মতো। মানুষের কাছে চেতনার আলো পৌঁছে না-বিয়ে ধরে বেঁচে থাকে টেনে আনতে গেলে দ্রুততর দাঁড়িয়ে হিড়ে বিয়েত যাবে। তাই তাকে মানুষ মুক্তির আলো থেকে কাম্পন সরে চলে যাচ্ছে। তাই হোঁবাঝা আবেদনকর গড়া সবেধান ফেলে, পতিত নেতরক পরিবারতন্ত্র ছেড়ে, কমিউনিস্ট আদালতার

ঘাটানাম জায়গী পেরিয়ে পশ্চৎপন মানুষ কীরিানাম-মায়াকীরি মতো ক্ষুধ-নেত্র ব্যক্তিহেত্রের মাঝে নেত্রহেত্রের সন্ধান ফেরে 'মুটিপাতা একটি কুঁড়ির' প্রমজীবী মানুষ মাতে ঘোঁরালাও-কামতাপুরি গড়ে মুক্তির স্বাদ পেকে কেন?

নিজের অনন্য প্রাকৃতিক শক্তি ও স্বাভাবিক সরলতাবশে বাধাররা তবু হাঁটে — এ-অচলায়তন সমাজ ছেড়ে, একটা কিছুর সন্ধানে। সন্ধানের ব্যানিটা হস্তান্তরিত করার তাগিদে একদমন নবীন, নিরাস্রয় হাতও পয়ে যায় সেই বায়রক, চারদিকের শোষণ ও অসমুদূর জঙ্গল, যেখানে ক্ষুধ বার্থে মানুষ বিয়য়ক ও বিতর-ক্রিত হয়ে শাকা যায় এখানে-ওখানে, ভাইনে কিংবা বাঁয়ে, যখন পাটি ফস করে রপ — বায়িকতার ইনিক্সিপা বা অন্তরত কিছু আউড়ে। এখানে কাটকে ডি-ব্লাস্ট হতে হয় না, কেউটা-ভিকক কাটতেও বাবা নেই করর। দুর্নীতির সঙ্গে অর্ধেকিতামে আপস করে কামতাজ বজায় রাখাই পাটির সত্য হয়ে ওঠে। 'স্ট্রাপুল ফর পাওয়ার' যে 'স্ট্রাপুল ফর এগজিকিউট'কে নিপ্ত করে মারে, এ-সত্য উপেক্ষিত হয়। খাদ্যাভ্যাস পালটেও এম-এল-এরা চেতনাকে টিকিয়ে রাখতে পারে না, এরা পাতা পায় না আর্কিস্ট্যাট এগ্গিয়ারের মতো গুঁটকে আমদার কাছে পর্যন্ত, করল এদের নেতার-নেতার মরহম-মরহম-সমঝোতা-মোলকাত হয়ে আছে শ্রমশাকিকি আমলাদের সঙ্গে। তাই সমস্যাটীল সং-আমদার দাবি মতো এম-এল-এ সং থাকতে ফেল করে। সং-আমলাও তাই মানুষের স্বার্থরক্ষায় অপারগ হয়ে পড়ে। আইন-আদালত হয়ে ওঠে প্রহসনের নামান্তর। মানুষ হয়ে যায় ডোবাজেরি সীমা-বাধা, মানুষের পিত হয়ে ওঠে জল-জরুর ম্যাপ বা উঁচুমহলের পরাপারের ভরসা। এই বালায় বিপরীতমুখী প্রশাসনেও কোকও ফরারক থাকে না — মিনিটের সীটার তিরিশটা ঘর ছাড়া।

এম-এল-এর 'কাকা'-ডাকে জোতপারের টিকে ভেঙেছে না। সে চোখ রাঙিয়ে নতুন দলের সন্ধান ফরে। এটাই সিস্টেম। এতে সেবা করে তুষ্ট করা যায় না, ভাঙতে হয়। আর নিষ্ঠুর সঙ্গে যদি সিস্টেমের সেবা করা যায়, তবে ব্যক্তিগত, গোষ্ঠীগত কিছু সুখ-

মুখিয়ে বাড়িয়ে নেওয়া যায় বটে, কিন্তু দাস-রূপী বাধারদের সঙ্গে এতে মূহুর বাড়তেই থাকে। সিস্টেমটা চলতে থাকে জোরকদমে। এতে ভাঙার শপথ নিয়েছিল যারা একদিন, তারা অনেকে পালটে গেছে নানাভাবে। এ-নাটকে একজন পরিবর্তিত নকশাল আমদার ভূমিকায় এসেছেন। অতীত স্বপ্নের হাতছানি সত্ত্বেও এখন তিনি সং-সঙ্গীত হয়ে আন কামতাজ করে যেতে চান, মানুষের সীমিত বার্থে। অবরকপীয়ারের ছিটকে দুর্নীতি উপেক্ষা করলেও তিনি রামব-বোয়ালদের পুত্রকটুরি টেকেতে বন্ধপরিকর। কিন্তু কে না জানে যে সীমিত ক্ষেত্রের বন্ধ-সীটনি এ-সিস্টেমে ফসকা পোয়ে হতে বাধ্য ও মানুষের মঙ্গল এই কণার কথা হবে যারা।

নয়দেহী বায়রক কাদাখোয়ারা আসলে শোষিত-পীড়িত নরনারীরই বহু মুখ, প্রতিমিথি। অথচ শ্রীমজুমদার নাটকটিতে নারীবর্ষিত বলে পুঁকি নারীবাদী আন্দোলনের প্রতি মেকি সমসুহৃতি জ্ঞানীভর্তিত চাইলেই এঁই সুযোগে। গল্প-নাটকেও কি তখন মহিলা-সরকক্ষের নিষ্ঠ লাও করার কথা ভাবতে হবে? তুঁপ্তি মিকের 'অপরাজিতা' বা 'অজনের কলঙ্ক ওঁদের যাড়ে চাপানে হয়েছে বলে শুনি। তিন্তাপারের বৃত্তান্তে আসলে আভাসিত হয়েছে এক রাজনৈতিক বন্ধাব্দয়ের যুগ, শাসিত মানুষের অসহায় অবস্থান। স্থানটা তাই তিন্তা পার না হয়ে গদা-পথা-তিতস-ব্রহ্মবয়-ভগাণ্য-মিগিনিপিন-প্রয়োগের পারও হতে পারত।

শ্রীমজুমদারের বোঝা উচিত যে আমদের 'গণতায়িক' সিস্টেমে শাসন ক্ষমতার টিকে থাকার নিয়াম চাবিকারিটি জলাশয়ের সত্যতর সর্মননি বা স্বতঃস্ফূর্ত অবিভাক্তির ফসল নয়। রাজনৈতিক নাটক করার অনুকূল পরিস্থিতি কেন্দ্র-রাজ্য, দেশি-বিশেষি কেনও সরকারেরই প্রায় দান নয়। শতাধিক বর্ষের 'নীলদর্পণ', 'মুসল্ল-বিদ্যালীনী', বা সত্তরদশকের 'প্রবাহ', 'লাল লর্ডন' বা 'হিমালয় থেকে ভারী' এই সত্তরই প্রথর সাক্ষী। তেইশ নয়, তেইপক-বধের স্বধীতা পোয়েও সাধারণ মানুষের মুক্তির অর্থনৈতিক তিন্তাপার কেন্দ্রই তেড়ে তেড়ে যাচ্ছে কেন? কেন তেড়ে যাচ্ছে মানুষের সত্যতার ভিত — দুর্নীতি আর ধীধাধাকির চেউয়ের আদ্যেও। সামনে নির্বাচন, অতএব সত্যকে মধ্যে তোলা যাবে না, কেন?

সমাজ-বিয়য়গার এ বৃত্তান্ত অভিনয়ে সজীবতর। এর আলোকসম্পাতে নেনও আবঙ্কিত মায়ার খেলা নেই, বরং আছে

একটা জ্বালার বিবর্তণ। তিন্তার প্লাবন-উত্থালতা দাঁড়ির দেয়ালে দোলায়িত হয়ে মঞ্চের সীমার মাঝে মুহুতে অশেষের ইঙ্গিত জুড়ে দেয়। মানুষের রক্ষ, স্ববির জীবনের মৌচাক চিপে চিপে প্রায়শ মুখুক্ষণ ঘটায় এ নাট্যের আবহ আর গীরতা। লৌহহৃদ মঞ্চের অমসুপ কারিকুরি সঞ্চালিত করে একটা বাড়তি বোধ : আমরা 'পদ্মানীর মাধি', 'গদা' বা 'তিতস একটা নীরর নাম' বেলে এসেছিঅনেক দূরে, কেত সব যাত্ৰিক কারিকুরির পথ তেড়ে, কিন্তু চেতনার স্বয়ঃঅগ্রগতির দোলা কোথায়? বাধাররা আঞ্জও শুধুই হাঁটে, হয়ত অস্পষ্ট অজনা কিরুর সঙ্গনে। ভবিষ্যৎ আভাসিত হয় বিয়য়তার নির্কি 'আলোআধার'। এ বিশ্লেশকার মাঝে সমাজ বলদের, সব কিছু বলদের, এক অভিমমী আঙ্কাজ ফুটে ওঠে — আগামী প্রজন্মের প্রতি মমতাবশে। এতে অর্ধেকিতকা কোথায়?

এ বৃহৎপ উপন্যাসের লেখক শ্রী দেশেশ্বর রায় এবং ভ্রিম-স্মৃতি নাটকের নির্মাতা শ্রী সুরম মুখোপাধ্যায় মূলত বামপন্থার অনুসারী হয়েও শিল্প-সত্যের দাবির প্রতি সং ও সমিতি থাকতে চেয়েছেন, থাকতে পেরেছেন, অথচ তার গা থেকে অরিমতার রাসিক সৃষ্টির ব্যাপ্তি ও গভীরতা, নইলে সমাজ-প্রত্বিতর একমর চালিকাপাশ্তি যে বাম-আন্দোলন, তার ফিউটাইল বা অকেজো হয়ে পড়ার কথা এমন দুসাহসের সঙ্গে উচ্চারিত হতে পারত না। বোঝা যবে না — কেন আজ বুড়োশালিক-নীলদর্পণ-নবায়ের কৃষকেরা বায়রকতে পর্যবসিত হয়ে পড়ছে। বায়রক পাড়াভাঙা তিন্তা পার করে দিচ্ছে নেতাদের, অথচ তার গা থেকে অরিমতার ধুলোবাণি ষরে পড়ছে না কিহতেই। দাবি থাকলেও মানুষের মান পায় না সে। তার জমি নেই, জোত নেই। 'জলাধা' বা 'আ কিউয়ের আঘাতপ্রায়ণ' তার নির্ভর নয়। সে অভিমম ভরে বলে, তার লল নেই, পতকা নেই, হয়ত কোনও দেশও নেই। এ যে সভা দেশের, সভা সমাজের, সম্ময় সভ্যতার পক্ষে কত বড় লঙ্ঘার, তা আমরা ভাবতে চাইছি না কেন? কেন, ভ্রিয় সম্পর্কও কেন সধীতভাবে, কোন মহৎ নির্বাচনী তালনার, আমরা নিয়র মানুষের বৃহত্তর মঙ্গলের ব্যাপরে বাচনমী হয়ে থাকি।

নির্মল সাহা।

৩ মহামায়া লেন,

কলকাতা — ৭০০০ ২৫।

## আলোচকের উত্তর

শ্রী নির্মল সাহায়ে ধন্যবাদ। তিনি আমার লেখাটি পড়ছেন এবং সে বিষয়ে তাঁর মতামত জানিয়েছেন। যদিও আলোচনাটিকে সমর্থনের একটি পূর্বনির্দিষ্ট দায়িত্ব গ্রহণ করায় আমার অধিকাংশ সূত্রই তিনি এড়িয়ে গেছেন, আর যে কয়েকটিই বা তাঁর আলোচনাটিতে হ'ল পেয়েছে সেগুলিরও যথার্থ অনুপ্রাণনা পাঠককে বিভ্রান্ত করতে পারে। সুতরাং আগ্রহ না থাকলেও দু'একটি কথা আমার বলতেই হয়।

প্রথমই জানানো দরকার যে 'চেতনার তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত নামক নাটকটির সমালোচনা করতে গিয়ে' আমি 'অতীত মুক্ত হয়ে' পড়েছি এমন মনে করার কোনওই কারণ নেই। 'সমালোচনা' কয়েকি তো অনেক পরে, নাটকটি একাধিকবার দেখার পরে। 'মুক্ত' যদি কিছু হ'লেই থাকি তবে তা হ'লেই প্রথমবার নাটকটি দেখার সঙ্গে সঙ্গই। আমার মনে হয়, যে কোনও সত্যজন মনুষ্যই নাটকটি দেখে শুরু হ'লেন। এবং নির্মলবাবু একটু খোঁজ করলে জানতে পারবেন নাটকটি সম্পর্কে এমনতরো সঙ্গারিত হয়েছে যেটা। বাস্তবিক গণমাধ্যমের প্রবল ঢকানিদানে সেই ক্ষেত্রতে উচ্চগণ অস্ত্রের রয়ে যাচ্ছে হ'লেই তা নির্মলবাবুদের কাছে, আমার আলোচনা যদি তার কিছুটা প্রতিশ্রুতি করে থাকে এবং তা নির্মলবাবুদের স্মৃতিচারণার হয়ে থাকে তবে তা সার্থক হয়েছে বলতে হবে।

'আলোচনার প্রাথমিক' ঠেক বুকি নকশালবাড়ির পতাকার দ্রুত, তার পরে 'উঁচু খোলানে উৎপল দত্তের ঝাঁক' অবদান মুক্ত ভিআমুখী করে 'তিন্তাকর ফণা তুলে' 'শাসকগোষ্ঠীর প্রতি তীব্র বিদ্বেষ বর্ষিত' হওয়ার বিরোধিতা (১) এবং পরিশেষে 'স্ববিরোধিতার স্মৃতিচারণার মধ্যে পিঁড়িয়ে কামতাপুরি আন্দোলনের প্রতি মায়ী' দেখানোর যে উপসংহার আমার 'স্মৃতিজাল বিচিত্রকরে জট পাঠককে' 'যাওয়ার স্মৃতিচারণা পর্যালোক্য করছেন সে জন্য তাঁকে বিশেষ দোষ দেওয়া যায় না। আমার গণমাধ্যম রাজনীতিবিদ্য প্রকৃত স্মৃতির পরিষ্কারও উদ্দেশ্যে মেরুকরণের যে বিভ্রান্তি প্রতিদ্রষ্ট স্মৃতি করলে চলছে, সাধারণ মানুষ তো বটেই, স্ব-বুদ্ধিভীষীও তার শিকার হয়ে পড়েছেন। নকশাল, সিপিএম,

কামতাপুরি ... ইত্যাদি অভিধার ব্যতিক্রম এমনকী তার চেতনাকেও চিহ্নিত করতে না পারলে তার স্বভাব নেই। এই চিহ্নিতকরণই হল বাস্তব অর্থনীতির মূল্যায়ন। 'টাগেরী গ্রুপ' নির্ধারণের প্রাথমিক ধাপই হল চিহ্নিতকরণ প্রক্রিয়া। বিশ্ব-পুঞ্জ এখন দেনার দ্বারা জর্জরিত গরিব দেশগুলিতে উদয় উত্থানে মেতেছে এই 'টাগেরী গ্রুপ'- অনুসন্ধান। সমস্ত ক্ষেত্রে রাজনীতি-অর্থনীতি-সংস্কৃতির সমস্ত স্তরে যাবতীয় সূত্রচেতনাকে জট পাকিয়ে দেওয়ার যে পরিষ্কৃত চক্রান্ত চলছে পুঞ্জি নির্দেশ তথা প্রত্যক ও পরোক্ষ নিয়ন্ত্রণে, জানে বা অজ্ঞানে বহুজনই তার শিকার। যারা সেটা বুঝতে পারে 'কৌক' দেখানো 'ফণা তোলা' বা 'মায়ী খোলা'র মতো আলো-আঁধারি বিন্যাসের সহায়তা নেই ওয়ার কোনও প্রয়োজন তাদের হয় না। এ সব বিন্যাস প্রয়োজন হয় উল্লস রাজার পোশাকের স্মৃতি করার দায়িত্ব যারা গ্রহণ করছেন তাঁদের। পোশাক-বিহীন রাজাকে নাট্যে বলতে দুঃস্থির স্বচ্ছতা এবং উচ্চারণের 'স্পষ্টতা'ই যথেষ্ট।

'কিছু হহহা ও হহহে' 'এ-নাটকের তাৎপর্ষ্যই গুলিয়ে দেবার চেষ্টা হ'লে আহত পর্যালোক্য নাটকটির সঠিক তাৎপর্ষ্য ব্যাখ্যার যে দায়িত্ব পালন করেছেন সে বিষয়ে আমার কিছু বলার নেই। বস্তুটা আমার স্মৃতিচারণার, বস্তু প্রচারিত—না না পরপ্রতিকার এই তাৎপর্ষ্যের এত ব্যাখ্যা ইতিমধ্যেই পড়েছি যে নির্মলবাবুর ব্যাখ্যা সেখানে নতুন কোনও মাত্রা যোগ করে না। কিন্তু 'স্মৃতি উত্তরবহের সমীচাম্য বিষয়ক এক আলোচনাতে তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত নাটকের মধ্যকার বন্ধ করার উৎসাহকি র সঙ্গে আমার আলোচনাটি 'প্রসঙ্গ উল্লেখ' হল কি করে ঠিক বুঝানো না। 'আদর্শগত-বিষয়গত-প্রয়োগত দিক থেকে' নাটকটি 'ওম্বধ' না নিলে 'নাটকটির মধ্যকার বন্ধ করার উৎসাহকি' কি আমার আলোচনাতেও ছিল? পর্যালোক্যকরে অনুপ্রাণে করব, অনুগ্রহ করে আর একবার চরুমাটি পড়ুন। আলোচনার উপসংহারে আমি বলেছিলাম, 'কি আদর্শগত দিক থেকে, কি বিষয়গত দিক থেকে, কি প্রয়োগত দিক থেকে অথচ নেওয়ার মানসিকতা আছে কি না সেটাই বড় ব্যাপার। যা করা

হয়েছে সেটাই সঠিক এবং চূড়ায় ভেবে নিলে ইতিহাস থেকে বিষয়টি আপনাই মুছে যাবে।—এটা ফর্মিক? ইতিহাসের হয়ে ফর্মিক দেওয়ার অধিকার বা সাহস পর্যালোক্যক কথিত 'দুঃসাহসীসের' থাকতে পারে, আমার অস্ত্র তবু নেই। সব চেয়ে বিশ্বাসের বিষয়, যে আলোচনাচক্র প্রসঙ্গে এ কথা বলা হয়েছে ১২ সেপ্টেম্বর বাংলা আকাশনির্মল জীবনানন্দ সভায়ের অনুষ্ঠিত সেই আলোচনাসভাটিতে কি পর্যালোক্যক নিজে উপস্থিত ছিলেন? তিনি নিজের কানে শুনেছেন? আলোচনাচক্রে তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত নাটকের মধ্যকার বন্ধ করার উৎসাহকি ছাড়া হয়েছে বামমুষ্টি মূর্খের সামনে, বামবুদ্ধিভীষী পুঁথি সংসকার—আসির উপস্থিতিতে? সত্যতার এই বিকৃতি নাটকটির টিকিট বিক্রিতে সহায়তা হ'লে তা করতে পারে, কিন্তু সত্যতার পরিচয় দেয় না। এটা ঠিকই যে কেহিদের আলোচনায় কোনও কোনও বক্তা তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত উপন্যাস ও নাটকে রাজবংশীসের ইতিহাস, ঐতিহ্য, সমাজ, সংস্কৃতি, সোভেতায়া, ভাবাবেগ ইত্যাদির বিকৃত চিত্রায়ণের প্রবল বিস্তার জ্ঞানিয়েছেন, তেমনই আবার বামমুষ্টি সংসকারের দু'জন প্রবীণ মন্ত্রীসহ পবিত্র সংসকার ও সংস্কৃতি চট্টোপাধ্যায়ের মতো বিশিষ্ট বুদ্ধিভীষীদের অহেতুকই উত্তরবহের মৌলিক সমস্যাগুলিকে নিয়ে অত্যন্ত মূল্যবান আলোচনাও করেছেন। সেই আলোচনাসভায় উপস্থিত থাকার অভিজ্ঞতা থেকেই বলছি, অনুগ্রহ করে বাস্তবিক গণমাধ্যমের কালাময় সংস্কার 'স্টেটার'তে রূপান্তরিত করবেন না। স্মিতি ক্ষেত্রের বহু আঁচুনি এ সিস্টেমে ফসলা গাঠিয়ে তাকে বাধা' এই সত্য পর্যালোক্যক খনন পিছেই গেছেন তখন তিন্তাপ্যার 'স্টেটার'ে যে কোনও 'সিস্টেম' বলদের 'হিস্টরি' গড়তে পারবে না এই মৌলিক সত্যটাও তিনি বাবেয় উপলব্ধি করেছেন। এবং শেষ পর্যন্ত 'সিস্টেম' যে দিকভাবে রেখে পর্যালোক্যক 'শেখিত' শেখিত-পুঁথিত-নরনারীরই প্রতিভু, প্রতিনিধি 'নয়নীর'ি ব্যাখ্যার 'অনিশ্চিত' যাত্রায় তো প্রমাণ হ'লেই গেল যে 'স্টেটার'ি হিন্দী নম্বর ওয়ারের 'স্ট্রীল ফর এগজিটিভ'েও এটা কতদূর।

'শ্রীমজুমদার নাটকটিকে নারীভাজিত বলে বুকি নারীবাধী আলোচনার প্রতি 'মেকি সহনুভূতি জ্ঞানোক্তে চাইলেন, এই সুযোগে।— পর্যালোক্যকর এই উক্তি সত্ত্বভবে প্রাসঙ্গিক চর্চার অধিকারের সীমাহারা এবং শালীনতাবোধের সীমা অতিক্রম করে একই সত্ত্ব। তাঁর পরের ব্যাখ্যাটি আরও আশ্চর্যজনক— 'গর নাটকেও কি তবে মহিলা সরেক্ষণে নীতি লাভ করার কথা ভাবতে হবে?' 'নারীবাধী আলোচনা' বা 'মহিলা সরেক্ষণের নীতি' বিষয়গুলি তিনি বুঝতে না পারেন, কিন্তু অহেতুক অপ্রাসঙ্গিক মন্তব্য করে বিষয়গুলি নিয়ে বিদ্রূপ করার অধিকার তিনি পেছেন

কোথা থেকে? মানসীবাধকে সমর্থন করতে 'শ্রীমজুমদার' কে যে কোনও 'সুযোগের' অপেক্ষা করতে হয় না নির্মলবাবু সেটা না জানতেই পারেন, কিন্তু দুঃস্থিতের পার্শ্বকি থাকলেই অপসার সমর্থন যে 'মেকি সহনুভূতি' হ'লেই এই অতি সরলীকরণকি বিস্ময় পূর্বকথিত চিহ্নিতকরণেরই উপাদান। অতি সরলীকরণের বিপজ্জনক প্রকৃতা হেতু পর্যালোক্যক আমায় আলোচনাটি যদি আর একটু ওরুত্ব দিয়ে পড়তেন তা হ'লে হেতুও এ সমস্যা হ'ত না। আমি সুনির্দিষ্ট ভাবে লিখেছি 'এই নাটকে নারীচরিত্র এসেছে জনস্বয় ক্ষুণ্ণ একটা অংশ হিসাবে। বানভাসি মায়া যখন চর হেতু নিরাপদ আশ্রয়ের সন্ধানে পালাচ্ছে তখন শ্যাম্পু করা এলো চলার 'দুঃজন নারীকে দেখা গেছে।' অবশ্য তাঁরা প্রতিটি শোরের আগেই শ্যাম্পু করেন কি না বলতে পারার না, তবে আমি যতবার খেয়েছি শ্যাম্পু করাই দেখেছি। এদেরকোন মস্তের কাছাকাছি যেন দেখায় দেখতে কোনও তুলনও হয়নি। অবশ্য কোনওভাবে শ্যাম্পু ছিল সেটা বলতে পারার না, বলতে পারার না কোনও কমপোটিস কোম্পোটিস নির্মলবাবু ছিল কি না। তবে পরবর্তীকালে তিন্তাপ্যার বীর ভৈরব সময় ওই দুই নারীর এককল্পকে রঞ্জিত করলে নিতে এবং অন্য জনকে চৌটে রক্ত মাখতে দেখে যে ধাক্কাটা পেয়েছি তাতে মনে হ'লে হ'লে 'স্পনসরশিপ' দেওয়া কসমোটি কস কোম্পোটিসের পরিচয় বিজ্ঞাপিত হলে পর, যোলেলাক পূর্ণ হ'ল। আমার তো জানা ছিল না যে মানসপ্রভাবিত এই অর্থগোষ্ঠী নির্মলবাবুর ভাষায় 'প্রসাধনী বিজ্ঞাপন-সংস্কৃতির' শিকার, জানা থাকলে 'মানসীর প্রতি যোগ্য সম্মান প্রদর্শন'—এর প্রশ্ন তুলে নিজেই বিস্ময় করতাম না।

পর্যালোক্যক বলেছেন, তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্তে আমসে অভ্যস্তি হয়েছে এক রাজভক্তি স্বভাবের যুগ, শাসিত মানুষের অসহয় অবস্থান। স্বাভা তাই তিন্তাপ্যার না হয়ে গদ্য-পদ্য-নীতি-তাস-প্রকৃৎ-ভঙ্গণা-মিসিপি-হোয়াহের পরও হ'লে পারত।—এর এককল্পাভিকের তারিফ করবেই হ'ল, মোটামুটি হিন্দী বিশ্বের 'ড্রিম সিকোয়েন্স' এর সঙ্গে পাঠ্য দিতে পারে। কিন্তু অশেষ হ'লে তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত 'র অভ্যাস'ও এক বস্তুতে গুরু করবেন না তো। পোশাকের তারিফ করেই হ'ল, মোটামুটি হিন্দী বিশ্বের 'ড্রিম সিকোয়েন্স' এর সঙ্গে পাঠ্য দিতে পারে। কিন্তু অশেষ হ'লে তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত 'র অভ্যাস'ও এক বস্তুতে গুরু করবেন না তো। পোশাকের তারিফ করেই হ'ল, মোটামুটি হিন্দী বিশ্বের 'ড্রিম সিকোয়েন্স' এর সঙ্গে পাঠ্য দিতে পারে। কিন্তু অশেষ হ'লে তিন্তাপ্যারের বৃত্তান্ত 'র অভ্যাস'ও এক বস্তুতে গুরু করবেন না তো। পোশাকের তারিফ করেই হ'ল, মোটামুটি হিন্দী বিশ্বের 'ড্রিম সিকোয়েন্স' এর সঙ্গে পাঠ্য দিতে পারে।

'শ্রীমজুমদারের বোকা উচিত যে আমদের 'গণতান্ত্রিক' সিস্টেমে শাসনক্ষমতার টিকে থাকার নিখা চাবিকীরীতি জঙ্গলগের সত্যতন সমর্থন করা বা স্বত:স্বত: অভিভাবতার ফসল নয়।— পর্যালোক্যকর এই পরামর্শের জ্ঞান ধন্যবাদ। আমি তাঁর সঙ্গে সম্পূর্ণ একমত। যে এই তথাকথিত গণতান্ত্রিক সিস্টেমে জঙ্গল নিষ্কর মোড়ের যুটি। মনেও নিলাম না হয় যে 'জঙ্গলগের সত্যতন সমর্থন

বা স্বতন্ত্র অতিব্যক্তি' দিয়ে এই সিস্টেমে কিছু হওয়ার নয়। কিন্তু সেক্ষেত্রে পরলেখকের টিক পরবর্তী বাবুটির নিহিতার্থ কী দাঁড়ায়? 'রাজনৈতিক নাটক করার অনুকূল পরিহিতি কেন্দ্র-রাজ্য, দেশ-বিদেশি কোনও সরকারেরই দয়ার দান নয়।' তা হলে কার দান? 'জনগণের'ও নয় 'সরকারের'ও নয়, তবে কার? জনগণের উপর আস্থাহীন, কেন্দ্র-রাজ্য-দেশ-বিদেশি সরকারের প্রসাদপুষ্ট 'বুদ্ধিজীবী'দের? 'ভেঙে যাচ্ছে মানুষের সত্যতার ভিত' আর এদের সত্যতা শাশ্বত মুক্তির বাণী শোনাতো বুদ্ধি? এবং সেই বাণী অন্যতমই বুদ্ধি 'বাধারণ্য আজও শুধুই হাঁটে হয়ত অস্পষ্ট অজানা কিছুর সন্ধানে। ভবিষ্যৎ আভাসিত হয় বিষয়তার বিবর্ণ আলো আঁধারে'? এই তবে নাটকের নির্ঘাস! অস্পষ্ট অজানা কিছুর সন্ধানে বাধারণ্যের হেঁটে যাওয়া এবং বিষয়তার বিবর্ণ আলো আঁধারে ভাবিতব্য আভাসিত হওয়া? তা হলে তো পরলেখক আমার বক্তব্যকেই সমর্থন করেছেন। আমি বলেছি 'বামার হারিয়ে গেছে অনির্দেশের যাত্রায়। কল্পনাকালের সন্ধানে শূন্যতায় বিলীন হয়েছে সে'। আমি নাটকের এই পরিণতির সমালোচনা করছি। ভবিষ্যৎবাদী পরলেখক ভবিষ্যতের ওপরই ছেড়ে দিয়েছেন 'সমাজবন্দনের, সবকিছু বদলের এক অভিমুখী আকাঙ্ক্ষা'কে। গোলমালটা এখানেই। এবং পরলেখকের প্রশ্ন — 'এতে অনৈতিকতা কোথায়?' এর উত্তরটাও রয়েছে এখানে। এই ভাবের ঘরে চুরি করাটাই অনৈতিকতা, 'চেতনার ছেড়' শিখনে হাঁটাকে 'অগ্রগতির দোলা' বলে চালানোর অপচেষ্টাটাই অনৈতিকতা।

ঔপন্যাসিক ও নাট্যকার 'মূলত বামপন্থার অনুসারী হয়েও শিল্পসত্যের দাবির প্রতি সং ও সন্নিক্ত থাকতে চেয়েছেন, থাকতে পেরেছেন' জেনে আশ্বস্ত হওয়া গেল। বামপন্থার অনুসারীদের পক্ষে শিল্প ও সত্যের দাবির প্রতি সং ও সন্নিক্ত থাকতে চাওয়া ও থাকতে পারাটা যে প্রায়-অসম্ভব কর্ম এটা আগে জানা ছিল না। এবং 'উঁদের নির্মিত পেরেছে এক ক্লাসিক সৃষ্টির ব্যাপ্তি ও গভীরতা' এ কথাটাও নতুন জানা গেল। 'ক্লাসিক' যে তার পরিধি, তার সময়, তার গভীরতা এত ক্ষুদ্র, এত কম, এত স্বকীয় করে ফেলেছে সে কথাও আমাদের আগে জানা ছিল না।

আমরা আরও জানলাম বামার 'অভিমান'তরে বলে, তার দল নেই, পতাকা নেই, হয়ত কোন দেশও নেই। 'এত 'অভিমান' অনুমান না করতে পারাটা, স্বীকার করছি, আমার ব্যর্থতা। কিন্তু পতাকা বা দল না থাকলে অভিমান হবে কেন? সেটাই তো কামা? বলেছেন তো পরলেখক — 'ভাইনে কিংবা বাঁয়ে, যখন পাঁটি সব করে রব — যান্ত্রিকতার ইনকিলাব বা অন্যতর কিছু আউড়ে— তা হলে দল না থাকাটাই তো কামা অবহমান? তা হলে আমার 'অভিমান' কেন?'

নির্মলবাবু একটা কথা কিন্তু অত্যন্ত সঠিক বলেছেন — 'এখানে কাউকে ডি-ক্লাসড হতে হয় না, হেঁটা তিলক কাটতেও বাহা নেই কারণ' — আর সে জন্যই তো এখানে পূর্ণমাত্রায় এক-ক্লাসড হয়ে এবং দিবি হেঁটা তিলক কেটে 'নিরাম মানুষের বৃহত্তর মঙ্গলের' নামে মনু্য্যহকে বিমূঢ় করার যথেষ্ট-কার্যকর করা যায়।

গ্রেমেল মঞ্জুদার

যোগাযোগের জন্য

চতুরঙ্গ দপ্তর খোলা থাকে

মঙ্গল বুধ শুক্র

বিকাল তিনটে থেকে সন্ধ্যা সাড়ে সাতটা



**H · D · F · C**  
HOUSING DEVELOPMENT FINANCE CORPORATION LIMITED

সাঁউথ অব পার্ক স্ট্রিটে  
একমাত্র বাঙালি রেস্টোরাঁ

**পারিজাত**

অপেক্ষাকৃত ন্যায্য মূল্যে এখানে পাওয়া যায়  
মাছ ও মাংসের বিভিন্ন উপাদেয় খাদ্যসম্ভার  
বিড়লা তারামগুলের বিপরীতে মাত্র  
কয়েক সেকেন্ডের পথ  
থিয়েটার রোড ও চৌরঙ্গি রোডের সংযোগস্থল।